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Ecen wwizapa 6iny
ACAMMbIZY HIMUIICECIHE KANLINMACAMbIH OHED.
M. Ilotia

AJIFBI O3

Ecenrepaig TaHsIM Tpotecinaeri pori ete 30p. Ecen misirapy kesinze
OKYIIBIJIAP/IBbIH Oylay KabinerTepi Te3 namuabl. COHABIKTaH OpTa MEKTEITe
Maremaruka, (usnka, XUMHUS TOHAEPIH OKBITY Ke3iHIE CaHIbIK IKOHE
caraiblK ecenTep LIbIFapy 6Te MaHbI3Abl OPBIH alajbl.
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KOJIZIaHBUIATHIH HET13Tl TeOpHsIap MEH 3aHJ1ap, YFbIMIap MEH TEPMUHAEPIH
Ma3MyHbIH, KOCBUIBICTapJbIH XUMUSUIBIK (hOpMyJanapbl MeH aTayiapbiH,
XMMISUTBIK PEaKIs TeHACYJEPiH, 3aTTapblH (DU3UKAIBIK JKOHE XMUMUSIIBIK
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KecTenepIeH o3 OeTiMeH i3aen Tady sl YiipeHeai. Ochliaii caH peT KanTanay
HOTIDKECIHJIE 9pi ecel MIBIFapy TaKipuOeci KamblTacasl, 9pi XUMHS MoHi
TepeH MeHrepiieni. Ecen mbirapy ke3iHne noHapalblK OaiyaHeicTap icke
aCBIPBUIBIN, XUMHUS FBUIBIMBI MEH OMIpAiH OailylaHbIChl YINTACTHIPHUIA/IBI,
TaOWFaTTHIH Oipiiri Typasbsl Ke3kapacTap Kajbinracaibl. COHbIMEH KaTap
€CeII IBIFapy apKbLIbI 9P OKYIIIBI 63 OiTiMi MEeH OLTIKTUTITiH Tekcepei. Ecemn
LIbIFapy Ke3iHjae OYpBIHFBI MEHIEPUIreH MaTepualiiapibl KaiTtanay >KoHe
KOPBITBIH/IBIIAY XKY3€Te achlll OThIpaabl. COHBIMEH, €Cell IIBIFapy apKbUIbI
OimiM OepyaiH OKBITY, TopOHeNey >KOHE MaMBITy (QYHKIUSIAPHI Ky3ere
achIPBLITAIbI.
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8 chIHBIN
§9. XuMHUSAJIBIK 3JIEeMEHTTEPAIH CAJBICTHIPMAJIBI ATOMABIK Maccaaapbl

3. KykipT aTOMBIHBIH Maccachl OTTEK ATOMBIHBIH MAacCachblHaH HeIle ece
aysIp?

Memnyi:

KykipT meH OTTeK aTOMIApBIHBIH CAJBICTBIPMAIIBI ATOMIBIK MacCalapbiH
Mai1aJaHbIll, €CENTEHIK:

AL 32
T A0 16

SIFHM, KYKIPT aTOMBIHBIH Maccachl OTTEK aTOMBIHAH 2 €Ce aybIp
Kaya0sl1: 2 ece
4. KeMipTeK aTOMBIHBIH MacCcachl MArHUH aTOMBIHBIH MacCAChIHAH HEllle ece

KeH1n?
Memyi:

Lo AMg) _ 24

=__=2
AC) 12

JleMek, KOMIpTEeK aTOMBIHBIH MAaccachl MarHUil aTOMBIHBIH MacCachlHaH 2
ece KEeH1.

Kaya0sI: 2 ece KeHT

7. XUMUSIIBIK JIEMEHTTEp JKYOBIHBIH CalIBICTHIPMAJIbl aTOMIBIK MAaccachl
OoiibIHIIIA, OJAp/BIH OIPIHIIICIHIH EKIHIIICIHEH HEellle ece ayblp eKEeHITriH

TaOBIHBI3IAP:
a)O:H;6)Mg:C;B)Cu:S;r)Fe:O.
Memyi:
a)O:H B)Cu:S
szr(0)=1_6=16 szr(CU)=§=2
A(H) 1 A(S) ~ 32
6) Mg : C; r)Fe: 0O
A(Mg) 24 A.(Fe) 56
k=@ ~ 12 ° k=a0 16 P



§10. Xumusaasik popmyaanap. 3aTTbIH caJbICTHIPMAJIbBI
MOJIEKYJIAJIbIK MACCAChI

4. KykipT meH OTTeKTeH KYpaJlaThlH KOCBUTBICTAFbI SJIEMEHTTEPAIH aToMaap
CaHIapBIHBIH KaThIHACH 1:2. OHBIH XUMUSIIBIK (hopMyacel KaHmaii?
Memyi: SO

Kayao6n1: SO,

12. Ta3 ky#iHAeri a3oTTBHIH CAIBICTHIPMAbl MOJICKYJIAJBIK Maccachl
KOMIPTEKTIH  OTTEKIIEH  TY3€TiH  KOCBUIBICHIHBIH  CaJbICTBIPMAaJIbI
MOJIEKYJIAJIBIK MaccacbiMeH Oipaeid. O KaHjaii Kochlibic?

Menryi:

ABOTTBIH CaNbICTHIPMAJIbl MOJICKYJIAIIBIK MACCACHL:

M(N2) =2 A(N)=2-14=28

KemipTek neH oTTekTiH KOCBUTBICHIHBIH (popmynaceia CxOy men Genrinecex,
OHJIa OHBIH CaJIBICTBIPMAJIBl MOJICKYJIAJBIK MaccachiH 12X + 16y = 28 men
cunatrayra 6onaapl. OnTek x = 1 sxoHe y = 1 OonraHaa FaHa MYMKIH.

M/(CO) = A(C) + A(O) = 12 + 16 = 28

Hemexk, 3aTThiH popmynacel CO GosraHbl.
Kayaosi: CO.

13. KaHTTBIH MOIEKYJIachIHBIH KypaMblHAa KOMIpTeKTiH 12, cyTekTtiH 22,
xoHe OTTeKTiH 11 atomsl kipemi. OHBIH XUMUSUIBIK (HOPMYIACHIH YKa3bIll,
OKBIHBI3ZAP, CANTBICTBIPMAJIBI MOJIEKYJIaIbIK MaCCAChIH TAOBIHBI3IAP.
Memyi:
C12H22011 - oKkpLIyBL: 13 — 12 —am — 22 —0 — 11
M; (C12H22011) =12 - A;(C) + 22 - A (H) + 11 - A;(O) =
12-12+22-1+11-16=342
Kayaowbr: C12H22011, M(C12H22011) = 342

§11. Xumusiasik popmyaanap GoiibIHIIa ecenTeyJiep

1. Kerneci 3arrapasiH: a) MgO; 6) CO»; B) Al;Os3; 1) KMnO4 KypaMbIHAAFbI
opOip AIIEMEHTTIH MacCallbIK YIIECIH €CeNTel MBIFapbIHbI3AaP.
IMemryi:
a) MgO
M (MgO) = A (Mg) + A (O) =24 + 16 = 40
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A.(Mg)

24

Mg) = +100% = — - 100% = 609

w(Mg) M, (Mg0) %= 70 % %

w(0) = £4:(0) -100% = 16 +100% = 40%
M, (Mg0) 40

Kayaénbi: o(Mg) = 60%, »(0O) = 40%.

6) CO,
M: (CO2) = A (C) +2 - A(O) =12 +2 - 16 = 44

w(C) = O -100% = 12 -100% = 27,27%
M,(COy) 44 ’
2°A.(0) 216
w(0) = -100% = —— -100% = 72,72%

M, (CO,) 44
Kayaonr: o(C) = 27,27%, o(0) = 72,72%.

B) Al,03
M (Al,0s) =2 - A (Al) +3 - A (0) =2 - 27 + 3 - 16 = 102

(A = 2" A:(AD 100% = 227 100% = 52,94%
OV = M.(AL0,) °= 102 0= 2a7Rh
© = =2 000 = 328 10006 = 47,06%
= M,(aL,0,) °~ 102 0T AL

Kayaowi: o(Al) = 52,94%, ©(0) = 47,06%.

F) KMnO4
M, (KMNOy) = A, (K) + A, (Mn) + 4 - A, (O) = 39 + 55 + 4 - 16 = 158

_ A 39 B

o) = —rMD 000 = 22 . 10006 = 34,819%
M, (KMnO,) 158 g

0©0) = —AO) o000 = 216 10006 = 405104
M, (KMnO,) 158 g

HKayabbr: o(K) = 24,68%, o(Mn) = 34,81%, o(O) = 40,51%.
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2. bepinren 3artap *yOBIHBIH: a) TeMip cyabbumi FeS men mupur FeSy; 6)
MaraeTut Fe304 meH xp3buT Temiprac Fe Oz opkaliceickiHaH 1 TOHHAamaH
anmca, Kall KOCBUIBICTA TeMIpAiH yieci kem Gomaasl (371€MEHTTepIiH
CaNBICTHIPMAJIBI aTOMBIK MacCalaphIH MMaiTaIaHbIIl ecenTeHi3aep)?
Menryi:

JKannwvl KOCoLIbICMAapObly KYPambiHa Kipemin dieMeHmmepoiy Maccanblk yaecmepin
onapovly gopmynanapel 6otbiHwa anvikmayea 6onaovl. Conoa oa 6onca bepineen
ecenmi Kapaacmulpauvix!

a) FeS men FeS;
M; (FeS) = A(Fe) + A«(S) =56 + 32 =88

XumusUIbIK (popmysia GOUBIHINA MPOTOPIHS KYpaMbI3:
Erep 88 r FeS kypambinna 56 r Fe 6ouca,
Omnpa 108 r FeS xypambinga x r Fe 6onansl. Bynan: x = 636363,63 1.

OJleTTe MyH/Iali IPOIOPLMAHBI KbICKAIIA CXEMAFa aybICTHIPAIbL:
88 rFeS-56r Fe,
10°r FeS - x r Fe. Bynan: x = 636363,63 r.

m(Fe) 636363,63 T
-100% = ————— . 100% = 63,64%

o, (Fe) = s 106+

M, (FeS) = A (Fe) + 2 - Ar(S) =56 +2 - 32 = 120

120 r FeS; - 56 r Fe,
108 r FeS; - y r Fe. Bynan: y = 466666,66 r

m(Fe) 466666,66 T
-100% = —————— - 100% = 46,66%

Fe)= —
.(Fe) = res) 106+

Kayaobl: 01 > m>.
6) FesO4 nen Fe O3
M (Fes04) = 3 A (Fe) +4 - A (O) = 168 + 64 = 232

2321 F9304- 168 r Fe,
10%r FesO4 - x r Fe. Bynan: x = 724137,93 r.

m(Fe 724137,93
oy (Fe) = —2F) 509, = Z2H3T3T

-100% = 72,4139
m(Fe;0,) 106r % %



M, (Fe203) = 2 - A, (Fe) + 3 - A, (0) = 112 + 48 = 160

160 r Fe2.03- 112 1 Fe,
108 r Fe;0s - y r Fe. Bynan: y = 700000 .

m(Fe) 700000 r
-100% =

-100% = 709
m(Fe,03) 106r % %

w,(Fe) =

Kayadbi: 01> mo.

3. KykipT oTTekte >kaHFaHIa TY3UIETIH KOCBUIBICTBIH Maccachl 0acTamkbl
KYKIPT MaccachlHaH 2 ece KoI. 3aT MOJISKYJIachl KypaMbIHJa KYKIpTTiH Oip
aToMbl Oap eKeHiH Oije OTBIPBIN, KOCHUIBICTBIH XUMHSIBIK (hOPMYIachlH

TaOBIHBI3AP.
Menryi:
ZXS + yOZ = ZSxOy

%gy)z 2 = M (S0y) =2 - M(S) =2 - 32 = 64
32x + 16y = 64
Ecenrix mapTsl 6oiibrama: x = 1.

Onpa: 32 + 16y =64
loy=64-32=32=>y=2 Hemexk, SO-

Kayaowr: SO
§14. 3aT KypaMbIHBIH TYPAKTBUIBIK 3aHbI

5. blgpicra 1 T kpemuwuii MmeH 1 T oTTek 6ap. Onap e3apa opeKeTTeCKEH COH
KaH/aii 3aTTap KaHIa MeJIepae Ty3uiemi?

Menryi:
Ir 1Ir XT
Si+0,=Si0,
28 32 60
I/MOJIb T/MOJIb T/MOJIB
sp= mOD 1t 0357
V0D = sy = Z8r/mons - 20357 Mo
m(O ir
v(0,) = ©2) _ = 0,03125 MosIb

M(0,) ~ 32r/monb

v(Si) > v(0y),
8



OTTeKTiH 3aT MeJIIepi KpeMHUI/IIH 32T MOJIIIEpiHeH KeM OOJFaHIBIKTaH O
peakuusiFa TOJBIK TYCEMdi, ajl, KPeMHHU apThulbin Kajajbl. COHABIKTAH
€CenTey/i OTTeK OOUBIHIIIA KYPTizeMis.

Peakmust Terzeyi 6oiisamma: v(SiOz) = 0,03125 mois.
ApTBUTFaH KpEeMHUIIIH MeIepi:
0,0357 — 0,03125 = 0,00445 moJb.

Kayaowr: v(SiO2) = 0,03125 moins, v(0) = 0,00445 mob

6. DBepiireH KOCBUIBICTapIbl KYpPaWTBHIH JJIEMEHTTEPAIH MaccajbIK
KaThIHacTapbiH TabbIHbI3AAP: a) Ca0; 6) BCls; B) MgsPs; ) CaCs.

Memyi:

Op 2IIEMEHTTIH aTOM CaHBIH OHBIH CAJBICTBIPMAJbI ATOMJIBIK MacCachlHa
KeOeUTIN, MaccamapblHBIH KaThIHACTapBIH TabaMbl3. Kaxer OonraHma

KbICKapTaMbI3 .
a) CaO

m(Ca) : m(O) = A(Ca) : A(0)=40:16=5:2
6) BCl3

m(B) : m(Cl) = A(B) : 3 - A(Cl) =11:106,5
B) Mggpz

m(Mg) :m(P)=3-A(Mg):2 - A(P)=72:62=36:31

r) CaC;

m(Ca) : m(C) = A(Ca): 2 - A(C)=40:24=5:3

7. KocpurbicTa MBIPBIITHIH 1 aToMblHa KYKIPTTIH | aTOMBI cail KeJeTiHi
Oenrini. Maccackr 9,75 T Taza 3aT aiy YIIiH OJNapIbIH dPKACHICEIHAH HEllle
rpaMM ajiy Kepek?
Mlemyi:
EcenTiH mapThl OOMBIHIIA MBIPBIITHIH 1 aTOMbIHA KYKIPTTiH 1 aToMmbl caii
KeJeTiH 0oJica, OH/Ia KOCBUIBICTBIH (hopMynacsl — ZnS OOJIFaHbI.

xr yr 975r

Zn+S=2nS

65 32 97

I/MOJTb T/MOJIb T/MOJIb
m(ZnS) 9,75t

v(Zns) = M(ZnS) ~ 97 r/mosb

= 0,1 moJsib

Peaxnust Tenneyi 6otibama: v(ZnS) = v(Zn) = v(S) = 0,1 monb

Omaii 6osica: m(Zn) = v(Zn) - M(Zn) = 0,1 moJb * 65 r/™MoB = 6,5 T
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m(S) = v(S) - M(S) = 0,1 mosb - 32 /M0 = 3,2 T
Kaya6br: m(Zn) = 6,51; m(S) =3,2r.

9. Bip sigpicka 1 T kanmemwid, exinmicine 1 T Marauid cansiarad. Exeyine ge
0,5 r orrek xibepinreH. Exi kaObIK BIABICTAFHI TY31JITCH 3aTTapIbl, OJaPIbIH
MaccallapblH )KOHE apThUIBIN KaJFaH 3aTTap IbIH MacCalapblH TaOBIHBI3IAP.
Memnyi:
1-p1aBIC
AJITBIMEH XUMHUSITBIK PEAKIIHs TCHICYIH jKa3aMbI3:
Ir 05r XT
2Ca+ Oz =2Ca0O
40 32 56
I/MOJIb T/MOJIb T/MOJIb

COCBIH KaJIbIIMif MCH OTTEKTIH 3aT MOJIIICPIICPiH aHBIKTANMBbI3:

Cy=DCD_ 1T s
vika) = M(Ca) = 40r/monb MoIb

v(0,) = 2O — 95" _ 4015625 mosb ~ 0,016 Moss.
M(03) 32r/mMonb

XUMUSUIBIK peaknusi TeHACYiHeH 2 MOJb KalbLUi atoMaapbl MeH 1 MoJb
OTTEK MOJIEKYJajapbl opeKerTeceTiHi kepiHin Typ. COHIBIKTAH OJIapbIH
MeJIIIepIIepiH MOJIbIIIK (haKTOPABI ECKEPE OTHIPHII CAIBICTHIPY KepeK:

v(Ca) , v(02)
2 71

TaObuTraH MOHIEPIH OPBIHIAPEIHA KOWCAK:
0025 _ 0016

2 1
CoHZIBIKTaH ecenTeyai Kanbli OOMBIHIIA KYPri3yiMi3 Kepek.
Ecentig mapte! 6oitpiamia: v(Ca) = v(CaO), alm OHbIH Maccachl:

m(CaO) = v(CaO) - M(CaO) = 0,025 mop * 56 r/monb = 1,4 T
V aprex (02) = v(O2) — v(Ca) = 0,016 mous — 0,0125 Mo = 0,0035 monb

OHBIH Maccachl:
Mapru (02) = Vapr(O2) * M(O2) = 0,0035 momns * 32 r/mons = 0,112 1

2-piabic. XXorapeiga ecenrereHimMi3aeH *KOIMEH IIbIFapamMbI3:
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Ir 0,5r XT
2Mg + 0, = 2MgO

24 r/monb 32 r/moib 40 r/mMoits

m(Mg) ir

v(Mg) = M(Mg) = 24 r/mosb

= 0,042 mosib

v(0,) = m0) — 95T _ (015625 Mosb ~ 0,016 Mob.
M(03) 32 r/mMosb
v(Mg) . v(02)
. 2
TaObutran MoH/IEPiH OPBIHAAPBIHA KOHCAK:

0,042 _ 0,016

2 1
COHJIBIKTaH €CenTeyIl OTTEK OOMBIHINA JKYPri3yiMi3 KepeK.

Xumusislk GopMysia OOUBIHIIA MPOHOPIUSA KYPaMbI3:
Erep 1 moms O3 - 2 moms MgO Ty3ince,
Omnpa 0,016 mons O3 - x Mmoas MgO Tysineni. Bynan: x = 0,032 mons.

m(MgO) =v(MgO) - M(MgO) = 0,032 mous - 40 r/momnb = 1,28 T
Vapr(M@) = v(MgO) — v(02) = 0,032 monb — 0,016 monb = 0,016 mMonb

OHBIH Maccachl:
Maprc(M) = VaprnMg) - M(Mg) = 0,016 momb - 24 t/mons = 0,384 T

Kayaob1:
1- wrasic: m(Ca0) = 1,4 1; Vapru(O2) = 0,0035 MOJIB; Mapr(O02) = 0,112 15
2-piabic: m(MgO) = 1,28 1; Vapr(Mg) = 0,016 Monb; mMapr(Mg) = 0,384 1.

§16. 3aT MaccachbIHbIH CAKTAJIY 3aHbI

5. Ceiaan okcuni HgO bigpiparanna 4 r orrek neH 50,2 T chIHAI IIBIKTHI.
Peakmusira KipickeH KypZelli 3aTThIH Maccachl KaHIa?
Memyi:

2HgO — 2Hg + 021
3aT MaccachIHBIH CakKTally 3aHbl OOWBIHIIA pEeaKIHsAFa TYCKEH 3aTTapbIH
(peareHTTep/iH) MacCalapblHBIH KOCBIHIBICH PEAKIHS HOTHXKECIHIE
TY3UITeH 3aTTap IbIH (6HIMAEPAIH) MaccalapbIHBIH KOCBIHABICHIHA TeH. Onait
Goica:
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m(HgO) = m(Hg) + m(02) = 502r+4r=542r
Kaya6nr: m(HgO) = 54,2 1.
§18. 3aT mesrmepi. MoJib. ABorajapo canbl. MoJspJbIK Macca

5. Memmepi: a) 0,2; 6) 2; B) 5 MoJb Cy/a KaHIIa MOJICKYyJia OONATHIHBIH
€CeITeN IIBIFAPBIHBI3AP.

Memnyi:

a) N(H20) = v(H20) - Na= 0,2 mons - 6,02 - 10%° mons™* = 1,204 - 1023

6) N(H20) = v(H20) * Na=2 moms - 6,02 - 10%° mons™ = 12,04 - 102

B) N(H20) = v(H20) - Na= 5 mons - 6,02 - 10% mons™ = 30,1 - 10%
Kayaobi:
a) N(H20) =1,204 - 102, ) N(H;0) = 12,04 - 102, 6) N(H,0) = 30,1 - 102

6. bepinren aromMmap caHBIH MOJTb ©JIIIEMIMEH OpHEKTEHI3IEP:
a) 12,04:10% aTom Temip; 6) 3,01-10% aTom cyTek;
B) 6,02:10%% atom kemipTek.

Menryi:
N(Fe) 12,04 - 1023
a)v(Fe) = = ————— =2 MoJIb
) ( ) Na 6,02 1023 Monp~1
6) v(H) = N 301-10% 0.5 MoJIb
Na 6,02 1023 monp~1 ’
N(C) 6,02 " 1023
B)V(C) = — = ————=1MoJb
) ( ) Na 6,02 1023 monp~1

Kayaowr: a) v(Fe) =2 mons; 6) v(H) = 0,5 mois; B) v(C) = 1 MoJIb.

7. Kememi 1 1 cyna xanmma MoJekyia 6ap »oHE OHBIH (3aT) MeJIIepi KaHIIa
0omanbr?
IMemryi:
EcenTiH mapThIHIa alThUIMAFAHIBIKTAH CYBIH TBIFBI3ABIFBIH | T/MII Jemn
anambi3. Jemex: m(H20) = V(H20) - p(H20) = 1000 mu - 1 r/ma = 1000 r.
W(i,0) = M(H0) __1000r
2 M (H,0) ~ 18r/monb

= 55,5 MmoJib

N(H20) = v(H20) - Na= 55,5 mois - 6,02 - 102monp? = 334,44 - 102 =
= 3,34 - 10% monekyina.
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Kayaodwbi: v(H20) = 55,5 moib, N(H20) = 3,34 - 10%° monekyia.

9. Bepinren peakmust TeHaeyine cait: 4Fe + 30> = 2Fe,03 maccacel 5,6 T
TeMip apekerTecken e mbFareir Temip (I11) okcuminig MaccachiH jxoHe 3aT
MOJIIIEPIH eCENTeIl IbIFapbIHBI3AP.

Menryi:
56T XT
4Fe + 30, = 2Fe,03
56 r/MomB 160 r/moinb
m(Fe) 56T

v(Fe) = = 0,1 MmoJsb

M(Fe) = 56 r/moab
Peaxiuus TeHeyi OOUBIHINA MPOHOPIUS KYpaMBbI3:
4 mons Fe - 2 mois Fey0s,
0,1 mous Fe - x monb Fe;0s. Bynan: x = 0,05 Moib.
OHBIH Maccachl:
m(Fe203) = v(Fe203) - M(Fe203) = 0,05 mous * 160 /Mo = 8 T

Kayaowr: v(Fe203) = 0,05 mosb, m(Fe;03) = 8 1.

IT rapay. Orrek. Okcuarep. Kany
§21. OTTeKTiH XKaJINbl CUIIATTAMACHI KIHE TAOMFATTA TapaJLybl

5. CyapiH xoHe KyMHbBIH (SiO2) KypaMbIHIaFbl OTTEKTIH MACCalbIK YJIECiH
(%) ecenrenizaep.
Memyi:

Mi(H20)=2 - Ai(H) + A(O)=2"-1+16=18

A:(0)

() =y 45,0)

16
*100% = 13 *100% = 88,88%

M:(SiO2) = Al(Si) + 2 - A(O) = 28 +2 - 16 =60

MSioy 60 T R

w(0) =
7Kayaowni: 88,88%; 53,33%.
6. I'mroko3anbiH CeH1206 Kypambitaa Kanmra mnaiiei3 (%) orTex 6ap exeHin

TaOBIHBI3TAP.
Memyi:
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M, (CeH1206) = 6 - A/ (C) + 12 - A (H) + 6 - A, (O) =72 + 12 + 96 = 180

0©0) = —2 A O 0006 = T2 100% = 40%
M, (CoH,,05) 180

Kayaénbi: ©(0O) = 40%.

7. Amomunuii okcuai (Al,O3) TaburarTarbl OOKCHT KypambiHma 25%
Memmiepiaae kezmecenmi. Maccackel 1 T OOKCHTTETi aXIOMHHUHAIH JKOHE
OTTEKTiH MaccalbIK yiecid (%) ecemnTen mbIFapbIHBI3IAP.
Menryi:

m(Al;O3) = 1000 kr - 0,25 =250 kr

AIOMUHUI OKCUIIHIH (OPMYyITachl OOHBIHINA TPOTIOPIUST KYPaMBbI3:
Erep 102 r Al;O3kypameiaaa - 54 © Al 6ouca,
Oupa 250 xr AloO3 kypambiaaa - X kr Al 6omaael. bynan: x = 132,35 kr.

an= —2AD 000 = 1323580006 = 13,239
@ " m(6okcuT) °~ 71000 kr 0T SResh

Erep 102 r Al,Ozkypameirza - 48 r O Gosca,
Onpa 250 xr Al;Os kypambitaa - X kr O Gosaznpel. byman: x = 117,64 kr.

©) = m(0) 100% = 117,64 xr
o= m(60KCHUT) °~ 71000 kr

Kayaowr: o(Al) = 13,23%; »(0) = 11,76%.

*100% = 11,76%

§22. OrrekTiH dpuznkaabik Kacuerrepi. OTTeKTi amy

9. Kanuii nepmanranatet KMnOy; kanuit xmopatst KCIO3z; ceiran (11) oxcnai
HgO xypambpIHIaFsl OTTEKTIH MaccalblK yiaeciH (%) TabbiHbpiaap. Omapast
OTTEKTiH MACCAaJIbIK YJIECIHIH apTy PETIMEH OPHAIACTBIPBIHBI3AAP.

Memyi:
M{(KMnO2) = A(K) + A{Mn) +4 - A(O) = 39 +55 + 64 = 158
0) = 4 A:(0) *100% = o4 *100% = 40,59
010 = 3 Gikmno,y 100% = 155 100% = 40.5%

M/(KCIO3) = A(K) + A(Cl) + 3 - A(O) = 39+ 35,5 + 48 = 1225
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0, (0) = — A 000 = 2810006 = 39,189
2 M, (KCIO5) ° T 1225 ’ e

M,(HgO) = A(Hg) + A(O) = 201 + 16 = 217

A0
M;.(HgO)

16
w3(0) = +100% = 17 +100% = 7,37%

Kayadbl: 01> 02> m3.

10. Maccacer 12,25 r Gepromne Ty3sl KCIOs aiibipputiranma GemiHeTiH
OTTEKTiH 3aT MOJIIEPiH eCeNTeHI3aep.

Memyi:
12,25r X MOJIb
2KCIOs — 2KCl + 30,1
83,5 r/moib 3 MOJIb
m(KCIlO 12,25
v(KClO;) = ( 3) = . 0,15 MmoJ1b

M(KCIO;) ~ 83,5 r/mosb

Peaxuus TeHeyi OOUBIHINA MPOHOPIUS KYpaMBbI3:
2 Mo KCIO3 - 3 moms Oy,
0,15 monb KCIOs3 - x monb Oy. Byan: x = 0,225 moub.

Omnbig Maccacel: m(O2) = v(02) - M(O2) = 0,225 mous - 32 r/mMonb =72 T
Kayaowr: v(0) = 0,225 mosab, m(0z) = 7,2 T.
§23. Oxcuarep. OsapabiH aTayjaapbl

5. Meic eki Typii okcun Ty3eai. Onapasie Kypambiaga 79,9% xone 88,8%
Mbic Gap. Cout okcuaTep IiH (HOPMYNIACHIH TAYbII, OPKANHCHICHIH aTaHbI3Aap.
Memyi:

1) ®(Cu) =179,9%; ®(0)=w(3ar) — ®(Cu) =100 — 79,9 = 20,1%.

3arteiH Maccachl 100 r yiriciH KapacTelpraH bIHFaiabl. OHIaFs!l MBIC TIEH
OTTeKTiH Maccanapsl cofikecinme: m(Cu) = 79,9 r; m(O) = 20,1 ;

MpIC TeH OTTEK aTOMIApBIHBIH 3aT MOJIIEpJepiH X KOHE Yy MOJb JIell
oenrinecek, okcuATiH popmynackl CuxOy Oonabl.
L, MC) m©) 799 201 oo
Y Mcw) M(0) T 64 16 T T
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SIFHU, OKCUATIH SMITUPUKAJIBIK (eH KapamaiiteiM) Gopmymacsr: CuO
2) ®(Cu) = 88,8%; (0)= o(3ar) — ©(Cu) =100 — 88,8 = 11,2%

3arteiH Maccacsl 100 r yariciH KapacTeIpraH BIHFaiiasl. OHOAFEl MBIC TIEH
OTTEKTiH Maccanapsbl coiikecinme: m(Cu) = 88,8 r; m(O) = 11,2 r.

MbIC TIeH OTTEK ATOMJIAPBIHBIH 3aT MOJIIIEPJEPiH COUKECIHIe X KOHE Y
MoJIb aen Oenrinecek, okcuariH Gopmynacsr CuxOy 6omanbl.

~ m(Cu) m(0) 888 112

Y= Mcw M)~ 64 16

=1,387:07=2:1

JleMek, 3aTThIH SMIUPHKAIBIK Gopmynacs: Cu0
Kayaowi: 1 — CuO, 2 — Cu,0.
§24. OrrekTiH XMMHAIIBIK KacuerTepi. ZKany

4. MbiHa 3aTTap: a) alOMUHUN; 0) HATPHL; B) KYKipTcyTek HoS skanranga
KaHIlIa TpaMM OKCHJ TY31Tyl MYMKIH? XWUMUSIBIK peakiysl TCHACYIEPiH
JKa3BIl TEHECTIpiHi3Aep.

Memyi:

EcenTiH wmapThiHOa peareHTTEpAiH Maccajapbl alTbUIMaraHAbIKTaH OHBI
e3iMi3 TaHzayra Typa keneni. Mpbicanbl, 0i3 peareHTTEepIiH maccachl 1 T
YJITIIEPIH allblIl, ecenTeyiep Kyprieitik:

a) ANFOMUHHHIIH KaHYBI:

Ir XT
4Al + 30, = 2A|203
27 r/moinb 102 r/moinb
m(Al) ir

v(Al) = = 0,037 mos1b

M(AD ~ 27r/monb

Peaxkmust TeHaeyi OOWBIHIIA TPONOPIHS KYPACTHIPAMBI3!
4 Mok Al - 2 moas Al,Os3,

0,037 mous Al - x Mmonb Al2O3. Byan: x = 0,0185 mos.

m(Al>O3) = v(Al203) - M(AIl>03) = 0,0185 momb - 102 r/mons = 1,89 r

0) HarpwuiiaiH >xaHysl:
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Ir XT
4Na + O, = 2Na,0O

23 r/moib 62 r/mMois

m(Na) 1ir

v(Na) = M(Na) ~ 23 r/mMosb

= 0,0435 MoJb

Peakmus TeHaeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaCTHIPaMBI3!
4 mouns Na - 2 moas NazO,
0,0435 momb Na - x moip Na,O. bynan: x = 0,0217 mons.
m(Naz0) = v(Na20) - M(Naz0) = 0,0217 monb - 62 r/moab = 1,351

B) KykipcyTekTiH ®aHybI:

Ir XT yr
H.S + O, — H,0 + SO,
34 r/moinb 18 r/mMonb 64 r/MOJIB
m(H,S 1ir
V(i) = DS _ = 0,03 Mosb

M(H,S) ~ 34r/monb
Peaxuus teqpeyi 0oiibiama: v(HzS) = v(H20) = v(SO;) = 0,03 moinb

m(H20) = v(H20) - M(H20) = 0,03 mo:5 - 18 r/moas = 0,54
m(S0z) = v(SO2) - M(SO2) = 0,03 mosb - 64 t/momns = 1,92 1.

KayaOb1:
a) m(Al.Os3) = 1,89 r; 6) m(Na2O) = 1,35 ;
B) m(H20) = 0,54 r; r) m(SO2) = 1,92 r.

7. Maccacer 260 T anermwieH CoHy TONBIK jKaHFaHOa TY3UIETIH KeMipTek
JVOKCHIIHIH MacCachlH €CeNTeHI3ep.

Memyi: 260 XT
2C,H, + 50,=4CO0O; + 2H,0
26 r/mMoIth 44 r/monb
C,H 260
v(C,H,) = m(CHa) _ L~ 10 Mo

M(C,H,) ~ 26 r/mosb

Peaxmust Teneyi OOWBIHINIA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
2 monb C2H3 - 4 mons CO3,
10 moxp C2Hz - x Mmons CO3. bynan: x = 20 mMous.

m(CO,) = v(CO2) - M(CO2) = 20 moub * 44 r/monb = 880 T
17



Kaya6nr: m(COz) = 880 .
§27. XuMHAIBIK peakuusIapabIH KbLTY 3P dexTi

5. Bip moms NO Tty3inyi ymria 90,37 k/[x xeury Kaxer. Memmepi 9037 xJ[x
KBLTY CiHipinreHne Kanma rpamum a3oT (II) okcnai Ty3ineTiHiH ecenTeHi3aep.
Memnyi:

[Tpomoprmst KypamsbI3:

1 monb NO - 90,37 xJIx,

x Moisib NO - 9037 x/Ix. bynan: x = 100 mos.

m(NO) = v(NO) - M(NO) = 100 moms - 30 r/mois = 3000 r
Kayaosr: m(NO) = 3000 .

7. TepMOXUMHUSIIBIK TEHLY:
2H>0 = 2H; + O — 571,6 x[Ix
Ocpl peaknus ke3inge 285,8 kK KbUTy KYMcalFaH 00Jca, KaHIIa MOJIb CY
aiipIpbUTFan?
Menryi:
Peaxuus TeHeyi OOWBIHINIA TPOIOPLHS KypaMbl3:
2 monb HO - 571,6 xJ1x,
x mouib HyO - 285,8 /. bynan: x = 1 Moib.

Kayaosr: v(H20) = 1 modb.

§28. ABoraapo 3anbl. 'azgapabin MOJSIPIABIK KejeMi. ['azgapabiy
CAJIBICTBIPMAJIBI THIFBI3IBIFbI

4. OTTeK MeH KOMIPKBIIIKBUT Ta3bIHBIH THIFBI3ABIFBIH (K.JK.) €CENTEHI3eP.

Mlemyi:
T"aznapabIH MOJISIPIIBIK Maccanapbl:
M(O2) = 32 r/moib M(COy) = 44 r/monb
m .. _ ﬂ
P= 1 Momb ra3 yuriu: p = Vo

M(0,) _ 32r/monp
Vm - 22,4 n/Monb

p(0,) = =1,428t1/1

M(CO,)  44r/mosb
Vv 22,4 1/Mosb

p(COy) = =1,964r/1
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Kayaosr: p(O2) = 1,428 r/im; p(CO2) = 1,964 1/71.

5. Memagaii razgap xocmacel: 0,3 moms Ha, 0,4 mMoms Na, 0,3 moms CO»
KAJTBITITHI JKaFIaia KaHaai KeJieM alaTbIHBIH eCENTeHi3aep.
Menryi:
V(H2) = v(H2) - Vm= 0,3 Mmoab - 22,4 1/monb = 6,72 11
V(N2) = v(N2) - Vm= 0,4 momb * 22,4 n/monb = 8,96 1
V(COy) =v(COy) - Vm= 0,3 monb - 22,4 a/momb = 6,72 1

SV = V(Hy) + V(N2) + V(CO,) = 6,72 1+ 8,96 1+ 6,72 1= 22,4 1

2-anic:

ABOTaIpo 3aHBIHAH IIBIFATHIH cangap OOWBIHINA, MIeaN Ta3fapasH Oipaei
MeJIIIepIIepiHiH alaThH Kexemaepi ae Oipaeil. Ecentin mapter OoWbIHIIA
KCIaaarsl Ta3aap sl sxaanbsl Mesmepi v(kocma) = v(Hz) + v(N2) + v(CO,) =
0,3 +0,4 +0,3=1,0 Mmoab. OHBIH KaJBIIITHI JKaFrqaiarel kejemi 22,4 1.

Kayao6wbi: Y V(razmap xocnacer) = 22,4 1.

6. Maccacer 128 r kykipt (IV) okcuaiHiH 3aT MeIIIEPiH >KOHE OHBIH
KaJIBINTHI JKaFIai1arbl KOJIEMiH ecenTeHi3aep.
Mlemyi:
v(50,) = m(s0,) 128t
M(SO,) 64 r/Moiab
V =2 momb * 22,4 n/monb = 44,8 1t
Kayaowbi: 2 moib; 44,8 1.

= 2 MoJIb

7. OrTex OOWBIHINIA CaANBICTBIPMANBI THIFBI3ABIFEI 2 OOJATHIH Ta3]bIH
CaJIBICTBIPMAJIBI MOJIEKYJIAJIBIK MAcCAChIH aHBIKTaHBI3IAP.
Mlemyi:

M,(ras) = Do, (ras) - M,(0,) = 232 = 64

Kayaobi: M(ra3) = 64.
8. Memmepi 1,5 mons kemiprek (IV) OKCHAiIHIH MaccachlH TaOBIHBI3AAP.
la3aplH ocbl Memmepi KalbIIThl JKaFfaiia KaHIla KeJieM aaThbIHBIH
€CEeNTeHi3Iep.
Memyi:

m(CO2) = v(CO,) - M(CO,) = 1,5 mosb * 44 r/mMoib = 66 T

V(CO2) = v(COy) - Vm= 1,5 monb - 22,4 i/monb = 33,6 1
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Kaya6nr: m(CO2) = 66 T; V(CO,) = 33,6 1.

9. Maccacsl 460 1 asor (IV) okcuui KalbIITHl Kariaifa KaHgai Kellem
amamel?

Menryi:

m(NO,) _ 460r

v(NO) = M(NO,) ~ 46 r/mo/1b

= 10 mosb

V(NO2) = v(NO2) - Vm= 10 mounsb * 22,4 n/mons = 224 1
Kaya6nr: V(NO) =224 1.

10. Kenemi 5 m® meTan et CHy TONBIK XaFy YLIiH KaHIIa KeJeM (K.K.) OTTEK
rasbl Kaxer?

Menryi:

Peakius Tenzaeyi: 50001 X1
CHy4 + 20, = CO2 + 2H,0
224 224

JI/MOJIB  JI/MOJTB
MeTaHHBIH 3aT MOJIIIEPi:

V(CH,) 5000

v(CH,) = Vu 22,4 1/Mosib

= 223,2 MoJIb

Peaxuus TeHeyi OOWBIHINA TPONOPLIUS KYpaMbI3:
1 mons CHg - 2 Mogib Oa,
223,2 Mo CHa - x Mmonb O. bynan: x = 446,4 Mob.

OHBIH KOJIEMI:
V(CHg) = v(CHy) - Vm = 446,4 Moms * 22,4 n/mons = 10000 1= 10 m®

Kayadbi: V(CHz) = 10 M5,

§29. XuMusIbIK peakuusiiapaarbl
ra3iapabiH KeJeMIiK KaTbIHACTaPBbI

3. CyTek IeH a30TThIH aMMHUAK TY3€ OPEKETTeCy peaKIUsACHIH/Ia ra3aapablH
KeJIeMCPiHIH KaThIHACHI KaH/al?
IMenryi:
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3 mMoutb 1 Mo 2 MoJTb

3H; + N = 2NHs;
22,4 11/monb 22,4 n/moib 22,4 11/monb
67,21 2241 44,8 1

3 1 2

Kayadpr: 3:1:2,

4. KanpInTel xaraaiaa 4 J CyTeK IeH 4 J1 OTTEK aJlbIHFaH. OPEKETTECKCHHEH
COH COJI JKaFJaija KaHIlla KejeM ra3ap KOCIAacChl IIbIFaIbI?
Memnyi:
Peakius Tenzaeyi:
2H; + O, = 2H,0

Kansrmrer xarmaiina (T = 0°C, p = 101,325 k[la) cy cyifbIK Kyiine Oomamsl
JICTl €CENTECEeK, OHBIH KOJEMIH ra3JlapMeH CalIbICTBIPFAH/Ia €CKEPMEYTe JIe
0oJabl.

2H, + 0, = 2H,0 b
Bacrankeics 41 41 - 8
OpeKeTTeCKeH1 41 21 6
Kasnranst 0 21 2

Kayaosr: 2 .

11 rapay. Cyrek. Kpmukslagap. Ty3nap
§30. Cyrek. CyTekTiH TaOUFaTTa TAPATYBI XKIHE AJTBIHYbI

8. Maccacs! 4 T KaJblUii CyJbIH apTHIK MOJIIEPIMEH OPEKETTECKEHIE HEllle
rpaMM CyTeK Ta3bl OOJIIHETIHIH ecenTeHi3aep.

Mlemyi: 4r XT
Ca + 2H,0 = Ca(OH); + H2?
40 r/moib 2 r/MoJb
v(Ca) = m(Ca) = 4r = 0,1 moJib

M(Ca) ~ 40 r/mounb
Peaxrus teqyeyi 6oiibiama: v(Ca) = v(Hz) = 0,1 M0J1b, aim OHBIH Maccachl:
m(H.) = v(H2) - M(H2) = 0,1 mosb - 2 r/mMmonb = 0,2 T

Kaya6br: m(Hz) = 0,2 r.
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10. Maccacel 2,4 T MarHWid CYWBUITBUIFAH TY3 KBIIKBUIBIHBIH apTHIK
MOJIIepIMEH OpPEKeTTeCKeH/Ie KaHIla TpaMM MarHui XJOpHII TY3UIeTiHIH
€CeTTeHi3ep.

Menryi:
24r XT
Mg + 2HCI = MgCl, + Ha?
24 r/moib 95 r/moib
v(Mg) = m(Mg) _ 24T = 0,1 Mmousib

M(Mg) = 24 r/monb

v(MgCly) = v(Mg) = 0,1 moib
OHBIH Maccachr:
m(MgCl,) = v(MgCl,) - M(MgCl,) = 0,1 mous - 95 r/Moie = 9,51

Kayaobr: m(MgCly) =9,51.

11. Memmepi 0,1 Monp aqfOMUHHMH KaHIIAa MOJb TY3 KbIIIKBUIBIMEH
KaJIJIBIKCBI3 OpEKETTECETIHIH eCcenTeHi3nep.

Memyi: 0,1 monb X MOJIB
2Al + 6HCI = 2AICI3 + Hat

2 Mosb 6 MOJTB
Peakius TeHaeyi OOMBIHIIA TPOMOPIIHS KYPAHbIK:
2 moub Al - 6 moas HCI,
0,1 moms Al - x moe HCL. Bynas: x = 0,3 mMob.
Kayaosr: v(HCI) = 0,3 mounb.

§31. CyrexTiH ¢pu3uKaJBbIK KacueTTepi

5. OTrTek, CyTeK JKoHE KOMIPKBIIIKBUI TIa3/apblHbIH aya OoifbIHIIA
CaNbICTRIPMAaITBI THIFBI3IBIKTAPBIH ecenTeHi3aep. Kaii ras cyna sxaxcel epumi?

Memyi:
1) Mi(aya) = 29, M(Oy) = 32
Doy (05) = (@) _ 32 g
(aya)( 2) = Mr(aya) = E =4,
Hemexk, otTek ra3sl ayangas 1,03 ece aysip
2) Mi(aya) = 29, M\(H>) = 2.
M;(aya) 29
D(HZ)(aya) = Mr(HZ) = 7 = 14,5

22



Cyrexk Tassl ayanan 14,5 ece xeHin
3) Mi(aya) = 29, M{(CO,) = 44.

M,(CO,) 44
D(aya) (CO;) = MrTy:) =25~ 1,5
r

KeMmipKpIIKBLT Ta36I ayanaH 1,5 ece aysip

KayaObl: AtamraH ra3gapIslH OapibIFbl cyna Hamap epuai. COHOBIKTaH
oJlapAbl CyIbl BIFBICTBIPY apKbUIbI JKHMHAyFa Oojanpl. OTTeK cyna a3
epireHMeH, OHBIH epireH MeJIepi OaJbIKTap IbIH THIHBIC aTybIHa )KETKIUTIKTI.
KeMipKbIIIKbII ra3blH CyJa epiTy apKbUIbl Ta3JalfaH CyChIHAAp JKacaubl.
CoHBIMEH KaTap OHBI JKOFapbl KbICHIMIA epiTy apkbuibl «CoBeTckoe
[[TamnaHcKoOe» CUSKTHI alllKaH/1a aTKbIJIAUTBIH CYChIHAAP KacauIbl.

§32. CyrekTiH XUMHUSJIBIK KacHeTTepi, KOJIaAHbLIYbI

4. Memnuepi 2 monb KoprackiH (1) okcuaiH CyTeKneH TOTBIKCHI3JaH/IbIPHIII,
Ta3a KOPFACHIHHBIH KaHIIIA MOJIIEPiH allyFa OOJAaTHIHBIH €CeTTeHI3ep.
Memyi: 2 MOb X MOJb
H, + PbO =Pb + H,O
1 mons 1 monb

1 moas PbO - 1 moms Pb,
2 mous PbO - x Mons Pb. Bynan: x = 2 MoIs.

Kayaowi: v(Pb) =2 mosis.
6. Maccacser 8 T Mbic (I1) okcHIiH CyTEKIIEH TOTHIKCHI3AaHABIPFaH/Ia KaHIIa
rpaMM Ta3a MBIC JKOHE KaHIIIa IPaMM Cy TY3UIETIHIH ecenTeHi3aep.

Menryi: 8r Xr yr
H, + CuO = Cu + H,0
80 64 18

T/MOJb T/MOJIb T/MOJIb

m(CuO) 8r

M(CuO) ~ 80 r/MoJb

Peaxkmus TeHaeyi OOWBIHIIA TPONOPIHS KYpaMbI3:
1 mois CuO - 1 mous Cu,

0,1 moss CuO - x moisis Cu. Bynan: x = 0,1 moub.

v(Cu0) =

= 0,1 Mmosb

v(Cu) = v(H20) = 0,1 monb
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m(Cu) = v(Cu) - M(Cu) = 0,1 mous * 64 r/monb = 6,4 T
m(H20) = v(H20) - M(H20) = 0,1 mob - 18 r/moab = 1,8 T

Kaya6nr: m(Cu) = 6,4 r; m(H.0) = 1,8 .
§33. KpiuksLiaap. Kypamel, aiy skoaaapsl

6. Maccacet 8 T kykipT (VI) OkcHAiH CyMeH opeKeTTecTipreHae KykKipT
KBIIIKBUIBIHBIH KaHJall MaccachlH axyFa 0oiaasl?

Memnyi: 8r XT
SO3;+ H,0 = H,SO,4
80 r/moJ1b 98 r/moib
m(SO 8
v(S03) = (505) = d = 0,1 MoJib

M(SO;) ~ 80 r/moub
v(S03) = v(H2S04) = 0,1 moi1b
mM(H2S04) = v(H2SO04) - M(H2S04) = 0,1 mo:1b - 98 r/moas = 9,8 T
Kayaowbi: m(H2SO.) = 9,8 1.

7. 3ar meumepi 2 Mok ocdop s karyaaH ansiaran pocdop (V) oxcumain
cyJia epiri, Helie rpaMM opToPochop KBIIIKBUIBIH alyFa 001aab?
Mlemyi:
4P + 50, = 2P,05 (1)

P,0Os5+ 3H,0 = 2H3PO, (2)
(1) Peakuus TeHzeyi OOMBIHIIA MPOMOPIHS KYPaMbI3:
4 mons P - 2 mons P2Os,
2 mois P - x Monb P2Os. Bynan: x = 1 Mous.

(2) Peakuus TeHaeyi OOMBIHINA TIPOTIOPITHST KYPAMBI3:
1 moub P20s - 2 moists H3POy,
1 monb P20s - y Mmonb HaPOs. Bynan: y = 2 Modb.
M(H3PO4) = v(H3PO4) - M(H3PO4) = 2 moas * 98 r/mMons = 196 T

Kayaobr: m(HsPO4) = 196 1.

24



§34. KpIIKbLIAAPABIH XUMHSIIBIK KacHeTTepi

8. 3ar memmepi 0,1 MONB aMFOMUHHNA TY3 KBIIIKBUIBIMEH OpPEKETTECKEH/IE,
HOTIDKECiHae OeJiHeTiH CyTeKTiH Meumepi Kanma 6omans? Kanma rpamm
QTIOMUHHUH XJIOPHUI Ty31emi?

Menryi:
0,1 monb XT y MOJIb
2Al + 6HCI = 2AICI3 + Hpt
2 MoITb 133,5 r/mosb 1 mosb

v(Al) = v(AICl3) = 0,1 monb
OHBIH Maccacsr:
m(AICl3) = v(AICls) - M(AICI3) = 0,1 mous - 133,5 r/mons = 13,35 ¢

Peaxiuus TeHeyi OOUBIHINA MPOHOPIUS KypaMbI3:
2 moxb Al - 1 moms Ho,
0,1 mone Al - x Moste Hy. Byaan: x = 0,05 mMoib.

Kayaéni: v(Hz) = 0,05 mons; m(AICIs) = 13,35 .

9. Maccacsl 6,2 T HaTpuil OKCHIl KaHIIA I'paMM KYKIPT KBIIIKBUIBIMEH
KaJIIBIKCHI3 OpeKeTTeceIi?
Memyi:

6,21 XT

Na;O + H,SO4 = Na SO, + H,0

62 r/mMonb 98 r/MoJIb

m(Na,0) _ 6,2T

N = =
v(Na;0) M(Na,0) 62 r/mosb

= 0,1 moJib

v(Na20) = v(H2S04) = 0,1 mons
mM(H2S04) = v(H2S04) - M(H2S04) = 0,1 moinb - 98 r/moib = 9,8 T

Kayaowr: m(H2S04) = 9,8 .

§35. Ty3nap. KypaMmbl :oHe XMMHMAJIBIK KacueTTepi

8. Maccacs! 1,6 T mbic (II) okcnain TonbIK epity ymriH 10%-1bIK KYKipT
KBIIIKBUIBIHBIH, (THIFRI3OBIFEL 1,066 r/cM®) KaHmail kemeMmi KaXeT eKEHiH
€CeTTeHI3Aep.
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Menryi:
16T XT
CuO + H,S0O4 = CuSO4 + H,0

80 r/mMoab 98 r/MoJIb

m(CuO) _ 16T

v(Cu0) = M(Cu0O) ~ 80 r/mosb

= 0,02 Mmos1b

Peaxums teqpeyi 6oiibiama: v(CuO) = v(H2S04) = 0,02 moins
m(H2S04) = v(H2S04) - M(H2S04) = 0,02 Mo * 98 r/mons = 1,96 ¢

[ponopuus KypambI3:
1,96 r - 10%),
xr -100%. bynan: x =19,6 r.

OHBIH KOIeMi:

m 19,61
—=————-=183cM®

V=
1,066 r/cm?

o=
Kayaoni: V(HS04) = 18,3 cM®

1V Tapay. Cy. Epirinainep. Herizaep
§38. Epiriniginepain konuenTpanuscsl.
Epiren 3aTTapabsin MaccagbIk yJieci

2. OpMaH aramrapblH 3apapchi3ianipipyra sxkymcanatbia Moic (I1) cynbgarsr
CuSOq epitirgicin maiteranay ymria 14 xr CuSO4xoHe 156 KT Ccy )KyMCaIbL.
JaibiHaaFaH epiTiHAiIeT] epireH 3aTTHIH MacCaIIbIK YIIeci KaHmaii?
Memyi:

m(epitinai) = m(CuSO4) + m(cy) = 14 xr + 156 xkr = 170 kr

m(CuS0,) 14 xr
w(CuS0,) = ————< "100% = —— " 100% = 8,24%
m(epiTiHai) 170 kr

Kayaénbi: ©(CuSOy) = 8,24%.
3. Epiren 3arThiH MaccansIk yieci 20% 500 r epitinai naspiay yIIiH KaHIia
rpaMM Ty3 JKOHE KaHIIA FPaMM Cy KaKeT?
IMemryi:
m(ep.3at) = m(epitinai) - w(ep.3at) =500r-0,2=100r

m(epiTkim) = m(epitingi) — m(ep.3ar) =500 — 100 T =400 1
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Kaya6ni: m(ep.3at) = 100 r, m(epitkim) = 400 .

4. Ac ty3eiHBIH 0,9%-1BIK epiTiHici (U3HOIOTHSIIBIK epiTiHII e aTanaabl
YKOHE OJ1 MenuItmHana Konnansransl. Jopixanama 500 r 0,9%-np1k epitiami
JalplH/IaY YIIIH Maccaiapbl KaHal ac Ty3bl )KOHE CYy KaxeT?
Menryi:

m(ep.3at) = m(epitinai) - o(ep.3at) =500 0,009=4,5r

m(epitkim) = m(epitinai) — m(ep.3at) =500 r—4,5r=4955r
Kaya6bi: m(ep.3at) = 4,5 r, m(epitkimr) = 495,5 .

5. JKapakarTel 3apapChI3TaHIOBIPY YIIH HOATHIK cruptTeri 10%-1BIK
epitiagici Komganpuaael. 200 T #on epiTiHIOICIH maiblHAay YINiH KaHIIa
rpamMM o1 )KOHE CIIUPT KAXKET.
Memyi:

m(ep.3at) = m(epitinai) - o(ep.3at) =200r 0,1 =20r

m(epitkim) = m(epitiami) — m(ep.3at) =200r—20r=180r
Kaya6bi: m(ep.3at) = 20 r, m(epitkimr) = 180 r.

6. Maccacsl 500 r 10%-mbIK KyKipT KbluKbUIbIHBIH (H2SO4) epiTingici
oepinren. Erep epirtinaire 0,5 11 cy Koccak, OHZa €piTIHAIHIH MOJSPIBIK
KOHIICHTPAIUACH KaHail Oomansr?

Memyi:

KYKipT KBIIIKBUTBIHEIH KOJIEMIH aHBIKTalMBI3:

Maccansik yneci 10% KyKipT KbIIIKBUTBIHBIH THIFBI3ABIFEL 1,12 T/MI1.

m(H,S0,)  500r
p(H,S0,) ~ 1,12r/mn

V(H,S0,) = = 446,43 M

m(epiren 3aT) = 5001 - 0,1 =50T

_ m(H;S0,) 50r
v(H,S80,) = M(H,S0,) ~ 98 r/Moub
V(epitinai) = 446,43 mut + 500 Mt = 946,43 M1 = 0,9463 n

= 0,51 moJsib

v 0,51 Mmos1b

=¥ = 0946431

= 0,54 mosb/n1

Kayaowr: Cyv = 0,54 mounb/m.
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§39. Cyapin KypaMmsl :kdHe (pU3UKAJIBIK KacueTTepi

2. OBauometpae | MIT cyTek jkoHe 6 MIT OTTEKTSH TYPaTHIH KOCTIa )KapBUIFaH.
JKapputsicTan keliH KaHIail ra3 Kauasl )KoHE OHBIH KeJIeMi KaH1a?
Menryi:

2H, + 0, — 2H,0
Bacranker 1 M 6 M1 -
OpeKeTTeCKeH] 1 mn 0,5 M -
Kanranst - 5,5 M

Kaya6ni: orTek rassi Kamms, V(02) = 5,5 M.

4. Kenewmi 18 cm® CYIBIH Maccachl KaHmai?

Memyi:

EcenTiH mapThIHIa CyIbIH THIFBI3ABIFGI OepinMereH. COHABIKTaH OHBI p = 1
r/min nen anambiz. 1 om® = 1 mn exenin eckepcek, V(H20) = 18 muL.

m(H20) = V(H20) - p(H2.0) = 18- 1 r/Mn=18
Kaya6ébi: m(H,0) = 18 r.

5. Maccacsl 72 T cy aiipbUIFaH/ia Ty31IETiH CYTeK MeH OTTEKTIH MaccalapbiH
TaOBIHBI3AP.
Memyi:

721 XT yr

2H,0 = 2H,1 + O27

18 r/™Monb 2 r/mMonb 16 r/Moib

m(H,0) 72T
M(H,0) = 18r/Mosib

v(H,0) = = 4 M0JIb

Peaxums tenueyi 6oiibiamma: v(H20) = v(Hz) = 4 monb
Omnpig Maccacel: M(Hz2) = v(H2) - M(H2) = 4 mous - 2 r/mMois = 8 T

Ty3UIreH OTTeKTiH MeNIIepiH peakius TeHIeyl OONBIHIIA TMPOMOPIIH
KYpBIII, €CEenTeiMi3:

2 moib H20 - 1 mois Oy,

4 moib Ho0 - x moss O2. Bynan: X = 2 MOJIb.

Onsig Maccacsl: M(O2) = v(02) - M(0O2) = 2 mons - 32 r/mMonb = 64 T
Kayaébi: m(Hz) = 8 r, m(O2) = 64 1.
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§42. Heriznep, o1apAbIH KYPaMblI sKoHe JKiKTeayi

5. Maccacsr 50 T 16%-apIK cinTi epiTiHAiCiH JalbIHAAY YIIiH KaHIIA TPaMM
clITi airy Kepek?
Menryi:

m(ep.3at) = m(ep-mi) - o(ep.3ar) =50r-0,16=8r

Kaya0Ob1: m(ep.3aT) =8 T.

6. Maccacel 78 T Kaluii CyMEH OpEKETTECKECHJE Kaluil THUAPOKCHIIHIH
KaHJIaif Maccachl )KOHE KaHIlla MeJIiepi Ty3ineri?

Mlemyi: 78T XT
2K + 2H,0 = 2KOH + H»?
39 r/monb 56 r/MoiB
v(K) = w— L=2MOHB

M(K) ~ 39 r/mosb
Peaxrus Tenaeyi 6oiibiama: v(K) = v(KOH) = 2 moins
Omnbig Maccacel: M(KOH) = v(KOH) - M(KOH) = 2moi1b - 56 r/Mois = 112 T
Kayaébr: m(KOH) = 112 r; v(KOH) = 2 mons.
§45. OkcuarepaiH XMMHAJIBIK KaCHeTTePi, KOJIAHBLIYbI

7. Maccacsl 7,4 T KaJbIHid THAPOKCHII KaHIa rpaMM (hocqop KbIIIKBLIIBIMEH
opekerTecei?

Memyi:
74r1 XT
3Ca(OH), + 2H3PO4 = Caz(POa), + 6H,0
74 t/monb 98 r/mMonb
v(Ca(OH),) = m(Ca(OM),) __ 74r _ 0,1 MOJIb

M(Ca(OH),) ~ 74 r/monb

Peaxnust TeHaeyi OOMBIHINIA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
3 moxp Ca(OH)2 - 2 mosts H3PO4

0,1momb Ca(OH)2 - x Mmoss H3PO4. Byan: x = 0,066 Mo,

m(HsPO4) = v(H3PO4) - M(H3PO4) = 0,066 moib - 98 /Mo = 6,53 T

Kayaobr: m(HsPO4) = 6,53 1.
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8. Maccacsl 10 r kamprmii kKapOOHATHIH aibIpFaHga KaHIIa KeieM (K.XK.)
kemiprek (IV) okcuni anbraansr? Ocsl ra3apl KaTbIUH THAPOKCHI epiTiHIic
apKBUTBI OTKI3TEeHAE KaHIIa TpaMM TY3 TyHOara Tycemi?

Menryi:
10r X J1
CaCOsz = CaO + CO21
100 r/mois 22,4 n/monb
m(CaC05) _ 10r

v(CaC03) = = 0,1 Mosb

M(CaCO;) ~ 100 r/monb
Peaxums teneyi 6oiibiaina: v(CaCOs) = v(COz) = 0,1 mMonb
V(CO2) = v(CO2) - Vm = 0,1mo055b - 22,4 i/monb = 2,24 1
CO; + Ca(OH), = CaCOgs| + H;0
v(CO2) = v(CaCOs)
m(CaCOs) = v(CaCOg3) - M(CaCOs3) = 0,1 mois - 100 r/mone =10 T
Kayaowi: V(CO2) = 2,24 1; m(CaCO3) =10 .

10. Maccacsl 8,7 r HaTpHii OEpUIUIATHIH ally YIIiH HATPUH CUITICIMEH Helle
rpamMM OepUILTHI OKCHIII SPEKETTeCy KaxeT?
Mlemyi:
Ecenrtiy mapTeiHa alThUIMaFaHABIKTaH, CUITIHI KYPFaK Jell CaHaNMBbI3:
XT 8,71
2NaOH + BeO = Na,BeO; + H,0O

25 r/mons 87 r/Moib

m(Na,Be0;)  87r

v(NazBeO2) = M- 5e0,) = 87 r/moms

= 0,1 moJsb

Peaxrus Tenieyi 6oiibiamia: v(NaBeOy) = v(BeO) = 0,1 morb
Onpig Maccacel: M(BeO) = v(BeO) - M(BeO) = 0,1 mouns - 25 r/mMouts = 2,51

Kayaébr: m(BeO) =2,5r.
§46. Heriznepain aabIHYBI #9He KacueTTepi

7. Maccacel 28 r muTHIA Cyaa epirene kejemi (K.K.) KaHaanl CyTek Ty3iiemi?
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Menryi:

28T X JT
2Li + 2H,0O = 2LiOH + H21
7 r/mMoib 2 r/mMoib
v(Li) = m(L) __ 28r = 4 MoJIb

M(Li) = 7 r/monb

Peakmus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
2 moub Li - 1 moms Hp,
4 mois Li - x Moss Ha. Byman: x = 2 Mo,

V(Hz) = v(H2) - VM= 2 moms - 22,4 n/mon = 44,8 n
Kayaéni: V(Hy) = 44,8 n.

8. Maccacsr 4,6 T Hatpuiiai 150 r cyzna epiTy apKbUIBI allbIHFaH epiTiHIieT
HATpUil THAPOKCUIIHIH MaccaJbIK Yieci KaHIai?
Memyi:

m(ep-ai) = m(ep.3at) + m(epitkim) =4,6 T+ 150r=154,6 T

2Na + 2H>0 = 2NaOH + H?

m(Na) _ 4,6 T

v(Na) = M(Na) ~ 23 r/moub

= 0,2 MoJIb

Peaxums tenyeyi 6oiibinmma: v(Na) = v(NaOH) = 0,2 monb
m(NaOH) = v(NaOH) - M(NaOH) = 0,2 mous - 40 r/mMois = 8 T

(NaOH) = m(NaOH) 100% = 8r
O = T (epitingi) °~ 154671

+100% = 5,17%

Kayaowi: o(NaOH) = 5,17%.

10. Maccacet 20 T HaTpuil TUAPOKCHII €pITIHAICI apKbUIbl KOMIPKBIIIKBLI
ra3bIHBIH apTHIK MOJIIIEPiH KibepreH/e TY31IreH TY3/AbIH Maccachl KaHma?
Ocp! anBIHFaH TY3Fa TY3 KBIIIKBUIBIMEH 9Cep €TKeH e KaHIIa rpaMM HaTpui
XJIOpHI XKoHe KaHiia kemeM (K. k.) kemiprek (IV) oxcnai Geminesi?
Memyi:

20r XT
2NaOH + CO, = Na,CO3 + H,0O
40 r/monb 106 r/moinb
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m(NaOH) _ 20r

v(NaOH) = M(NaOH) ~ 40 r/moib

= 0,5 moJib

Peakmus TeHaeyi OOWBIHIIA TPONIOPINS KYPaMBbI3:
2 moms NaOH — 1 mons Na,COs
0,5 momrs NaOH — x mons Na,COs. bynan: x = 0,25 Mo,

m(NaCOsz) = v(Na2COs3) - M(Na,COgz) = 0,25mo15 - 106 r/Momb = 26,5 T
XT ya

Na,COs+ 2HCI = 2NaCl + CO,1 + H.0

58,5 r/moub 22,4 n/monb

Peakius TeHeyi OOMBIHIIA TPOMOPIIHS KYPaMBI3:

1 moaps NayCOs3 - 2 moas NaCl
0,25 monb NayCOs - X mone NaCl. Byaan: x = 0,5mo1b
m(NaCl) = v(NaCl) - M(NaCl) = 0,5mo1s - 58,5 r/mons =29,25
v(Na2COs3) = v(CO,), onaii 60j1ca OHBIH KeJIeMi:
V(COy) = v(CO,) - Vm= 0,25 monb - 22,4 ni/mon = 5,6 1
Kayaowr: m(Na,COs) = 26,5 r; m(NaCl) = 29,25 r; V(CO,) = 5,6 1.

§47. KplIIKbLIAAPABIH KiKTeJlyi, aJbIHYybl, KacHeTTepi

9. Maccacsr 12,6 T HaTpwHii cynb(HUTI TY3 KBIIIKBUTBIHEIH apTHIK MOJIICPIMEH
OpeKeTTEeCKeH/Ie Hellle MOJIb HaTPUH XJIopuai Ty3inemi?

Memyi:
12,6 T X MOJIb
NazSO3 + 2HCI = 2NaCl + H,S0s
126 r/moinb 2 MoJb
m(Na,S053) 12,6 T
v(Na,S0;) = = = 0,1 mosib

M(Na,S0;) ~ 126 r/mMonb

Peaxnust TeHeyi OOWMBIHINIA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
1 mosb NaSO3 — 2 monb NaCl

0,1 monb NaSO3 — x monb NaCl. bynan: x = 0,2 Mo,

Kayaowbi: v(NaCl) = 0,2 mob.
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10. Memmepi 0,1 moxs Gapuit XJIOpHUAI KaHIIA MOJIb KYKIPT KBIIIKBIIBIMEH
KaJIJBIKCBI3 OPEKETTECE alazpl?
Menryi:
0,1 MoIE X MOJIBb
BaCl; + H2SO4 = BaSO4 + 2HCI

1 Mmoms 1 MoJB

Peaxuus TeHpeyi OOHBIHIIA TPONOPLUS KYpaMblI3:
1 moxb BaCly — 1 monb H2SOg,
0,1 monb BaCl; — x mose H2SO4. Bynan: X = 0,1 mous.

Kayaowi: v(H2SO4) = 0,1 Monb.

11. Kypamer (maccacwsl Ooitpiama) 2,4% H; 39,1% S; 58,5% orrexren
TYPAThIH 3aTThIH €H KapamnaibiM GopMylachiH TaObIHBI3AAP.

Memyi:

3arteig 100 r yaricin KapacTblpraH bIHFaiIbl. OHOAFBl CYTEK, KYKIPT JKOHE
oTTek Maccanapsl corikecinmre: m(H) = 2.4 r; m(S) = 39,1 r; m(O) = 58,5 r.

3aTTLIH KypaMbIHJarbl MBIC, KYKIpT JKOHC OTTCK aTOMIapbIHBIH 3aT
MeJIIIepIIepiH X, Y )KOHE Z MOJIb Jet Oenrinecek, oHblH Gopmynacsl HxSyO,
0o0J1aIbl.

m(H) m@) m@©) 24 391 585

= — — ! ——= — —: ——=24:12:36=2:1:3
M(H) M(S) M) 1 32 16

Jlemek, 3aTThIH €H KapamnaibiM (dMmupukaisik) hopmysacet — HoSOs

Kayaowi: H,SO:s.

X:1y:z

§48. Ty3napabIH KiKkTeayi, aJIbIHYbI, KACHETTePi KoHe KOJIJIAHBLIYbI

9. BeiliTapanTany peakiusACHIHBIH KoMeriMeH MbiHa Ty3aapast: a) AlCls; 6)
K2SOs4; B) NasPOs; r) BaSOs anyra OonaThlH peakiius TEHACYJIEpiH
*a3bsIHbB3Iap. Omapasl aTaHb3aap. AJIBIHFAH TY3AapAsIH | MOMIH any YIIiH
KaHIlla TPaMM peareHTTep KOKET eKeHiH eCEenTeHI3Iep.
Memyi: XT yr
a) AI(OH)3 + 3HCI = AICI; + 3H.0

78 r/monb 36,5 r/mMonB
Peaxmust Tenaeyi OOWBIHINA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
1 mons AIClz — 78 r AI(OH)3 sxone 109,5 r HCI,
1 mose AlClz — x r AI(OH)3 xone y r HCI.
Bynan: x = 78 r AI(OH)3 sxone y = 109,5 r HCI.

XT yT
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6) 2KOH + H,S0,4 = K;S04 + 2H20
56 r/moib 98 T/MONB
Peakmus TeHeyi OOMBIHIIA MTPOMOPIIHS KYPaMBI3:
1 momas K2SO4 — 112 r KOH kone 98 r HaSOy,
1 Mo K2SO4 — x r KOH xone y T H2SO4.
Byman: x = 112 r KOH xone Y = 98 r H,SO4.
XT yr
B) 3NaOH + H3PO4 = NasPO4 + 3H,0

40 r/Monb 98 r/MOIIBL
Peakius TeHeyi OOWBIHIIA TPONOPIHUSA KYPAMbI3:
1 monb NazPOs — 120 r NaOH xone 98 r H3POy,
1 mosib NasPO4 — x r NaOH sxone y r H3POa.
Bynan: x = 120 r NaOH xone y = 98 r H3POs.

XT yr
r) Ba(OH); + H,SO, = BaSO4 + 2H,0
171 r/moms 98 r/mMonb
Peakmus Tenaeyi OOWBIHIIA TPOTIOPIHS KYPaMBI3:
1 momb BaSO4 — 171  Ba(OH);2 sxone 98 r HzSO4,
1 moms BaSO4— x r Ba(OH); xone y T H2SOa4.
Bynan: x =171 r Ba(OH), xone y = 98 T H2SOa4.

KayaOb1:

a) M(AI(OH)3) = 78 r sxone m(HCI) =109,5 r;
6) m(KOH) = 112 r xone m(H2SO4) = 98 ;

B) M(NaOH) = 120 r sxone m(H3PO4) =98 1;
r) m(Ba(OH)2) = 171 r xxone m(H2SO04) = 98 .

§49. BeiloprannkajblK KOChUIBICTAPAbIH APACHIHAAFbI TeHEeTHKAJIBIK
OailiaHbIcTap

8. Maccacser 200 r epitirmize 10 r ty3 0ap. Epitinaigeri Ty3/bIH MacCaibiK
yieci KaHma?

Memyi:

meP3a1) g9 = 10T 0006 = 596

m(epiTinai) 200r

Kayaowr: o(ep.3at) = 5%.

w(ep.3aT) =

9. Maccacet 10 r kamplMid KapOOHATBIH TY3 KbIIIKBUIBIHBIH aPTHIK
MOJIIEPIMEH OpeKeTTeCTipreHae O6JiHIm IIBIFaThIH Ta3gsl  HATPHil
THIPOKCHIHIH AKBUMOJISIPIIBIK MOJIIIEPi apKbIIbl 6TKI3TeHIe KAaHIIa IpaMM
HaTpuil ruIpoKapOOHATHI TY3imei?

Memryi:
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CaCOs+ 2HCI = CaCl, + CO,1 + H,0

100 r/mouts

NaOH + CO2 = NaHCO3

84 r/moinb

m(CaC03) _ 10r

v(€aC0s) = caco,) = 100 r/momn

= 0,1 moJsib

v(CaCOs3) = v(COy) = v(NaHCOs3) = 0,1 monb
m(NaHCO3) = v(NaHCO3) - M(NaHCOs3) = 0,1 moib - 84 r/mons = 8,4 T
Kayaowi: m(NaHCO3) = 8,4 .

10. Maccacsr 100 r kyiiMaHbIH KypaMbiHaa 5,4% antoMuHui, 1,6% MBIPHIII
xoHe 93% wmarHuit Gap. Ocbl KyHMaHBI Ty3 KbIIIKBUIBIHBIH apTHIK
MeJIIIepiMEeH OHJIETeH I HEellle TPaMM JKoHEe Helle JIUTP (K.K.) CyTeK ra3bl
Gemnineni?
Menryi:

KyiiMa KypaMbIHIaFbl METAJIaP/IbIH Maccallaphbl:

m(Al)=100r-0,054=54r
m(Zn)=100r-0,016=1,6T
m(Mg)=100r-0,93=93r

KyiimMaHbI TY3 KBIIIKBUIBIMEH OHICTEH/IE )KYPETIH peakuusiiap:
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H;

27 r/mMoinb 22,4 1/momnb

m(Al) 54r

vean = M(AD) ~ 27 r/mosib

= 0,2 MoJIb

2 monb Al — 3 mons Hz Ty3isce,
0,2 monb Al — x mons Hy Ty3ineni. Bynan: x = 0,3 Mos.
V1(H2) = v(H2) - Vm = 0,3 monb - 22,4 ni/mons = 6,72 11

Zn + 2HCI = ZnCl; + H;

65 r/mMomB 22,4 n/monb
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_ m(Zn) _ 16T
v(n) = M(Zn) = 65 r/monb

= 0,025 mMoJsib

Peakuus Texneyi 6odipiama: v(Hz) = v(H2) = 0,025 moib
Va(H2) = v(H2) - Vm = 0,025 mons - 22,4 a/moins = 0,56 1

Mg + 2HCI = MgCl, + H;

24 r/moib 22,4 n/moib

m(Mg) 93r
M(Mg) ~ 24r/monb

v(Mg) = = 3,875 mMoJib

Peaxums Tenaeyi Ooiibiama: v(Hz) = v(Hz) = 3,875 monb

V3(H2) = v(H2) - Vm = 3,875 mons - 22,4 a/moins = 86,8 1

YV(H2)=V1+V2+V3=6,72 1+ 0,561 +86,81=94,8 1
Kayaowr: Y V(Hz) = 94,08 .

VI tapay. [I. 1. MengeJieeB :kacaFraH XUMHUSIBIK 3J1eMEeHTTepPAiH
NEePHOATHIK :Kyiieci kdHe MePHOATHIK 3aH. ATOM KYPbLIbICHI

§50. XuMuAIBIK 3J1eMeHTTepi AKikTeyaeri ajaramKkbl Kagamaap

5. KykipT KbIKbUIBIHBIH 0,1 MOJIb MeJIIIEpIMEH KaJIBIKChI3 9PEKETTECETIH
MBIPBILI THIPOKCH/IIHIH MacCaChIH €CeNTEHI3ep.
Mlemyi:
0,1 moib X MOJITb
H,SO,4 + Zn(OH)z = Z7ZnS0,4 + H,O

1 Monb 1 monb
Peaxrus Teneyi ooiibiamma: v(H2S04) = v(Zn(OH)2) = 0,1 mons
m(Zn(OH)) = v(Zn(OH)2) - M(Zn(OH)2) = 0,1 mousb - 99 r/monb = 9,9 r
Kaya6bi: m(Zn(OH)2) = 9,9 r.
6. bepmmmii ruapokcuinin 0,2 MOJIb MeIIIepi KU THAPOKCUIIHIH apTHIK
MOJIIEPIMEH dCep €TKEH/IE Hellle TpaMM Kajuid OepuiuiaThl Ty3inemi?
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Menryi:

0,2 Mosb XT
Be(OH), + 2KOH = K;BeO, + H20
1 moutb 1 moutb

Peaxums tenzeyi 6oiisiama: v(Be(OH),) = v(K2BeO,) = 0,2 mons
m(K2BeOy) = v(K2BeO,) - M(K2BeO,) = 0,2 monb - 238 r/monpb = 23,8 ©

Kayaébr: m(K.BeOy) = 23,8 1.

§54. AToM IAPOCHIHBIH KYPaMbl
2. Pertik HOMIipiepi MBIHAamail 3IMEHTTEPHAIH aTOMAApHIHAAFBI JICKTPOH,
MPOTOH YKOHE HEWTPOH CaHAapbIH aHbIKTaHaap: a) Z = 6 kemiptek C; 0) Z =

10 neon Ne; B) Z = 14 kpemnuii Si; r) Z = 15 docdop P.
Iemyi:

N=A-Z Z A

. a) KeMipTeK 6 12 6
N — HelTpoHap caHbI

A — MaccalbIK CaHbl 6) HeoH 10 20 10
Z — IpOTOHap CaHBI B) KpeMHHH 14 28 14
r) pocdop 15 31 16

Kayaowl: a) 6, 6) 10, B) 14, 1) 16.

3. XUMUSUTBIK DJIEMEHTTIH aTOMIBIK (peTTik) HoMmepi 13. Byt Kail anemeHT?
OcChlI 3JIEMEHTTIH aTOMBIH/IA HEIIIE 3JICKTPOH, IPOTOH XKOHE HEUTPOH Oap?
Mlemyi:

Z = 13 Gonarbin 3neMent — amromuanid, Al. N = 27 — 13 = 14, Saponarsr
MIPOTOHAAP CaHbI AJIEMEHTTIH PETTIK HOMIpiHe TeH, p = + 13, ai anekTpoHIap
CaHbI SAPOAFHI MPOTOHIAP CaHbIHA TEH, & = 13.

Kayaowpr: amomunni, p = + 13, € = 13, N = 14,

4. Kait aieMeHT aTOMBIHBIH SIPOChIH/IA HEUTPOH Kot: a) Ne9 sxone NelO; o)
Nel7 xome 18; 6) Nel8 xone Nel9?

Memyi:
Perrik  DiemeHT A Zz N
HeMipi  aTaysl
Ne9 F (¢rop) 19 9 10
NelO Ne (HeoH) 20 10 10
Nel7 Cl (xmop) 35 17 18
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Nel8 Ar (apron) 40 18 22
Nel8 Ar (apron) 40 18 22
Nel9 K (xanmuit) 39 19 20
a) Ne9 = Ne10; 6) Nel17 < Nel8; B) Nel18 > Nel9.

Kaya6ni: a) Ne9 = Ne10; 6) Ne17 < Nel8; B) Nel18 > Nel9.
§55. M3oTonTap

3. Taburarra 2C(98,892%) xone 1*C(1,108%) uzoronrap Kocnackl TypiHie
Ke3/IeCeTiH KOMIpTeK aTOMJApbIHBIH OpTAIla CalbICTBIPMANbl ATOMJIBIK
MaccachlH €CemTel MbIFapbIHbI3IAP.
Menryi:

A(C)=12-0,98892 + 13 - 0,01108 = 11,86704 + 0,14404 = 12,011
Kayaowi: A(C) =12,011

4, OTTeK aTOMBbI M30TONTAPBIHBIH KypaMblH aHbIKTaHaap: 0, 170, 180.
Memyi:

H3oTonTapbl A Z
%0 16 8
70 17 8 9
%0 18 8 10

Kayaowr: °0 (8p, 8n), 170O(8p, 9n), BO(8p, 10n).

VIII rapay. Ciarijaik meraaaap. I'agorenaep.
OnapabIH KOCBLIBICTAPBI
§68. Ciariiik meTaJju1 — HaTpuii

5. Harpwii xmopunisaeri HaTpUHAAIH MaccalbIK YIeCiH TaObIHBI3AAP.
Memyi:
M,(NaCl) = A(Na) + A(Cl) = 23 + 35,5 = 58,5

w(Na) = AN 000 = 23 10006 = 39,31%
M, (NaCD) °~ 585 0 S

Kayaowr: o(Na) = 39,31%.

6. Maccacel 9,2 HaTpuWiiaiH Keceri CyMeH Tyrejmedl peakiusra TYCTI.
Bynanneipran ke3ze epitingiaeH 12 T HaTpuid TUAPOKCHUII OOITIHIIT aJTBIH/IBI.
Peaxums eHiMiHiH tibirsimMbl (%) Kanmai?

IMenryi:

2Na + 2H,0 = 2NaOH + Ha1

23 r/mMoib 40 r/moub
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(N)_m(Na)_ 9,21 04
viva) = M(Na) = 23r/monb MOoJb

Peakmus TeHmeyi 6oitpiama: v(Na) = v(NaOH) = 0,4 monb

m(NaOH) = v(NaOH) - M(NaOH) = 0,4mos - 40 r/mons = 16 T

my, 12r
n=——-100%= —-100% = 75%
Mieqp, 16r

Kayaobr: n=75%.
§69. Harpuiinin KocbLIbICTaAPbI

4. Muic (II) cynpdaTeiHbIH epiTiHAiciHe 4 T HATPHUH THIPOKCHUAIMEH dcep
eTKeH. Peakiius HOTIKECIH e KaHIla TYHOA TY3UITCHIH eCenTeHi3aep.
Menryi:
4r XT
CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2| + NaySO4

40 r/mois 98 /™Mo

m(NaOH) _ 4r
M(NaOH) ~ 40 r/mosb

v(NaOH) = = 0,1 Mosib

2 moss NaOH — 1 moas Cu(OH)2|,
0,1 mone NaOH — x moap Cu(OH)2|. Bynan: x = 0,05 mMouib.

m(Cu(OH)2) = v(Cu(OH)2) - M(Cu(OH)2) = 0,05 mous - 98 r/moab =4,9 1

Kayaowr: m(Cu(OH)2) =4,9r.

§71. XnopabIH NepuOATHIK Kyiieneri opubl. TaburarTa Tapasybl MeH
KacuerTepi

7. Ay3bl Oepik xaObuFaH bAbICTa 8 11 XJIOP MeH 12 J1 CyTek apeKkeTTecir,
xJjopeyTek Ty3ineni. Kaif ra3 sxoHe KaHIIa KejaeMae apThIK Kajiabl?
Memryi: 8n 121
Cl, + H, = 2HCI
224 224
11/MOJIb 11/MOJIb
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Exi ra3piH 1a 3aT MeIIIEpIIepiH aHBIKTAl, KAWCHICBIHBIH 3aT MOJIIIEpi a3
COHBIMEH €CeITeYl KYPTi3eMis.

v(Cl,) = va@,) = 8 = 0,357 MoJib
z ' 22,4 n/mMonb
V(H 121
v(H,) = (Hy) _ = 0,535 MoJ1b

Vu  22,471/Mosb
By xepae v(Cly) < v(H2), cOHmBIKTaH CyTeKTiH MOIIIIepi apTHIK Kaaabl

Vaprik Kanraum(HZ) = V(HZ) - V(CI 2) =0,535-0,357= 0,178 moib
V(Hz2) =v(H2) - Vm = 0,178 momns - 22,4 a/mons = 4 1
Kayaowl: apTeik Kanras ra3 — Hy, V(Hz) = 4 1.

8. Xnop men cyrekti apekerrectiprenne 10,08 n (K.K.) XJIOPCYTEK Tasbl
Ty3unai. Peakumsra KaThICKaH peareHTTEpAIH 3aT MOJIICpJIEPiH KOHE
MaccajapblH ecenTeHi3nep.
Memyi:
AJITBIMEH TY3UITeH XJIOPCYTEKTIH 3aT MOJIIEPiH eCcenTeiMi3:
V(HCI) 10,08 n

v(HC]) = =
Vm 22,4 n/Mosb
Peaxiust TeHeynepi OOMbBIHINA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:

= 0,45 moJib

0,225 mons 0,225 moms 0,45 Morb PeaKHHﬂ TeHHeyi 60ﬁLIHIHa:
Cl2 + Hz = 2HCI v(H2) = v(Cl,) = 0,225 mons.
71 r/mons 2 r/mMosb 36,5 r/moib

OmnapasiHMaccanapsbl:
m(Hz2) = v(H2) - M(H2) = 0,225 momns - 2 r/mMons = 0,45 T
m(Cl,) = v(Cly) - M(Cl) = 0,225 moib - 71 r/mons = 15,975 ¢

Kayaowr: v(Hz) = 0,225 mons; m(Hz) = 0,45 T;
v(Cl2) = 0,225 momas; m(Cly) = 15,975 r= 16 1.

§72. XnopAbIH abIHYBI MEH KOJAAHBLTYbI
3. Maccacsr 43,5 r maprasren (IV) okcumiH KOHIICHTPII TY3 KBIIIKBUTBIHBIH

apTHIK MOJIIIEPIMEH 9PEKETTEeCTIpreH e, konemi (K.K.) KaHIal XJIop aimyra
6omaner?

Menryi: 4357~ X1
MnO; + 4HCI = MnCl; + Cl,T + 2H,0
87 r/mMoiB 22,4 n/monb
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m(MnO,) _ 435r
M(MnO,) ~ 87 r/mosib
Peaxuus teraeyi 6oiisiama: v(MnOy) = v(Cly) = 0,5 moib

v(MnO,) =

= 0,5 moJib

V(Cl2) =v(Cl2) - Vm = 0,5 monb - 22,4 n/mons = 11,2 1
Kayaénr: V(Clp) = 11,2 5.

5. Cyna xnopcytekri epitkerae 100 T 15%-n1pIK Ty3 KBIIIKBUIB €piTiHAICE
aIbIHFaH. XJIOPCYTEK aly YIIiH )KYMCaIFaH XJIOPABIH KeieMi (K.K.) KaHmra?
Menryi:

m(HCI)=100r-0,15=15r

m(HCI) _ 15r
M(HCI) ~ 36,5 r/mMosnb

v(HC]) = = 0,41 moJsb

xn 0,41 mons
H, + Cl, = 2HCI
22,4 n/monb 36,5 r/mMoib
Peakius TeHeyi OOMBIHIIIA TPOMOPIIHS KYPaMBbI3:
2 monb HCI — 1 mons Cly,
0,41 monb HCI — x momns Cly. Byan: x = 0,205 Mo,

Omnbiy kosemi: V(Clo) = v(Cl2) - Vm = 0,205 mous - 22,4 i/mois = 4,592 i
Kayaowi: V(Cly) = 4,592 n.

6. Maccacer 100 r cyma 6,72 1 (K.k.) XJmopcyTek epitiami. OChl aJbpIHFaH
epitingineri HCl-mpiH Maccainsi yiecin naibi30eH ecenTeHizaep.

Mlemyi:

VHCD)  672n

HCl) = =
v(HCD VM 22,4 n/Monb

= 0,3 MoJib

m(HCI) = v(HCI) - M(HCI) = 0,3 momb - 36,5 r/moib = 10,95 ¢
m(epitiaai) = m(HCI) + m(cy) = 10,95+ 100t =110,95r

m(ep.3ar) 10,95
———— - 100% =
m(epiTinai) 110,95r

w(ep.3ar) = -100% = 9,86%

Kayaowr: o(ep.3at) = 9,86%.
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§73. Xnopcyrek. Ty3 KbIIIKbLIBI

4. Kememi 8,96 1 xmopcyTekTi (K.K.) aly YIIH KaXeTTi peareHTTepIiH
KeJeMzepi KaHmaii?
Menryi:
xn yax 8961
Cl, + H, = 2HCI
224 224 22,4
J/MOJTB JI/MOJIb JI/MOJIB

V(HCD) 896

HCD) = =
v(Hel VM 22,4 n/Mosb

= 0,4 MoJIb

Erep 2 mons HCI — 1 monsaen Cloxone H; Ty3ince,
Onpa 0,4 monb HCI — x monbaen Clysxone Hp Ty3ineai. bynan: x = 0,2 Morb.

V(Hz2) =v(H2) - Vm = 0,2 monb - 22,4 si/monb = 4,48 n
V(Cly) =v(Cly) - Vm = 0,2 mois - 22,4 n/mons = 4,48 1t
Kayaowi:V(H,) = 4,48 1; V(Cly) = 4,48 1.
7. Maccacer 200 1 14,6%-151K Ty3 KBIIIKBLUTBI €PITIHIICIH ay YIIiH KaHIIa
XIIOPCYTEK (K.XK.) epiTy KaxeT?
Memyi:
m(ep.3at) = m(epitinai) * w(ep.3at) =200r - 0,146=29,2

m(HCI) _ 29,21
M(HCD ~ 36,5 r/mMonb

v(HC]) = = 0,8 MoJIb

V(HCI) = v(HCI) - Vm = 0,8 mois - 22,4 /mons = 17,92 1t
Kayaowi: V(HCI) = 17,92 n.

8. Maccachel 58,5 T ac TY3bIH KOHIEHTPJI KYKIPT KBIIIKBUIBIHBIH apPTHIK
MeJIIepiMeH 9PEKETTECTIPYJCH ajbIHFaH XJIOpCyTeK rassl 146 r cyna
epitinred. Ochl epiTiHIeT] XJIOPCYTEKTIH MaccajbIK yJieci KaHma?
IMemryi:

Temmneparypa T > 40 - 50°C GoxnaTsIH Xarnaiiaapia, peakys Keiaeci TeHIey
OoBIHIIIA JKYpei:

58,51 XT
2NaCl + H,SO4 = Na;SO4 + 2HCI
58,5 r/mMonb 36,5 r/mMoI1b
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m(NaCl) _ 585r

M(NaCl) ~ 58,5 r/mosb = Lmosn

v(NaCl) =

Peakius teraeyi 6oiipiama: v(NaCl) = v(HCI) = 1 monb
m(HCI) = v(HCI) - M(HCI) =1 mons - 36,5 r/mons = 36,51
m(epitinai) = m(HCI) + m(cy) = 36,5+ 146 r = 182,51

m(ep.3ar) 36,5T
——— - 100% =
m(epiTinai) 1825t

w(ep.3ar) = -100% = 20%

Kayaobi: o(ep.3at) = 20%.
9 chinbin 2013

§4. BeiiopraHMKaJIbIK KOCBLIBICTAPABIH HEri3ri KJIacTaphl skoHe
0J1apJbIH APACBIHAAFbI F'eHeTUKAJBIK OailiaHbICTap

5. Maccacer 200 r epitiagine 10 r epiren Ty3 6ap. Epitiagigeri Ty3abIH
MaccalblK yJieci Kaniima?

Mlemyi:

10r

m
w(ep.3.) = —22 - 100% = 200 T

ep—ai

*100% = 5%

Kayaowi: o(ep.3.) = 5%

6. Maccacet 10 r kamplMid KapOOHATBIH Ty3 KbIIIKBUIBIHBIH apTHIK
MOJIIIEpIMEH  OpEeKeTTEeCTIpreHae OeJiHIN MIBIFATBIH  Ta3[bl HATPUii
THJPOKCH/IIHIH SKBUBAJICHTTIK MeJiiepi 6ap epiTiHici apKbUIbl OTKI3reH e
KaHIlla FpaMM HaTpuii rTuApoKapOOHaThl Ty3inesi?

Mlemyi: 10r

CaCOs3+ 2HCI = CaCl; + CO; + H,0O 1)

100 r/mons

CO,+ NaOH = NaHCOs )
84 r/monb
Kanbimii kapOOHATBHIHBIH 33T MeJIepi:
m(CaCO03) 10r
v(CaCo03) = = = 0,1 Mmosb

M(CaCO5) ~ 100 r/moub

(1) peakums Tenaeyi OobIHIIA:
v(CaCOs) = v(CO2) = v(NaHCOs3) = 0,1 mons
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m(NaHCOs3) = v(NaHCO3) - M(NaHCO3) = 0,1 mous * 84 r/mMons = 8,4 1
Kaya6nr: m(NaHCO3) = 8,4 1.

§7. TaOuraTTarsl ;k9HE TYPMBICTAFbI KYLITI 5K9He dJIci3
3JIEKTPOJUTTEP. DJIEKTPOJUTTIK ANCCOMUANMSIAHY TIpesKeci

5. Erep onekrpomur MonekynanapbiHblH op 200-iHiH 60-bI MOHAapra
BIIBIPACa, COJI 3aTTHIH JUCCOLUALMSIIAHY JI9peXKeci KaHIla albi3Fa TeH?
Menryi:
n
a = N 100%

N — UCCONMAIMSIIAHFAH MOJICKyIajap CaHbl;
N — GapJbIK MOJIeKyTagap CaHsbl;
0. — IUCCOIHAIMSIAHY TOPEKECi.

EcenriH mmmapTHIHIAFBI MOHIEPII JKOFapblia KepceTireH (opMyara
KOHcaK:

_ 60 *100% = 30%
a_ZOO 0= ()

Kayaowbr: o = 30%.

§17. Asor

4. Maccacsl 14 1 KanblIUiiMEeH KaJbINThI JKarmaiaarel (K.ok.) kememi 1,12 1
a30T opekerrecTi. HoTmkeciHae Hellle rpaMM KalbIuil HUTPHUI TY31ICTiHIH
JKOHE Kall 3aTTaH KaHIIa IPaMM apThIK KaJFfaHbIH €CENTEHI3IEP.
Mlemyi:
14r 1,12n Xxr
3Ca + Nz = CasN2
40 22,4 148
T/MOJIb JI/MOJIb T/MOJIb

Pearenrrrepain 3aT Mesmiepiepi:

(Ca) = m(Ca) 14r 035
vk = M(Ca) = 40r/momb MoItb
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V(Ny) 1,12 n
Vu  22,471/Mo0Jb

v(N,) = = 0,05 moJib

v(Ca) , v(N2)

Momnbaik (hakTOpABI eCKepe OTHIPHIIL, = ‘T, KaThHACBIH TabaMBbI3:

0,35 0,05 o
T > T , IFHU KQJIBIIUW aPTHIK aJIbIHFaH.

CoHJIBIKTaH ecenTeyAi a30T OONBIHIIA KYpri3emis:
Peakmust Termeyi 6otisiama: v(N2) = v(CasN2) = 0,05 mois

Kanpiwmit HUTpHUIiHIH Maccackhl:
m(CasN2) = v(CasNz) - M(CasNz) = 0,05 momns * 148 r/moab = 7,4 T

APTBIIBIIN KaJIFaH 3aT — KaJbIHH, OHBIH apTHIIFAH MOJIIIEPI:
Vapr.(Ca) = 0,35 moub — 0,05%3 Mo = 0,20 MoITh

OHBIH Maccachl:
Mapr.(Ca) = vapr.(Ca) - M(Ca) = 0,20 monb - 40 r/momnb = 8,0 T

Kayaébl: M,y (Ca) =8,0T; m(CasN2) =7,4r.

§18. A30TTBIH MaHBI3bI KOCHLIBICTAPBI

5. Memmepi 1,5 Monp amMMuak KYKIPT KBIIIKBUIBIMEH OPEKETTECKEHE,
Maccachl 63 T amMMOHHI Cynb(arbl Ty3UIreH. OHIMHIH UIBIFBIMBIH

ecenTeHi3aep.

Mlemyi:
1,5 moib XT
2NH3 + H2S04 = (NH4)2S04
2 MoJb 132 r/mons

Peaxmust Teneyi OOWBIHINIA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
2 mostb NH3 - 132 1 (NH4)2SOa,
1,5 moab NH3 - x 1 (NH4)2SO4. Bynan: x =99 .

ml‘l
n=—2 .100%
m'reop.
63r

= —— -100% = 63,639
99r % %

n
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Kayaosb1: n = 63,63%.

7. Maccacer 20 T aMmMonu#t xmopuai MeH 20 T KadpUWUH THIPOKCHUAIHIH
KOCTIACHIH KbI3ABIpFaHIa aMMHAKTHIH KaHaai keneMi (K.K.) Ty3imemi?
Menryi:

20r 20T X JT
NH4CI + Ca(OH),; — CaCl; + NH31 + H,0
53,5 /Mo 111 r/mois 22,4 n/monb

PeareHTTepL[iH KaﬁCLICBI ApTBIK MOJIICpAC aJIbIHFaHbIH aHBIKTAY YIHIH
ONap/IbIH 3aT MOJIIIEePIePiH TabaMbI3:
NHL.CI) = m(NH,Cl) 20r
VINHLCD = FNH,Ch = 535 r/moms

= 0,374 moJib

m(Ca(OH),;) 20r

v(Ca(OH),) = M(Ca(OH),) 111 r/moub

= 0,180 mosb

PearenTtTepiH 3aT MeJIIEpPIEPiH CATBICTBIPAMBI3.

v(NH,CI)  v(Ca(OH);)
1771

SIFHM KaNbIUH TUAPOKCHI apTHIK MOJIIIEP/IE aIbIHFaH.

Peaxuusi HOTHXKECIHJIE TY3UIT€H OHIMHIH MOJIIEp] peakluusFa KeTKiTiKci3
QJIBIHFAH PEareHTTIH 3aT MeJIIIEPIMEH aHbIKTAIa bl, SFHU:

v(Ca(OH)2) = v(NH3) = 0,180 mMoJb.

Ty3iIreH aMMHaKTHIH KOJIeMi:
V(NH3) = v(NH3) - Vm = 0,180 mous - 22,4 1/Moib = 4 11
Kayaowr: V(NH3) = 4 1.

§20. ®ochop

6. Maccacel 34,5 r Oeproiuie Ty3bl 3aT MeJiepi KaHuia (ochopmeH
opekeTTece anajni?
Menryi: 345r X MOJIb

5KCIO3; + 6P = 5KCI + 3P,0s5

122,5 r/monb 31 r/moib

m(KClO;) 345r

KCI = =
v(KCIO,) M(KCIO;)  122,5r/mounb

= 0,282 moJib

46



Peakmus Tenaeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
5 mone KCIO3 - 6 mous P,
0,282 mous KCIO;3 - x Mois P. Bynan: x = 0,338 mos.

Kayaos1: v(P) = 0,338 mons.

§21. TrIHAUTKBIIITAP KAWIBI KbICKALLA MAJIIMETTEp.
A3ot, docdop xkoHe KaJIUH THIHANTKbIIITAPbBI

6. Kypambiama 58% kanpumit docdarer O6ap 50 kr cyliekTe KaHmia
kuorpamm Qocdop 6omans?
Menryi:
[ponopiys KypameI3:
50 xr cytiek - 100%
x K Caz(POs), - 58%. bynan: x = 29 kr Cas(PO4)2.

3aTTeIH (hopMyITachl GOMBIHINA MTPOTTOPIHS KYPaMbI3:
Erep 310 r Caz(PO4), - 62 r P 6ouca,
Onza 29000 r Caz(POa4)2- y r P Gonazael. Byaan: y = 5800 r= 5,8 kr P.

Kayadp1: m(P) =5,8 xr.
§22. Kemiprek

11. TepMOXUMUSANBIK TEHACYNI NaimanaHBIl, Maccachl | Kr KeMipTek
JKaHFaH[a KaHIIa XbUTY OOJIIHETiHIH ecenTeHi3aep.
Memyi:
C+02=C02+402KI[)K
[Mpomnopiyst KYpambi3:
121 C - 402 ]Ik,
1000 r C - x x/Ix. bynan: x = 33,500 x/Ix.
Kayaowr: Q = 33,500 x/]x.

12. Maccacsr 187,52 r kemipmi sxakkanaa (K.k.) 336 i1 kemiprek (IV) okcumi
Ty3inren. Kemipaiy ocel yiriciHmeri keMipTeKTiH Maccanslk yieciH (%)
TaOBIHBI3AP.
IMemryi:

C+02=C02

12 r/mone 22,4 n/moib

V(CO,)  336x

v(€0,) = Vu 22,4 1/Monb

= 15 moub
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Peakmust Termeyi 6oiipiama: v(CO2) = v(C) = 15 morb,

Ousix maccacsl: M(C) = v(C) - M(C) = 15 moab - 12 r/mous = 180 r.

w=—"29_.100% 0= -2

m(xemip) 187,521

Kayaobi: o = 96%.

+100% = 96%

§25. Kpemnnii KpIKbL1bl. CHIIMKATTAP

5. Kypambiaga 10% Oerten kocnamap 6ap 100 r kpeMmHe3eM[i KasbIUid
KapOOHATBIMEH KOCHIN OalKbITKaHAa, KaHiia keiaeM (K.k.) kemiprek (IV)
okcuai 6emiHeni?

Memyi:
90r X I
SiO; + CaCO3 = CO; + CaSiO3
60 r/mMoi1b 22,4 11/mMmonb

m(xocma) =100r-0,1=10r
m(SiO2) =100r—10r=90r

m(SiO0,) _ 90r

v(Si0z) = M(Si0,) = 60 r/mMonb

= 1,5 moJib

Peaxums tenpeyi Ooiibiama: v(SiO2) = v(COz) = 1,5 moub.
V(CO2) =v(COy) - Vm = 1,5 mons - 22,4 ni/mons = 33,6 11.
Kayaéni: V(COy) = 33,6 .
7. Maccachei 36,6 T HaTpHil CHJIMKATBIH aJTy YIIIH KaHIIIa HATPUH OKCH/II XKOHE

kaHia kpemuuii (1V) okcni KaxxeT OONATBIHBIH €CENTEHI3AEP.
IMemryi:

XT yr 36,6
NaO + SiO2 = NazSiO3
62 60 106

r/MOIb  T/MOIB  T/MOJIb

m(Na,Si0;) 36,6

vNa:S8i03) = Y2 Si0,) = 106 r/monn

= 0,345 MoJb

Peakuus Texneyi 6oiibiama: v(NaxSiOs) = v(SiO2) = v(Na20) = 0,345 monb
m(Na20) = v(Naz0) - M(Na20O) = 0,345 mouns * 62 r/moinb =21,39 1
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m(SiOz) = v(Si0O2) - M(SiOy) = 0,345 mous - 60 r/mMons = 20,7 ¢
Kaya6nr: m(Naz0) = 21,39 r; m(SiOy) = 20,7 r.
§26. CunukaT eHepkacidi

5. Maccacsr 10 Kr Tepe3e HMIBIHBICHIH aJTy YIUiH IIUKI3aTThIH 9pKaiChICHIHAH
KaHIlla KWJIOTpaMM Ka)xeT OOJIaThIHBIH €CeNTeHI3Aep.

Memnyi:
X KI' y KI' Z KT 10 kr
Na,CO3z + CaCOs + 6SiO, = Na,O - CaO - 6SiO, + 2C02T
106 r/mons 100 r/mMons 60 /Mo 478 r/mMoinb

m(Na,0 " Ca0 " 65i0;) 10000t
M(Na,0 ' Ca0 - 6Si0,) ~ 478 r/Mo/1b
Peaknus Tenaeyi OoibrHIIA:

v(Na2O - CaO - 6Si02) = v(Na2COs3) = v(CaCOs3) = 20,92 moins

v(Na,0 - Ca0 * 6Si0,) =

= 20,92 moJib

m(Na2CO3) = v(NaxCO3) - M(Na2COs) = 20,92mo15°106 r/moits = 2,22 KT
m(CaCOs) = v(CaCOs3) - M(CaCOs3) = 20,92 mous - 100 r/momas = 2,09 kr
3aTTeIH (hopMyITachl GOMBIHINA POTIOPIHUSA KYPAMBbI3:

1 moss Na;O-CaO- 6SiO; - 6 moins SiO,
20,92 mons Na20O-CaO- 6SiO; - x mons SiO,. byman x = 125,52 Mons.
OHBIH Maccacsl:

m(SiO2) = v(SiOy) - M(SiOy) = 125,52 momns * 60 r/mons = 7,53 kr.

Kayaowr: m(NaCOs) = 2,22 xr; m(CaCOs) = 2,09 xr; m(SiOy) = 7,53 kr.

§28. XuMusIbIK 3/1eMeHTTepAiH NePUOATHIK KyHeciHaeri
MeTaJIapAbIH OpHBL. OJapabIH ATOMAAPHI MeH KPUCTAJIIAPBIHBIH
KYPbLIbIC epeKieTiKTepi

8. Xumusutblk dmeMeHT D20 THUMNTI )KOFapbl OKCH/ Ty3eai. OHBIH MOJISPIIBIK
maccacel — 30 r/Momb. OCBI 37IEMEHTTI aTaHbI3[1ap, OHBIH EPUOITHIK XKYHeae
OpHAJIACYBIH CHITaTTaHbI3IAp.

Memyi:

2Mi(D) + M(0) =30 2M(D)=30- M(O) =30-16 = 14.

bynan: M(3) = 14/2 = 7. By - urwii.

Kayaébl: Li — muTuii.
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§30. MeTanaapabiH 3J1eKTPOXUMHSIIBIK KEPHEY KaTapbl

8. Ty3 KbIIIKBIIBI Oap CTaKaHFa JKaJIBl MAaccackl 1,5 r KyMic IIeH HUKEIbIiH
Kyiimacel canbHAbL. 0,2 1 cyTek OeJliHTeH COH KYHMaHBIH KajraH OeJiri
GemiHin ansrHABI. KyiiMaHBIH KaHIa# OeITiri KaJiapl, OHBIH Maccachl KaHIa?

Menryi:
T¥3 KbIIIKBIJIBIMCH TEK HUKECJIb apeKeTTeceILi:
Ag+HCI »
Ni + 2HCI = NiCl; + H,
59 r/monb 22,4 n/mMoib
V(H 0,2
v(Hy) = () = - = 0,009 mosb

Vu  22,41/M0s1b
Peakius Tenaeyi 6oiisinma: v(H2) = v(Ni) = 0,009 momn
m(Ni) = v(Ni) - M(Ni) = 0,009 moms * 59 r/moms = 0,531 r~= 0,53 1
mM(Ag) = m(xocma) —m(Ni) =1,5r-0,531r=0,959r= 0,96 r

Kayaowi: m(Ni) = 0,53 r; m(Ag) = 0,96 r.
9. 3at memmrepi 3 moitb Mbic (1) xTopu i Gap epiTiHaizeH KaHIIa TPaMM MBIC
Oeutim anyra 6oaap?
Mlemyi:
3 mounb XT
CuCl; —» Cu+Cl,

1 Mo 64 r/mMonb

Peaxuus teraeyi 6oiipinmra mpic (1) X0puai MEH MBICTBIH 3aT MOJIIIIEP] TEH
6onrangsikrad: v(CUCly) = v(Cu) = 3 mounb Gomazpl.

m(Cu) = v(Cu) - M(Cu) =3 mous * 64 r/Mob = 192 1
Kayaowr: m(Cu) =192 r.
§32. Kaabuuid
7. Kypamseiama 20% kocmacel 0ap 7 T TeXHUKaNbIK Kanbnui 100 r cyna
epiTuIal. AJBIHFAH ePITIHIIAer] KaubIlMid THAPOKCHIIHIH MaccajbIK YICCiH

aHBIKTaHbI3AAP.
Menryi:
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Ca + 2H;0 = Ca(OH)2+ Ha1

TexHUKAJbIK KaJIbLUN KYPaMBIHIAFbl KOCTIAHBIH MACCACHIH aHBIKTANbIK:
m(kocma) =7r-02=1,4r
Tasa kanbiuiinig maccacel: M(Ca) =7 r —m(kocma)=7r—1,4r=5,6T.

m(Ca) _ 56T
M(Ca) T 40 r/Monb

v(Ca) = = 0,14 mosb

Peakmust Termeyi Goiipiamma: v(Ca) = v(Ca(OH),) = v(Hz) = 0,14 moms
m(Ca(OH),) = v(Ca(OH)y) - M(Ca(OH),) = 0,14 mois - 74 r/mons = 10,36 T
m(Hz) = v(Hz) - M(H2) = 0,14 mois - 2 r/moib = 0,28 T
m(epitirai) = m(epiren 3at)+m(H20) — m(Hy) =5,6r+100r-0,28 r=105,32 r

m(Ca(OH 10,36
m(Ca(OM)2) . 006 =

w(Ca(0OH),) = m(ep — 4) ©105,32T

*100% = 9,84%

Kayaowi: o(Ca(OH)2) = 9,84%.
§33. Kaabumiiiin KocbLIbICTapbI

10. TeopusuIbIKIIEH CalBICTBIpFaHarbl WIBIFBIMBL 90% Oonca, 10 kr okTac
BIJbIpaFaH/ia Kajablnil OKCHIIHIH KaHIlIA Maccachl ajibIHAbI?
Mlemyi:
mnp.
n=—2.100%
mTeop.

90% = f(‘)—" -100% Myp. = 9 kT

KT

CaCOs3 = CaO + CO21

100 r/momnp 56 r/monb

m(CaCOs)  9-10°r

v(€aC0,) = M(CaCO;) ~ 100 r/Mosb

= 90 mMoJsb

v(CaCO3z) = v(Ca0) = 90 moib
m(CaO) = v(Ca0O) - M(CaO) = 90 moJb * 56 r/monb = 5040 r = 5,04 kr.

Kayaosr: m(CaO) = 5,04 xr.
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11. OmimHIHE WeFEIMBL 75% Oomnca, 6 Kr COHIIPIIMEreH oK ajy YINiH
OKTAaCTBIH KaHIIACHIH 6pTeY Kepek?

Menryi:
[Iponopuus Kypambl3:
6 kT — 75%,
x kr — 100%. bynan: x = 8 kr.
X KT 8 kr
CaCO3z — CaO + CO2?

100 r/momnb 56 r/moutb

m(Ca0)  8-10°r

= = 142,857
M(Ca0) 56 r/mosb 857 mon

v(Ca0) =

v(Ca0) = v(CaCO3) = 142,857 monb

M(CaCOs) = v(CaCOs) - M(CaCO3) = 142,857 mos * 100 r/mons =
=14285,71 r = 14,285 kr ~ 14,3 kr.

Kayaobi: CaCO3) =14,3 kr.
§35. AmmoMunui
8. Maccacsl 12 1 ajJroMHHUI MEH MBIC KOCIIACHI TY3 KBIIIKBUTBIMCH OHIICIIII.

BemiHim mbIKKaH cyTek 7,4 1 kejeM (K. K.) ajifbl. Op METaIbIH KOCIaarbl
MaccalbIK YJIECiH aHbIKTaHbI3/1ap.

Mlemyi: 12r 740
2Al + 6HCI = 2AIClI; + 3H;
27 r/monb 22,4 n/moits
Cu+ HCI »
v(H,) = VM) 7An 0,3125 Mosb

Vu  22,471/Mosb
Peaxmust Teneyi OOWBIHINIA TTPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
3 monb Hz - 2 moms Al,
0,3125 mounb Hz - x mons Al. Bynan: x = 0,208 mouts.
m(Al) = v(Al) - M(AI) = 0,208 moib - 27 r/momb = 5,625 T
m(Cu) =12r-m(Al)=12-5,625r=6,375r
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m(Al) 5,625
w(A) = ——————"100% = ——— " 100% = 46,9%
m(Kocma) 12r

m(Cu) 6,375
——— "100% =

w(Cw = m(Kocma) 12r

*100% = 53,1%

Kaya6ni: o(Al) = 46,9%; o(Cu) = 53,1%.

9. Maccacsl 15,2 r XpoM OKCH/IIH aTFOMUHAMMEH TOTBIKCHI3aHABIpFanaa 9
' XpOM Ty311i. XpOMHBIH IIBIFBIMBIH (%) ecenTeHizuep.

Menryi:
152r
Cr,03 + 2Al = Al,O3 + 2Cr
152 r/mois 52 r/momb
m(Cr,0 15,2r
v(Cr,05) = (€ra04) _ = 0,1 mosb

M(Cr,05) = 152 r/moub

Peakius TeHeyi OOMBIHIIIA TPOMOPIIHS KYPaMBI3:
1 momb Cr203 - 2 mois Cr,
0,1 mosb Cr203 - x monb Cr. Bynan: x = 0,2 Mob.

m(Cr) = v(Cr) - M(Cr) = 0,2 moib * 52 r/mons = 10,4 1

m
N = —2-100%
mTeop.
— 9 F .
T 104r

100% = 86,5%

Kayaowi: 1 = 86,5%.
§37. Temip

10. Kennsipsurran Fe;O3 ycTiHeH cyTek jxibepe OTBIPBIN, TeMip aiyra
Gonaznel. Memmmepi 2 MoJIb CyTeK Ta3blH JKiOepreHjae TY3UITeH TeMipIiH
MAacCCachIH aHBIKTaHbI31ap. OHIMHIH MIBIFBIMBI 95%.

IMenryi:

2 MOJb  XT
Fe,O3 + 3H, = 2Fe + 3H,0

3 Moiib 56 r/MOJIB

Peaxnust TeHeyi OOWBIHINIA TTPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
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3 Mo H» - 2 mous Fe,
2 moms H» - x mons Fe. Bynman: x = 1,33 Mo,

m(Fe) = v(Fe) - M(Fe) = 1,33 mous * 56 r/mMonb = 74,66 T
95% = —- - 100% Myp. = 70,93 1.

74,66

Kayadbr: my, = 70,93 r.
§40. LloiibiH MeH GoaaT

6. Maccacsr 1 T mo#isH anmy ymis Kypameiaaa 9% FeO 6ap kaHIra ToHHa KeH
kepek? Llloitpranars! TeMipaiH MaccansiK yieci 93%.
Memyi:
FeO + CO =Fe + CO»
[IofibIH KypaMbIHIAFbl TEMIP/AiH MAacCAChIH aHBIKTaHBIK:
m(Fe) = 1000 kr - 0,93 =930 kr

3arThiH (OpMyITackl OOMBIHIIIA IPOTIOPLUA KYPaMBbI3:
Erep 72 r FeO kypambiaga — 56 r Fe doica,
Omnpa X xr FeO xypamerana — 930 kr Fe 6omansr. bynan: x = 1195,71 kr.

[Ipomopums KypblI, KEHHIH MacCachlH aHBIKTaHMBbI3:
1195,71 xr — 9%,
y kr — 100%. bynan: y = 13285,7 xr.
Kayaopr: m(xen) = 13285,7 kr.

§41. Kazakcranaarbl metajaaap. Meraupnyprus.
Kazakcranga KeHaep/eH MeTajllI ajay

8. Maccacel 240 r MarHuii OKCHJIIIH TOTBIKCBHI3AAHABIPY YIIiH 80 T Kemip
XKyMcaJiabl: 240r  80r
MgO + C=Mg +CO
40 r/mons 12 r/Moinb
Ocpl KeMip/ieri Taza KeMipTEeKTiH MaCCAIIBIK Yieci KaHaai?
Memyi:
m(Mg0) _ 240r

M(Mg0) — 40 /mons 0 MO

v(Mg0) =

Peakuus Tenneyi 6oiipiama: v(MgO) = v(C) = 6 mMos.
Aut onsig Maccacel: m(C) = v(C) - M(C) = 6 mous * 12 r/mons = 72 T
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C 72
0@ = O 00 = 2T

. 0f — 0,
m(keMip) 80r 100% = 90%

Kaya6nr: o(C) = 90%.

9. Taza meramn any yuiH cyTek madmanaHeuiazbl. OchIHIAN TOCUIMEH
Bosb(pam okcuaineHn WO3 Taza Bonmb(pam anmbiHAABL. Peakius TeHaeyiH
’Ka3plll, MeJIepi 2 MOJb BOJb(paM ajyFa KETETIH CYTEKTiH MacCachlH
ecenTeHi3aep.
Memnyi:
X MOJIb 2 MOJIb
WOQOs+ 3H,=W + 3H,0

3 mosb 1 MoOJTB

Peaxuus TeHeyi OOWBIHINA TPONOPLHS KypaMbl3:
3 moab Hy - 1 mons W,
x MoJb Hz - 2 monp W. Byznan: x = 6 Mos.

m(H2) = v(H2) - M(H2) = 6 Mo - 2 r/mons = 12 1

Kayaowi: m(Hz) = 12 r.
§44. OpraHukaJbIK KOCBLILICTAPABIH KIKTeJyi k9He aTaTybl.
KemipcyrekTep

9. Kypampiama keMipTeKTiH Maccanblk yieci 14,1%, XJIOpABIH MaccambIK
yieci 83,5% OonaThlH METaHHBIH XJIOPTYBIHABICBIHBIH MOJIEKYJIAJBIK
(dhopMyIackiH TaOBIHBI3AAP.
Mlemyi:
3arteig 100 r yuriciH KapacThlpraH bIHFaiIbl. OHBIH KYPaMbIHAAFbI
3IeMEHTTEePIiH Maccaaapsl:
m(C)=100r-0,141=141r m(C)+m(Cl)=14,1r+ 83,51 =97,6r
m(Cl)=100r-0,835=83,5r m(H)=100r-97,6r=24r
3aTThIH KYpaMbIHAAFbl KOMIPTEK, XJOp >KOHE CYTEKTIH 3aT MeJIIepiepi
ColiKeciHIIe X, Y K9HE z MOJIb Aen Oenrinecek, oHbH Gopmynacel CClyH,

OoJtaabl:

~ m(C) m(C) m(H) 141 835 24 1752352+ 24— Ligia
Z_M(C)'M(Cl)'M(H)_ 12 355 1 ' P2, $24=1:2:

X:

CCl3H2— CH,Cl; nuxsnopmeraH.

Kayaéwbi: CH,Cl> nquxiaopmeran.
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§45. Kanbikkan kemipcyTexkrep. Metan

8. MeTaHHbIH )KaHy PeaKkIUsACHIHBIH TEPMOXUMUSUIBIK TeHACY1 OOMbIHIIA:
CH4 +202=CO; + 2H,0 + 890 x/Ix
Maccacel 64 T MeTaH »JKaHFaHAa TY3UICTIH IKBUIYABIH MeIIIepiH

€CeTnTeHi3ep.
Memnyi:
Peakius TeHieyi OOWBIHIIA TPONOPIHS KYPaMbI3:
641 X kI 16 T CH4 - 890 KI[)K,
CH4+202=CO0O3+ 2H,0 + 890 x/I>x | 64 r CHa - x kJIx.
16 thvor W09l | Byman: x = 3560 KJIx.

Kayaosr: Q = 3560 xJ]x.

9. Ilpomammsry CsHg: a) ayamen; 0) OTTEKIIEH CalbICTHIPFaHIAFBI
TBIFBI3/IBIFBIH €CETITCHI3EP.
Menryi:
M(C;H 44 o

(Cs 3)= r/M “b=1'517
M(aya) 29 r/mMonb
M(C3Hg) 44 r/mosb
Do, (CsHg) = = =

©2)(C3Ho) M(0,) 32 r/Monb

WKayabbr: D, ,(C;Hg) = 1,517, Do, (CsHg) = 1,375;
11. MeraH MeH TpONAaHHBIH JKaHy peaKUMsUIAPBIHBIH TEeHICYJepiH
CaJIBICTBIPBII, OJIAp/bIH Oipleil kenemaepiH (K.K.) ®KaKKaHaa, KailchICbIHAH
KOMIPKBIIIKBLI I'a3bl KOI TY3UJIETIHIH aHBIKTaHbI31Iap.
Mlemyi:
MertaH MeH IPOIaHHBIH JKaHy PeakHUsIapbIHbIH TEeHACYICPIiH Ka3aMbl3:

D(m)(cs Hg) =

1,375

CHs+ 20,=CO, + 2H,0 (1)
CsHg+ 50,=3C0O; + 4H,0 (2)

Kayaopr: IlpomaH jxaHFaHAAa KOMIPKBIIIKGUI Ta3bIHBIH MOJIIepl Kol
OeJliHeTIHI peakiys TeHACYiHEeH KOPIHiIl Typ.

12. Kypambinza kemipTekTiH Maccaisik yieci 0,827 (82,7%) jxoHe CyTeKTiH
maccanblk yieci 0,173 (17,3%) GosaThiH KoHE ayaMeH CaJIbICTBIPFaHIaFbI
TBIFBI3ABIFBI 2  OOJATBIH KOMIPCYTEKTIH MOJEKYIadblK (GopMyTacsiH
TaOBIHBI3AP.
IMemryi:
3arteiH 100 T yaTiciH KapacThIpFaH bIHFaimel. OHIOArel KOMIPTEK IEH
CYTEKTiH Maccallapbl:

m(C)=100r-0,827=827r

m(H)=100r-0,173=1731
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3ar KypaMbIHIAFEl KOMIPTEK ITeH CYTEKTIiH 3aT MeJIIepiIepiH ColKeciHIIe X
JKOHE y MOJIb Jien Oenrinecek, oHbIH (hopmynackl CxHy Oomambr.

m(C) m(C) 827 17,3

TTMO M@ T2 1

Jlemek, 3aTThIH €H KapamnaiibiM (3MIupHKaibiK) popmynace - CoHs. Anaiina

MYHJal KOMIpCyTeK JKOK. 3aTTHIH HaFbI3 MOJEKYIAJIBIK (OPMYIAChH Taly
YILiH OHBIH aya OOMbBIHIIA CaBICTEIPMANIbI THIFBI3ABIFBIH Al JaaHaMBbI3.
M(CHy) = M(aya) * D(ayay(Cx<Hy) = 29 r/mosb - 2 = 58 r/mMou1b

=7:173=1:25=2:5

M(CHy) = M(CakHsk) = 58 = kM(C2Hs) = 58 = k-29 = k = 2.
SIFHuU Genrici3 KOChUTBICTHIH MOJIEKYJIAbIK (opmynacel CsH1g OosFaHsl.

Kayaowr: CsH1o — OyTan.

13. CyrekneH caJbICThIpFaHIaFbl THIFBI3IBIFEI § 00NaThIH, KypambiHaa 75%
KeMipTeK Oap KaHBIKKAH KOMIPCYTEKTIH MOJEKYNalbK (HopMymachiH
aHBIKTAI, KYPBUIBIMIBIK (POPMYITachIH XKa3bIHBI3AAP.
Memyi:

M(CHy) = M(H,) * Dy, (CxHy) = 2 r/mosb " 8 = 16 r/mosb

KemipTekTiH MaccanblK YJIeCiH NaijanaHbll, CYTEKTiH MacCajblK YJIeCiH
AHBIKTalMBbI3:

o(H) = 100% - 75% = 25%

3arteiH 100 T yuTiciH KapacTelpraH BIHFaitel. OHIAFBl KOMIPTEK IeH
CYTEKTiH Maccallapbl:
m(C)=100r-0,75=75r
m(H)=100r-0,25=25r
Kocbuibic KypaMblHa KipeTiH aTOMJIapbiHBIH 3aT MeJIIEpJIepiHiH e3apa

KaTbIHACHI.

_mO© m@) 7525
YEIM@E M) 12T T e T

Hewmex, kemipcytekTin popmynacel — CHa (MeTan). M(CHg) = 16 r/mous.

OHBIH KYPBUIBIMIBIK, (hOpPMYTIachl:

Kayaob1: CHy — meTaH.
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§46. KansIiknaran keMipcyTekTep. ITHIeH

7. OTHneH MEH JTaHHBIH JKaHY pEeaKIMACHIHBIH TEHIACYJEPiH >Ka3blll,
onmapaslH Oipaelt MenmepiH jKaKKaHOa Kail KeMipCYTeKTi KaryFa OTTEK
KeOipeK JKyMCalaThIHBIH €CETITEHI3AeP.
Menryi:
CoHs+302=2CO0; + 2H,0
2C;He+ 70, = 4CO; + 6H,0

7KayaOpbl: OSTWICHHEH KaparaHJa OJTaHHBIH JKaHyblHa OTTEK Kell
JKyMcaaTbIHbI peakLysl TeHICYIHEH KOPIHIN Typ.

8. Kenemi 150 M® (K. k.) STMIIEH] CYMEH OpeKeTTeCTipill, ST CIUPTiHiH
KaHJall MaccachlH ayra OOJaThIHBIH eCeNnTeHI3AeD.

Memyi:
150 m® X KT
C,H4 + HO = CoHsOH
22,4 n/mMoib 46 r/Monb

V(C,H,)  150-10%n
Vm 22,4 n/mMonb

v(C,H,) = = 6696,4 MoJib

V(C2Ha) = v(CoHsOH) = 6696,4 Mo

m(C2HsOH) = v(C;HsOH) - M(C2HsOH) = 6696,4 mosp - 46 r/mons =
=308035,71 r = 308,035 kr

Kayaowr: m(C2HsOH) = 308,035 xr ~ 308 kr
§47. Aueruien

6. AleTHIICHHIH XaHy pEakIIsCHIHBIH TEPMOXUMISIIBIK TEHACYI OOMBIHIIA:
2CoH, + 502 = 4C0O2 + 2H20 + 2600 x/Ix
5,6 1 (K.oK.) ameTWwIeH »JKaHFaHAa OeJiHEeTIH JKBUTyIbIH MOJIIepiH
€CEeNnTeHi3aep.
Memyi:
Peaxnust TeHaeyi OOMBIHINIA TPOTIOPIINS KYPaMBbI3:
2:22,4 1 CoH; - 2600 /I,
5,6 1 CoH» - x x/Ix Genineni. bynan: x = 290,18 xJx.

Kayaobr: Q = 290,18 kIx.
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8. TeopusuTBIK MYMKIHIIKIIEH CaBICTBIpFaHAa MbIFEIMBI 60% Ooica, kesemi
1 m® (k.x.) aneTnneH ay YIIiH KaJbIUH KapOUIiHIH KaHAali Maccachl KayKeT
0omanbr?

Menryi:

Peakmus TeHueyi OOWBIHIIA TPONOPIHS KYpaMbI3:

X MOJIb 1000 1

CaC; + 2H,0 = Ca(OH); + CzH:

64 r/monb 22,4 n/mons
V(C,H,) 10001

v(CH) = Vu 22,4 1/Monb

= 44,64 MmoJib

Peaknus Tenaeyi OoiibrHIIA:
v(CaCy) = v(CzHz) = 44,64 mons
m(CaC,) = v(CaCy,) - M(CaCy,) = 44,64 moib + 64 r/monb = 2856,96 T.
Peaxius MIBIFBIMBIH €CKEPCEK:
2856,96 T — 60%,
x1 —100%. Bynan: x =4761,6 r = 4,76 kr.

Kayaobi: My, = 4,76 kr.
§48. Ben3zoa

3. Maccacbl 39 r OeH3os ajgyFa KaXeTTi aleTHJICHHIH KeleMiH (K.K.)
TaOBIHBI3IAP.
Memyi:
X I 39r
3CzH; — CgHe

22.4 n/monb 78 r/Moib

m(CeHg) 39r

M(C¢Hg) ~ 78 r/monb

Peaknus Teraeyi OOWBIHIIA TPOTIOPIIHS KYPaMBI3:
1 mone CgHs - 3 mous CoHo,

0,5 monsCgHs - x Mmoss CoHy. Byman: x = 1,5 mous.

v(CgHg) = = 0,5 moJsib

V(C2H2) = v(CoH2) - Vm = 1,5 moinb - 22,4 i/monb = 33,6 1
Kayaowr: V(CzHz) = 33,6 1.

7. Kesiemi 11,2 1 aTanHaH anmyra 00JaThIH STHICHHIH KeseMi Kanaaii? OHbIH
3aT MeJepi KaHma?
IMenryi:
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1121 X 11
CoHs — CoHa+ Hat

22.4 a/mons 22,4 1/mMoib

V(CHe)  112n

C,He) = =
v(C2He) VM 22,4 n/mMonb

= 0,5 moJsib

v(CzHs) = v(C2Hg) = 0,5 Mo
V(C2H4) = v(CoHs) - Vi = 0,5 Mot - 22,4 i/mons = 11,2 1
Kayaowr: v(C2Ha) = 0,5 monb; V(CoHg) = 11,2 1.
§52. KemipcyTekrepai eHaipy, oH1ey, KOJIaHY *KoHe KOPIIAFaH opTa

7. Kenemi 11,2 11 (k.x.) MeTaH xauFana Geninerin kemiprek (IV) okcuminin
KeJIeMi MeH MacCachlH eCeNTeHi3AeD.
Memyi:

11,2 n X T, T

CH4+ 20,=CO, + 2H,0

22.4 n/monb 22.4 n/moib

44 r/moinb
V(CH,) 11,2 n
v(CHy) = Vu 224 /Mo 0.5 moe

v(CHy) = v(CO2) =0,5 Mo

Onniy kosemi: V(CO2) = v(CO2) - Vv = 0,5 moas * 22,4 /Mo = 11,2 1

A maccacel: m(CO2) = v(CO) - M(CO2) = 0,5 moas * 44 r/mons =22 T
Kayaowr: V(CO2) = 11,2 1, m(CO2) =22 1.
8. Meuuepi 0,5 Mo MeTaH sxanrana 440 xJIx xbuty OestiHeni. MeTaHHBIH
YKaHy PEaKIMACHIHBIH TEPMOXUMHUSIIBIK TEHJIEYIH KYPBIHbI3IaP.
Memyi:

CH;+20,2=CO0O; + 2H,0

[Mpomopiust KYpambi3:

1 moas CHjy - x KJI2K,
0,5 moms CH4 - 440 x/Ix. bynan: x = 880k Ix.
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CHz+202=CO; + 2H,0 + 880 x/Ix
Kayaosr: CHs+ 20,= CO; + 2H,0 + 880 kI
§53. OTTekTi opranukajbIK KocblLibicTap. CoupTTep

11. Kenemi 33,6 n (K.K.) 3THUICHII TUApaTalysUlaFaHia dTWI CIHPTiHIH
KaHJIail Maccachl TY3UICTIHIH €CeNTeHI3ep.

Memnyi:
33,61 XT
C,H4 + HO = C,HsOH
22,4 1/™moib 46 r/mMoIb
V(C,H,) 33,61
v(CH,) = Ve 224 n/mons 1,5 MmoJsib

v(C2H4) = v(C2HsOH) = 1,5 Mo
m(CzHs0H) = v(C2H50H) - M(C;Hs0H) = 1,5 mois - 46 r/mMois = 69 T
Kayaowbi: m(C;HsOH) = 69 r.

12. Maccachl 9 KT TJIFOKO3aHbI CIIUPTTIK alllbITY APKbLUTBI KAHINA JTUTP ITAHOJ
airyra 00saibl? DTaHONIBIH THIFBI3ABIFEI 0,789 /M.
Mlemyi:

9 kr X KT

CeH1,05 — 2C,HsOH + 2CO,

180 r/mMons 46 1/MOIB

Peaknus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMIOPIIHS KYPaMBI3:
9 xr Csleoe - X KI' CszOH,
180 r/momp CsH1206 - 2-46 T/Monb CoHsOH. Bynan: x = 4,6 kr.

OHBIH KoneMi: V= 2= 259 _ 5830 Mg

p 0,789 r/mMn

Kayaopr: V = 5830 mn = 5,83 .
§55. Aabaeruarep

3. Meuuepi 1,5 MoJib MeTaHOJ TOTHIKKaHA Ty31eTiH popmanbaerna 200 r
cyna epitinai. AJBIHFaH epiTiHaiAeri (popMalbIerHATIH MacCalbIK YIECiH
€CEeTNTeHI3Aep.
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Menryi:
1,5 mois
CH30H + [O] — HCOH + H.0O
30 r/monb
Peakius TeHmeyi OoOWBIHIIA METaHOI MEH (OpMaibICTHATIH 3atr
mentepnepi TeH 6onranapiktan: V(CHsOH) = v(HCOH) = 1,5 moxnpe aen
aJlambI3.

dopMalbAETUATIH MacCachl:
m(HCOH) = v(HCOH) - M(HCOH) = 1,5 momns - 30 r/mone =45 1

CyIbIH THIFBI3OBIFEIH | T/MIT I€TI alTBII, SpITIHIIHIH MaccachlH ecenTenMi3:
m(ep-ai) = m(ep.3at) + m(epitkim) =45r+200r=245r
Epiren 3aTThIH MaccalbIK YIeci:

m(HCOH) 45r
®w(HCOH) = ————< - 100% = ———-100% = 18,36%
m(epiTiHai) 245

Kayaowi: o(HCOH) = 18,36%.

4. Kymic aiinHa peakuusichl HoTHxeciHae maccacsl 10,8 T kymic Ty3iimi.
ToThIFy peakHsChIHA TYCKEH CipKe allbJIerH/IiHIH MacCcachblH TaObIHBI3AP.

Mlemyi:
XT 10,8
CH3COH + 2[Ag(NHs)20H] + 3H20 — CHsCOONH; + 3NHs + 2Ag]
44 r/monb 108 r/moib

m(Ag) 10,81
M(Ag) ~ 216 r/Mosb

v(Ag) = = 0,05 moJib

Peaknus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMIOPIIHS KYPaMBI3:

1 moas CH3COH - 2 monb Ag,

x mois CH3COH - 0,05 mons Ag. bynan: x = 0,025 Mob.

m(CH3COH) = v(CH3COH)"M(CH3COH) = 0,025 moub * 44 r/™Mons = 1,1 T

Kayaos1: m(CH3COH) = 1,1 .
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§56. Kap6oH KbIIIKbLIIAPBI

6. Kypameiana 4,35% cytek, 26,09% xeMipTtek xoHe 69,56% oTTek O0maThIH
KapOOH KBIIIKBUIBIHBIH MOJIEKYJIANIBIK (POPMYIIachIH aHBIKTaHBI3IAP.
Menryi:
3arteiH 100 r yATiCiH KapacTHIPHII, OHAAFHI CYTEK, KOMIPTEK JKOHE OTTEKTIH
MaccanapblH aHbIKTaMBI3:
m(H)=100r-0,0435=435Tr
m(C)=100r-0,2609 =26,09 r
m(0)=100r-0,6956 =69,56 T
3aTThIH KYpaMbIHJIAFbl CyTEK, KOMIPTEK OHE OTTEKTIH 3aT MeJIIepiepiH
ColKeciHIIE X, Y %aHe Z MOJIb Aen alicak, oHbIH Gopmynacel HxCyO, 6omnasl.
Kocputbic KypaMbIHa KipeTiH 3JIEMEHT aTOMIaphl 3aT MeJILIepIepiHiH 03apa
KaTBIHACHI:

m(H) m(C) m(0) 435 29,06 69,56
xiyiz = . . A3 .

= : : = — =4 12,42 : 4 =2:1:2
M(H) M(C) M(0) 1 12 16 35:2, /35

Hemex Gpopmynacet - HoCO», 6y - HCOOH — metan (Hemece KYMBIPBICKA)
KBIIIKBLITBL.

Kayadb1: HCOOH — KyMBIpbICKa KbIIIKBLIBI.

7. Maccacsl 12 r MarHuii cipke KbIIIKBUIBIMEH 9PEKETTECKEH Ie Hellle FpaMM
MarHui aneTaTsl Ty3UIETiHIH TaObIHBI3IAP.

Mlemyi:
12r XT
Mg + 2CHsCOOH = (CHsCOO0);Mg + H,
24 /Mo 142 r/monb
v(Mg) = m(Mg) _ 12r = 0,5 MoJIb

M(Mg) = 24 r/mMonb
v(Mg) = v((CHsCOO),Mg) = 1,5 mons
m((CHsCO0):Mg) = v((CH:CO0);Mg) - M((CH:CO0),Mg) = 0,5 mors * 142 r/moms =71 ©

Kayaébr: m((CH3:COO).Mg) =71 .
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§61. BeliopraHukaJbIK jK9He OPraHUKAJBIK JYHUEHIH OipJiri :kone
0J1apJbIH APACBIHAAFbI N'eHeTUKAJBIK OaillaHbICTap

5. Kenewmi 11,2 i (k.x.) 3TaHHAH 3TWICHHIH KaHAal KOJIEMiH airyFa 0oJa Ie1?
Menryi:

1121 X 11

CoHe — CoHs+ Ho

22,4 n/monb 22,4 1/MoIb

V(CHe) 112

C,He) = =
v(C2He) VM 22,4 n/mMonb

= 0,5 moJsib

v(C2Hs) = v(C2Hs) = 0,5 mMoib

V(C2Ha4) = v(CoH4) - Vi = 0,5 moib - 22,4 i/mons = 11,2 71
Kayaonbi: V(CoHg) = 11,2 1.

6. Maccacel 66 T mpomaH jKaHFaHOA TY3UIETIH KOMipKBIIIKBLII Ta3BIHBIH
KeJIeMiH (K.XK.) eCenTeHi3aep.

Memyi:
66T X JT
CsHg+ 50,=3CO, + 4H,0
44 r/mons 22,4 n/monb
CsH 66
v(C3Hg) = m(CsHo) = : = 1,5 mosb

M(C3Hg) ~ 44 r/monb
Peakius TeHeyi OOMBIHIIIA TPOMOPIIHS KYPaMBI3:
1 mons C3Hg - 3 Mo CO2,
1,5 monsCsHg - X Mosie CO». byaan: x = 4,5 MOJib.
V(CO2) =v(CO2) - Vm =4,5 monb * 22,4 in/mois = 100,8 11
Kayaowr: V(CO2) = 100,8 1.

7. Kypambiana 5% 6eteH kocnanap 6ap maccackl 200 r KanbLuii kKapOuaineH
alleTWICHHIH KaHai KeJeMiH (K.XK.) allyFa OOJaThIHBIH €CENTEHI3ICP.

IMemryi: 190 r X
CaC; + 2H,0 = Ca(OH); + C;H;
64 r/monb 22,4 11/mMmonb

m(kocma) =200T-0,05=10r
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m(rasa CaC;) = m(sar) — m(kocma) =200 r—10r=190r
m(CaC,) _190r
M(CaC,) ~ 64 r/monb

v(CaC,) = = 2,97 MoJib

v(CaCy) = v(C;Hz) =2,97 mons
V(C2Hy) = v(CoHy) - Vm = 2,97 monb * 22,4 a/mois = 66,5 1
Kayaonr: V(CoHy) = 66,5 .
10 coiapin ( Xumus -10, 2014 oKyJIbIFbI 00HBIHIIA)
§ 1.1. XuMusIBIK 3JIeMEHTTep KoHe 3aTTap

7. XpoM MeH OTTEKTEH TYPaThIH OKCUJITET1 aTOMap/AbIH KaTbiHACKI 2:3. OchI
OKCHUATIH (OpMYJachlH JKa3blHBI3JAp, aTayblH KeJNTIpiHI3Aep IKoHe
3JIEMEHTTIH BAJICHTTICIH aHBIKTaHbI3Iap.

Menryi:

EcenriH 1mmapTeiHIA KeNTIpUITeH MONiMeTTep OOWBIHINA  OKCHITIH
¢dopmynacser - CroOs. Ataysr — xpom (I1I) okcnai, OHZAaFBEI XpOM 3JIEMEHTIHIH
BajeHrrimiri — 1.

Kayaosr: Cro03

§ 1.2. XuMusJIBIK 3JIeMeHTTEP aTOMAAPbIHBIH KYPbLIbICHI
5. Xnopasie 35Cl, Py6umuiinin S5Rb, kanuitnin 39K sxone muobuiinin 33Nb

H30TOINTAapbIHAArbl IIpOTOH, HGﬁTpOH JKOHEC QJICKTPOH CaHJIapbIH
AHBIKTaHbI3Aap.

Memyi:
Snpo apsamel  OmemeHT ataysl A 4 N e Keickamra Typae
a)+17 Xnop 3% 17 18 17 35C1 (17p,18n)17&
6) +37 PyGunmit 85 37 48 37 8°Rb (37p,48n)37¢
B) +19 Kanmnii 39 19 20 19 33K (19p,20n)19¢
r) +41 HuoGuii 93 41 52 41 23Nb (41p,52n)41é

6. Kait XUMHSIIBIK 3JIEMEHTTIH sApockiHaa 16 mpoTon Oap? byt aneMeHTTIH
KaHJai u3oTonTapsl 0ap?

Memyi:

Snponarsl IPOTOH CaHBI — 3JIEMEHT aTOMBIHBIH PETTIK HOMIpIMEH CaH MoHI
JKaFbIHAH coiikec kenexai. Onait Oosnca 16 IpOTOHEI Oap AJIEMEHT — KYKipT.
OHBIH M30TONTAPBIHBIH CHITATTaAMaJIaphl TOMEH/IET1 KecTe/Ie KeNTipireH.
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W3zorontap Atomublk | Taburarra XKaprbuiaii siapipay
Maccachl Tapaiysl, % nepuogpl Tip
iZS 31,972070 | 95,02 TypakTs
335 32,971456 | 0,75 TypakTsl
3t 33,967866 | 4,21 TypaKTsl
355 34,969031 | O 8,72 xyH
365 35,967080 | 0,02 TypakTsl

Opneduer: Omcnu Jx. Dnementsl — M.: Mup, 1993. — 256 c.

7. Mg, 21%Ph, 12| uzoTonTapHIHAAFEl IPOTOH, HEUTPOH KAOHE IEKTPOHIAP
CaHBIH aHBIKTAHbI3/Iap.

Memyi:
A p n € KbICKaIlla
®Mg 26 12 14 12 28Mg(12p, 14n)12¢é
2pp 210 82 128 82  219Pb(82p,128n)82¢
129 129 53 76 53 1291(53p, 76n)53¢é

§ 1.3. AToMaa¥rbl 21eKTPOHAAPABIH KO3FAIbIChI

3. OpOip 3HEPreTHKANBIK JCHIeHIeri MakCUMall SJICKTPOH CaHbl Kajial
aHbIKTaIaabI?
Memyi:
OpOip JHEPreTHKANBIK [EHreHIeri MaKCHMan >JeKTPOH CaHBI Keleci
(hopMyra apKbUTBI aHBIKTAJIA b

N = 2n?
N — aneKTpoH caHbl, a1 N — IeHred HoMipi Hemece 0ac KBaHT CaHbI.
Mpicaisl,

1123 |4
N|2|8]| 18|32

4. bac KBaHT CaHBIHBIH (DM3UKAIBIK MaFbIHACKHI Heae?

Mlemyi:

N — neHrei HeMipi HeMece 0ac kKBaHT caHbl. OJI IEPUOATHIK KeCTEIe TePUO/T
HOMipiHe coiikec. SIFHHM, 0ac KBaHT CaHBl SHEPTETUKAIBIK JICHTCHIiH
HOMIipiHe COKec XKOHE OJI AIEKTPOHHBIH YHEPTHUACHIH CUIIATTaibl. [leHr e
HOMIpi JKOFapbUIaFaH CafblH OHAAFBl AJIGKTPOHHBIH JHEPrUsACHl  1a
JKOFapbLUIalIbI.

6. Keneci anemeHt arompmapeiHga: a) Si; o) V; 0) Rb; B) Ba kanma
SHEPTETUKAIBIK JeHTeiIep )KoHe KaHIla dJIeKTpoHaap 6ap?

Memyi:
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DJeMEeHTTiH HOMIpiH MMEPHOATHIK KECTESCH allaMbl3, aJl OHBIH aTOMBIH/IAFHI
SHEPreTUKANBIK JCHIeHIep/iH CaHbl AJIEMEHT OpHAJIACKaH MEPUOTHIH
HOMipiHe TeH.

XUMUSIIBIK ATOMIBIK Ilepuon DJeKTPOH
JIEMEHT HeMipi HeMipi CaHbl
Si 14 1 14
\Y 23 v 23
Rb 37 \Y 37
Ba 56 VI 56

7.2, 8, 5 canmap KaTapsl XUMHSJIBIK 3JICMCHT aTOMIAPBIHBIH SJICKTPOH
KabaTTapbIHBIH TOJYbIH cumarraidapl. OChl  JJIEMEHTTI aTam, OFaH
(eproATHIK XYHeneri opHBI OOHBIHIIIA) cuTaTTaMa OepiHizaep.

Memyi:

DNeKTpOH KabaTTapblHAAFbl KAl JIEKTPOHIAPBIHBIH KOCBIHABICHI — 15
OONaTHIHBIH KOPIN OTBIPMBI3. ATOMABIK HeMipi 15 OONaTBIH >JIEMEHT —
docdop.

®Docoop — III mepronTa (COHIBIKTAH OHBIH 3 YHEPTETHKAIIBIK IeHrei Oap),
V TONTHIH HETi3Ti TOMIIACHIHAA OpHATACKaH OciiMeTallT.

8. 2, 8, 8, 1 canmap Katapbl XUMHSJIBIK JIEMEHT aTOMAPBIHBIH 3JICKTPOH
KaOaTTapbIHbIH TOJYbIH CUIIATTai/Ibl. ByJl Kail 2IeMEHT eKeHiH TayblIl, OHbIH
XUMUSUTBIK KACUETTEPIH CUIATTaHbI3aP.
Mlemyi:
ONeKTpoH KabaTTapbhIHAAFHl JKaJIIBl 3JIEKTPOHIAPBIHBIH KOCHIHABICH — 19
OOJNaTBIHBIH KOPIN OTHIPMBI3. ATOMABIK HeMipi 19 OomaTeIH 3JIEeMEHT —
KaJui.

Kanuiinin XUMUSUTBIK KACHETTEPiH CUIIATTalThIH TEHASYIep:

Peaknus TeHeyi Karnaiist Peaknus Teneyi XKarnaiisl
2K + H, = 2KH (200-350°C) | 2K +2C = K,C;

[KH + H,0 = KOH + H,T] 6K + N, = 2KsN

4K + 02 = ZKzo

4K + Oyaye) T 2H,0 =4KOH | (6enme T.) 2K + 2H,0 = 2KOH + H,

K+ Oy = KO; (xaHy) K + 6NHs( = [K(NH3)g]° (-50°C)
2K + Cl, = 2KClI (6eme T.) 2K + 2HCl iy = 2KCI + H,

2K+ S = K;S (100-200°C) | 2K+ ZnCl, = Zn + 2KClI

Ineduer: Jluaun P.A. CipaBouHHK 110 001IeH 1 HEOPTaHMYECKONH XUMHH. —
M.: Tlpocsemenue: Yueo. imT., 1997. — 256 c.

9. Artomapik Hewmipiepi: a) 11 »xome 19, 2) 16 xone 34 osnemeHt
ATOMIApbIHbIH KYPBUIBICBIHIA KaH}Iaﬁ YKCaCTBIKTap MCH aﬁblpMaIHBIHBIKTap
6ap?
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Menryi:

XUMMSIIBIK | ATOMZIBIK Ilepuon Ton DNEeKTPOHABIK ¥xcac- Aiipipma-
9JIEMEHT HeMipi HOMIpi HeMipi (bopmynacet TBIFBI LIBUIBIFBI
Harpwuit 11 3 [ 15%2522p°3st st 3 nepuon

Kanuit 19 4 | 1s%2522p%3s23p°4s! st 4 nepuon

XUMMSUIBIK | ATOMZIBIK Ilepuon Ton DJEeKTPOHABIK ¥xcac- Aiipipma-
2JEMEHT HoMipi HoMipi HOMIpi (dopmynacst TBIFbI LIBUIBIFBI
Kyxkipt 16 3 VI [Ne]3s?3p* 3s?3p* | 3 mepuon

Cenen 34 4 Vi [Ar]3d™°4s%4p* 4s?4p* | 4 nepuon

§ 1.4. DHepreTUKaNBIK JeHIeil1epaAiH KYpPbLIbICHI

5. a) 3p-nmeHreifmmeci Kaif IEMEHT aTOMBIHAH OacTal TONTHIPHLUIA OaCTalIbI;
9) 3d-opOuTanbablH TONTHIPBLUTYBl Kail 3JeMeHTTeH Oacrtanmansi; 0) 3d-
OpOUTaIBIBIH TOJNTHIPBUTYBI Kail 3JIEMEHTIICH asgKTalapl?

Memyi:

Kemm »neKkTpoHABI aTOMIApABIH OPOMTAJBIAAPHIHBIH  3JIEKTPOHIAPMEH
TONTBHIPBUTYBI SHEPTUSHBIH MUHUMYM NpuHLUNiMeH, [laynn npuHmuniMen
xoHe  XyHJ ~ epekeCiIMeH  aHBIKTallajbpl, ajl  opOWTalIbIapAbIH
SHEPrHUsIIapbIHBIH ©cyi OoiiblHINAa OpHayiacybl KileukoBckuil epexeciMeH
aHpIKTananpl. OcblFaH coiikec 3p-AeHreiflieciHe anFam peT OH YLIHIII
JIEKTPOH opHaJiacaapl. by anmoMununii anemenTine calikec (1 — cyper).

3p D
3 | 1l
2p MR
25 | 1]
1s | 1)
1-cyper

2-cyperTe Kepinm OThIpFaHbIMbI3ail 3d-opOurtamina anramr per 21-mm
9JIEKTPOH OPHAIACA/IbI, OJ1 CKAHIUl SJIEMEHTIHE COMKeC.

3d NN
4s | 1]

3p MR

3 | 14

2p N

2s [ 14

1s | 1]

2-cyper.
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3-cyperTe Kepinm OTBIpFaHBIMBI3AAH 3d-OpOUTATIHBIH TOJNTHIPHUTYH! 30-IIBI
AIEKTPOHMEH asKTanagbl. O MBIPHIIT SJIEMEHTIHE COMKeC KeeIi.

3d MR
4s | 1]

3p MR

3 | 1l

2p M

2s | 1]

1s | 1)

3-cyper.

6. Erep XUMISIIBIK 3JEMEHT: a) CKiHII MepHoATa; o) VIIIHII MepHoATa
OopHajacKkaH OoJica, KaWCBICHIHBIH AaTOMBIHBIH CBIPTKBI 3JIEKTPOHIBIK
JeHreiinne 5€ Gonans?

Menryi:

Kenm »5JexkTpoHIBl aTOMAapAblH OpOUTANbIApPBIHBIH — AIIEKTPOHAAPMEH
TONTBHIPBUTYBI SHEPTUSHBIH MUHUMYM NpuHLUNiMeH, [laynu npuHIuniMen
xKoHe  XyHA  epexeciMeH  aHbIKTaNanmsl, an  opOHuTalnbIapIblH
SHEPTUSNIAPBIHEIH ocyi OoibIHIIAa opHanacybl KiedkoBckuil epexeciMeH
anbIkTanaapl. OChIFaH CoKeC eKiHIII XKOHE YITIHII IePHOT TICMEHTTEePIiHIH
CBIPTKBI aTOMJBIK OpPOWTAIBAAPBIHBIH JICKTPOHAAPMEH TOJNTHIPBUTYEI
TOMEHJeri cyperre kKenripinreH. Omap coiikecinme a3oT meH Qocdop
AIEMEHTTEDI.

3p N
3 | 1)

2p 111]1] 2p MR
2 |1 2s | 1]
1s | 1 1s [ 11
N 28)5¢) P 28)88) 5¢)

7. 12Mg, 14Si, 15P, 18Ar aTOMAapbIHBIH 3JEKTPOHIBIK KOHE TPadUKTIK
(opMynanapsIH a3bIHbI3/1ap.

IMemryi:
12Mg  SneKTpoHABIK  (opMysaacel:  14Si 3eKTpoHaBIK Gopmymackr: 1522522p°3s23p?
1s%22522p53s2 I'padukTix popmynacsr:
T'padukrik popmynacsr: T 11

m 1 1T 11

1 lrl [14 T AT
11 11 1] 1
[ 1 |1l

15P anexTponsik Gopmynacer: 1522522p®3s23p3
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I'padukTix popmymnacsr:

11 1l p
TEETEETEE

{1l p

N

S

18AT 3J1eKTPOHBIK popmynacer: 1522522p®3s23p®
I'padukrix Gpopmynacsr:

TR

11 1l p

TEETEETEE
p

LU
! 1l

S

9. DNEeMEHTTIH CBIPTKbI HEPTeTUKAIBIK ACHIeHiHIH KYPbUIbICH MbIHA/IAM:

miee) [0 [ [
S p

By kait anemeHT?

Menryi:

Byn snement — III mepuonra opHamackaH, ce0eOi COHFBI DJICKTPOHIIBIK
Kabarbl 3-m1i JCHreMEH asKTaJdbIll OTHIP. AJIIABIHFBI 3JICKTPOHIBIK
JeHreimenepinae xammel 108 Oap en ecenrTen OFaH COHFBI 3& KOCAMBI3,
coHga 138 Oap sieMeHT — aJFOMHUHUI.

§ 1.5. /1. 1. MeHpeneeB kacaraH XMMHUSUIBIK 3JIeMeHTTEpPAiIH
NEePHOATHIK KYyleCiHiH KYpPbLIbIMbIH Herizey

3. Dnementrep Kanjgaii Genrizepi GoibiHma S-, p-, d-, f-rommanapra
Oeminemi?

Memyi:

BaneHTTIiK 31eKTpOHAAPBIHBIH OpHAJIACYBIHA OaMIaHBICTHI YIEMEHTTEP  S-,
p-, d-, f-romuanapra Genineni.

s-block
1

p-block 12
Lo s s ls]
2p
3p

3d Y p—
4d 5p
sd 60—

6d 70—

P aF |
5f 1




4. Hemnikres 111 mepuoara d-smeMeHTTED KOK?

Menryi:

III mepronTa — yII SHEPTETUKANBIK ACHrel OOJBIN, COHFBI IEHTEHi nsznp
SIIEKTPOH/IBIK KOHPHUTYPAIHSICH Oap DIIEMEHT aTOMIAPBIMEH asKTanaisl. d-
ANEKTPOHABIK JICHTenIIe 452 KOHQUTypanmsChIHAH Keiin, srHH [V
nepuoATaH Keilin Gactanagsl. Ce6e6i, d-opbutaninin sHepruschl 4s>-re
KaparaHJla TOMCH.

6

3d [rL Lt [ 1]
IV | 4s [ 1]
1 | 3p MR
3 |11
I | 2p N
25 |10
I [1s | 1)

6. Kait genreiime (5d- Hemece 6S-) 9JEKTPOHIAPMEH OYPBIHBIPAK
TONTHIPbUTAABI? 50- KoHE 6S-AeHreienepaiH TOATHIPUTY PETi KaHaai?
Menryi:

KieukoBckuii epesxeci OOMBIHINA NIEKTPOH/IBIK ACHTeHILIENepAiH TOIYbI
(n+l) xoceiHmBICBIHBIH 6cy peri OoiibiHina, anm (N+l) KOCBHIHIBICHI TEH
OonraHa, N CaHBIHBIH ©CYy peTi OoMbIHIIA Ky3ere acaapl. OChIFaH COWKec
OPTYPJII DJIEMEHTTEPIIH aTOMIaPbIHAAFbl OpOUTAIbIAP/IBIH OipiHEH KeWiH
OipiHiH JIEKTPOHJIAPMEH TOJIY KaTapbl KYpbUIFaH:

Ilepuonrap | 1 11 [\ \Y VI Vil

OpOurampap | 1s | 2s,2p | 3s,3p | 4s,3d,4p 5s,4d,5p | 6s,4f5d,6p | 7s,5f,6d,7p

5d- sxoHe 6S-meHreimenepiH TonTsIpbLTy perti: 6S,4f,5d,6p.
§ 1.9. AToMaapabIH BaJeHTTIJIN 59He TOTBIFY Adpekeci

3. XUMUSITBIK 3JICMEHTTEPIIH IEPHOATHIK JKyieci OOWBIHIIA BAICHTTIK ITEH
TOTBHIFY JIOPEKECIHIH MOHIH KaJiail aHbIKTayFa 00Naabl?

IMemryi:

Basentrinik MoHi OepiireH aTOMHBIH 0acka aTOMIApMEH KOCBHUIFaHAFbI
XUMUSIIBIK OaiJIaHBICTBIH CaHBI PETiHJC AaHBIKTaNaabl. BalleHTTIK puM
IU(PPBIMEH KOPCETIe Il )KOHE OJ1 HAKTHI CaH, OelIIek caH 0oja aiMaibl.

ToTbIFy nopes:keci — Oy KOCBUIBICTap TEK HWOHIApIaH TYpaabl el
ecenTereHe TaObUIFaH KOCBUIBICTApAAFrbl aTOMIAPIbIH IIAPTTHI HEMece
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HaKTHI 3apsiapl. TOTHIFY gopeskeci apab caHAaphIMEH OPHEKTEIIII, OH, Tepic,
HOJI JKoHe Ooek cad 00J1a agabl.

7. BepinreH KochUIBICTapIaFbl KOMIPTEK aTOMBIHBIH BaJICHTTITi MEH TOTBIFY
J9peKeliepiH aHBIKTaHbI3Aap:

Memnyi:
a) CO, 9) C,He 6) HCOOH B) CH;0H
BasieHTTiri v v v v
Torbiry x-1+(-2)2=0 -x-2+1-6=0 L1Ax 14+(-2) 1+(-2)- 1+1-1=0  x-1+3-1+(-
JIOpeXKeciH X-4=0 2x+6=0 1+x-2-2+1=0 2)-1+1-1=0
ecenreiik xX=-4 -X = -6/2 X-2=0 X+3-2+1=0
x =+3 X=+2 x+2=0
X=-2
ToTbIFy -4 +3 +2 -2
adpeskeci

8. Kenripinren KochuUibICTapaarbl OapiiblK  JJIEMEHTTEPIIH TOTBHIFY
):[apexcenepiH aHBIKTaHBI3AAP: a) Sn(SO4)2; ) NasShOs; 6) BiCls; B) K,ZnO;; r) PHs.
Menryi:

KocbuibicTapply, ~ KypaMbIHIAFbl DJIEMEHTTEPAIH TOTBIFY JopeiKeepiH
«Xumusa — 10» OKyNBIFBIHBIH 67-68 OeTTepiHme KEeNTipiIreH epekenepre

cyiieHin ecenteyre O0MaIb.
3arrap Torery nopesxeci Oenricis Totery
3JIEMEHTTIH TOTBIFY J9PEXKECiH Jopekeci
ecenTeiik
a) Sn(SOy), x-146-2+(-2)-8=0 +4
x+12-16=0
X=+4
6) NazShOs +1-3+x-1+(-2)-3=0 +3
3+x-6=0
X=+3
B) BiCl; +x-1+(-1)-3=0 +3
x-3=0
X=+3
r) K2ZnO, +1-2+4x-1+(-2)2=0 +2
2+x-4=0
X=+2
e) PH; +x-1+(-1)-3=0 +3
x-3=0
X=+3
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II Tapay. XuMusJIBIK 0aiiIaHbIC JKOHE 32T KYPBLIBICHI
§ 2.1. KoBanenTrik 0aiinanbic

3. MrmHanmaii momekxynamapnarsl Oz, F2, HBr, N, OF, atommapnabr
ANIEKTPOHABIK KOH(UTYpaLHsICEIH KBaHTTHIK YANIBIKTapAa
OpHaJIACTHIPEIHEI3AApP. ONapAbIH apacklHAa KaHIai YKCACTHIK Oap?

Memnyi:

252
1 2p*
2p* il
]y T 252
L T ETN N Y
MR 2p*
2p*
11
252 ;iz
Orrek — O, Orop — F,

OTTeKk aTOMAAPBIHBIH JKAJIKBI 3JIEKTPOHIAPHl XKYNTACHIT O, MOJEKYIAChIH
ty3eni. Cou CHSIKTHI pTOP aTOMIAPBIHBIH KAaJIKbI JIEKTPOHAPHI KYITACHII
F, MOJIEKYJIaChIH TY3€/Ii.

252
1l
1 2p3
1s LTy
.i T
- R
Tl|T£|T 203
4p 1
1l 252
432
Bpomcyrex — HBr Azor — N,

MyHza CyTeK aTOMBIHBIH Oip KaJKbl AJIEKTPOHBI MEH OpOM aTOMBIHBIH Oip
JKaJKBI AMEKTPOH xynracsn, HBr monexymnaces Ty3emni.

Exi a30T aroMmapbIHBIH YII JKaIKBl AJIEKTPOHAApHl KynTaceir, N»
MOJIEKYJIACHIH TY3€eIi.
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IEEEEREEE
[ 1L ]

E¥J’I KC3/1I€ OTTCK aTOMBIHBIH eki JKAJIKbl 3JICKTPOHBI MCH eKi (1)T0p
ATOMJApbIHbIH KaJIKbI JICKTPOHAAPBI JKYIITACHIIT OFZ MOJICKYJIaCbIH TY3eHi.

4. 3-xarThifyna OepiireH MoJieKyJajgapliarsl OalIaHBICTBIH eCeiriH
AHBIKTAHBI3AAP.

Menryi:
Monelcyna 0O, F> HBr N, OF,
Baiinanpic 0=0 F-F | H-Br| N=N | F-0O
Baiinansic eceriri 2 1 1 3 1

8. Kemeci wMonekynamapmarel: Fz, O, NHs, SFs o- xoHe =nn-
0ailiJTaHBICTAPBIHBIH CAHBIH JKOHE CEIIITiH TaObIHBI3AAP.

Menryi:
Mornekyna F, 0, NH; SFe
Baiinanbic F-F 0=0 N-H | S-F
G-0aiinaHsic lo lo 30 60
n-OaiinaHbIc - in - -
Baitnansic ecemiri 1 2 1 1

10. AHBIKTaMaNBIKTHl TMaiIaTaHBIT OEpireH MOJeKyIamapIpl OalmaHbIC
SHEPrusChl ~ MEH  OallaHbBIC  Y3BIHIBIFBIHBIH ~ apTybl  OOMBIHIIA
opuanacteipeiHbiaap: a) HCL, HF, HBr, HI; o) HoSe, H2S, HoTe; 6) PHs,
AsHs, NH3; B) BCl3, BeCly, CCla.

Mlemyi:

Yori:
Cunarramanap HF HCI HBr HI
BaitiaHbIC y3bIH/IBIFbI, HM 0,092 0,127 0,141 0,161
baiinaHbIC y3bIHIBIFEI apTa/Ibl >
Baiinanbic sreprusicel, AH® x/Ix/Moib -270,7 | -92,3 | -36,3 | +26,6
Baiinanbic sHeprusics! apTasl <4

§ 2.2. KoBajieHTTiK 0ail1aHbIC TY3iTyiHiH JOHOPJIBI-aKIENTOPJIbI
MeXaHHu3Mi

6. Meiga KOCBLIBICTa¥rbl KeIHeHTYByIHiHiH KOOpAWHAIUAJIBIK CaHBI HEIIETE
TCH: K3[FE(CN)5]7
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Menryi:

[Fe(CN)]*- Kementy3ymri — Fe, murannrap — CN™ nonznapsi, Oymap
g% - ki coepanbl Kypbill Typ. An ceipTKbl chepana K*
Al bt noHbl.  Kemenrtysymimen — Tikeneil — OalinaHBICKaH

A o .
i JIMTaHTap CaHbl, snerre KEeLIEHTY3YyIIHiH
KOOpAMHALMSJIBIK CaHbl jgern artananpl. Omnail Gornca,

5 ; . -
"1/ topmaoua. | OSPUITEH KOMILIEKCTi KOCHUILICTAFbI KELICHTY3yIIiHiR

:\,‘j.\'" oKTasgp KOOPANHANUSIIBIK CaHbI — 6.
D]

§ 2.4. HonapIk daiiianbic. MOHIBIK KIHE KOBAJEHTTIK
KOCBUIBICTAPIBIH KacueTTepi

4. Exi monexynanbiy KCI, LiF kalicbICBIHBIH HOHIBIK Adpexeci OachimM?
XKayan Oeprenae aToMIapbIH 3IEKTPTEPICTIrH KOJINAHBIHbI3AP.

Menryi:

BaliaHbICTBIH ~ HOHIBIK  JOPEXKECI OHBI  TY3€TIH  DJIEMEHTTEPIiH
ANEKTPTEpicTIKTEepl (¥) MOHIEpPiHIH albIphHIMBIHA OaimaHbICTHL. EcenTig
IIapTHIH/IA KeNTIPUIreH KOCHUTBICTApAAFhl OaiiiIaHbIC TY3ETiH AIEMEHTTEPIiH
ANEKTPTEPICTIKTEPiHIH MOHICPI MBIHAIAI:

3 K cl Li F Ax(KC)=30-08=22
0,8 3'0 1‘0 4‘0 AX(LiF) = 4,0 — 1,0 = 3,0

Hemexk, mutaid GTOpuIi KOCBUIBICHIHIAFEI OaiIaHBICTEIH MOHIBIK J9pexeci
KaJIMiA XJIOpHIiHEe KaparaHaa OachbIMBIPak.

5. Hatpwuit xmopuni 800°C ke3ine GaaKHIbL, opowm (V) fioguni Brls 6emve
TeMIepaTypachlHAa CYWBIKTBIKKA alHanajbl. byn ailblpMalIbUIbIKThIH
cebeOiH TyCiHIipiHi3aep.

Mlemyi:

Cebebi HaTpuii MEH XJIOp apachIHIArbl OalTaHBICTHIH HOHIBIK JOpEXKeci
JKOFaphl, ajl OpOM MEH HOJ apachlHAarbl OAIaHBICTHIH TUI — KOBAJICHTTI
notocTi. MOHIBIK OaiilaHBICTHIH KYIITi KOBaJEHTTI OaiilaHbICKAa KapaFraH7a
enayip sxorapbl. IOHIBIK OaIaHBICTHI Y3yT'e KO SHEPTHS KYMCAJIAIbL.

6. Bra, HBr, KBr kocbUIBICTapBIHIAFBl XUMUSUIBIK OalIaHBICTBHIH, THITIH
aHbIKTaHbI3Aap. OJIapAbIH TY31Ty ChI30aHYCKACHIH JKa3bIHBI3ap.

IMenryi:

AHBIKTaAMAJBIK ~ KECTEJEPACH  JJCMEHTTEPAIH  JJCKTPTEPICTIKTEpiHIH
MOHJIEPiH TaybII, albIpMaapblH ecenTeimis: x(Br) = 2,6; x(H) = 2,1; x(K) = 0,89.

75



JI. Tlommur OoiibIHINA, erep AIEMEHTTEPIiH >SJICKTPTEPICTIKTepiHIH
aiterpmacel Ax>1,7 Oonca, oHma OaiaHBICTHI HOHIBIK, an Ayx<1,7 Ooca,
oHJa OaiiTaHBICTHI KOBAJICHTTI ITOMIIOCTI 1€l aTyFa OOJa bl

3arrap Br, HBr KBr
Ay, 26-26=0 26-21=05 26-089=171
BaiinanpICTBIH THIT Kosanentri KosasienTTi noarocti HonapIK
MOJTIOCCI3

Oneduer: JL.ITommar. O6mas xumust. — M.: Mup., 1974. — C.168-170.

7. CaCl,, ak ¢ochop, KpemHe3eM OaiiiaHbIC THI >XOHE KPHCTAIIBIK
TOpJapsl OOMBIHINA KaJlail epeKIIeIeHe i ?

Menryi:
3arrap CaCl, Ak pochop Kpemueszem
Baiinansic THri Honapik Kosanenrri KoBasenrri
MOJIFOCCi3 MOJIFOCTI
Kpucranablk TOpbIHBIH HonapIK ATOMJIBIK ATOMJIBIK
THII

9. KoceubicTapaplH TpadUKTIK KYPHUIBIMBIHAH aTOMIAp apachIHIAFbI
0aiyIaHBICTBIH TUITIH aHBIKTAHBI3/1aP:

Memyi:
K-C=N Na-0O N=N
Nc=o
Kemiprex NeH asor Na-0O ./ Exi a30T aTomIapbl
apachIHIArbl OalIaHBICTHIH apachIHIarbl OailyIaHBICTHIH

Kemiprek  meH OTTEK
apachIHIaFbl OATaHBICTHIH
THII — KOBAJICHTTI MOJIFOCTI,
an HaTpuii MeH KapOoHar
HMOHIAPBIHBIH apachIHAAFbI
OaiiansIc HOHJIBIK
OaiiTaHbICKA JKaTaIbl.

THIT — KOBAJIEHTTI TOJIIOCTI, THII — KOBAJICHTTI MTOJIIOCCI3

al  Kagukd  MeH  IHMaH
HMOHJIAPBIHBIH  apachIHAAFbI
GaiiaHeIC MOHIBIK
OaliJIaHBICKA JKAaTalbl.

III Tapay. XuMHSUUIBIK peaKIUsjIap AIHe 0J1apAbIH
JKYPYiHiH Heri3ri 3aHIbLIBIKTapPbI
§ 3.1. XuMUSJIBIK peakuusaIapAbIH KiKTexyi

5. bepimren peakumsiiap He ce0enTi asFblHa  AeHiH  xypemi?
KoadduumeHTrepin KOWBIHBI3AAP:

a) AlCls + AgN03 = AgC| + A|(N03)3

6) KOH + H3PO4 = K3PO4 + H,0

B) Ko,CO3 + HBr = KBr + CO; + H,0

Memyi:

76



OJNEeKTpONWT  epiTiHALIepiHAEri HWOHIAp  apachIHIAFbl  peakuusIiap
HOTIDKECiHAe TyHOa Ty3UIeTiH, ra3 Topi3nmi 3aT OejiHETiH j>KOHE Hamap
OUCCONMAIMSNIAHATEIH  3aTTap TY3UISTIH JKarnmaimapnma asfblHAa JIeHiH
Kypemi.
a) AlClz + 3AgNO; =3AgCl| + AI(NO3)3
6) 3KOH + H3PO, = K3PO, + 3H,0
B) Ko.CO3 + 2HBr = 2KBr + CO,1 + H20

§ 3.2. ToTBIFY-TOTBIKCHI3IaHY PeaKIUsIaAPbI

1. DBepumreH  peakuust — TEHJEYJNEpPiHAEri  TOTHIKTBIPFBINI  II€H
TOTBIKCBI3JAHIBIPFBIINTEl  aHBIKTAIl, OJApIbIH TOTHIFY A9pexeci Kanaii
©3TrepeTiHiH Ta0BIHBI3AAP.
a)Zn+ Cl2=2ZnCl; ) P20s+5C =2P+5C0O ©6) 2KClO3 = 2KCI + 30;
Memyi:

a) Zn° + Cl,°= Zn*?Cly

TOTHIKCHI3AAHABIPFbIT  ZN° — 28 — Zn*2 /1 Torteiry
TOTBIKTBIPFBIII Cl,0+ 28 — 2CI? n TOTBIKCHI3IAHY
Zn + CIZZ ZnCIZ
9) P2+505-2 + CO = P0+ C+20-2
TOTBIKTBIPFBILI P* +58 — P° /2 TOTBIKCBI3TAHYy
TOTBIKCHI3/IaH ABIPF I C%-28 —2C*? /5  TOTBIFY

P205+ 5C =2P+5CO

6) K 'CI**052 = K*CI + Oy°
TOTBIKTBIPFBILI CI"™+58 — CI /4 TOTBIKCBHI3NAHY
TOTBIKCBI31aH IBIPFBILI 202 -48 — 0,° /5 TOTBIFY
2KCIO; = 2KCI + 30,

2. Bepinren peakuusiapbl SJIEKTPOHABIK OaaHC 9/1iCIMEH TeHeCTipiHi3aep:
Mlemyi:

a) C+ HNO3=CO, + NO + H,0O

6) H.S + FeClz = S| + FeCl, + HCI

B) Kl + KIO3+ HySO4 = I, + K;SO4 + H,O

a) C°+ HN*0; = C*0, + N*20 + H,0
ToThIKChI3MaHAbIpren ~ C0— 48 — C™ /3 ToTeIFy
TOTBIKTBIPFBILI N*+38 — N*2 /4  TOTHIKCHI3HaHY
3C+4HNO; = 3CO; + 4NO + 2H,0

6) HoS? + FeCly = S°| + Fe**Cl, + HCI
TOTBIKCBINAHABIPFBIT  S2-28 —S° /1 ToThIFY
TOTBIKTBIPFBIIL Fe'®+ 18 — Fe*? /2 ToThIKChI3naHy
H,S + 2FeCl; = Sl + 2FeCl, + 2HCI
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B) KI" + KI"03 + H,SO, = I,° + K;SO, + H,0
TOTBIKCBI3NAHABIPFRI 21— 28 — 1.° /5 ToThIFy
TOTBIKTBIPFBILIT 21+ 106 — 1,0 /1 TOTBIKCBI3JIAHY

5KI + 5KI03 + 5H,S0, = 5I, + 5K,SO,4 + 5H,

§ 3.3. Epiringisiep MeH 6ajaKpIMaapabIH 3J1eKTPOJIU3i

2. Kampumit XNOpHIiHIH OaJKBIMACBIH DJEKTPOJIM3AETEHAE KaHJal
mporectep Kypeai? OneKTpoATapia KYPETiH TPOHECTEepHiH IKOHE
SNIEKTPOIM3IIH KAl TEHACYIEPIH MOHIBIK JKOHE MOJICKYJIANBIK TYpIC
’Ka3bIHBI3AP.
Memyi:

DJI.TOI'bL
Karop (-): Ca?*+2&=Ca

3JI.TOT'BI
Anon (+):  2Cl-28=CIy°

DJI.TOI'bL
Ca* +2ClI'=Ca’+ CI,°

KopHITBIHIBI TEHIEY:
3JI.TOT'bL

CaCl;=Ca’+ CI°

3. KykipT KBIIIKBUIBI MEH KYHIIprill HATPABIH CYJbl epiTiHAUIEpiHIH
3JIEKTPONIHM31 Ke3iH/Ie KaHai mporecTep Kypeai? DIeKTpoATapaa KypeTiH
MPOLIECTEP/IIH JKOHE 3JICKTPOJIM3MIIH JKaIIbl TEHICYJEPiH HOHIBIK JKOHE
MOJICKYJTANIBIK TYPJIE Ka3bIHbI3Aap.

Memyi:

NaOH epiTiHIICiHIH JIEKTPOIN3i Ke31He KYPETiH IPOLECTep:

Cynel  epiTiHOiiepe KaToATa HATPUH HMOHAAPBIHBIH OpHBIHA CYy

MOJIEKYJTANIapBl TOTHIKCHI3MaHaIbl, ait anoara OH™ HOHIaphl TOTHIFa B
DJ1.TOI'bI
Katox (-): 2H,0 +28 — Hy + 20H" /2
3JI.TOT'BI
Anon (+): 40H - 48 — 0+ 2H,0 /1
3JI.TOI'bI

4H,0 + 40H — 2H,° + 40H + 0%+ 2H,0
KOpBITBIHIIBI TEHIIEY:

3JI.TOTBI
2H,0 — 2H,° + O,°
KyKkipT KBIIKBUIBIHBIH CYJIBI €pITIHAICIHIH 3JEKTPONN3i Ke3iHIe JKYpETiH
mpouecTep:
3JI.TOT'BI
Karon(-): 2H*+2&8 — H» 2

3JI.TOTBI

Anon(+): 2H,0 -48 — Of +4HY /1
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3JI.TOI'bL
4H* + 2H,0 — 2H; + 0,1 + 4H*
3JI.TOT'BI
2H20 — 2Hz + O21
4. Kymic HUTpaTHIHBIH, Kajuuii HUTpaTbIHbH, Mapranen (II) HuTpaTbHBIH
CyIIBI epiTiHAimeri Kocnanapsl 6epinreH. Ockl epiTiHAiHI ANIEKTPOIH3eTeHAe
JNEeKTpOATapaa KaHHa 3aTTrap JKOHe KaHmalh permeH OemiHemdi?
JKayanTapsIHEI3IBEI HeTi3AeHI3AEp. JKYypeTiH peakius TeHaeyIepiH HOHIBIK
)KOHE MOJICKYJaJIbIK TYPe JKa3bIHbI3AAP.
Memnyi:
Kanuit HUTpaTBHIHBIH CyJIBl €pITIHAICIHIH 3JEKTPONIM3l Ke3iHAe >XYPEeTiH
npouecTep:

3JI.TOT'BI

Karonu(-): 2H,0 + 2& — H2t +20H™ /2

3JL.TOI'bL

Anon(+): 2H;0 - 48 — O,7 + 4H* /1

3JI.TOT'BI

6H.0 — 2H,1 +40H + 0,1 + 4H*

3JI.TOT'BI

2H,0 — 2H21 + O21

KyMic HUTpaThIHBIH CyJIBl €PITIHAICIHIH DJIEKTPONM3I Ke3iHIe >KYPEeTiH
npouecTep:
SJI.TOTBI
Karon(-): Ag* + 18 — Ag° 14
3JI.TOT'bL

Anon(+): 2H,0 - 48 — 0.1 +4H* /1

3JI.TOT'BI

4Ag* + 2H,0 — 4Ag® + 01 + 4H*
SJI.TOTBI

4AgNO3 + 2H,0 — 4Ag® + O,1 + 4HNO3

Mapranen; (II) HUTpaTBHIHBIH CyJBl EPITIHIICIHIH JJEKTPONU3l Ke3iHae
JKYPETiH TporecTep:

3J1.TOT'BI

Karon(-): Mn?* + 2H,0 + 4& — Hp1 + 20H" + Mn°
3JI.TOI'bI

Anon(+): 2H,0 - 48 — 0,1 + 4H*

3JI.TOTBI

Mn?* + 4H,0 — Hp1 + 20H + Mn®+ O, + 4H*
3JI.TOI'BI

2MI’1(NOs)2 +4H,0 — Hot + Mn(OH)z + Mn%+ 0.1 + 4HNO3
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Bepinrer KocmamapiplH epiTIHAUIEPIH AIIEKTPONU3ACTeH Ke3ae 3aTTap
kenieci pernen Genineni: Ag®, Mn®, Ha1.

5. Maccacer 200 r wmpic (II) cymbdaTelH ANEKTPONIHM3IETeHAE OHBIH
MacCachIHBIH KeMireHi Oaiikamazasr: a) 8 1; 6) 16 r; B) 25 1. EpitiHgineri
KOCBUIBICTApJIBIH MAacCalBIK YJIECTepiH JKoHEe opOip Kardaiima emxap
ANIEKTpOATapa OeJIiHIeH 3aT MaccalapblH eCeNTeHI3ep.

Memnyi:

Onextp ToreiMeH Mbic (I1) cybbaThiHbIH epiTiHAICIHE KaHIIa ocep eTKEH/E
JIe 3JCKTPOATapAa MbIC (KaToATa) JKOHE Tra3 Topi3Zec OTTEK (aHOATA)
Oemineni, omaii Oosica OepinreH karjaiiia dNEKTPOIM3IIH  TOJBIK
KpHUTEpUIIEPi JKaJIIbl TYpAe OacTalKpl epiTiHAiIer TY3IbIH MoJIIepi colikec
KeJeTiH Kenecizel epitiHai maccachiHblH kKemyiH A = (m(Cu) + m(0Oy))
Tagaay KaxkeT. MyHBIH Oaranay KpUTEpHiH KeNnTipeMis.

Epitiagineri moic (1) cybdarsinbiy Maccach:
m(CuSO4) =200x0,16 =32

m(CuS04) _ 32r
M(CuS0,) 160 r/mMob

OHbIH 3aT MemIepi: v(CuS0,) = = 0,2 MoJsib

A = (m(Cu) + m(0)) = M(Cu)xv(Cu) + M(O,) xv(0O2) = 64 r/mo16%0,2 MoIb + 32
r/monbx0,1 Mo =12,8r+3,2r=16T

Erep amexrpomms ke3inae CuSO4 epiTiHAiCiHIH MacCachIHBIH KeMyi A =
16 r mamackiHaH a3 60J1ca, OHJa MPOIIECC KOFaphiaa KOPCETIITeH MEXaHU3M
OofiprHma xypeni. Erep wMaccacHBIH KeMyi TOJBIK AJICKTPOIH3ICHY
KPUTEPHIHIETI [IaMaJaH >KOFapbl 0o0Jjica, OHAA MPOIECTIH MEXaHU3MI
e3repicke yibipaiiapl: Ty3a6H CUSO4 TONBIK 3JEKTPOIU3IHIH HOTHKECIHIC
kbinkbu1 HpSO4 Ty3ineni. Kprkput epitingicine HoSO4 opi kapait asextp
TOFBIMEH 9CEP €TKEH/IC CYBIH IEKTPOIIH31 KYPEei.

OcpUtaiilia  KapacTHIPBUIBINT  OTBIPFAaH TalCBIPMAaHbIH a) — B)
JKaFJaiIapbIH/Ia QJIEKTPOJIN3 TPOIIECIHIH YT 9pTYPJIi XKaF Al bl OPBIH aajibl:
a) epiTiHai MaccachIHbIH (8 T) KeMyi A IamMachlHaH a3 — TY3/IbIH JJIEKTPOJIN3]
KapbIM-)KapThUIAH OTTi: MEKTPOATapAa MEIC (KaToATa) JKOHE ra3Tapiszec
oTTek (aHoaTa) OeriHeni, anm epiTiHOiAEe KadFaH Ty3JaH Oacka KYKipT
KBIIIKBUTBI TY31IE/I.

DreKkTpoaTap/a TY3UITeH 3aTTap/AblH MeJIepiepi:

v(Cu) = 0,1 mous; v(O2) = 0,05 Mo,
anm maccamapel: mM(Cu)=6,4r; m(0z)=1,6T.
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Epitinaineri 3aTTapAbH MeJIIIepIiepi:

v(CuS0s) = 0,1 moab; v(H2SO4) = 0,1 Mo,
anm maccanapsl: M(CuSO4) = 16 r; M(H2SO04) = 9,8 1.
Epitianinin maccacsr: m(ep-mi) = 200 - m(Cu) - m(Oz) = 192 .

Epirinaineri 3aTTapAbH MaccalbIK yiecTepi:
®(CuSOy) = 8,33%, o(H2S0.) = 5,10%.

0) epitingli MaccacelHblH KeMmyi (16 r) A mamacelHa TeH — TY3/bIH
AJIEKTPOIIM31 TOJIBIFBIMEH JKYPEi: AJIEKTPOATapAa MbIC (KaToaTa) KaHe ra3
Topizgec orTek (aHoAra) OestiHenAl, aj epiTIHIiAE 3JEKTPOJIU3 Ke3iHJe
TY3UIETIH KYKIPT KBIIIKBUIBI FAaHA KaJla bl
DnekTpoaTapa TY3UIreH 3aTTapIblH Meepepi:

v(Cu) = 0,2 mois; v(O2) = 0,1 Mois,

an maccamapel:  mM(Cu) =12,8r; m(02) =32 .

Epitiaaineri kykipT KelikbuibiHbIH Moepi: v(H2SO04) = 0,2 mMouns,
an ol Maccacsl: M(H2SO4) = 19,6 .

Epitinninin maccacsr: m(ep-ai) = 200 - m(Cu) - m(Oz) = 184 r
Epitinmizeri KyKipT KeIIKbUTBIHBIH Maccaibik yieci: ®(H2S04) = 10,65%

B) epiTiHII MaccachIHBIH (25 T') KeMyi A IIaMachlHaH JKOFaphl — TY3IBIH
ANEKTPONIH31 TONBIFBIMEH XKYPIill, OJJaH KeWiH CYIBIH AJIEKTPOJH3i Kypeuni
(v(H20) = (25 — 16)/18 = 0,5 Moib): 3JIEKTPOATApIa MBIC TI€H CYTEK
(xatoxara) xoHe Ta3Topi3gec OTTeK (aHOATA) OeliHemdi, epiTiHmige KalFaH
KAJFBI3 3aT — KYKIPT KBIIIKBUIBIHBIH KOHIEHTPALMSICH ocedi (OHBIH
MeJIIIepi e3repicci3 cakraica aa).

DneKTpoATapaa TY3IITreH 3aTTapAblH MeJepepi:
v(Cu) = 0,2 mons; v(H2) = 0,5 mois (karoara)
v(02) =0,1 + 0,25 = 0,35 Mok (aHOxATA)
an maccanapsl: M(Cu) = 12,8 r; m(Hz) =1, m(O2) =11,2r

Epitinnizeri KykipT KelukpUibHBH Meutiepi: v(H2S04) = 0,2 mos,
an onblH Maccacsl:M(H2S04) = 19,6 1.

Epirtinninin maccacel: m(ep-ai) = 200 - m(Cu) - m(Oz) - m(Hz) = 175 .
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Epitismizeri KyKipT KeIIKBUTBIHEIH Maccaibik yieci: o(H2S04) = 11,2%.
Kaya6nr: a) (CuSO,) = 8,33%, w(H2S04) = 5,10%;

karoxnra - 6,4 r Cu; anoara - 1,6 r Oy;

0) o(H2S0.) = 10,65%; xaroara - 12,8 r Cu; anoxra - 3,2 T Oz;

B) ®(H2S04) = 11,2%; katoara - 12,8 r Cu, 1 r Hy; anoara - 11,2 1 O,.

§ 3.4. CynpIn qucconmnanusiaanybl. CyTekTik kepceTKim

4. Konnentparwmscel 0,1M Ty3 kbeimkbuisl MeH 0,1M ky#giprim Hatp
epITIHAIIEPIHIH CYTeKTIK KOPCETKIIIH aHBIKTaHbI3ap.

Memyi:

pH =-Ig[H*] =-1g0,1 = 1 (Ty3 KbIIIKBLIBI)

pH =14 —pOH =14 — 1g[OH] = 14 —190,1 = 14 — 1 = 13 (xy#uipriur HATp)

§ 3.5.Ty3nap ruapoJusi

1. Kanmii xapOoHaTHI epiTiHAiciHae heHoadTaaenHHIH Tycl Kanai e3repemi?
XKayantapblHpI3bl ~ HETi3Aen,  KBICKAPTBUIFAH  THAPOJH3  TCHOCYIH
MOJICKYJIANIBIK )KOHE MOH/BIK TYPJE JKa3bIHbI3/ap.

Menryi:

Kanuit xapOoHATBl KyINTi HEri3 OEH oJCi3 KBIIIKBULABIH HOHAAaphIHAH
kypasirad. Oumaii 00Jica, THIPOIIA3 TOMEHETIIIE KYPE/Ii:

Mosekynanbik K,CO3; + HOH < H,0 + CO, + 2KOH
M oHIBIK CO5* + HOH < H,0 + CO, + OH"
Epitinmine THAPOKCHI WOHIAPHl >KWHANAIBI, SFHA OpTa - CUITLIIK.

denonTaNeHH CUITITIK OpTaga TaHKypai Tycke 0osutapl.

2. AMMOHMI XJOpUAIHAE METWIOpPaHX TYCiH Kajal esrepremi?
XKayanrapblHbI3bl ~ HETI3AEI,  KBICKAPTBUIFAH  THIPOJIM3  TEHICYIH
MOJIEKYJIANIBIK )KOHE MOH/IBIK TYPJIE JKa3bIHbI3Aap.

Memyi:

AMMOHHI XJIOPHI KYIITI KBIIIKBUT MEH 9JICi3 HETi3 MOHIapbIHAH KYpaJiFaH.

Omaii 60Jica, THAPOIN3 TOMEHIETILIE XKYpeli:
Mosekynanblk NH,CIl + HOH < HCIl + NH,OH
MoHIBIK NH;*+ HOH < H* + NH,OH

TenaeyaiH KbICKapThUIFaH HOHIBIK (OpMAchl THIPOIU3 TPOIleci KaTHOH
OOMBIHIIIA JKYPETiHIH KOHE OHBIH HOTM)KECIHAE KYIITI KBIIIKBUT KBIIIKBLI
Ty3ineTiHiH kepceteni. EpiTiHnige cyTek HOHOAphl )KUHAIAMIBI, SFHUA OpTa -
KBIIKBUIIBIK. MEeTHIIOpaHK KbIIIKBIIABIK OPTaga KbI3FBUIT TYCKE OOsIabl.
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3. AMMOHWIA ameraThIHAAa JIAKMYCTBIH Tycli Kamail  esrepemi?
XKayanrapblHbI3Zbl ~ HETI3AEM, KBICKAPTBUIFAH  THAPOJH3  TEHACYIH
MOJICKYJIANIBIK )KOHE HOH/IBIK TYPJIE JKa3bIHbI3/ap.
Menryi:

CH3COONH, + HOH « CH3COOH + NH,OH
EpitingiHiH opTackl THAPOIU3 MPOIECiHIH OHIMAEP] KBIIIKBII MEH HET13/1iH
JUCCOIMAIMSIIAHY JOpEeKeIepiHiH KaThIHACKI apKBLTBI aHBIKTAa bl Aaiiaa
CipKe KBIIIKBUIBI MCH aMMOHHN THAPOKCHIlI COMKECIHINE OJICI3 KBIIIKBLI
JKOHE QJICI3 HETi3re )KaTaThIHJABIKTAaH, opTa - OelTapam. SIFHM JakMmyc 3
TYCIH e3repTHenai.

§ 3.7. XuMusIbIK peakuusijiapabIH KbL1y 3P dekTici

3. C+ 02=CO0 + 401 /I TepMOXUMHSIIBIK TCHICYIHE CYHEHE OTBIPHIIL,
Maccachl 1,5 Kr kemip jkakKaHJa KaHIIIa KbUTy OeJIHETiHIH eCeNTeHI3ep.
Memyi:

[ponopuus KypambI3:

12r C-401 x/x,

1,5 xkr C — x x/[x. bynan: x = 50125 x/]x.

Kayaodbr: Q = 50125 x/Ix.

4. Cu + Oz =2CuO + 311 k/Ix TepMOXUMHUSUIBIK TeHJIEYi OOMBIHIIA 6 MOJIb
MBIC TOTBIKKAH/Ia KaHIIIa KbUTY OOJIIHETIHIH €CeNTeHI3AeP.

Memyi:

[Mponopuus Kypamei3:

1 mosp Cu—311 x/Ix,

6 moms Cu — x k/Ix. bynman: x = 1866 k/Ix.

Kayaobr: Q = 1866 x/Ix.

5. CaCO3= CaO + CO, — 180 x/Ix TepMOXUMHUSIIBIK TeH Y1 OoitbiHma 10%
BIIBIPaMalTBIH Kocrackl 0ap, 0,5 T i30ec TacThl JKaFy YIIIH KaHIa dHEprus
KQKET eKeHiH eCenTeHi3nep.
Memyi:

®(CaCOs) = 100% - 10% = 90% nemece 0,9 (Oipiik yiec GOMbIHIIA)

m(CaCOz) = m(i36ec) * ®(CaCOz) = 500 kr * 0,9 =450 kr

[Iponopuus Kypambi3:

100 r CaCO3z— 180 xIx,

450 xr CaCO3z— x k[Ix. bynan: x = 81-10* kJIx.
Kayadnr: Q = 81-10% k.
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6. Maccacsr 1,2 r maramiiai orrekTe kakkanaa, 30,1 xJx Kpury GemiHmi.
TepMOXUMISIIBIK TEHIIEYiH 5Ka3blII, JKBUTY 3((EeKTiCiH ecenTeHizaep.
Menryi:

PeakuussHbIH TEPMOXUMHUSIIBIK TCHICY1:

2Mg + O2=2MgO + 1204 xJx
[ponoprys KypamsbIz:
1,2 r Mg - 30,1 x/Ix,
2:24 r Mg — X xJIx. bynan: x = 1204 x/Ix.
Kayaobr: Q = 1204 xJ[x.

7. Maccacsl 1,5 r MbIpblm yaricid kakkaHna 5,9 k/Dx okeuty OemiHpi.
MeIpeIln  yiTiciHAE >KaHOAWTBIH Kocma Oap Ma? AHBIKTaHBI3ZAp. 3aT
Meimiepi 1 Monb MBIpbII xaaFanaa 318 k[ xeury OemiHeni.

Memyi:

Peakmust TeHAeyi OOMBIHIIA MBIPBILTHIH >KaHYBIHA JKYMCAlaThlH JKBLTY
MeJIIIEPiH MPOMOPIHNs apKbUIbI TaOaMbI3:

1 mons Zn — 318 x]JIx,

2mMonme Zn—  x xJx. bynan: x = 636 xJIx.

PeakiussHbIH TEPMOXUMUSITBIK TCHICY1:
2Zn + O2=2Zn0 + 636 x][Ix
Onbig Maccacel: m(Zn) = v(Zn) - M(Zn) = 2 mous * 65 t/mons = 130 T

[Mpomnopiust KYpambI3:

130 r Zn — 636 ]Ik,

1,5t Zn— yx/x. bynan: y = 7,34 x/[x.

ety esrepicin Tabaibik: AQ = 7,34 xJIx — 5,9 xJIx = 1,44 xJx.

MBIpBIII YATICIHAETT KOCIAHBIH MAaCCAJIbIK YJIECIH MPOMOPIHUS apKbLIBI
AHBIKTAHBIK:

7,34 xJIx — 100%,

1,44 xJIx — z %. bynan: z = 20%.

Kaya0b1: Mpipbim yoriciage 20% xaHOalThIH Kocmanap 0ap.
§ 3.8. XuMUsIIBIK peaKIUsIHBIH KbIJIAAM/IBIFbI
2. T'oMoreHal »oHE TeTEpOreH]i peakuusuiapra OipHelie MbIcaiiap

KeNTipiHi3aep. XUMUSUIBIK peakHsuIapIblH TeHICYJIEPiH JKa3bIHbI3Aap.
IMemryi:
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T'oMoreHIiK peakuusiap ['eTeporenik peakuusiap

Haw + Oz09= H,0 FE3O4(K) + 4C(K) < 3Fep + 4CO(1-)
Hz(r) + Clz(r): 2HC|(,~) CaCO%() > CaO(K) + COz(,-)

N2 + 3Ha < 2NHsy | S+ Oz <> SOu

2NOy) > NoOu) 2HgO > 2Hg( + Oz

2NOy, + Bryg < 2NOBry,
2CUg + Onn > CuOyy

13. Erep A 3aThIHBIH OacTanKel KOHIIEHTPAISICH | MONB/T, an 4 ceKyHITaH
KediH Oy 3arThlH KoHIeHpTanuscel 0,6 Monw/nm Gonran. A + B = AB
XUMHMSUIBIK PEaKIMSCHIHBIH JKbULIAMIBIFBIH aHBIKTaHBI3AAP.
Menryi:
XUMUSITIBIK PEeaKUusl KbUIIaMIBIFBI (V) 9pEKeTTeCeTiH 3aTTapAblH HeMece
eHIMIEpaiH OipeyiHiH MOJApIbIK KoHIeHTpanusapbiHblH (AC) yakbIT
Oipairinzeri At e3repyiMeH cunartTanabl:
AC

v=+= A_t
Munyc TaHOACHl peareHTep YIiH, al + TaHOackl OHIMAEP YIIiH KOHbLIA/IBL.
Ce0e0i, peakuus  OapbIChIHAA  OFaH  KATBICYIIBI  3aTTapiblH
KOHLEHTpaLMsIapbl Kajlail e3repce Je, KbULAaMJABIKTBIH MOHI OH Iama
OoJyFra THiC.

_AC_ (1,0 -0,6)momb/21

= - T oo = 0,1 Mos/n " cex

Kayaowr: v = 0,1 MoIB/T * cek.
§ 3.10. XuMuAIBIK Tene-TeHIiK

6. Kenmeci peakmus TeHOCYNEpiHIH TeMe-TEHHIK KOHCTAHTACHIHBIH
OpHEKTEpiH JKa3bIHbI3/AaP.

a) 250, + Oy «> 2803

9) N2 + 3H, <> 2NH3

6) Na,CO3 + H,0 <> NaHCO3 + NaOH

B) CaCOg() <> CaO() + COxr)

Memyi:
Peaxius Tenneyi Tene-TeHAiIK KOHCTAHTACHI OPHET1
A | 2S0; + O, «» 2S0; K = [SO,J% [SO.]* [O2];
© | Np+3H, & 2NH; K= [NHs]?/ [No]- [H]*;
b Na,CO3;+ H,O < NaHCO;+ NaOH K= [NaHC03] [NaOH]/[Na2C03][HZO],
B | CaCO;(k) «> CaO(k) + CO,(r) K =[CO,]
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§ 3.11. XumuaasbIK Tene-TeHAiKTiH bIFbIcYHI. Jle aTanbe npuHomami

4. 2CO < CO2 + C; AH < 0. DK30TepMHUSUIBIK JKYHeIeri Tere-TeHIIKTIH
BIFBICYBIHA KBICHIM MEH TeMIepaTypaHbIH apTyhl KaJlail ocep eremi?
Menryi:

Temnepamypanvl  apmmulp2anoda, mene-meHOiK dHOOMEPMUATBIK, ATl
memeHOemKeHOe, IK30MePMUSIILIK PeaKylsi 6azblmblHA Kapail bl2blcabl.
Ecenrtiy mapTheiHAa MPOIECTIH SK30TEPMUSIIBIK €KEeHI alThubIn Typ. Onait
6osica, Temneparypansl aprreipranga CO Ty3uTy KaFbIHA Kapal BIFBICAITIBL.
JKytienin KblcblMblH Komepeenoe, mene-meHoiK 2a3 MOAeKYIachbl CAHbIHbIH
a3aiovl JHCAsbIHA, SIZHU KbICHLMHBIY MOMEHOeY JHCAbIHA bleblCcaobl, KblCbIMObl
Kemimxenoe mene-meHOiK 2a3 MOJIEKYIACHl CAHbIHBIY KODEIO JHCABbIHA, ASHU
KbICLLMHBIY apmybl HCAbIHA KAPAll bl2blCAObL.

Ommaii 60o1ca, 613 KapacTHIPHII OTHIPFaH MPOIECTE KBICKIMIIBI APTTHIPCa, TeTle-
teHaik CO» Ty3iny jkaFblHa Kapail bIFBICAIBL.

5. Kaif hakropabpiH (KbICEIM, TEMIIEpaTypa, OpIIiTKi) acepi:

COxk) + C) <> 2COq) AH° =172 x[Ix

peakuusichiHa opHaraH Tene-TeHaikTi CO Ty3iiy jKaFblHa BIFBICTBIPAbI?
Memnyi:
Kewmiprexk (II) oxcuainig (CO) Ty3i1y peakHsChl S3HIOTEPMHUSUIIBIK SKEeHIT']
OHBIH SHTAJIBIHUACHIHBIH TaHOAChIHAH KOPiHiN Typ. COHBIMEH KaTap peakius
HOTMXKeciHJe 1 MOJIb Ta3 TOpi3/ll peareHTTeH 2 MOJIb ra3 TOpi3Ai OHIM Ty3UIin
Typ. Omnaii 6onca, Jle-IllaTense — bpayn npuHnInIi OOMBIHINA TeTle-TEHIIKTI
CO Ty3iny >kaFblHa BIFBICTBIPY YIIiH TeMIIEpaTypaHbl XKOFapiaTy HeMmece
KbBICBIMIBI TOMEHJIETY KEpEK.

7. A30T OKCHAIHIH KalTBIMABI JAWMEpJICHYy PpEakuMsChl MbIHagal
TEPMOXUMUSIIBIK TEHACYMEH OpHEKTEIe i

2NO2 <> N204 + Q
a) TemMIepaTypaHsl apTTHIPFaH/a;
9) KbICBIM/IBI KOOEHTKEH/Ie TeTe-TeH IiK Kail jkaKKa BIFbICaIbI?
Memyi:
[Ipomecc 3K30TEPMUSIIBIK OOJIFAHABIKTAH, TEMIIEPATypaHBl apTThIPFaHAA
Tene-TeHIiK Kepi peaknus OarbITbHA Kapait, sFHu NO2 Ty31Ty skaFbIHa Kapait
BIFBICA/IBI. AJI KBICBIMJIBI apPTTHIPFaH/1a, TENEe-TeH K Kepi peakiys OarbIThIHA
Kapai, srHu NO» Ty3i1y *KaFbIlHa Kapail bIFbICa bl

8. Erep Gexrini Oip Temneparypana 6actanks! ansiaFad 5 Mo CO meH 4
Mmoits Cl; opekerTtecyi Hotmxkecinae 1,5 moms COCI; Ty3inren 6osca, oHza:
COry + Clyry <> COCl,
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TIPOIIECiHIH Telle-TeHAIK KOHCTAHTACHl KaHail 00IFaHbI?
Menryi:
XUMISUTBIK peakIys TeHAeyl OOMBIHINA MPOMOPIHsIIap KYPHI, TOMEHTI

KECTEHI TONTHIPAMBI3:
CO“.) + CIZ(!‘) “— COCl,

Omewm Oipiiri  Monb MOJTb MOJTb
Bacrankeicer 5 + 4 — -
OpeKeTTeCKeH] 15 + 15 — 15
Kanransr 3,5 2,5 15

Terme-TeHIiK KOHCTAHTACHI:

K, [COCL,] 1,5 Mosib /21
Kin= = = =017 -1
" Kyepi [CO]- [Cl,]  3,5momb/a - 2,5 Mosb/nt MOJIb/J1

§ 3.12. SInpoabIk peakuusijap Typajabl TYCiHik

3. Taburu marmuit Mg, Mg sxome °Mg usoTONTapblHAH TYPAJbL.
OnapablH MOJISIPIBIK yJecTepi colikecinme 78,6%, 10,1% sxome 11,3%.
TaOury MarHUHIIH CaJBICTHIPMABl aTOMJIBIK MAacCachbIHBIH OpTalla MOHIH
ecernTeHi3aep
Memyi:

24°78,6+25°10,1+26"11,3

A(Mg) = 100 = 24,32

Kayaowbi: 24,32.

5. Tiz0ekTece kaJrackaH paMOaKTUBTIK bIIBIPAYJIAP CEPUSICHI HOTHKECIHIE
28U mykmupi 2°Pb mykamjine aiinanraH. SIIposibIK e3repicTepiiH ochl
CepUsIChIH/IA KaHIA a- )KOHE KaHIA f5- bIABIPAaY OpPbIH ajiFaH?

Memyi:

238 4 _ 206
02U — za= “g3Pb

0- oHe [3- BIABIpAY CepHsUIaphIH X JKOHE y Jien Oenrineiik. Maccalslk caH
TEK KaHa o-bIIbIpay eceOiHeH e3repeti:
238 —4x =206 Oyman: x =8
Anpo 3apsabl a-bIgsIpay eceOiHeH e3repreHaed, [ viasipay eceOiHeH e
e3repei:
92 -2x+y=82
92 -2x8+y =82, oynan: y =6

7Kayaowl: 8 a-, 6 B biABIpay OPBIH aiFaH.
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6. JKapTeinail biabIpay nepuoas! AereH He? Bacrankel Maccackl 200 mr &Sy
(T12=8,5 carar) HyKIMIIHIH 25,5 caraTTaH KeWiH KaHIIACHI KaaIbl?
Menryi:

Kapmuoinail v10vipay nepuodst oen — pPaaHOAKTHBTI M30TONTHIH OacTamKbl
aTOMap CaHBIHBIH (HEMece MacCaChIHBIH) €Ki ece a3afoblHa KeTKEH YaKbITTHI

alTasbl.
t

n=—;
Ty )2

m= m, - 27"

_ 25,5 carr

1
n= =3;m=ZOOMF-2’3=200MF-§=25MF

8,5 carf

KayaOb1: m =25 mr.

7. Keneci sposiblK peakuusi TEHICYJIEPiH TOJBIK JKOHE KpICKalla Typje
xa3bIHBI3Iap. OCHI Ke3/1e KaHAal cakTaly 3aHIapbl OpbIHAATAIbI?

a)53Cr+ 2D - fn+--; )WF+ ipo+y
Memyi:

a) 33Cr+ 2D > in+ 3iMn

o) 1F+ 1p - ZNe+ y Y-COyJIeNeHy Kypei
Ocsl Ke3/1e Macca MEH 3aps/IThIH CaKTaTy 3aHIapbl OPBIHIATAIbL.

1V Tapay. Merannap MeH OeliMeTaIapabIH KaJINbl CHIIATTAMACHI
§ 4.1. Meranaap MeH OeliMeTaniapAbIH CAJIBICTHIPMAJIBI CHIIATTAMACHI

5. Maccachkl 4 T eki BaJIEHTTi MeTal OpOMMeH apeKeTTeckeHae, OHbIH 20 T
Opomui anbiarad. by KaHaai MeTaul eKeHiH aHBIKTaHbI3/1ap.
Memyi:

4r 20r
Me + Br; = MeBr;

X I/MOJIb (x+160) /™Mo
4r 20r

X r/MoJib T X+160 r/MoJb

4(x+160) = 20x
4x + 640 = 20x
16x = 640
x=40 M(Me) =40 r/monb — Ca

Sran, 4r+x=20r; x=16T1Br;,

m(Br;) l6r

Br,) = =
v(Brz) M(Br,) 160 r/mouab

= 0,1 Mmos1b
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v(Br2) =v(Me) = 0,1 monp

m(Me) _ 4r

M(Me) = v(Me) ~ 0,1 MmoJb

= 40 r/mMoJb (KaJbLui).

Kayaob1: Kanpiuii.
§ 4.2. Heri3ri :koHe KOCHIMIIIA TOMIIA MeTAIAAPbI

6. OnekTp OIAMBIHTAFBl CBIM KHBIH OAQNKUTBIH METaT BOJb(QpaMHAH
xacairad. Onbl Bosb(gpaM (VI) OKCHOIH CYTEKNEH TOTBHIKCHI3IaHIBIPHII
amanpl. Ocbl peakImUsAHBIH TEHICYiH JKa3blll, erep peaknus OHIMiHIH
LIBIFBIMBl  TEOPUSUIBIK MYMKIHIIKTIH 90%-bIH KypaiiTeiH Ooica, 36,8 T
MeTaJlI ally YIIIH KaHIlIa KeJIeM CYTeK Ka)XeT €KeHIH eCenTeHi3aep.
Menryi:
Teopwust GoMbIHIIA TY31Tyre THICTI METANABIH MAaCCaChIH €CeNTeiMi3:

n= :—'“p -100% 90% = % - 100%M,e0p, = 40,9 1
XUMUSTIBIK peaknus TeHAeyl OOWBbIHINA NpPONOPLHS KYPBII, KaXeTTi
CYTEKTiH KOJIEMiH eCenTeiMi3:

X 11 409
3H,+WO; =3H,0+ W
22,4 n/monb 184 r/moinb

Peaxius TeHieyi OOMBIHIIA IPOMOPLUS KYPaMBbI3:
xa1H2—4091 W,
3-22,4 1 H,— 184 r W. bynan: V(H) =14,9 x.

Kayaowi: V(Hy) = 14,9 .
§ 4.3. MeTaaaapabiH KYPbLIbICHI KoHEe (PUBHKAIBIK KacueTTepi

8. Kyiimama MBICTBIH 7 aTOMbIHA KaJaibIHBIH | aToMbI coiikec kememi. OCh
KylMaJiarbl MBICTBIH MACCAIIBIK YJIECIH €CeNTeHi3aep.
Memyi:
m(kyiima) = 63,54 r/mMonpb - 7 mons (Cu) + 118,7 r/monb - 1 monb (Sn) =
444778 v (Cu) + 118,71 (Sn) = 563,48 T

m(Cu) 444,78

=—"7 .100% =
@ (Cu) m(Kyima) 00% 563,48

+100% = 79%

Kayaowni: o(Cu) =79%.
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9. Maccacsr 78 T xe3 (1atyHp) KyiiMacel (Cu+Zn) Ty3 KeIIKeUIBIHAH 13,44
7 (K.K.) ra3gel BIFBICTRIpaAbl. KyiiMamarsl MBICTBIH MaccaiblK yieciH (%o
ece0iMeH) TaOBIHBI3IAD.

Menryi:

XKyperin peakius TeHACyIepiH Ka3aHbIK:
Cu+HCI #
13,44 n
Zn + 2HCI = ZnCl; + H;

65 r/mMonb 22.4 n/monb

m(H,) _ 13,44 n
M(H,) ~ 22,4 1/Mos1b

v(H,) = = 0,6 MoJIb

Peakius TeHeyi OOMbIHIIIA TPOMOPIIMS KYPAHbIK:
1 mone Zn — 1 mons H»
x MoJb Zn — 0,6 monb Ho. byaan: x = 0,6 MoJib.

v(Hz) = v(Zn) = 0,6 Mo
m(Zn) = v(Zn) - M(Zn) = 0,6 moub - 65 r/™Moib =39 1
m(Cu) = m(Cu+Zn) —m(Zn) =78 r—-39r=39r

= —2CD o006 = 32 1009 = 509
O = i+ Zn) °= 78 0= ou%

Kayaosr: o(Cu) = 79%.

§ 4.4.MerannapablH XUMUSJIBIK KacueTTepi.
DJIeKTPOXUMHUSIIIBIK KePHEY KaTapbl

3. MpeiHanaii  alfHaNBIMAAPIBIH ~ XUMUSUIBIK — peakius  TeHJIEYJIepiH
JKa3bIHbI3JAP:
a) Mg — MgSOQy4; 9) Zn — ZnO; 6) Ba — Ba(OH)»; B) Al — AICla.

IMemnyi:
a) Mg + H,S0,— MgSO, + H,1 6) Ba + 2H,0 — Ba(OH), + H,1
5) 2Zn + 0, — 2Zn0 B) 2Al + 6HCI — 2AICI; + 3H,1
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4. Here TeMip BIABICTA TOTHUSAHBIHHBIH (MBIC KymopockHBIH) CuSO4 SH>0
epiTiHAiciH cakrayra OomMaiinel? JKayanTaphIHBI3IB XUMUSIIBIK PEaKIIns
TeH/IeYJIepiMeH IoNIeIeHI3aep.

Menryi:

DNeKTPOXUMUSIIBIK KepHEY KaTapblHIa TeMip MBICTaH aJIAbIHAA TYD. [eMek,
TeMip MBICKa KaparaHma OenceHmipeKk. COHABIKTAaH MBIC CyTb(paTHIHBIH
epiTiHIICIHAE KYpPEeTiH OpbIHOacy peakuusichl Ke3iHge TeMip HOHAApHI
epiTiHIIre Kellei, SFHU TEMIP/ICH jKacajFaH 3aT OyJiHe .

CuSO4 + Fe = FeSO,4 + Cu

5. IpakTukana >kypyl MyYMKiH OOJaThIH XUMUSJIBIK PEaKUHs TEHJICYNEPiH

asgKTaHbI3aap:
Zn + CUClz — Hg + H,SO; —
Cu+ HCl — Cu + 2AgNO; —
Cu + Mg(NOs3), — Ag + H,O —
AI + HzSO4 d Ca + ZHZO g
Menryi:
Zn + CUC'Z — ZnClz +Cu Hg + HzSO4 />
Cu+HCl 4 Cu + 2AgNO; — Cu(NO3),+ 2Ag
Cu + Mg(NO3), A~ Ag + H,0 A~

Al + HzSO4 b Alz(SO4)3 + HzT Ca + 2H20 g Ca(OH)z + Hz

6. YHTaK TypiH/e aJbIlHFaH MBIPBIII TI€H ATIOMHUHMUN KOCHAachl KYKIpTIEH
KOCBIIT aszJam KbI3JAbIpraH/Ja TYTaHalbl. Ochl PCAKIUAHBIH TeHI[eyiH JKa3blII,
OHBI JIEKTPOH/IBIK OalaHC 9/iCiMEH TEHECTIpiHi3aep. Opoip MeTamabiH 0,5
MOJIIMEH peaKIUsiFa TYCeTiH KYKIPTTIH MacCachlH ecenTeHi3Aep.

Memyi:

1. Zn% + S% = Zn*?S2

TOTBIKCHI3JaHIBIPFBIII 7Zn° - 2e" = Zn*? |21 TOTBIFAIBI
TOTBIKTBIPFBIII S0 +2e =52 |21 TOTBHIKCBI3IaHa bl

2. 2Al° + 350 = AI*3, 52,
ToTeIKChI3anabIpreim  AlC - 3e = Al*3 | 2 TOTBIFabI
TOTBIKTBIPFBIIIT S0+2e=52 |3 TOTBIKCBI3daHaIbI

Memmepi 0,5 MOJIb MBIPBIIITHIH MacCacHl:
m(Zn) =v(Zn) - M(Zn ) = 0,5 moms - 65 r/Moms = 32,5 T.
32,5t my
Zn+S=12nS
65 32
r/MOJb T/MOJB

Peaknus Tenaeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPAMBI3:
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32,5rZn—mir S,
65 r/moms Zn — 32 r/momnb S. bynan: m; = 16 1.

Memmepi 0,5 MOJb aMIOMUHHUHIIH Maccachl:
m (Al) =v (Al)- M(Al) = 0,5 monb - 27 r/monb = 13,51

135r  m
2Al + 35 =Al:S;
27 32

r/MOJIb  I/MOJIb
Peaxius TeHieyi OOMBIHIIA IPOMOPIUS KYPaMBbI3:
13,5t Al— mpr S,
2271 Al— 3-32r S. Bynan: m(S) =24 .

dm(S)=mi+my=16r+24r=40T.
Kayaosr: Y m(S) =40r.

7. Kypambrana 65% wmbipein xoHe 35% Mbic 6ap 10 T KyliMaHBI apTHIK
MeJIIep e abIHFaH TY3 KbIIIKBUTBIHA CalFaH. Peakius asKTaaraHHaH KeHiH
aIBIHFaH epiTiHAiHi cyanTKaH. Karnmait Ty3 Ty3unai? OHBIH Maccachl KaHan?
Memyi.
KyiiMaHbIH KYpaMbIHIAFbl MBIPBII KaHA TY3 KBINIKbUIBIMCH OPEKETTECE/Ii.
OHBIH Maccachl:

m(Zn)=10r-0,65=6,51
XUMUSUTBIK PEaKIUs TCHIEY1 OOMBIHIIIA TPOMOPIIUS KYPHII, TY3UITeH TY3bIH
MAacCCacChIH €CENTENMI3.

6,51 XT
Zn + 2HCI = ZnCl, + Ha1
65 /Mo 136 r/moinb

Peakuus TeHneyi OOHBIHIIA TPOHOPIMS KYpaMBbI3:
6,51 Zn—x 1 ZnCly,
65 Zn — 136 r ZnCly. bynan: m(ZnClp) = 13,6 r.

Kaya6nr: m(ZnCly) = 13,6 1.

8. Msic xJIOpUIiHIH epiTiHAiciHE Maccachl 5,6 T' TeMip IUIACTHHKACHI
canbiHIbL. TeMip ToNbIK epini. bexiHreH MBICTBIH Maccachl KaHaai ?
IMenryi:

XUMHSUIIBIK peakiys TeHAeyl OOHMbIHINA NpOonopuus KyphIl, OelliHreH
MBICTBIH MacCACBIH €CeNTenMi3:

56T XT
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Fe + CuCl, = FeCl; + Cu
56 r/Monb 64 r/monb
Peakius TeHeyi OOWBIHIIA TPONOPIHUSA KYPAMbI3:
5,6rFe—xrCu,
56 r/moms Fe — 64 r/moins Cu. bynan: m(Cu) = 6,4 r.

Kayaopr: m(Cu) =6,4T.

§ 4.6. Kazakcrangarsl MeTanaap MeH OefiMeTaJiapAbIH KeH
OpbIHIAPLI

5. PeaK]_II/IH TeHﬂeyﬂepiH JKa3bIHbBI3Aap:
Ca3(PO4)z — P— P205 — H3PO4 — Na3PO4
! ! I
Mg3(P04)2 Zn3(P04)2 Ag;;POA
Memyi:
2Caz(POy), + 10C + 6SiO, = 6CaSiO; + P4+ 10CO
P+ 02 = P205

P205 + 3H20 = 2H3PO4
P,0Os + 3Mg(OH)2 = Mgg(PO4)2 + 3H20
2H3PO4 + 3Zn(OH)z = an(PO4)2+ 6H20
H3PO, + 3NaOH = NazPO, + 3H,0
Na3P04 + 3AgN03 = Ag3P04 + 3NaN03

(Oneouer: Jlumuu P.A., Momouko B.A., Augpeesa JI.JI. Xumwudeckue
CBOICTBA HEOpTaHWIECKUX BemecTB.- M.: Xumus, 1997.- C.177)

V tapay. MaHbI3bI S-3JIeMEHTTEP KoHe 0J1apPAbIH KOCBLIBICTAPbI
§ 5.1. S-31eMeHTTep/IiH KAJNbI CUIIATTAMACHI

3. Kait metamn eH 6esceni 60 Tadbutaasr? Here?

Mlemyi:

Bencenni meranmap I Tonta opHanackaH xoHe eproT OOUBIHIIA JKOFaphIIaH
TOMEH Kapail MetannapaslH Oencenainiri apraabl. COHOBIKTaH eH OeJIceHIl
Mmetain VI neproara opHanackan uesuit 6oy kepek! Fruibivu 3eprreynep
HOTH)KECIHJIE OHBIH, IIBIHBIHAA €H OeJICeH I METaJ EKEHIITIH AoeIIEHIEH.

6. MbpiHazail aliHanbIMIapAbl Ky3ere acelpyFa MYMKIHIIK OepeTin
XMMUSUTBIK PeaKiiys TeHAeYJIePiH jKa3bIHbI3aap:
LisN — Li — Li»O — LiOH — Li»SO4
Memyi:
1) 2LisN = 6Li + Nt (300 -500°C, Bakyym)
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2) 4Li + 0, = 2Li,0 (T > 200°C, Li,O2 kocrmacsr)
3) Li,O + H,0 = 2LiOH
4) 2LiOH + H2SO4eyinr) = LizSO4 + 2H,0

(Omeduer: Jlumua P.A., Momouko B.A., Anmpeesa JLJI. Xummudeckue
CBOCTBA HEOpTaHWIECKUX BemecTB.- M.: Xumus, 1997.- C.177)

9. Maccacsr 4,6 T cUITUTIK MeTa1 HoNeH apekeTTecKeH e Maccachl 30 T OChl
METaNABIH Homumai Ty3imemi. Peaknus yIniH KaHAai CUITUTIK MeETaJlI
aJIIHFaH?

Memnyi:

XUMUSITBIK PEaKIus TCHICYIH JKaIbl TYPAC Ka3aMbI3:

2Me® + [0 = 2Me*I
OpekerTeckeH |, Maccachr:
m(lz) = m(Me*I) —m(Me®) =30r—-4,6 T=25/4r;

Wonreiy 3aT Memepi:

m(l;) 254r
M(,) =~ 254 r/mosb

= 0,1 MmoJ1b

v(ly) =

Tenney OoiibiHIIA HOATHIH 1 MOJTiHE - 2 MOJIb METAJIT COHKEC KelleIi.

Sran, v(Me) = 0,1 - 2 momp = 0,2 Mok, Jlemek, Oenrici3 MeTaJbIH
MOJISIPIIBIK MacCachI:

m(Me) 4,6T
M(Me) = m = m =23 F/MOJ'Ib

KayaOb1: HaTpuii.

10. Maccacsl 5 T CINTLIIK JKep METaJbl ayaJdarbl OTTEKICH TOTHIKTHIPBLUTFaH.
AJIBIHFaH OKCHJ CYMEH 9peKeTTeCKeH/ e Maccachl 9,25 T MeTaut r'HpOKCH i
Ty3inren. Kanmail cinTiiik xep MeTaibl aablHFaH?
Memyi:
XUMHSIIBIK peakLusl TeHIeYIepi:
2Me + Oz = 2MeO

MeO + H,0 = Me(OH);

Ecenrey xyprizemis:
m(OH") = m(Me(OH)2) - m(Me) =9,25r—-5r=4,25T.
IIponopuus Kypambl3:
425t (OH) - 51 Me,

34 r/mone (OH?) — M(Me) r/monb. Bynan: M(Me) = 40 r/monb (KanbLuii).

Kayadbl: KanbLMil.

%94



11. Kanpumii XJOpHUAiHIH epiTiHOICI MeoWnWHAKa KaHABI YHBITY JKOHE
KYPEKTiH KBI3METiH JaKcapTy VIIiH KojimaHeutagsl. Maccacer 5,00 T
CaCl,6H,O xpucramuoruapatein 98,00 M cyma epiTy  apKbUIbI
MadbIHIanFad epitingines (TeFeROsFs! 1,02 r/mim) 1 ac xaceik (20,00 mur)
KaOblIIaFraH Ke3/le OpPraHU3MIe TYCKeH KalbIIMi KaTHOHBIHBIH MacCachlH
AHBIKTAHBI3IAP.

Memnyi:

Oyeni 5 CaCl; - 6H20 kpuctamuioruapaThIHbIH KYPaMBIHIAFbI KPHCTAIBIK
Cy MEH CYChI3 TY3/IbIH Maccaapsbl:

M(CaCl,- 6H,0) = 111 + 108 = 219 r/mob

3arTeiH HopMyaackl OOMBIHIIIA TPOIIOPLHUS KYPaMbI3:
219 r CaCl; - 6H,0 — 108 r H,0,
5t CaCl; - 6H,0 — xr Hy0 6omnazgpr. bynan: x =2,47 r H20.

Kyprak Ty3 maccacsl:
m(CaClz) = m(CaCl; - 6H,0) — m(H,0)=5,00r-247r=2,53r.

Tyznp1H hopmyackl OOMBIHIIIA TPOTIOPLUS KYPaMBbI3:
Erep 111 r CaCl; kypambinaa — 40 r Ca*? 6osica,
Omnpa 2,53 r CaCl, xypamsiaaa —y r Ca*? 6onanel. Byjan: y (Ca*?) = 0,91r.

EpirinainiH Maccach:
m(ep-ai) = m(kpucrawioruapar) + M(H0)=5r+98r=103r
m _ 103r

EpiTiHaiHIH KesieMi: V = = Torom

= 100,98 ma

Erep 100,98 mn epitinginiy kypameiaaa — 0,91 r Ca?* Gonca,
Omnpa 20 M1 epiTiHAiHiH Kypambiaga z T — Ca®* Gonansl. Byjgan: z = 0,18 r.

Kayadni: m(Ca*?) = 0,18 r.
§ 5.2. Hatpwii :xoHe kanni

3. MpeiHanaii  alfHaNBIMAAPIBIH ~ XUMUSUIBIK — peakius  TeHJIEYJepiH
JKa3bIHBI3JAP:
Na — NaOH — Na;CO3z — NaCl — Na
Memyi:
1) 2Na + 2H,0 = 2NaOH + H»1
2) ZNB.OH(KOHH‘) + CO;, = Na,CO3 + 2H,0
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3) Na;CO3 + CaCl, = CaCOg3| + NaCl
4) 2NaClanxema) = 2Na + Clp1 (amexTpoIn3)

4. a) xanmuit 6poMuzi OanKpIMAcHIHBIH;, 0) HATPHHA XJIOPUAL EPITIHAICIHIH
JNEKTPOJIHN3 ChI30AHYCKACHIH KYPBIHBI3AAP.
Menryi:

3JI.TOT'bI

a) Kamuit 6pomuni 6ankeimacer: KBr — K* + Br
3JI.TOT'bI
Karon (-): Kr+e —»K° 2
3JI.TOT'bI
Anon (+): 2Br-2e-—Br,t /1
3JI.TOT'bI
2K* + 2Br — 2K + Br,%
3JI.TOT'bI
2KBr — 2K° + Br%1
0) Hatpwuii xnopuai epiTiHICIHIH AIEKTPOIU3 ChI30aHYCKACHI:
OJI.TOI'BI

NaCl — Na* + CI

3JI.TOI'BI

H.O —» H* + OH"

3JI.TOT'bI
Karox (-): 2H20 + 2" — H; + 20H"
OJI.TOT'BI
Anon (+):  2ClI -2e— Cl;
3JI.TOT'bI

2CI" + 2H,0 —» H; + 20H + Cl;

OJI.TOI'BL

2NaCl + 2H>0 — H; + Cl> + 2NaOH

5. Kerneci aifHanbIMIap/IpIH XUMUSUTBIK PEaKIIHs TCHACYIICPIH jKa3bIHbI3Aap:
K — KOH — KCl — K.
Memyi:
1) 2K + 2H,0 = 2KOH + Hz1 2) KOH + HCI1 = KCI + H,0
3JI.TOT'bI

3) 2KClganama) —> 2K + Clot

6. Erep cyra maccacsl 4,6 T HaTpuii MeH 3,9 T KaJniiJieH TypaTblH KYHMaHbI
cajica KaHIlla KeJieM cyTek (K.K.) OemiHemi?

Memyi:

XUMUSTBIK peakius TeHaeyli OOHNBbIHIA MPOMOpIHsS KYpPHIN, OeiHreH
CYTEKTiH KOJIEMiH Ta0aMBbI3:
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46T X JI
2Na + 2H>0 = 2NaOH + H;
23 r/mMoib 22,4 n/moib
Peakmus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
4,6 r Na—x 1 Hp,
2-23 r/monb Na — 22,4 n/mons Ho. bynan: x(Hz) = 2,24 1.

39r ya
2K + 2H;0 = 2KOH + H,
39 r/moib 22,4 i1/mMoib

Peakmus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
39rK—yunHy,
2-39 r/mons K — 22,4 n/mons Ha. Bynan: Vo(Hz) = 1,12 .

EV(Hz) = x(Hz) + y(Hz) = 2,24 1+ 1,12 1= 3,36 1.
Kayaowr: TV(H2) = 3,36 1.

7. KanuiifmiH OTTEKNEH KOCBUIBICHIHAA OTTEKTIH MaccajblK yieci 44,8%
Kypaiiapl. Ocbl KOCBUIBICTBIH €4 KaparaibiM (opMyachiH aHBIKTAHBI3AAP.
Memyi:

o(K) =100% - ©(0) = 100% - 44,8% = 55,2%;

KoceutbicterH 100 T yoricim  KapacTHIPBIN, OHBIH — KYPaMBIHAFbI
3JIEMEHTTEPIIH 32T MOJIIIEPJICPIHIH KATHIHACHIH aHBIKTANMBbI3:
m(K)=552r; m(O)=44,8r.

OuapIpIH 3aT MeJIIIePIIEPi:
m(K) 55,21
v(K) = =

M(K) ~ 39 r/monb
m(0) 448t

- M(0) ~ 16 r/mouib

= 1,4 MmoJib

v(0)

= 2,8 MoJIb

3ar memmepaepiniy kareiHacer: V(K) @ v(0) = 1,4 monsb : 2,8 mons =1 : 2.
Jewmexk, 3aTThIH KapanaiibiM popmynacs! - KO» (kanuit cynepokcni).

Kayaobr: KO, (kanuii cynepokcuui).
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§ 5.3. HaTpmnii :xoHe Kaauil KOCBLIBICTAPBI

2. Keneci aifHanpIMIapra coiikec KeNeTiH XUMUSIIBIK Peaknus TeHACYIepiH
Ka3BIHBI3AP, OpOip peakIMsTHBIH KYPY JKaFIaiiblH KepceTiHi3aep:
NaCl — Na — NaOH — NaNOs.
Menryi:
3JI.TOI'bI

1) 2NaC|(6aana) — 2Na + C|2T
2) 2Na + 2H,0 = 2NaOH + H?
3) 2NaOH + 2AgNOs = 2NaNO; + Agz0 | + 2H,0

6. Kememi 200 ™mi cymeHn Maccackl 9,2 T HaTpuil Keceri TOJBIK
OpeKeTTeCKeH/Ie TY3UIreH epiTiHAiAeri HaTpUi THAPOKCUIIHIH MacCalbIK
yJtieci KaHaii?

Menryi:

OPpEeKeTTeCyIIl 3aTTapAbIH MOJIIICPIICPiH TabaMbI3:

m(H,0)  200r
M(H,0) ~ 18 r/moib

v(H,0) = = 11,1 mousb

m(Na) 92r

v(Na) = M(Na) ~ 23 r/mMoib

= 0,4 MmoJib

Cy apTsIK Memepe ansiaFad. COHABIKTAH TY3UITeH HaTPpUH THAPOKCHUIIIHIH
MaccachlH HaTpUil OOMBIHINA ecenTenMis:

2Na® + 2H,0 = 2NaOH + Ha1
Peaxums tenaeyi 6oiisiama: v(NaOH) = v(Na) = v(Hy)/2
m(NaOH) = v(NaOH) - M(NaOH) = 0,4 mob - 40 /™Mo = 16 T
m(H2) = v(H2) - M(Hz) = 0,2 momb - 2 r/mose = 0,4 T
Epirtinainin Maccachr:
m(epitinai) = m(H20) + m(Na) - m(H2) =200r+9,2r—-0,4r=208,8
Ty3inren epiTiHaigeri HATPUHA THAPOKCHUIIHIH MaCCaIBIK YIeci:

m(NaOH 16r
w(NaOH) = ¥ *100% = '

— -100% = 7.69%
m(ep — ai) 208,81 00% = 7,6%

Kayaobi: o(NaOH) = 7,66 %.
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7. MaccansIk ymeci 20%, maccacsl 250 T HaTpuil XJOpHIiHIH epiTiHAicI
anekrponmsaeHrenae 1,12 i (x.kx.) cyrek OerminreH. Ochl peakius oHIMIHIH
IIBIFBIMBIH JKOHE TY3UITeH HATPHHA THAPOKCHIIIHIH MacCachlH eCenTeHi3aep.
Menryi:
AJITBIMEH epireH 3at MeH epiTKill MaccachlH TaOaMBbI3:

m(NaCl) = m(epitiagi) - ®(NaCl) =250 -0,2=50r
OHBIH 3aT MeJIIepi:

m(NaCl) _ 50r

V(NﬂCl) = M(NaCl) - 58,5 r/MoJib
DJEeKTPOH3 MPOoIieci TeHASYIEPiH jKa3aMBbl3:
K(-): 2H,0 + 2e — H,1 + 20H"
A(+): 2CI - 2e” — 2CI° - Cl,
JNEKTPOIIU3

2NaCl + 2H,0 — 2NaOH + Hzt + Cl21

=0,855 moap

CoHFBI XKMHAKTAII JKa3bUIFaH TEH/EY OOMBIHINA ecenTeyIep KYprizemis:

mr xr 1,121
2NaCl + 2H,0 — 2NaOH + H, + Cl,
58,5 r/moitb 40 r/moins 22,4 1/MOITB

CyTexTiH TeopHs OoibIHIIA OeJiHyre THICTI MOJIIepi:
v (Hz) = v(NaCl)/2 = 0,855 mons /2 = 0,427 Moib

Peakmus ke3iHie O6IiHTeH CYTeKTiH HAKTHI 3T MOJIIIEPi:
v(Hz) = 1,12 /22,4 n/mons = 0,05 moJib

CyTeKTiH IIbIFbIMBI:

n(Hz) = 0,05 mons/0,4275 = 0,117 nemece 11,7% =~ 12%.

Peaxuus TeHeyi OOWbIHIIA TY3UIT€H HATPUI THAPOKCUIIHIH 3aT MeJIIIepi:
v(NaOH) = 2v(Hz) =2 - 0,05 mosb = 0,1 Monb

OHBIH Maccachl:
m(NaOH) = v(NaOH) - M(NaOH) = 0,1 mouns - 40 r/mons = 4,0 T.

Kayaéni: n(Hz) = 12%; m(NaOH) =4.0r.
§ 5.4. Marnuii skoHe Kaabumii. OJapabIH KOCHLIBICTAPBI
3. Mg keieci 3atTapasiy KaiicbichiMen apekertecei: ZnCly, KCI, Cu(NOs)y,
HNOg, TiO,?
Memyi:
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1) Mg + ZnCl, = MgCl,+ Zn 4) Mg + 4HNO, = 2NO + Mg(NO3), + 2H,0
2) Mg + KCl 4 5) 2Mg + TiO,= 2MgO + Ti
3) Mg + CU(NO3)2 = Mg(NO3)z +Cu

4. Keneci aifHaIBpIMAapIbIH PeaKINs TCHACYIEPIH Ka3bIHBI3IAD:

Menryi:

a) Ca — CaO — Ca(OH), — CaCl, — Ca 9) Mg — MgO — MgSO, — Mg(NOs),
2Ca+0,=2Ca0 2Mg + O, =2MgO
CaO + H,0 = Ca(OH), MgO + H,SO, = MgSO, + H,0
Ca(OH), + 2HCI = CaCl,+ 2H,0 MgSO, + 2HNO; = Mg(NO3), + H,SO,4

3JI.TOTBI
Cac'Z(fSam\;uMacM) - Ca + CIZT

5. II tonteiH 6ip MertameiHBIH 10 T yiTiciHE TY3 KBIIKBUIBIHBIH apTHIK
MeImiepiMeH ocep erkeHae 5,6 nm (K.ok.) ra3 Oemiaren. Kanmait meramn
peakuusira KaTbICKaH?

Menryi:

XUMUSUTBIK PEaKiusi TeHJACyl OOMBIHINIA TMPOIMOPIHS KYPHIN, ecenTey
Kyprizemis:

10r 561
Me + 2HCI = MeCl; + H2?
X I/MOIIb 22.4 n/moib

Bynan: M(metamn) = 40 r/mounsb. (By - kanmbIwif)
KayaObI: KanbIHil.

6. Maccacel 10 T KampIuid XOHE KaNbIUH OKCHAIHIH KOCIACHIH CYMCH
emyterenae 1,12 i (K.k.) ra3 OeriHreH: a) OacTamkbl KOCIAIarbl KalbIAH
OKCHIIHIH MaccaiblK yieciH (%); 0) amplHFaH epiTiHIiAeri ©HIMHIH
MaccachIH (T) TaOBIHBI3IAP.
Memyi:

Ca + 2H,0 = Ca(OH); + H21 (1)

CaO + H,0 = Ca(OH), +Q (2)

a) (1) Tenmey OoOHBIHIIA TPOMOPIMS KYPHIMN, KOCHAJaFbl KaIbIUKIIH

MaccachblH TaOaMBbI3: XT 1,12n
Ca + 2H;0 = Ca(OH), + Ha1
40 r/™monb 22,4 n/moinb

Peakius TeH eyl OOMBIHIIA TIPOHOPIHA KYPaMBbI3:

xrCa— 1,12 1 Hy,

40 r/mons Ca — 22,4 1 Hy. Bynan: x =2 r Ca.

Jemex, m(Ca0) = m(xocma) —m(Ca)=10r—-2r=8r.
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Kanprmit okcHIiHIH KOCTIagaFrbl MacCalbIK yJeci:

m(Ca0)
m(Kocmna)
6) Ca(OH), maccachlH ecenTey YIIIH KeNTIpUIreH eki peakuusi OoibIHIIA
€CeII XKYprizemis:

8r
w(Ca0) = -100% = Tor -100% = 80%

2r yr
Ca + 2H,0 = Ca(OH); + Hat
40 r/moib 74 r/Moib

Peakituis TeH eyl OOMBIHINA TIPOTIOPIIHSA KYPaMBI3:
21 Ca—yr Ca(OH),,
40 r/monb Ca — 74 r/mons Ca(OH),. Byaan: x = 3,7 r Ca(OH),.

8r zZr
Ca0 + H,0 = Ca(OH), + Q
56 r/MoiB 74 v/monb

Peakituist TeH eyl OOMBIHINA TIPOTIOPIIHSA KYPaMBI3:
8 CaO — z r Ca(OH)y,
56 r/mons CaO — 74 r/monb Ca(OH),. bynan: z = 10,57 r Ca(OH)..

>m(Ca(OH),)=3,7r+10,57r=14,271
Kayaonl: a) o(CaO) = 80%; o) Y m(Ca(OH); )= 14,27 r.

9. OK CybIH allbIK HeMece KaObIK bIIBICTA cakTay Kepek 1e? XKayanTapbiHist

peaxiust TeHASYIepIMEeH TOICIACHI3ACP.

Mlemyi:

OK CybIH KaOBIK BIIBICTA CaKkTay KepeK. Erep OHBI ay3bl amibIK bIIBICTA

KaJIJBIPBINT KOMCAK, OJI ayajaFbl KOMIPKBIIKBUI I'a3blH CIiHIPIN, KaJbLUH

KapOOHaThIHA alfHAJIBIIN KeTeIl, OChIIaiINa 63 KYpaMbIH ©3repTyi MYMKIH.
Ca(OH); + CO2= CaCOs| + H20

10. Maruuii TUAPOKCHUII epITIHAICI apKbLIbl KOMIPKBIIIKBUT Ta3blH
OTKI3TeH/IE KYPETiH XUMIUIBIK PEaKkus TeHACYIEePiH Ka3bIHbI3AD.
Memyi:

Mg(OH); + CO2=MgCO3| + H.O

13. Keneci aliHaIbIMIapIbIH XUMHUSUIBIK PEAKIINS TCHACYIICPIiH Ka3bIHbI3AaP:
Ca(OH); — CaCO3 — Ca(HCOs3); —» CaCOsz — CaO — CaCl
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Menryi:
1) Ca(OH)2+ H,CO3;=CaCO;+ 2H,0 3) Ca(HCO3)2 =CaCO3 + CO, + H,0O
2) CaC0;+ CO,+ H,0 = Ca(HCOs),  4) CaCOs— Ca0 + CO1
5) CaO + 2HCI = CaCl, + H,O

14. Erep eHIMHIH LIBIFBIMBI TEOPUSUIBIK MYMKIHAIKTIH 85%-bIH KypailThIH
6onca, kypambiaaa 20% kocmacel 6ap 200 Kr oKTacTaH KaHIIA COHIPIITeH
oK amyFa Oomampr?

Menryi:

[Iponopuus Kypambl3:

200 xr - 100% okTac,

X KT - 20% xocma. bynan: x = 40 kT Kocra.

m(CaCO3) = 200 kr (oxTac pyaacsl) — 20 kr (60c¢ kbIHBIC) = 160 K.

160 kr y KT
CaCO3; — CaO + CO2?

100 r/Moss 56 r/mMoub

Peaknus TeHeyi OOMBIHIIA TPONOPIHS KYpaMBbI3:
160 xr CaCO3 —y xr CaO,
100 r/momap CaCO3 — 56 r/monb CaO. bynan: y = 89,6 xr.

OHIMHIH IIBIFBIMBIH ECKEPCEK:
89,6 xr — 100%
z KT — 85%. bynan: z= 76,16 xr CaO.

76,16 xr n Kr
CaO + H20 = Ca(OH)>
56 r/mMoib 74 r/monb

Peakitus TeHieyi OOWBIHIIA TPONOPIIUS KYPaMBbI3:

76,16 xr CaO —n kr Ca(OH)y,

56 r/moins CaO — 74 r/mons Ca(OH),. bynan: n = 100,64 xr.
Kayaosb1: 100,64 kr.

§ 5.5. CyabIH KepMeKTiJIiri xdHe OHbI KeTipy KoJIaapbl
4. Y1 )xarJaiibIHIa CYIBIH KEPMEKTITiH Kaaif xorora 0omambr?
IMemryi:
VYakpITIIa KEPMEKTIKTI KalHATy apKbUIBI KeTipyre Oomabl:

Ca(HCOs3), «» CaCOs3] + H20 + CO,1 (kaitnary)
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Mg(HCOs3); < MgCOs| + H20 + CO,1 (kaiiHaty)
TysinreH Kampuii J>KOHE MarHUi KapOOHATTapel Ccyda epiMeHTiH
OonFaHIBIKTaH KaK Ty3eai. TypMbIcTa OHBI €piTy YIIiH CipKe KbIITKBUIBIHBIH
CYMBITBUTFaH ePITIHAICIH KOJTaHyFa 00Ja Ibl:

CaCO3+ CH3COOH = Ca(CH3CO00); + H,0 + CO,1

MgCO; +CH3COOH = Mg(CH3sCOO), + H,0O + CO»1
CynplH yakpITIIa KEPMEKTITiH KeTipy YIIIH ©HepKacinTe 130ecTik,
HATPOHJIBIK )KOHE COMAJIBIK 9JIICTEpAl KOJIaHa bl

CynbIH yaKpITIIA KEPMEKTITiH KeTipy amicTepi

XHUMHSIIBIK peakust TeHIeyaepi OZICTiH aThl
Ca(HCOs;), + Ca(OH), = 2CaCO03| + 2H,0 «I36ecTir»
Mg(HC03)2+ Ca(OH)2= anCO3l + Mg(OH)zl + 2H20
Ca(HCOs;); + 2NaOH = 2CaCO;| + Na,CO; + 2H,0 «HaTpoHIBIK»
Mg(HCO3), + 4NaOH = Mg(OH),| + Na,CO3 + 2H,0
Ca(HC03)2 + NazC03 = 2C3C03L + 2NaHC03 «CoabIK»

Mg(HCO3), + Na,CO3 = 2MgCO3| + 2NaHCO3

7. IlloiiHexTeri KapOOHATTHIK KAKTHl Kallail jkoiora Oomambl? XWMHSIIBIK
peakuus TeHACYJIePiH Ka3bIHbI3Aap.
Memyi:
[oiiHekTeri KapOOHATTHIK KAKTBI KETIPY YIIIH MIOHHEKKE CYIbI TONTBIPHII
KYHBIIN, OFaH CipKe KBIIIKBUIBIHBIH CYHBITBUIFAH €PITIHAICIH 2-3 ac KachlK
KOCBIII, KAWHATy KaXKeT:
CaCOs3+ CH3COOH = Ca(CH3CO00); + H,0 + CO21
MgCO; + CH3COOH = Mg(CHsCOO); + H,0 + CO21

8. Kepmexk cyma 80 mr/m xanbiuii rugpokopOOHaThI xkoHe 20 MI/I MarHui
rugpokapOoHaTsl 0ap. OcbiHAal CynplH | JUTPIiH XKyMcapTy VIIiH KaHIIa
cojia KaxeT?

Memyi: 0,08 r XT
Ca(HCOs3),2 + Na2CO3 = CaCO3] + 2NaHCO3
162 r/monb 106 r/mMonb

Peaxuus TeHeyi OOWBIHIIA TPOIOPIIMS KYPaMBbI3:
0,08 r Ca(HCO3)2 — x r Na,COs,
162 r/mone Ca(HCOs3)2 — 106 r/moipb Na,COs. bynan: x = 0,053 1.

0,021 yr
Mg(HC03)2 + Na,CO3z = MgCO3| + 2NaHCOs3
146 r/moib 106 r/moinb

Peaxmmst TeHaeyi OOWBIHINIA TPOTIOPIINS KYPaMBbI3:
0,02 r Mg(HCO3)2 —-yr Na2C03,
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146 r/moms Mg(HCO3), — 106 t/mons NazCO3. byman: y = 0,015 1.

>'m(Na2C03) = 0,053 r+ 0,015 = 0,068 r.
Kayaobr: Y m(Na,CO3) = 0,068 .

VI rapay. Manbi3bl d-3/1€eMEeHTTeP K9He 0JIAPABIH KOChLIBICTAPbI
§ 6.1. d-31eMeHTTEP/iH KAJNbI CHIIATTAMACHI

4. Xpom oxcunrepiniy Oipiame 23,5% otrek Oap. OcCbl OKCHITIH
(bopMynacelH aHBIKTaHBI3IAP.

Menryi:

Xpom oxcuainig 100 r ynriciH ajbll, OHBIH KYPAaMBIHAAFbI €Ki DJIEMEHT
aTOMJAPBIHBIH 3aT MOJILIePJIePiHiH KaTBIHACKIH €CENTEHiK:

m(0)=23,5t; m(Cr)=100r—23,5r=76,5T1

OmapIpIH 32T MOIIEePIIEPiHiH KATHIHACKL:

76,51 23,51

v(Cr) : v(0) = 52 r/MoJib : 16 r/mosb

= 1,47 mousb : 1,47 mosib = 1: 1

Sruu, okcunatiy Gopmynacer: CrO.
Kayaosr: CrO.
§ 6.2. MbIC

5. Kemneci aiiHaneIMIapael Ky3ere achlpaThlH peakuus TeHJACYJIepiH
Ka3BIHBI3AP:

Mlemyi:

a) CuO—Cu—CuCl,—Cu(OH),—CuSO, 9) CuCl,—»Cu—CuO—Cu(NO3),—Cu(OH),
1) CuO + H,— Cu + H,0 JLTOTBL
2) Cu + Cl ,— CuCl, 1) CuCl, (6ankeimacer) — Cu + Clpt
2Cu + 4HCI + 0, — 2CuCl, + H,0 2) 2Cu + 0, — 2Cu0

3) CuCl, + 2NaOH = Cu(OH), + 2NaCl | 3) CuO +2HNO;z — Cu(NO;). + H,0
4) Cu(OH); + H;S0, — CuSO, + H,0 | 4) Cu(NO) + 2NaOH = Cu(OH). + 2NaNOs

6. Maccacsr 10 T TeMip TaKTalllaHbl MBIC KY[OPOCHI €pITiHAICIHE OaThIpFaH.
Bipa3 yaxpITTaH KeHiH OHBI €PITIHAINEH aNbII, KENTipil, eJmereHae, OHbIH
Maccachl | T apTKaHbl aHBIKTaJFaH. TaxTamrara MBICTBIH KaHIA MacCachl
KOHFaH?
IMenryi:
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XUMISUTBIK Peakus TCHIEYi:
Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
56 r/Monb 64 r/monb
Peaxuus ke3iHze TeMip MEH MBIC OpBIH aliMacaibl. EpiTinaire aysicka apOip
TEMip aTOMBIHBIH OpPHBIHA TaKTallara 6ip MbIC aTOMBI KOHa/Ibl. TaKTallaHbIH
MACCAaChIHBIH ayBIpJIaybl OJapAbIH MOJISIPIIBIK MaccalapbIHBIH albIpMachiHa
nponopuronan: AM = 64 r/Moxp — 56 r/Monb = 8 T/MOIB.
By ecenti 6ipHemie ofictieH mbIFapyFa 00Jabl.
1-aaic.
Peakmusara TyYcKeH TeMipAiH 3aT Meiiepi X MOib 0oica, OHAA PeaKIys
HOTIDKECIH/IE TaKTalIaHBIH OeTiHe KOHFaH MBICTBIH 3aT MOJIIIepi e X MOJb
6omazpl. EpiTiHire aybickaH TeMIp/iH Maccachkl 56X T, ajl OHbIH OpHBIHA
TaKTallaHbIH O€TIHE KOHFaH MBICTBIH Maccachl 64X I' eKeHiH eCKepe OTHIPHIII,
TEHJIEY KYpaMbI3:
10— 56x + 64x = 11. byman: x = 0,125 MoJb.
Jlemek, O6JTiHTeH MBICTBIH Maccachl:
m(Cu)=v(Cu) - M(Cu) = 0,125 momb - 64 r/Monb = 8 T.
2-axic.
TakramaHbIH MaccachIHBIH aybIpiIaybl MBIC TI€H TEMIpAIH MOJSAPIBIK
MaccaJlapbIHBIH aibIpMachlHa MPOTOPIHMOHAT EKEHITIH eCKepe OTBIPHII,
MIPONOPIHS KYPaMBI3:
Erep 1 mone Cu OemniHreHIe TaKTaIlIaHBIH Maccachl 8 T apTca,
Onpa x Mo CU GelliHreH/ie TaKTalaHblH Maccachl 1 T apTajbl.
Bynan: x = 0,125 momns.
Jlemek, OeiHreH MBICTBIH Maccachl:
m(Cu)=v(Cu) - M(Cu) = 0,125 moab - 64 r/monb = 8 T.
3-axic.
Erep 64 r MbIc GeiHreH/ie TaKTallaHblH Maccachl 8 T apTTaThiH OoJica,
Onpa X T MBIC OeJIiHTeHIe TaKTalllaHbBIH Maccackl 1 T apTaisl.
bynan: x=8r.
4-3nic.
Ecenriy mapTel jkarmaiiblHIa OOJTIHTEH MBICTBIH Maccachl | MOIb MEIC
OeJiHTeH JKarnainarel MaccaceiHaH 8/1 = 8 ece kem. [leMek, peakuusra
TYCKCH TEMIpiH XKOHE peaklus HOTWKECIHAE TaKTallaHbIH OeTiHe KOHFaH
MBICTBIH 3aT Meutiepi 1/8 = 0,125 Monbs GonFaHbI.
Jlemexk, OOTIHTe€H MBICTBIH MaCCaChI:
m(Cu)=v(Cu) - M(Cu) = 0,125 moab - 64 r/monb = 8 T.
Kayaépr: m(Cu)=S8r.
7. Maccacst 40 Tt mpic meH Mbic (II) OkcHAmiHIH KOCTACBIH CYTEKICH
TOTBIKCBI3AHABIPFaHAa 6 T ¢y Ty3iireH. Kocmanarsl opOip KOMIIOHEHTTiH
Maccalblk yiecit (%) aHBIKTaHbI3ap.
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Menryi:
Cyrexknien tek MbIc (II) okcumi FaHa opekerrecei:

X T 61
CuO + Hz=Cu+ H0
80 r/moi1b 18 r/moinb

Peakius TeHeyi OOMBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMbI3:
x1 CuO - 61 H0,
80 r/monb CuO — 18 r/mons H20. Bynan: x = 26,66 1.

m(Cu) = m(kocma) — m(CuO) = 40,00 r — 26,66 r = 13,33 1;
MBICTBIH KOCTIIaFBI MACCAITBIK YIIeCi:
m(Cu) 13,331

. 1 0f —
m(Kocna) 00% 40r

w(Cu) = -100% = 33,33%

Msic (II) okcumiHiH KOCTIagaFbl MaccalbIK, yIIeci:

m(CuO) 100% = 26,66 T
m(Kocmna) T T40r

w(Cu0) = +100% = 66,66%

Kayaosr: o(Cu) = 33,33%; o(CuO) = 66,66%.
§ 6.3. MbIpbIi

5. Keneci aifHanpIMaap/bl Jky3ere acblpyra OOJAaThIH XMUMUSUIBIK pEaKius

TEHJICYJICPIH JKa3bIHbI3AAP:
a)Zn —  ZnSO, — Zn

!
ZnO —  Zn(NOy) Zn3(POy)
9)Zn —  ZnCl, iz Zn(OH)z< R
Kz[Zn(OH)4]

a) Zn + HzSO4—> Zn504+ HzT 3) Zn + 2HCl — Zl’lC12+ HzT

ZZnSO4 + 2H20 — 2Zn+ 2H2804 + OzT ZnCl, + 2NaOH — Zn(OH)z + 2NaCl
27Zn + 0O, — 2Zn0O 3Zn(OH)2 + 2H3PO4—> Zl’13(P04)2+ 6H,0
ZnO + 2HNO3; — ZH(N03)2+ H,O Zn(OH)z +2KOH — Kz[Zn(OH)4]

6. Maccacel 30 T MBICTBIH MBIPBIIIIEH KYHMAChlH KYKIPT KbIIIKBUIBIMEH
oenzeren. bynm xesme 4,4 1 (koK) cyrek OeisiHreH. By KyiiMamarsl
MBIPBIIITEIH MaccalblK yieciH (%) ecenteHiznep.

Menryi:
KYyKIpT KbIIIKBIIBIMEH TEK MBIPBIII KaHa CYTeK 0elie apeKeTTece i
XT 44 n
Zn + H,SO4 = ZnS0O4 + H
65 r/mMoib 22,4 n/monb
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Peakmus TeHaeyi OOWBIHIITA TPONIOPINS KYPaMBbI3:
xTZNn—-4,4 1 Hy,
65 r/momb Zn — 22,4 n/monb Hy. bynan: x = 12,76 v Zn.
Kyiimamarsl MBIPBIIIITEIH MACCAJIBIK, YIIECi:

m(Zn) 12,76 v

100% =

w(Zn) = m(Kyiima) ' 30r

-100% = 42,56%
Kayaobl: o(Zn) = 42,56%.

7. KypambiHzna MbIpbIll cynab(uIl KoHE xKaHOANUTBIH Kocnaiapsl Oap 2 T
keHai Kyiaipy ymin 1200 m® orrek symcananst. Kenaeri ZnS kypambia (%)
AHBIKTaHBI3AAP.
Menryi:
xkr 12w
2ZnS + 302 = 2Zn0 + 25031

97 r/momb 22,4 n/Moitb

XUMHUSIIBIK Peakiusi TeHeyl OONBIHIIA TPOTIOPIIHS KYPAMBI3:
X Kr ZnS — 12 M3 Oy,
2 - 97 r/monb — 3 - 22,4 n/mons O». bynan: x(ZnS) = 346,4 x;

Kenperi ZnS maccaisik yeci:

m(ZnS) _ 3464 kr
~ m(ken) ~ 2000 kr

-100% = 17,5%
Kayaowi: o(ZnS) = 17,5%.
§ 6.4. Xpom

3. TOTBIFY-TOTBIKCHI3JAHY POLIECIH/IETT XPOMHBIH POJIiH aHBIKTAHbBI3AaP:
CrOsz + H,S — Cr2(504)3 + S+ H,0O
DIeKTpOHBIK OanaHc oiciMeH KO3 UIIMEHTTEpiH aHBIKTaHbI31ap.
IMenryi:
CI’+603 + Hz’ZS — Cr+3z(SO4)3 + S0+ H,O
TOTBIKTBIPFBIII Cr%+3g — Cr'® /2  TOTHIKCHI3HaHY
TOTBIKCBHI3IaH/IbIPFBILI S2-28 —» S0 13 TOTBIFY

2CrOs + 3H,S — Cr2(304)3 + 35S+ H,0
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4. Kemeci aifHambIMIapasl JKY3€T€ AachIpaThIH pEaKUus TEHICYNIEpiH
JKa3bIHBI3AP:
a) Cr — CrCl3 — Cr(OH)z — Cr(NOz3)3

!
K[Cr(OH)d]
9) CI’2(SO4)3 — CF(OH)3 — Cr,03 — Cr — Cr,S3
6) Cr(S04)s — K2Cr,07 — KoCrO4 — BaCrOs
IMemryi:
a) 2Cr + 3C|2—> 2CI‘C13 3) Crz(SO4)3+ 3NaOH — CT(OH)P, + 3NazSO4
CrCly+ 3NaOH — Cr(OH)s| +3NaCl | 2Cr(OH); — Cr,0; + 3H,0
CI’(OH)3 + 3HNO3 — CI‘(NO3)3+ 3Hzo 2C|’203 — 4Cr+30;
Cr(OH); + KOH — K[Cr(OH).] 2Cr + 38 — Cr,Ss
6) Cr2(804)3 + ZKMnO4 + 7H20 — KszzO‘/ + ZMn(OH)4 + 3H2804
chr207 +2KOH — 2K2CTO4 + Hzo
K2CrO4 + BaCIz — BaCrO4+ 2KCI

5. Xpom (IIl) xiopuminiH epiTiHAiciHe Kaiwid CymbOUIIHIH epiTiHAICIH
Kyiicak, Oyn ke3ne xpom (III) rugpoxcuaiHiH KOHMaKBIH JKachlT TYHOACH
Ty3iteni. Ty3#plH THAPONHM3 TEHACYIH JKa3blll, OCH KYOBUIBICTEHI
TYCIHIIpiHI3IED.
Menryi:
Xpom (III) xmopuami — kaTHoH OoWbIHIIA, Kanuid Cynb(UIIHIH aHHOH
OOMBIHINA THAPOTH3ACHEII:
Cr¥* + H,0 «» CrOH?** + H*
S% + HyO <> HS + OH"
Erep Oy Ty3mapabiH epitiHAinepi Oip pIapIcTa 00JIca, OHAA OPKAWCHICHIHBIH
e3apa ruApoiu3eHyi Kymeieni, cebedbi H* sone OH™ nonmapsr anciz H,O
ANEKTPONIHTIH Ty3eli. by skarmaiina runpoim3 ik Tere-TeHIIK OHFa Kapait
BIFBICHII, OepinreH apOip Ty3aerH ruaponmsi Cr(OH)s xone HoS Ty3imyimen
asFBIHA JISHIH XKYpei.
Wouabik TeHaeyi:
2Cr3 + 35% + 6H,0 = 2Cr(OH)3| + 3H,S1
MoutekynansiK TeHILYi:
2CrCl3 + 3K3S + 6H,0 = 2Cr(OH)3] + 3H2S?T + 6KCl
6. Kypambrama xpom (IIT) oxcumi sxone 12% kocmacel 6ap 20 Kr KEHHEH
ATFOMOTEPMHUSIIBIK YKOJIMEH aJIBIHFaH XPOMHBIH MacCachlH €CEITEHI3Iep.
Memyi:
Kenniyg kypameragarsr xpom (I1I) okcuainig Maccachr:
20 xr ked - 100%
x K& Cr203- 88%. bynan: x = 17,6 kr.

17,6 kr t yxr
Cr,03 + 2Al = 2Cr + Al,O3
152 r/moib 52 r/moinb
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XUMISUTBIK peakius TCHEYi OOHBIHIIIA TPOTIOPIINS KYPaMBbI3:
17,6 kr Cr,03 - y kr Cr,

152 r/momb Cr,03 — 2-52 r/mMonb Cr. Bynan: y = 12,0 kr.
Kayaowr: m(Cr) = 12,0 r.

7. Maccacer 100 T HaTpmii XpOMATBIHBIH CYNBI epiTiHOiciHe Oapwii
HUTPATHIHBIH apTHIK MOJIIepiH KyiFanaa, Maccacsl 10,12 r TynOa anpiHFaH.
Bacrankel  epiTiHmigeri HATPUA  XPOMATHIHBIH  MAcCallbIK  YJIECiH
aHBIKTAHBI3AAP.

Menryi:
XT 10,121
Na,CrO4 + Ba(NO3)2 = 2NaNOs3 + BaCrO4¢
162 r/monb 253 r/monb

XMMUSIIBIK, PEAKIUs TEHAEYl OOMBIHIIA IIPOIOPIHS KYPaMBI3:
X T NazCrO4 — 10,12 r BaCrOy4/,
162 r/mMoab NazCrO4 — 253 r/mMonb BaCrO4]. Bynan: x = 6,48 r NaCrOa.

m(Na,Cr0,) 6,48
+100% = ——— - 100% = 6,48%

@(NapCr0,) = L aD 100t

Kayaénbi: ©(NaCrOy) = 6,48%.

8. Kypambiazaa 100 kr xpom Oap deppoxpomsl any yiriH Kypambiaaa 30%
FeCr,04 6onaTbIiH XpOM/IbI TEMIPTACTBHIH KaHIIIA Maccachl KaxeT?

Memyi:

M(FeCr20.) = 224 r/mois

3arThiH (opMyaackl OOMBIHIIA TPOIOPIHUS KYPAMBI3:

Erep 224 r FeCr,04 xypamsiaga - 104 r Cr 6oca,

Onpa x r FeCr,04 kypameraga - 100 - 103 r Cr 6omapl. Bynan: x = 215,4
KT.

KaxeTTi XpOMIBI TEMipTAaCTBHIH MaCcCacChl:
2154 xr - 30%

y kT - 100%. Byman: y = 718 Kr XpoMIbI TeMip Tac KeHi KaKeT.

Kayaobi: m(FeCro04) = 718 xr.
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§ 6.5. Temip

3. Temip xmopmen opekerreckerae temip (III) xmopuni tysimeni, am Temip
Ty3 KBIIKBUIBIMEH opekerTeckeHae Temip (II) xmopmmi ampHamer. By
peaKImsIIapabl  XAMHUSUIBIK ~ TeHACYJIEpiH JKasblll, HENIKTeH opTypdi
KypaMIbl TEMIip XJIOPUATEPI TY3UIETIHIH TYCIHAIpiHI3AEP.

Memnyi:

Temip KOoChIMIIIA TONIIAHBIH KONTEreH METallIapbl CHSKTHI OpTalia OesnceHai
Metai1 Oonbln TaObuTanbl. bencenni Oedimeranmap Temipai +3 TOTHIFY
JopexeciHe NeliH TOTHIKTHIPaIbL:

2Fe + 3Cl, = 2FeCl;

Temip komiMri KeIIKBIIIApaa 631 +2 TOTBIFY JOpEKeCiHe ICHiH TOTHIFHII,
CYTEKTi TOTBIKCBI3AaHABIPA/IBI:

Fe + 2HCI = FeCl, + Ha1

4. Temip, Ty3 KBIIIKBUIBI JKoHE HaTpuil rugpokcuainer temip (I1I) oxcunin
Kanait anaipl?
Menryi:
Fe + 2HCI = FeCl; + Ha1
FeCl, + 2NaOH = Fe(OH), + 2NaCl
Fe(OH)z — FeO + H,O

5. Temip CyHBUITBUIFAH a30T KBIMIKbUIbIMEH peakuusira tycim, temip (I11)
uutpateid, a30oT (1) okcuain skoHe cy Ty3emi. Bysl peakuusiHbIH TeHICYiH
JKa3BIHBI3IAP KOHE ICKTPOHIBIK OallaHC TCHIEYiH KYPBIHBI3AaP.
Memyi:

Fed + HN*505 = Fe+3(N03)3 + N*20 + H,0
Fe® —38 > Fe® /1
N*+ 38 — N*2 /1

Fe + 4AHNO3 = FE(N03)3 + NO + 2H,0

6. Keiusipbutrad FeoOs apKbuibl CyTEKTI OTKI3il, TeMip ajyra Ooiaibl.
Kenmemi 2,24 5 cyrek »KyMmcalcaH Ke3jle alblHFaH TEMIip/iH MacCachlH
ecenrteHi3aep. Peakuus eHiMiHIH MIBIFBIMBI TEOPUSUTBIK MYMKIHIIKTIH 95%-
1H KYpausl.
IMemryi:
XUMHSUIIBIK peakiust TeHIeYi:

22401 xr
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Fe,O3 + 3H, = 2Fe + 3H,0
22,4 56
I/MOJIb  T/MOJIb

Peaknus TeHeyi OOMBIHIIA TPOMOPIIHS KYPAMBI3:
2,24 1 Hz-xr Fe,

3-22,4 n/moine Hy - 2+ 56 r/mons Fe. bynan: x =3,73 r.
OHIMHIH IIBIFBIMBIH ECKEPCEK:

3,73 r — 100%,

yT-95%. bynan: y =3,55T.

Kayaosr: m(Fe) =3,55r.
7. Kerneci aifHampIMAapIbl Ky3ere achIpyFa MYMKIHIIK OCpeTiH XIUMUSIBIK

peaknus TeHACYJIEPiH Ka3bIHbI3AAP:
Iemyi:

a) Fe® — FeCl, — Fe(OH), — FeO — Fe | o) Fe® — Fe®* — Fe? — Fe?* — Fe(OH), — Fe(OH);

a) Fe + 2HCI = FeCl, + H,1 3) 2Fe + 3Cl, = 2FeCl;
FeCl, + 2KOH = Fe(OH)Z + 2KCl 3JLTOTBI
Fe(OH), — FeO + H,0 2FeCligunumien) — 2Fe? + 3Clo1
FeO + H,=Fe + H,0 Fe® + 2HCI = FeCl, + Hpt
FeCl, + 2NaOH = Fe(OH), + 2NaCl
4Fe(OH), + O, + 2H,0 = 4Fe(OH);

§ 7.2. AIIOMHHUI 2K9HE OHBIH KOCBLIBLICTAPbI

3. AmMOMUHHMHIIH XHMHSUIBIK KAcHeTTEepiH OcHHEeNeHTiH peakuus
TEHJICYJIEPiH JKa3bIHBI3AAP.

Memyi:

4AT + 30, = 2A1,0; 2Al + NaOH + 6H,0 = 2Na[AI(OH)] + 3H,7

2Al + 3C|2 = 2A|C|3 2Al + GHCI(W,‘;,,,,T‘) = 2A|C|3 + 3H2T

2Al + 6H20 = 2A|(OH)3 + 3H2T 8AIl + 30HNO3(C¥‘1HT_) = 8A|(N03)3 + 3N20 + 15H20
8A| + 3FeO : Fezo:; = 4A|203 + 9Fe 8A| + 3OHNO3(C¥,‘;",,T.): 8A|(N03)3 + 3NH4NO3 + 9Hzo

4. HemikTeH CinTi epiTiHAIIEPiH AIFOMUHUHA BITBICTA CAKTayFa OOIMar b1 ?
IMenryi:
AJFOMHHUITIH CBIPTHI KyKa oKcHATIK (Al2O3) kabObikmamMeH KanTanrad. O
KaObIKIIIa cyqa epiMeii, al CiTi epiTiHAiciHAe peaKkuusFa Tycei:
Al,O3 + 2NaOH = 2NaAlO; + H,0
2Al + 2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] + 3H;
AI(OH)3| + NaOH (cyiibrrbutran) = Na[Al(OH)a]
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7. Keneci aifHamymapasl jKy3ere achIpaThlH OapibIK Peakius TCHACYIEPiH
YKa3BIHBI3AP: ATMOMUHAN — AIFOMUHHUN XJIOPHIl — aTFOMHHAN THIPOKCHII
— QIIFOMUHHUH OKCHII — HaTPHUH METaaTFOMHHATH — ATFOMHUHUI CyIb(aThL.
Menryi:
1) 2Al + 6HCI (eyjir) = 2AICI5 + 3H,1 3) Al(OH); — ALO; + 3H.0 (T > 300°C)
2) AlCl; + 3H,0 (uemy = AI(OH)s| + 3HCIT  4) AlLO; + 2NaOH = 2NaAlO; + H,0 (900-100°C)
AICI; + 3NaOH (¢yin) = AI(OH)3| + 3NaCl Al,05 + 2Na,CO3 = 2NaAlO, + CO, (1100-1200°C)
Al(OH)s} + NaOH (inr) = Na[AI(OH),]  5) 2NaAlO; + 4H,S0, = NaySO, + Aly(SO4)s + 4H,0
AICl; + 3(NH5-H,0) = AI(OH)3] + 3NH,CI{

8. AJNFOMHUHUINIH, aIIOMUHUNA OKCHIIIHIH JKOHC aFOMUHHMUA THIPOKCUIIHIH
eKiIailibl KaCHeTTEepIH CHUMATTaWThIH XUMUSUIBIK PEaKUus TeHJACYJIepiH
JKa3bIHBI3AP.

Memyi:

2Al + 6HCI (cyiibr) = 2A|C|3 + 3H2T A|203+2N32003:2N3A|02+C02 (1100-1200°C)
8A|+30HNO}(C¥,7,,,‘T_)=8A|(N03)3+3Nzo+15H20 A|203 + 3H2504 = 2A|2(SO4)3 + 3H20
8AI+30HNO ey =8AI(NO3)5+3NH;NO5+9H,0 | AI(OH)s | +6HCl eyt =2AICIs + 3H,0
A|203 + GHCI(K\,Huq BICTHIK) — 2A|C|3 + 3H20 AI(OH)3l+NaOH(C¥.~,.,,T_)=Na[AI(OH)4]
Al,03+ 2NaOH = 2NaAlO,+ H,0 (900-1100°C) | Al(OH)3|+NaOH=NaAlO+2H,0 (1000°C)
Al;05+2NaOH o merng + 3H20 = 2Na[Al(OH)4]

9. HenikTeH altOMHHUI Ty3JapbIHBIH EpITIHIUIEpiHAE OpTa KBIIIKBUIIBIK
Oonanpl? ANIOMUHHMWZIH CYABl TYHABIPYZA KSHE XapThUIai jKyMmcapTyaa
KOJIZIaHbUTYBI OHBIH KaHJlail KacCHeTTepiHe HerizaenreH?
Mlemyi:
Ke3 kenreH Ty3abl KaTHOH MEH aHMOHFa COWKeC Heri3 OeH KbIIIKbUIIABIH
OpeKeTTeCyiHeH TY3UIreH eHiM Jen Kapactbipyra Gonansl? Ty3napasl cyna
epiTKeHJe oJap THAPOJIU3re YIIbIpaHabl. AJFOMHHUA THAPOKCHAL 9JICi3
Heri3 OOJIFaHIBIKTaH OHBIH KYILITI KBIIIKBULAAPMEH TY3I€H TY3IapblH Cyna
epiTKeH/Ie THIPOJIU3 KATUOH OOMBIHIIIA )KYPEi )KOHE HOTHIKECIH/IE KBIIIKBLT
opTa Ty3uremi:

APB* + H0 <> AI(OH)* + HY

10. Hatpuii TWAPOKCHII J>KOHE AIIOMUHMH XJIOPHII  epiTiHIiIepiH
apanacTeIpy peTiHe OaiIaHBICThl €Ki KYOBUIBICTHI Oaiikayra Oomasl: erep
ciirTi epitiHziciHe Oip TaMIIBI Ty3 epiTiHAICIH Kocca, OHIa TyHOa Ty3iimeiini;
erep peakIisHbI Kepi xyprizce TyHOa Tysinmexmi. Exi mpomecti TyciHmipim,
THICTI peakuusi TEHJACYIEepiH MONEKyJIalblK JKOHE HWOHJBIK Ky#Hne
Ka3bIHBI3IAP.
IMenryi:

3NaOH(cyitbithutran) + AlCI3 = AI(OH)3| + 3NaCl

30H" + AB* = AI(OH)3|,
AICI3 + 3NaOH (cyinir) = AI(OH)3| + 3NaCl
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AI(OH)&L"’N&OH (cyiipir.) = Na[Al(OH)4]
APR* + 30H = AlI(OH)3|
AI(OH)s + OH" = [AI(OH).]

§ 7.3. BeiiMmeTangapabIH Kaanbl CHIIATTAMACHI

2. Kanpaii GeiiMeTasut aJ1eMeHTTep OpraHOTreHIep KaTapblHa jKaTaabl?
Memnyi:
Tipi ar3a opraHu3MiHiH HeTi3iH KypaiiTeiH TepT stemenT: C, O, N, H.

7. Kanpaii oxcuarepai ty3 TysOedTiHaep aen araiinpi? Ty3 Ty30elTiH
OeifiMeTayul OKCUIATEPIiHIH (QopMynaiapblH jKa3bIHpI3Aap. 1y3 Ty30eHTiH
okcuaTepaeri OefiMeTannapIpIH TOTBIFY IopeKeepiH KopCceTiHI3aep.
Memyi:

N+2O, N+120, C+Zo

9. bapibik OeliMeTanmapIblH arperaTThIK KYWIepiH KepceTiHi3aep.

Memyi:
KanpinTe! sxarmaiina:
KATThI CYHBIK ras
P, B, I,, S, Si, At, Se, Te, As, C Br, 0,, Cly, F5, N,, He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn

(©nebmer: http://www.chem.msu.su/rus/school/zhukov1/02a.html Kyxor C.T. 8-9 kiacc)
§ 7.5. KemipTek oHe OHbIH KOCHLIBICTAPBI

1. Kemiprek 3neMeHTi KaHmal >kaif 3aTTap Ty3eni? OnapabH (U3UKAIBIK
KACHETTEpiHIH aWBIPMaIIBUIBIFEI HEeMeH TyciHmipiureni? Omap Kaiima
KOJIIaHBLIAIbI?

Memyi:

Kewmiprek smementi Oipremne sxaif 3artap Ty3enmi. OmapIblH imIiHIeri eH
TaHbIMaNapbl ajiMa3z OeH rpadur. OnapiblH (U3UKAIBIK KaCHETTEPiHiH
afBIPMAIIBUIBIFBl  OJIAPABIH ~ KYPBUIBIMIAPBIHBIH  albIpMAaIIbUIBIFBIMEH
Tycingipineni. I'pagut xymMcak 3aT, 07 WHEPTTI DIEKTPOJ, «KYPFaK Maib»
peTiHze, KapaHJam xacayaa KOJJaHbIIaabl. AjlMa3 TaOUFATTaFbl €H KaTThl
3aT periHae Oeinrinmi, o OypFBI jkacayaga, KeCKill Kypaigap skacay YIIiH
KOJITaHBLTA B

7. JlyHue >xy3i OOHbIHIIA TaOWFH KOMIPIIH JKbUI CAHBIHFBI TYTHIHBLIYBI
(kemipTekTiH oprama Maccanblk yieci 80%) 3,562:10° T xypaiinel 1
ceKyH/iTa KeMipi xkary ecedineH XKep armocepachina KaHIa KkeeM (K.K.
M%) KOMIPKBIIIKBLT Ia3bl NILIFAPLUIAIbI?
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Menryi:

KemipaiH KypaMbIHIAaFE Ta3a KOMIPTEKTIH MacCachl:
3,562:10° T - 100%,

m (C) - 80%.Byaan: m(C) =2,85-10° t;

bip KbUTIAFEl CEKYHI CaHBI:

t=365,5-24-60-60 = 31579200 c.

[ponopuus Kypambi3:
Erep 31579200 cex —2,85-10° T C xanatsin 60J1ca,
Onga 1 cex —m 1 C xaHaIbL
Bynan: m=90,2-10°r.
EHni XUMISUTBIK peakivs TeHIeYyl OOWBIHINA MPOMOPIHUS KYPHII, OCHIHIIA
KeMipTeK kaHFaHAa KaHmra CO» Ty3UIeTiHIH ecenTeimis:

90,2-10°r X T

C+0,=C0;

12 r/mMmons 22,4 11/mMoib
90,2:10%r C - x 1 CO»,
12 r/moms C - 22,4 n/mons CO,. Bynan: x = 168,37-108 1= 168,37-10° M°.
Kayaonr: V(CO,) = 168,37-10° M.

8. KeMip KbIIIKbUIBIHBIH TY3/JapbIH KajJail canaliblK aHbIKTayFa 00Jabl?
Memyi:
KeMip KBIMIKBUIGIHBIH TY3JapblHA TY3 KBIOIKBUIBI EPITIHIICIMEH ocep
€TKCH/IE 9[ICTTE KOMip KBIIIKBLT T'a3bl OeIiHe Il
Na,COj3 + 2HCI = 2NaCl + CO,1 + H,0
OHeI i30ec CyBI apKBUIBI OTKI3TCHIE epITiHl TaiinaHa bl
CO3 + Ca(OH); = CaCOs3| + H20

9. Jlakmyc, ¢eHondTaIeUH XOHE METHIOPAaH)X WHIUKATOpJIAphl HATPHUIH
KapOOHATHI ePITIHAICIHC KaH ai TyCKe 00sutaapI?
Mlemyi:
Cyra epiTkensie HaTpuil KapOOHAThl THAPOJIM3TE YIIBIPAN, OpTa CLITUIIK
Gonmasl:
Na,CO3 + HOH «<» NaHCO3+ NaOH MOJIEKYJIANIBIK TYPAE
COs* + HOH « HCOs + OH" HOH/IBIK TYPIE

[pakTrkana KeH TaparaH KeiOip KBIIIKBUIIBIK- HETI30IK HHIUKATOPIApABIH
OpPTYPJIi OpTAIaFbl TYCTEPi TOMEH/IET] KECTeIe KeNTiPITeH.
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WHuKaTop VIHMKATOPABIH OPTaaFbl TYCi
Kprmkput Beiitapan Cinrinik
[H]>[OH] [H]=[OH] [OH] > [H]
pH <7 H=7 pH>7

Ulakmyc
Denondranenn Tycci3
IMeTuopaHx AJIKBI3BUI TYCTI

10. Kypameiaaa 86% kemiprek koHe 14% cytek OGomaTbiH | Kr OeH3MHII
TOJBIK JKAaFy YVIIIH TEOPMSIBIK KaXKeTTi KYpFaK ayaHBIH MacCachlH
ecemnTeHi3aep. Ayagarsl OTTEKTiH Maccamblk yieci 23%.

Memnyi:

BeH3uH KypaMbIHAaFbl KOMIPTEK NEH CYTEKTiH MacCachIH ecerTenMis:

1000 r (6en3un) — 100% 6Ooica,

x T (C)—86% (C). bynan: x = 860 r (C). Onga, m(H2) = 140 r.

Enpi keMipTek IeH CYTEeKTiH )KaHy peakusIapbl OOMbIHIIA MPOMIOPIHUSLIIAP
KYPBIIT, KQKETTi OTTEKTiH MaccalapblH ecenTenMiz:

860r yr
C+0,=CO0,
12 32

I/MOJIb I/MOJIb

Peaxius TeHieyi OOMBIHIIA IPOMOPLUS KYPaMBbI3:
860 r C —yr O,
12 r/mois C — 32 r/moib Oy. bynan: y(O2) = 2293,3 1.

140r zr
2H; + O, = 2H,0

2 r/™Monb 32 r/MoJIb

Peakius TeHeyi OOMBIHIIIA TPOMOPIIHS KYPAMBI3:
140t Ha— 21 Oy,
2-2 r/mMonb Hz — 32 r/mous O». bynan: z=1120 .

>m(02) =22933r+1120r=3413,3 1.
AyaHbIH Maccachbl:
3413,3 r (02) — 23%,
x T (02) — 100%. bynan: x = 1480 r = 14,84 xr.
Kayaoni: m(aya) = 14,84 xr.
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11. Kemeci e3repictepmi jXy3ere acelpyFa MYMKIiHIIK OepeTiH peakuus
TEHJICYJIEPIH JKa3bIHBI3AAP.

a) C— COz o Na2C03 e NaHC03 e N32CO3 e Na2C03-1OH20

9) C — CaC; — CO — CO; — MgCO3z — Mg(HCOs3),

6) C —» CHs— CO — CO;— Ca(HCO3); CaCO3z— CO, — CO

Memnyi:
a)1)C +0,=CO, 3) 1) C (rpadput) + Ca = CaC;
2) 2NaOH + CO; = Na,CO3 + H,O 2) CaC, + H,0 = Ca(OH)z + CszT
3) N32CO3 + Hzo + COZ = 2NaHC03 CaCz + ZHCI(cyﬁm,) = CaCIz + CszT
4) 2NaH003—> N32CO3 + Hzo + COzT 3) ZCsz + 502 = 4COz + 2Hzo

5) Na,CO5+10H,0=Na,C0O5-10H,0(cysiTy)  4) CO, + H,0O + 2MgO = 2Mg,(COs),(OH),
(uemece MgCO;-Mg(OH),)
5) MgCO;-Mg(OH),=2MgCO3+H,0 (180-220°C)
6) MgCO;(x) + H,O + CO, <> Mg(HCO3), (ep.)

6) 1) C + 2H, < CH,4

2) CH4 —C+ 2H2

3) C + H,0 < CO + H; (cunTe3-ra3) (800-1000°C)
4)2CO+0,=2C0O, (ayana xaHy)

5) COZ + Ca(OH)z = CaCO3 + Hzo

CaCOz + H,0 + CO, « Ca(HC03)z

Ca(HCO3)2<—> CaCO3L + Hzo + COZT (Kaﬁﬁary)

6) CaCO; — Ca0 + CO,1 (900-1200°C)
7)2C0, = 2CO + O, (T > 2000°C)
CO,+ C = 2CO (T > 1000°C)

12. Maccanbik yiaeci 10% Na,COs epitinmiciH maiisiHgay yuria 54 T

KPHUCTAJJIBIK CO/IaFa KaHIIIa MIUTHIIUTP CYy KOCY Kepek?

Mlemyi:

1-amic. Tlpomopumst apkpuIBl Maccachl 54 T KPHCTalIbIK COJIAaHBIH

(Na2COs3-10H20) KypaMbIHAaFsl TY3 O€H CY/IbIH MacCaChlH TabalbIK;
M(Na2CO3-10H20) = 106 + 180 = 286 r/mos1b.

286 T NazCO3' 10H20 —106 T (NazCO3),

54 r NapCO3-10H20 — x r (Na,COs3). byman: x =20013,986 r = 20,01 xr.

m(H.0) = 54,00 r — 20,01 r=33,99 r

Bonamak epiTiHAiHIH MacCachIH €CENTeMi3:

Erep 20,01 r (NazCOs) — 10% 6Goca,

Onpa x T epiTiHgi — 100% 6omansr. bynan: x =200,1 r.
Jlemex, epiTiHiAeri CyIbIH Maccachl:

m(H20) =200,1 r—20,01 r=180,1 r.
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Erep 33,99 r cy xpucrangslk Ty30€eH Oipre KeleTiHIH eCKepceK, KOCAThIH
CYZBIH Macachl:
> m(H>0) = 180,1 r — 33,99 r (kpucrangsik cy) = 146,11 r.

EcenTiH miapTeiHia aiThlIMaFraHIbIKTaH, CY/bIH THIFBI3ABIFBIH 1 I/MJ Jemn
ancak: V(H20) = 146,1 1= 146100 mu1.

2-amic. MaTeMaTHKAJIBIK d/ic.

Epiren 3at OoiibIHIIIA MATEPUANIBIK OallaHC TCHJCYIH MaljaiaHaMbI3
miw; + M2 = M3w3

MyHna

M1 — OipiHII epiTIHIIHIH Maccachl,

®1 — OHBIH KYPaMBIHIAFbI epireH 3aTThIH MaccajbIK YIeci;

M> — eKiHIIi epiTiHAIHIH Maccackl,

®2 - OHIAFBI epIreH 3aTTHIH MacCallbIK YIIeci;

M3 — TY3UIETIH epiTiHAIHIH Maccackl;

3 — OH/IAFBI epireH 3aTThIH MACCaJIBIK YJIeci.

Exi mekrik xaraii 60ybl MYMKiH:

1. xocwutaThIH 3aTThIH Oipi KypFak Ty3 Oosnca, onbl 100 %-Tik epitinai aen
KapacThIpyFa 00Jabl;

2. KOChUIaTBIH 3aTThIH Oipi cy Oosca, ousl 0 %-Tik epitiHmi Jen
KapacThIpyra 00Jabl;

KpucTanasik Ty3/bIH KYPaMbIHIAFbI CYChI3 TY3/IbIH MacCachl:
®(Na2CO0s3) = m(Na2COs)/ m(Na,CO3-10H,0)= 106 r /286 r = 0,371.
Benrini mamanapabiH MOHAEPIH TEHIIEYIETi OPBIHAAphIHA KOHCAK;

54-0,371 + my-0 = (54 + m,)0,10;
20,034 =5,4 +0,10my;
14,63 = 0,1 my; byman: mp = 146,3 r

3-amic. Kpecr aici.

S54r 0,371
, — 0.10 - 0,10
m, o — T~
Kpecrt epexeci 6oiibIHIIA:
54 0,10
m, 0,271

bynan: my = 146,3 r.
Y onic Oipaeit Hotrxke Oepi. JleMek, ecenTiy menrysaepi Jypoic.
Kayadbr: my; = 146,3 1.
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13. Temip (II) sxome xopraceiH (II) kapOOHATTapBHIHBIH KOCTIACHIH
kei3gpipradna 0,9 mome kemiptek (IV) okcuni ambragsl. Ty3umreH KaTThl
OKCHITEPJiH KOCIACHIH KYKIPT KbIIIKBUIBIMEH OHJIETCH/IE, JKaJIIbl MacCachl
151,6 T xarTel cynbdarrap Kocmachkl Ty3unmi. bacTtamkbl Kocmajgarsr
KapOOHATTapAbIH MaccalbIK yiecTepiH (%) aHBIKTaHBI3AAP.

Menryi:

XUMUSUTBIK peakiys TeHACYJIePiH Ka3aMbl3:

Vi t°C Vi Vi
FeCO, = FeO + COt
116 r/moib
V2 t°C V2 V2
PbCO; = PbO + CO2t
267 r/moib
V1 A% A%1 Vi
FeO + H,SO4 = FeSO4 + H,0
116 r/moinb 152 r/moins
V2 V2 V2
PbO + HzSO4 = PbSO4 + Hzo
116 r/moib 303 r/moib

Tenaeynep xyheciH KypaMbI3:
v; +v, =09
{152\;1 +303v, = 151,6
bynan: vi = 0,8 monb; v2 = 0,1 Momb.

m(FeCOs) = 0,8 moab - 116 r/moas =92,8 T
m(PbCQOs3) = 0,1 moub - 267 r/mMonb = 26,7 T
m(kocma) = 92,8 r+26,7r=119,51

(PbCOy) = —2C 10005 = 2871 10006 = 22,3%
@ 37 m(xocna) ° T 1195r 0T Aesh
PbCo,) = 2D 0005 = 228T 5005 = 7,79
@ 377 m(xocna) ° T 1195 0T I

14. Kenemi 20 1, MaccanbIk yieci 8% NaHCO; (toirbi3asirsl 1,05 r/cmd)
HaTpHUil THAPOKApOOHATHI epiTiHIICi Oap OPTCOHIIPTIIT KaIBIITH XKaFaaiaa
KaHIIIa JJUTP KeMip KbIIIKBUI ra3biH Oepeni?
IMenryi:
Epirtinai MaccacklH ecenTeiimis:

m=V-p; m(epitiaai) = 20000 mi - 1,05 /M= 21000 .

118



m(NaHCOs) = 21000 - 0,08 = 1680 .

XUMISUTBIK peakius TeHAeyl OOMBIHIIA MpOmopHusS KYpHIN, OemiHeTiH
KOMIpPKBIIIKBLUT Ta3bIHBIH KOJEMiH eCenTeiMi3:
tO
2NaHCO3 = Na,CO3 + CO, + H,0O

1680 r NaHCO3 -~ x 11 COo,
2-84 r NaHCO3 — 22,4 1 CO,. byman: x =224 1.
Kayaonr: V(CO,) =224 .

15. Kesemi 5 11 keMipKBINIKBLUT Tra3blH (K.JK.) aly YIIH Kypambiaga 95%
CaCO; Oap xanma MopMop koHE 25%-TiK TY3 KBIIIKBUIBIHBIH
epiTiHAiciHIH(ThIFBI3ABIFBL 1,119 /M) KaHma MuIMiIuTpi Kaxer? Here
KOMIPKBIIIKBII Ta3blH aly YUIH KYKIpT Hemece (ochop KbhIIIKbUIIAPHIH
KongaHOaier?

Memyi:
XUAMUSIIBIK peakiisl TSHACYIH Ka3albIK;
XT yr Sn
CaCOs3 + 2HCI = CaCl, + CO21 + H0
100 r/monb 36,5 r/mMonb 22,4 n/moib

Peakius TeHaeyi OOMBIHIIIA TPOMOPIIHS KYPAMBI3:
100 r CaCOs -22,4 1 COa,
x 1 CaCO;3 - 51 CO;,. bynan: x = m(CaCOs3) =22,32 1;

100 r mapmap — 95 r CaCOg,
x T Mopmap — 22,32 r CaCOzs. bynan: m(mapmap) = 23,5 1.

Peaxius TeHieyi OOMBIHIIA POMOPLIUS KYPaMBbI3:
2:36,5 r HCI — 22,4 1 CO,,

y 1T HCl -5 1 COs. bynan: y=m(HCI) = 16,3 1;
m(ep-ai) = m(e.3.)/o = 16,3 /0,25 =652 1;
V(HCI) = 65,2 1/1,119 r/cm® = 58,26 M.

Kaya6nbi: V(HCI) = 58,26 M.
§ 7.6. KpeMHUii :koHe OHBIH KOCBLIBICTAPBI
1. Erep >xep KbIPTHICHIHIAFBI OTTEK JKOHE KPEMHUI aTOMIaPBIHBIH MaCCaIbIK

yitectepi colikecinmie 49,5 sxoHe 25,7% 0Oonca, oHa jkep KbIPTHICHIHAFEI
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OTTEK aTOMIAPBIHBIH CaHbI KDEMHHI aTOMAAPBIHBIH CaHBIHAH KAHIIIA €CE KOIT
Oonranbl?
Menryi:
Maccacsr 100 r XKep KbIpTBICBIHBIH YITICiH KapacThIPaMBbI3.
Onpars! op dnmeMeHTTiH Maccaciaps: m(O) =49,5t; m(Si) =25,7 1.
OmapIsIH 32T MeJIIepIIepi:
m(0) 49,5t

V)=t =

M(0) 16r/mMosb

3,09 Mmos1b

. m(Si) 257r
vSi)=—t=rr———
M(Si) 28r/monb

= 0,92 moJib

Ke3 kenren snemeHTTIH 1 Moib MeJjmepiHAeri aromuap caHbl Oipneit
(6,02-10%) GonraHABIKTaH, OTTEK MEH KPEMHUH aTOMIApbIHBIH KAThIHACKHI
OJIap/IBIH MOJIIICPIICPiHiH KaThIHACHIHA TCH 0O0JIaIbI:

N(0) v(0) _ 3,09 mosb
N(Si) ~ v(Si) ~ 0,92 mosib

= 3,36 ece

Kayaowi: 3,36 ece.

2. AMOP(DTHIK KpeMHHIAI KBapl KYMBIH MarHMAMEH TOTBIKCHI3IaHIBIPBIIT
anajpl. ATBIHFaH KaTThl 3aTTapAbIH KOCTIACEIHAH KPEMHUIHI Kanai Geneni?
Peakuus TeHIeynepiH jxa3bIHBIRAAP.
Memyi:

SiO; + 2Mg (apThik Memmepae) = 2MgO + Si ( 800-900°C, Ar)
MarHuiiiif ~apThlK MeJIIePIH KOJJIAHFaHJBIKTAH TY3UIT€H KpPEeMHHUil
apTHUIBIIN KaJIFaH MarHMHMEH opEeKeTTeCiI, MarH|i CHIIMIIIH TY3€i:

Si + 2Mg = Mg.Si
KocnaHsI TY3 KBIIKBUTEIMEH OHICTEH IE KPEMHHUIICH OacKalaphbl epHIi:

MgO + 2HCI = MgCl, + H,0
Mg2Si + 4HCI = 2MgCl, + SiHa?

Tysinren cunan ayana e37iriHeH TyTaHa/Ibl:
SiH4 + 20, = SiO; + 2H,0

3. Keneci aiiHamymapapl Ky3ere acelpyra OOJAaThIH — XMMHUSIIBIK
peakuusIapIsIH TEHACYIEPiH Ka3bIHBI3AAP.
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Menryi:

Si— Mngi e SiH4T e SiOz — Si— Na28i03 e HzSiO3 e CaSi03

1) Si+2Mg = Mg,Si

2) Mg,Si + 4H,0 = 2Mg(OH),| + SiHa?t (SinHzn+2 KOCTIATApEL, N>1)
MgzSi + 8HCI = 4MgCl, + Si| +Ha1+ SiHat

Mg2Si + 4NH4Br = 2MgBr; + 4NH31+ SiH41

3) SiHs + 20, = SiO, + 2H,0 (150°C)
4) Si+0,=Si0; (1200-1300°C)
5) SiO; + 2Mg = 2MgO + Si (800-900°C, Ar)
Si0, + 5C (koxkc) + CaO = Si + CaC; + 3CO (800-1000°C)

6) Si+ 2NaOH +H,0 = Na;SiOs3 + 2H21
7) Na,SiO3z + 2HCI = 2NaCl + HzSiOgl
H,SiO3 = H,0 + SiO,

SiO; + CaCO3 = CaSiO3| + COz21

4. leeHbH Kypamsl NaoO - CaO - 6SiO2 GopmymnacsiMeH @pHEKTENC .
Maccacer 100 Xr mBIHBI ady YIIiH KaHIIa HAaTPUH KapOOHATHI, KalIbIIHi
KapOOHATHI )KOHE KPEMHMH IHOKCHIl KaxeT? byn 3aTrapasl GankeITKaHIa
KYPETIH XUMHSUIBIK PEaKLUsl TeHICYJIEPiH XKa3bIHbI31ap.
Menryi:
Harpuii kapOOHaTbI, KaJIbIMi KapOOHATHI KOHE KPEMHHI TNOKCUIIH (KBapIT)
JKOFapbl TeMIieparypaja OanKbITKAH A XKYPETIH peakiys TeHaeyepi:
t()
Na,CO3 + 3Si0O, — Na,SiOs3 - 2Si0; + CO21
t()
CaCO3 + 3Si0; —» CaCOs - 2Si02 + CO271

Exi peakuusHbI OipiKTipil ka3albIK;
tO
Na,CO3 + CaCOs + 6SiO2 — NayO - CaO - 6Si0; + 2CO21

100 kr mBHBI ady VIIH KakKeT HaTpUi KapOOHATBIHBIH MaccachlH X T,
KaJIbLMi KapOOHATHIHBIH MacCachlH y T, KPEMHHUH TUOKCHIIHIH MAacCachIH Z
T JIeTl, XUMUSUIBIK Peakiys TeHaeyi OOMbIHIIA IPOTIOPLHUS KYPaNBIK:

XT yr zZr 100-10°
Na,CO3 + CaCO3z + 6SiO, — NayO - CaO - 6SiO; + 2C02T
106 r/mone 100 r/momnp 60 r/mMoIh 478 r/mMonb

Bynan: x =22,2-103r = 22,2 kxr Na,CO3
y =20,9-10°r = 20,9 xr CaCOs3
z=75,31-10°r = 75,31 xr SiO;
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5. HemixTeH cinTi epiTiHAiIepiH MBIHBIIA EMEC, IIIacTMacca MeJIMEKTepiHIe
YCTauasI?
Menryi:
[Ismaer Kypambiaaarsr SiO; cinTi epiTiHminiepiMeH peakmusFa TYCyl MYMKiH.
6. DBanKpITKBI KBHIIKBUIMEH INBIHBIHBL OHJICY HPOLECiH OPHEKTCHTIH
peakiys TeHACYiH XKa3bIHbI3Aap.
Memnyi:
IeabI KypambiHaars! SiO2 OaJIKBITKBINI KBIITKBUIMEH OPEKETTECE]:

SiO; + 4HF = SiF41 + 2H,0

7. Maccachl 1 kr kpemHH# any yiurid Kypambiaaa 10% Oerae kocnanap 0ap
KaHIIIa KBapIl KYMbI KaxeT? PeakiusHbIH MBIFBIMBL - 80%.

Memyi:
Peaxius TeHeyi OOUBIHINA MPOIOPIHS KYPaMBbI3:
mr 1000 r
Si0, + C=Si+2C0O
60 r/mMoub 28 r/moib

Byzan: m(SiO2) = 60-1000 / 28 = 2143 r

Erep 2143 r - 90% 6ouca,
Onma  xr - 100% 6onransl. bygan: x =2143-100/90 = 2381,1 r (kym).

Peakmus meirpiMbl 80% €KEHIH eCKepCeK:

2381,1 r - 80%,

yr-100 %.bynan: y =2381,1 -100 / 80 =2976,3 1.
Kayaobi: 2976,3 1.

8. Kpemnuiinig 2Si, 2°Si, 3°Si u3oTonTapbIHbIH KypaMbIHA KAHIIA IPOTOH
JKoHEe HEUTpOH Oap?

lemryi:
MNzoron  Atomubik Homepi  [IpoToH caHbl Heiitpon canbl MaccaiblK caHbl
23ij 14 14 14 28
2g;j 14 14 15 29
0sij 14 14 16 30

9. KpeMHuii KaHIal METaIIapMEH XUMHUSUIBIK KOCBLIBICTAP TY3€edi?

Memyi:

Si + Me = MeSi (Me = Na, K, Rb, Cs)

Si + Me = Me,Si (Me = Mg, Ca)

Si + Me = MeSi (MeSiy) (Me =Ca, Sr, Ba)

2Si + Me = MeSi; (Me = La, Th, Ti, Cr, Mo, Mn, Fe)
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10. KpemHUWIAmiH CIITIIEPMEH OpEKeTTECYiHIH XUMISUIBIK —pPEaKIusd
TeHACYJIEePiH Ka3bIHBI3AAP.

Menryi:

Si (amopd.) +4NaOH (ko) = NasSiO4 + 2H,0

Si + 2NaOH + H,0 = Na,SiOs + 2H;1

§ 7.8. Azot

2. 20°C-ta 1 1 cyma 6,8 - 10 monp a30T epufi. A30TTHIH epirilITirin
IPaMHBIH JIUTPre KATHICHIHIA OpHeKTeHi3aep. Cyabl BIFBICTBIPY apKbLIbI
a30TThI XKHUHAYyFa OoJyia Ma?
Menryi:
1 11 cyna epuTiH a30T Ta3bIHBIH MACCAChIH TA0AMBbI3:

m(N2) = v(N2) - M(N2) = 6,8 - 10 Mo - 28 /Mo = 1,904 - 102

ABOTTHIH epITiIITITiH TPaMHBIH JUTPTe KaTHICBIHAA OPHEKTCHMI3:
S?¢(N,) —0,01904 r/n H20.

A30T ra3slHBIH CyJia epirilTiri eTe a3 OoNFaHAbIKTaH, OHbI CY/bI BIFBICTBIPY
ApKBLIBI JKHHAYFa 00JIa/Ibl.

3. Erep ayaja a3oTThiH Kenemjik yieci 78% 6Gonca, onga 1 m®
KaJIBINTHI JKaFAai/ia KaHIIa JIMTP a30T ajlyFa Ooaibl.

Memyi:

1 M® = 1000 1 ekeHiH ecKkepe OTHIPHII, MPONOPLHS KYPaMbl3:

1000 1 (aya) - 100%,

V(N2) - 78%. Bynan: V(N2) = 780 1.

Kayaowi: V(N2) =780 m.

ayajiaH

4. ArpunineiH FaneiMaapbl Peneii men Pamsaii ayamarbl OTTEKTI ajacray
ApKBUIBI aJIbIHFAH TA3TEKTEC a30T aMMOHUN HUTPUTIH TEPMHUSIIBIK KOJIMEH
KBI3BIPBIN ajJbIHFAH a30TKAa KaparaHaa CoJl ayblpiiay OOJIFaHbIH OaiiKaraH.
MyHBI HEMEeH TYCiHaipyre 6omaas1?

Memyi:

Jlopn Paneit ammonmii Hutputin keiasipranga (NHaNOz = N7+ 2H20)
QIBIHATBIH a30T ayaHbl CYHBUITY apKBUIBI aJbIHFAaH a30TKAa KaparaHda Coll
ayblpiiay OOJFaHIBIKTAaH, ayaHbIH KYPaMBIHIIA COJI YaKbITKa JeHiH Oenrici3
YKOHE MOJIPIIBIK Maccachl OTTEK IIeH a30TTaH aybIpiay Oip ra3 0oiyra Tuic
JIerl Jkopaman kacanuel. PanedmiH XxumMuk Ywuibsm PamszaiiMeH Oipirin
KacaraH 3epTTeysiepi OoWbIHIIA OHBIH Memmepi Hebspi 1%-TeH
acnalTeIHABIFBl  alKbIHAamAbl. On ra3 emkaHgal [a peaxkuusuiapra
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TYCIIET€HIKTECH, OHBIH aThIH «aproH» (TPeK TUTiHEH aymapraHia «AHEPTTI»)
ner Koasl. [leproATsIK XKylieneri 3aHABUTBIKTapFa CyeHe OThIPhII, Pam3aii
renuiineH 6acka 1a WHepTTi ra3map OoiyFa THICTI €KEeHIH YKOHE OJap TeIIHi
OpHAJIACKAH TOIIIAIAFbI 00C OPBIHIAPIBI TONTHIPY KEPEK eKEHAITIH TYCIiHTI.
Pamzaii 1895 skbutel OYpBIH CHEKTpi OOHBIHIIA KYHHEH TAOBUIFaH TeUiii
xep atMocdepacsiHad TanTel. Keneci 3 sxpurgpiy iminge Y. Pam3zaii ocel
TOINKA JKAaTaThlH TaFbl YII Tra3fbl TalThl: KPUNTOH, KCEHOH JXOHE HEOH.
WHeptTi ra3nap TOMIIACKIHBIH COHFBI MYIIIEC] PAMOAKTUBTI Ta3 paJoHABI Y.
Pawm3zaii 1903 xbutsl TanTsl. MHEpTTI ra3aapasl aliblii, ojapAblH KaCHETTEPiH
3epTTell JKOHE MEePHOITHIK XKYHeleri OpbIHAAPbIH aHbIKTaFaHb!l YIIiH Paseit
(pusuka canacel OoiibiHIA) MeH Pam3ail (xumus canacel OoiibiHIna) 1904
xbUTel HoOenb CHIMNMBIFBIHBIH JlaypeaTTtapbl Oomapl.  Kasipri FbulbIM

MoaniMeTTepi OOMbIHINA KYpFaK ayaHbIH KYpaMbl MbIHaal (M01.%):
Ia3 I\ 0; Ar CO; Ne He Kr Ha Xe
7(%) 7809 2095 093 003 1,810° 524 110% 510° 510°

7. AMMUAaKTBI OTTCKIICH TOTHIKThIPFaH1a (Karnaiira OaiaHbICTBI) 9p TYpPJi
eHIMIep abIHAABI? Peakiys TeHAeyepiH Ka3blll, oJlapAbl XKY3ere achpyra
00JIaThIH JKaFIaillapblH KOpCeTIHI3Aep.
Menryi:

4NH3 + 302 = 2N21 + 6H20 (benMe xarmaibIHIA)

4NH3 + 50, =4NO?T + 6H,0  (800°C, karanuzarop — Pt/Rh)

8. Ac TY3BIH aMMOHHWHA XJOpHIIHEH Kamaii Oemyre Oomamsr?
JKayanTapbIHBI3 B TYCIHAIPIHI3ACP.

Memyi:

Keti6ip 3aTTap Kei3ablpranaa OankbiMaii OipaeH Oynanansl. FeuIbIM TiTiHAS
Oy KyObUTBICTHI ~ cyOnumarust nen ataizpl. Kp3gpipranga OaikbiMaid
OipeH OymaHaThIH 3aTTapIbIH O0ipi aMMOHMM XJ0pui. OHBIH OCBI KACHETiH
aii1amanbIll, OHbI KUBIH OAJKUTHIH aC Ty3bIHAH 0eJIin aayra 0oasl.

9. Harpwuii HUTpaThl, aAMMOHHMI HUTPAThI, aMMOHHH XJIOPHI XKHE aMMOHHIN
cynbdui epiTiHmIepiHiH opTachkl KaHAai? [uaponn3 peakuusChIHBIH
MOJIEKYJIAIBIK JXOHE HOHIBIK TCHICYICPIH XKa3bIHbI3AAP.

IMemryi:

I'mpponns nmenm epireH Ty3 MOJIEKyJajgapbl MEH CY MOJIEKyJaJlaphl
apachIHAAFbl HOHJIBIK AJIMACY PEaKIHSICHIH aiTaapl. [ MAPOIU3AiH KO3FAyIIIbI
KYIIi HOTIXKECIHIC HaIlap TUCCOIMALUSUIAHATHEIH  3JICKTPOJIUTTEPIIH
Ty3inyi. Ke3 kenreH Ty3/pl CoMKec KBIIIKBUT MCH HETi3[iH OpPEKeTTeCyiHeH
TyFaH OHIM Jlen KapacTeIpyFa 6omazpl. KpIIKeLUT MEH Heri3 HeFypIbIM 9JIci3
Oomca, TY3ABIH THAPONMW3lI COJFYPJIBIM TepeH kypenai. ['maponus
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HOTIDKECIHIAE TY3UIT€H OpTaHbl KBIIIKBULABIK-HETI3OIK HWHAWKATOpIAp
KeMeTiMeH Oiyre O6oyaabl.

NaNO3 kymTi KBIIIKBUT MEH KYIITI HETI3ZIH TY3Bl PETiHAEC THIPONU3TE
yuislpamaipl.

NH,NO; + HOH = NH,OH (NHzH;0) + HNO;
NH4+ + HOH = NH4OH (NH3H20) + H* (opTa KLIHIKBIHHLIK)

NH4Cl + HOH = NH40H (NH3-H20) + HCI
NHs* + HOH = NH4OH (NH3-H20) + H*(opTa KbIIIKBLUIABIK)

(NH4),S + HOH = NHsOH (NH3H20) + NH4HS
NH4* + S + HOH = NH4OH (NH3-H20) + HS-

NHsHS + HOH = NH4OH (NH3-H20) + H,S
HS + HOH = OH" + H,S (opra Heri3zik)

IMpakTrkana KeH TaparaH KeiOip KbIIKBUIIBIK HET13/iK HHINKATOPIAPIbIH
OPTYPJIi OpTajarsl TycTepi Kelleci KecTe/ie KeNTipiJireH.

Wunukarop WHauKaTopIpIH OPTaAaFsl TYCi
KpIKpin Beiirapan Cinrinmix
[H]>[OH] [H] =[OH] [OH] > [H]
pH<7 pH=7 pH>7

|
Tycci3 \
caphl

10. Kenemi 1200 1 ammuax 1 1 cyna 0°C temneparypana sxone 101,325 kIla
KBICHIM JKaFIalbIHIa KaHBIKKAaH epiTiHai Ty3e epui. KaHbkaH epitiHzimeri
aMMHAaKTBIH MacCaJbIK YJIECiH ecemTeHiznep. MyHnai epitinmige 1 Moib
aMMHaKKa KaHIIIa MeJiepae (MOJIb) Cy ColKec Kelei? AMMHUAKTBIH CYIaFbl
epiTiHAiciHAe KaHgail woHmap Oap? XUMHSIBIK oAcOHeTTeple aMMHAaK
epiTiHAiciHe KATBICTHl MalJalaHBUIATEIH TEPMHUHICPIIH (MYCOTip CHHPTI,
AMMHAKTHI Cy, aMMHUAKTBIH CYIaFbl CpITIHIICI, aMMHUAK THIPATHI, aMMOHHMA
THIPOKCHU/II) KalichbUTaphl CeHaepre Ayphic OOIbIT Kepineai?

Memyi:

AMMMAKTBIH MAacCaChIH Ta0aMBI3:

17 r (NH3) - 22,4 1,

m 1 (NHz3) - 1200 1. Bymasn: m =910,72 r.

Vlaxmyc
[Denondrangent Tycci3
Mertmopax AJIKBI3BIT TYCTI

m(epitiagi) = 910,72 r + 1000,00 r (H20) = 1910,72 r;
® =910,72 r/1910,72 r = 0,4766 nHemece 47,66%.
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AMMMUaK IIeH CYABIH 3aT MOJIIEepIIepiH ecenTenMis:
v(NH3) = 1200 11/22,4 1 /monb = 53,57 Moib;

m(H,0) 1000 r
v(H,0) = M(H,0) ~ 18 r/MoJib

= 55,56 MmoJib

MO.TIL)IiK KaTbIHACTaphbI:
v(NH;3) _ 53,57 monp 1 Mosib

v(H,0) ~ 55,56 MOJIb = 1,04 Mmosb

AMMUaKTBIH CyJarbl epiTiHAICIHIE aMMOHHUH >KOHE THAPOKCH] HOHIAPHI
oap. Ce6e6i, NH3 + H,O <> NH3-H20 <> NH4* + OH"
AMMUAaKTBIH CYAaFrbl EpiTIHIICIH «aMMHUaK TUAPATHD) e aTalbl.

11. 3eprTxaHanbIK MpaKTHKaZa KOJNJAHBUIATHIH a30T KBIIIKBUTBIHBIH
TeIEBBABIFEL 1,391 1/cM® xoHe KypambiHma 65% HNOs; 6Gap. Asor
KBIIKBUIBIHBIH ~ OCHI  €PITIHAICIHIH ~ MOJISIPIBIK  KOHICHTPAIMACHH
eCeTTeHi3aep.

Menryi:

Cy = 5 [Moss/n]

Kememi 1 1 epiTiHAiHI KapacThIpaMbI3.
m(epitiagi) =p - V= 1,39 v/m - 1000 v = 1390 T
M(HNOs3) = m(epitinai) - © = 1390 - 0,65=903,5

m(HNO;) 9035t

V(HNO:) = iNO,) = 63 1/mons

= 14,34 moJib

o = v 14,34 MOJIb 1434
M=y Ta = 14,34 mosb/n

Kayaowbi: Cy = 14,34 mounb/m.

12. «llaTma aparbl» KOHIICHTPII Ty3 JKOHE a30T KBIIKBUIIAPHIH
apayacTeIpbIil ajbiHanel. [latmma aparsiHblH Kypambl 3 moms HCI xone 1
Moinb HNO3 apakareiHacta ©Oomybsl ymrH 35%-TiK  Ty3  KBIIIKBUIBI
(TeIFB3ABIFsI 1,174 r/cM®) Men 98%-Tik a30T KBIMIKBLIBIH (THIFBI3ABIFEL 1,501
r/cm®) KaHgall KeneMIiK KaThIHACTA aly KEPEKTIriH aHBIKTaHBI3ap.
IMemryi:
3 mose HCI-ra 1 mosie HNO3 maccacsl 6oiibIHIIA cotikec Kemyi kepek. OHpa:
m(HCl) = 3 momns - 36,45 r/mons = 106,35 T
SIFHU, MaccalbIK KaThIHACTAPHI KeJleciield 00Mybl Kepek:
106,35 r HC1 : 63 r HNOs.
3 1 35%-Tik Ty3 KeIKeLIH! epiTiaiciaaeri HCI maccacsr:
m(HCI epiringici) = 1,174 r/cm® - 3000 ma = 3522 1;
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m(epiTingi) - w _ 3522r - 35%
100% T 100%

m(epireH 3ar) = = 1232,7r

1 1 98%-tik HNO3 epitianiciameri HNO3 maccachr:
mM(HNO; epiringici) = p - V = 1,501 r/cm® - 1000 M1 = 1501 r

m(epitinai) * @ _ 15011 - 98%

HNO,) = -
m(HNOs) 100% 100%

= 1471r

Erep 106,35 r HCI — 63 r HNO3
Onpa 1232,7 r - x r HNOa. bynan: x = 730,23 r HNOs

1 1 HNOg epirinnicinge — 1471 r HNO3z Gornca,
V 11 HNOs epitinaiciaae — 730,23 r 6onaael. bygan: V = 0,495 .

Strun, 1V(HCI) : 0,495V(HNOs) = 2,1V : 1V
Kayabbi: 2V(HCI) : 1V(HNOs).

14. Azot (IV) okcupiHiH cyTeK OOWBIHINA THIFBI3IBIFEI 70°C xesinnme 27,8.
Ocol temmepatypaga NO; xoHe N>Os4 Monekynanapsl CaHIAPBIHBIH
apaxKaThIHACHI KaHIan?
Memyi.
KypambiHaarsl sxynracrmaran (Kaakbl) 2JIEKTPOHHBIH ecebiner azor (IV)
OKCH/II AUMEpJIeHyTe OeiliM 00abl.

2NO2 > N0y

46 r/mone 92 1/MoITB

Conppikran, anerre -11°C men +114°C apanbirbinga onap eki OKCHATIH
KOCMachiHaH Typajsl. Kocmagarsl op rasplH MOJSPIBIK YJIECIH KOCITAHBIH
CaJIBICTBIPMAJIBI THIFBI3/IBIFbI OOUBIHIIIA TAOYFa 0OJIAbI.
M(xocna) = 2 r/mMmoub - 27,8 = 55,6 T/MOJIB;
KocnansiH 1 Moms yiricin Kapacteipaitblk. OHmars! a3ot (IV) okcuniniyg 3at
MOJIIIEPiH X MOJIb JIeTl OeNriiecek, OH/Ia OHBIH JUMEpiHiH 3aT Memmepi (1-x)
MoItb Oonaabl. OCBIHBI €CKEPIll, TCHICY KYpaMbI3:
46x + 92(1-x) = 55,6; bynan: x = 0,791 monb

Hemek, v(NO2) = 0,791 moub; v(N204) =1, 000 - 0,791= 0,209 moib.

N(NO,) _ v(NO,) 0791 3,78
N(N,0,) ~ v(N,0,) ~ 0,209 =~ 1

Kayaowr: 3,78:1.
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15. Erep KNOj epirimriri 60°C-ta 1100 r/n, an 35°C-ta 570 r/n 6oica,
Maccachl 200 T KaHBIKKaH KaJIiid HUTPATBIHBIH ePIiTIHIICIH 60°C-Tan 35°C-ka
JeiiH calKbIHIATKaHAa TyHOara KalWuii HHUTPATBIHBIH KaHOall Maccachl
Tycemni?
Menryi.
By ecenti 6ipHermie oficiieH mbIFapyra 00Jaibl.
1-omic. JacrypJik amic.

60°C kesinme xanbikkan 200 r epitingigeri KNO3 MaccachiH TabaMmbl3.

Erep 2100 r epitinaineri - 1100 r epirer KNO3z 6onca,
Onpa 200 r epitinaige - x r epired KNO3z 6onasl.
bynan: x =200-1100/2100 =104,76 .

Hemex, m(KNO3) = 104,76 r; m(H20) = 95,24 1.

Epiringini calkplHAaTKaHAA Cy TYHOara TYCHEHTIHIIKTCH, OHBIH Maccachl
esrepmeiini. Euai ocsl cy 35°C kesinie KaHIa Tys/bl epireH Kyiije «ycran
TYPAThIHBIHY €CENTeHiK.
Erep 1000 r cyna - 570 r KNOs3 epurin 6oca,
Omnpna 95,24 r cyna - y r KNOs epiren ky#ine 0oaabl.

bynan: y =95,24:570/1000 = 54,29 r.

Jlemek, OacTankpl Ty3/bIH KaJFaHbl TYHOAFa TYCe/Ii:
m(tyaba) = 104,76 r — 54,29 = 50,47 1.

2-axic. MaTeMaTHKAJIBIK dIicC.
Epiren 3at OoifbIHIIIA MaTepUANIBIK OallaHC TCHCYIH MaiIanaHaMbI3.
mim1 = M2 + M3w3
60°C kesinge xaubikkan 200 r epITIHAIHI CYBITKAaHMA, OJ eKire OeiHemi.
TemmepaTypa TeMeHIereH/e 3aTThblH epirilTiri keOiHece HallapiaiThIH
OoJrFaH/IbIKTaH, epireH 3aTThiH Oip Oediri TyHOara Tyceai, exinuii 6ip Oeriri
TyYHOQHBIH YCTIHJETI epiTiHAie KaJlaIbl.
M — GacTankpl €piTiHIIHIH Maccachl;
®1 — OHIAFBI €PIreH 3aTThIH MACCAJIBIK YJIeCi;
My — TyHOAHBIH YCTIHJETI epiTiHAIHIH Maccachl;
®2 - OHJAFBI EPIrCH 3aTTHIH MAaCCalIbIK YJIECi;
M3 — TYCKCH TYHOAHBIH MacCachl;
®3 — OHJIaFBI €PITeH 3aTThIH MACCAJIBIK YJICCi.
MyHna:
o1 =1100/2100 =0,524; ®,=570/1570 =0,363; ®3= 1 Hemece 100%.
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Enni ecenTiy mapTHHAAFH KENTIPIITeH MaMalapIsl THICTI OpBIHAAapBIHA
KOSIUBIK;

200-0,524 = m»-0,363 + m3-1,000

Erep my = m; + ms ekeHin eckepcex, My = 200 - m3 Gomazasr.
200-0,524 = (200 - m3)-0,363 + m3-1,000;
104,8 =72,6 - 0,363m3 + 1,000ms;
32,2 =0,637m3;
bynan: mz=32,2/0,637 =50,55r.

3-amic. Kpecr aici.
Kpecr omici omerre Oip 3aTTBhIH KOHIEHTpAaLUsUIAPhl OPTYpJi €Ki
epITIHAINepiH apanacTeipyFa OalaHBICTBI ecenTeyiepre apHajiraH. by
xepae 013 TyckeH TyHOa MeH TyHOa YCTiHIETI epiTiHAiHI apajacThIpFaHaa
OacTamkpl epiTiHAI Ty3UTenl MJem KapacTBIPBIN, OFaH KPECT epexeciH
KOJIIaHYBIMBI3Fa 0OJaIbL.

m; 0,363\ 0,476

/
0,52
1,000/ A\ 0,161

mz/m3 = 0,476 /0,161,
(200 - m3) / m3 = 0,476 /0,161,
(200 - mg) / m3 = 2,957;
200 - mz=2,957mg;
200 = 3,957m3;
Bynan: mz=200/3,957= 50,54 r.

ms

4-3nmic. (MykanoBa A.)
S60CKN03 =1100 F/J'I HzO-,I[a; S35C KNO3 — 570 F/J'I HzO-Z[a;
m(epitiagi); = m(epirer 3aT) + m(epitkimr) = 1100 r + 1000 r HoO = 2100 T;

m(epitiagi), =570 T+ 1000 r H2O = 1570 1
Am=2100T - 1570 T =530 r KNO3 merexi

IIponopuus Kypamsi3:

Erep 2100 r epitinaini cysitkagga 530 r KNO3z Gemince,
Omngza 200 r epitinaini cysitkanaa x ©r KNOj3 Gesinei.
bynan: x = 50,5 r KNOs.

Kayaob1: m = 50,5 r KNOa.
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§ 7.9. ®ocdop :KIHE OHBIH KOCHLIBICTAPHI

3. ®octop oxcuarepinig OipeyiHiH OyBIHBIH aya OOHBIHINIA CAIBICTHIPMAIIBI
TBIFBBABIFEL 7,6. Oxcuareri Gochopapiy Maccansik yieci 0,564. Oxcnuarin
(opMynaceH TaOBIHBI3AAP.

Menryi.

ByBIHBIH THIFBI3ABIFEI OOWBIHIIA (HOCHOP OKCHIIHIH MOJIAPIBIK MACCACHIH
tabamb13. M(PxOy) = Maya * Daya= 29 r/mous - 7,6 = 220,4 r/MOJIb.
OxcuATiH KypambIHaars!l GpocdopabH MaccaibK yieci OOWBbIHIIA OKCHATIH
1 MoJb MeJIIIepiHiH KypaMbIHAAFbl (OCHOPIABIH 3aT MOJIIEPIH TA0aMBbI3:
220,41 (P) - 100%,

m (P) - 56,4%. bynan: m(P) = 124,3 r; v(P) = 124,3 r/31 r/monb = 4 Mob;

m(O) =220,4 r/mons — 124,3 (P) = 96,1 1.
v(O) = 96,1 1/16 T/™MOB = 6 MOJIb;

v(P) : v(O) =4 : 6; ArHu, okcunriyg opmynacser: P4Oe.
Kenrteren OKyNbIKTap MEH OKY KypaliapblHAa KbICKapThutbin, P03
(dbopMyacel KeATIpiieTi.

Kayaowbi: P2Og Hemece P20s.

5. Erep docdop aHruapuiiH CychI3AaHABIPaThIH 3aT PETiHIE KOJAaHCa,
KaH#maii e3repicrep xypeni? @ocop aHTHOPUIIHIH CyMEH OpEKeTTEeCYiHiH
peaknusl TeHAeyJepiH jka3slHbI3Nap. Kanmal sxarnmaitmapaa mera-, mupo-
XoHEe opTodochop KBIMIKBUIIAPH TY3UIeni? ATanfaH KeIIIKbUIIAPIBIH Oip-
OipiHe e3apa aifHaly peakuus TEHACYJEpiH Ka3bIHbI3Jap >KOHE OJapJIbl
KY3ere achIpy[blH OKarJalmapelH — kepceTiHizmep. Omap  TOTBIFY-
TOTBIKCBI3[JaHy peaknusuiapel 6oma ma? Mera-, mupo- sxoHe opTodochop
KBIIIKbUIIAPHI epiTiHALIepiH Oip-OipiHeH Kanaii axbipaTyFa 6onmasl?
Mlemyi:
®Docdop aaruapuainiyg popmynaceia P,Os nen anaibik.

v(P,0s)/ v(H,0) | Peaxumst Terzmeyi ATBI Epexkmeniri
1:1 P,05 + H,O = 2HPO;3 Mera- | mosumMep
1:2 P,O5 + 2H,0 = H,P,0; HPIpO- -
1:3 P205 + 3H20 = 2H3PO4 OpTO' -

HPO3 < H4P207 <> H3PO,

®ocdop KIIKBLIIAPEIHBIH 0ip-0ipiHe ©3apa alfHaly peakuusuIapbl TOTHIFY-
TOTBIKCBI3JJAHY PEAKIHSIAPhl KaTapblHa XKaTHalIbl.
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®Docdop (V) KpIIKBULAAPHIH 0ip-0ipiHEeH aXKBIPATy KOIIAPEI
+AgNO3 +0enox
HPO; AgPO;|, ak JKHBIPBLIAJIbI
H4P207 Ag4P207i, aK -

H3PO4 AgPO4L, Capbl -

6. ®ocdop KBIIKBUIBIHBIH EPITiHIICIHE HATPHUH THAPOKCHII epiTiHAICIHIH
apTHIK MeJILEepiH KylfaHIa KaHJal 3arTap KaHaad perte anbsiHaiasl? By
3aTTap/bl ataHbzaap. JKypeTiH peakuusiiapabl MOJIEKYJIaIbIK )KOHE HOHJIBIK
TeHJeyJIepMEH OciHeNeHI3aep.

Memryi:
v(H3PO4) :v(NaOH) Peakuus Tenueyi Ty3iireH Ty3abIH
aTaysl
1:1 H;PO,4 + NaOH = NaH,PO, + H,0O nuruapodocpar
1:2 H3PO4 + 2NaOH = NazHPO4+ Hzo FI/I)JPO(I)OC(I)aT
1:3 H3;PO,4 + 3NaOH = NazPO, + H,0O (opto-) pocdar

7. Harpwmii aurnapodocdarbiabig, rugpodocdaTsHbIH koHe (ochaTbIHBIH
THIPOJIU3JICHY PEAKIUACHIHBIH MOJICKYJIABIK JKOHE KbICKAPTHUIFAH HOHIBIK
TEH/ICYJIePiH XKa3bIHb3Iap. KepceTireH Ty3napasiH epiTiHAIepiHiH OpTackl
KaHmait? byn epitiHninepae rakMyc xoHe (eHON(TANICHH HHINKATOPIAPHI
KaH#aii Tycke Oosumanpl? HakTer xayan OepiHizaep.

Memyi:

Carpl | 'maponmsieHy peakIMsChIHBIH KbicKama | Opra
HOHJIBIK XKOHE MOJISKYIabIK TeHaeyaepi | (0,1 M)

1 PO,* + HOH = HPO,* + OH" Cinrimix
NazPO4 + HOH = Na,HPO,+ NaOH pH=12,1

2 HPO,* + HOH = H,PO, + OH" cinrinik
NazHP04+ HOH = NaHzPO4+ NaOH pH = 8,9

3 H,PO4+ HOH = H3PO4+ OH" CLITLITIK
NaH2P04+ HOH = H3P04+ NaOH pH = 6,4

Eckepry: Tmapodocdarrap meH murmapodocdarrap epiTiHIUICPiHIH
THOPONM3i Ke3iHAEe OJIapMEH KOcapiachl KBIIIKBUT —KATABIKTAPBIHBIH
JUccolnMalsuiany mporeccrepi  skypemi. COHBIH —OCepiHEH OPTaHBIH
CITITLNIrT KeMU/Ii, TIMTi KBIIKBUIABIKKA aybICAIIBI.

(Onebuet: 'muaxa H.JI. O6mmast xumust.- JI.: Xumus, 1979.- C.421)
IIpakTukana KeH TaparaH Keibip KpIITKBUIIBIK HETi3/IiK HHIUKATOPIAP IbIH
OpTYpIi OpTaJlaFkl TYCTEPI.

MNuauxarop MuukaTopablH OpTaaarhl TYCl
Kermkein beiiTapan Cinrinix
[H']>[OH] [H1=[OH] [OHT>[H"]
pH<7 pH=7 pH>7

Vlakmyc KBI3bIT KYJITiH Kex
[Denondranens Tycci3 Tycci3 TaHKypai TycTi

MeTunopamk AJIKBI3BIT TYCTI OpaHX TYCTI capbl
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8. CynplH KepMEKTIriH *XOI0 VINiH ofaH HaTpuil (ocdate Kocamsl. OCh
Ke3JIe XYPETiH XUMUSUTBIK peaKIUsIIapIbIH TCHACYIICPIiH Ka3bIHBI3AD.
Menryi:

3CaS04 + 2NasPO4 = Ca3(P04)2l + 3Na,S04

3MgSO4 + 2NasPO4 = Mgs(PO4)2l + 3NayS0;4
9. Keneci XUMISITBIK alfHATTyIapIbl J)Ky3€Te achIPaThIH PeaKIHs
TEHJICYJICPiH JKa3bIHBI3AAP:

Cas(PO4)2 — P — P205— H3POs— Ca(H2PO4)2—> CaHPO..

Memnyi:
2Caz(PO4), + 10C + 6SiO, = 6CaSiOs + P4+ 10CO
P+ 0O,=P,0s
P,Os5 + 3H,0 = 2H3PO4
2H3PO,4 + Ca(OH)z = Ca(H2P04)2 + 2H,0
Ca(H2P04)2 +Na,HPO,4 = CaHPO4¢ + NaH,POq4
(Oneduer: Jlunun P.A., Monouko B.A., Auapeesa JI.JI. Xumuueckue
CBOICTBA HEOpraHWIECKUX BemecTB.- M.: Xumus, 1997.- C.177)

§ 7.12. Kykipt (IV) :xone kykipr (VI) okcuarepi.
KykipT KbIIIKBLIBI 5K9HE CyabpaTTap

9. Oneym geren He? Kypambiana o(SOsz) = 20% 00aThiH 0JIEyM ay YIIiH
KYKIpT KbIIKbUIBIHBIH ©(H2S04) = 49% Gonatein 300 T epiTiHIicCiHe KYKIpT
(IV) okcuaiHiHKaHAalH MaccachlH KOCY Kepek?
Memyi:
Omeym nen operte KYKipT (V1) okcuminiy 100%-Tik KYKipT KBIIIKBUTBIHAAFBI
epITIHAICIH aTapl.
Bepinren ecentiH memnryin eki catbira 0eryre 6oxansl. BipiHiii caThICEIHAA
49%-T1ix KemKbUIAB! 100%-Tik (SFHH, CYCBI3) KBIIKBUTFA aifHATBIPY YIIiH
kaxetTi KykipT (IV) okcuninig MaccachH aHBIKTaiMBI3. EKiHIINI caTBICBIHIA
100%-tix KbIukbLbl 20%-TiK oneyMre ailHaNABIPy YIIH KaXeTTi KYKipT
(IV) oxcuiHiH MacCachlH aHBIKTAHMBI3,
Bipinmi catsr:
Angpiver 300 rpamm 49%-Tik epiTiHAIHIH KypambiHAarsl cycbi3 H2SOg
MacCachblH aHBIKTaMMBI3:
m(H2S04) = m(epitinaai) - © (H2SO04) = 300 - 0,49 = 147 1;
m(H20) = m(epirtinai) - m(H2S04) =300r— 147 r=153r.
OnbiMeH opekerteceTiH SOz Ta3bIHBIH MAacCAaChlH XUMUSIIBIK PEaKIIHs

TeH/Ieyi OOWBIHINA TPOTIOPIHS KYPHII Ta0aMbI3:
1531 XT

H>0 + SO3 = H,SO4

18 r/moab 80 r/MoiB
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Byman: x =m(SO3) =153 - 80 /18 r=680T.
Ocsr1 xe3zne anbraFad 100%-Tik KyKipT KbIIIKBUTBIHBIH MacCachl:
m(H2S04) =300+ 680r =980
Exinmmi caTser:
Erep 20%-1ik oneym aiy ymiH KockiMma KaxeTTi SOs MaccachlH y Jem
Oenrinecek, oOHAA:
0,20 =y / (y+ 980); bynan: y=245r.

ConsbimeH, 20%-Tik oneyMm any ymid 300 r 49%-Tik KYKipT KbIIIKBIIBIHBIH
epiTiHziciHe KocyFa KaxeTTi KYKipT (V) okcuaiHiH kairmsl Maccachl:
>m(SO3)=680r+245r=925r

10. ABTOMOOMIIBAIH aKKYMYJISTOPBIHA KYIO YINiH KakeTTi 35%-Tik KYKipT
KBIIIKBUTBIHBIH ePITIHAICIHIH (THIFBI3ABIFE 1,260 1/Mi1) 6 MUTpiH maibiHnay
yiriH 98%-Tik KOHIIEHTPI KYKIPT KBIIIKBUTB! (THIFBI3ABIFEI 1,84 r/MIT) MeH
CYIBIH KaHAal KeJemepi Kaxer?
Memyi:
1-omic. Jocryp.aik aaic.
AngpiveH 6 11 35%-TiK KYKIPT KBIIIKBUIBIHBIH epiTiHaiciH Kaxerti HoSO4
MaccachlH ecenrteiimiz. KemeMi 6 J1 epiTiHAIHIH Maccachl:

m(ep) = V(ep-mi) - p(ep-ai) = 6000 mi-1,260 /M1 = 7560 r.
OubIH KypaMbiHaarsl cycbiz HoSO4 maccachr:

M(H2S04) = m(ep-ai) - ®(H2S04) = 7560 1 - 0,35 =2646T.

Enni  KyKipT KBIIIKBUTBIHBIH OCHI KaXKeTTi Maccachl 98%-Tik epiTiHIiHIH

KaHmal KeJeMiHae OONaTBIHABIFBIH €CENTENMI3.

Erep 100 r epiTiaainig kypamsiaaa - 98 T H>SO4 6ourca,

Onpa X T epiTiHAiHIH KypambiHia - 2646 T HoSO, 6onaner. bynan: x = 2700r.
m 2700r

OHBIH KOJIEMI: V,= 2= = 1467,4 Mmn
[ 1,84 /M1

Sran, V(H20) = 6000 vt — 1467,4 Mot = 4532,6 mut.

2-amic. MaTeMaTHKAJBIK dIicC.
mim1 = Maw2 + M3m3
TEHJICYIETi MACCAHBI KOJIEM MCH THIFBI3IBIK apPKBLUIBI OPHEKTECEK:
Viproi+ Vo pro2 = Vi pszms
V1-1,84 -0,98 + Va2 p2rw2 = 6000 vt - 1,26 r/mi - 0,35
V1-1,84 -0,98 +(6000 — V1): 1-1 =6000 M - 1,26 r/ma - 0,35

bynan: V1= 1467 mn; Sruu, V(H20) = 6000 ma — 1467 mi = 4533 mut.
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3-anic. Kpecr aici.

m 98 35
\ 35/
m 00— g3

Kpecrt epexeci O6oiipramIA:
m; 35

JaibiHaaiTEIH epiTiHAiaiH Maccacsl: m3 = 6000 M - 1,260 /M1 = 7560 r.

Jemex:
my 3_5

7560—m; 63

Bbynan: m=2700r;

. m 2700T
OwnbiH kKosieMi: V; = — = ——— = 1467,4 Mma
o] 1,84 r/mn

V(H20) = 6000 v — 1467,4 mu = 4532,6 M.
Kayaowi: V(H2SO4) = 1467,4 M, V(H20) = 4532,6 M.
§7.13. T'asorenpep

5. BenMe TemmeparypacbiHaa CyasiH Oip keneminge 500 kesemre KybIK
XJIOPCYTeK  epumai. EpiTiHmigeri  XJOPCYTEKTiH  MaccalblK  YJIECiH
€cenTeHi3zaep.

Mlemyi:

S%Cher = 500 /1 1 HL0.

Erep 22,4 1 — 36,45 r HCI caiikec aecex,

500 1 — m r HCI coiikec 6onmanpl. byman: m (HCI) = 813,621

m(epitiagi) = 813,62 r + 1000 r H,O = 1813,62 ¢

oy MO sezr
O = (epitina) 1813621 > 7

Kayaénbi: o(HCI) = 45%.

6. Kexenicrepai Ty3aay yIIiH THIFBIBABIFE 1,06 T/MJI HaTpUil XJIOPUIIHIH
8%-Tik epitiHziciH maiinananansl. Kexenictepai Ty3nay yuid 20 7 TY3/IBIK
JMafbIHIAyFa HATPUH XJIOPUIIHIH KaHIIa MAaccachl JKOHE CYABIH KaHIai
KeJIeMi KaxeT ?
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Menryi:
20 nuTp TY3 epiTiHAICIHIH MaccachlH TaOaMBbI3:
Mep = 20000 Mt - 1,06 r/Mmm =21200 T
21200 r epitiagi - 100% Gonca,
x T NaCl - 8% 6omazgsr. Bynaa: m(NaCl) = 1,700 kr.
Epiren 3aT NaCl maccacblH epiTiHAI MacCcachlHAH albIIl TACTall epPiTKIIITi
TabambI3:
m(H20) = 21200 r — 1696 r NaCl = 19504 r ~ 19,5 kr;
m(H20) = V(H20); V(H20)=19,5 1.
Kayaowr: m(NaCl) = 1,700 xr; V(H20) = 19,5 n.

7. Kenemi 1 11 TeHi3 cybIHBIH KypambIHaa 27,6 T Hatpuil xiopuai, 0,8 T kanuii
xmopuni, 3,2 T Marauit xmopuni, 2,1 T Marauit cynpdater, 1,3 © xampImid
cymbdatel Oap. Erep 1 m TeHi3 cyblH OynmaHIBIpFaHHaH KeHiH Ty3uIreH
KaJIIBIKTBI KYKIPT KBIIIKBUIBIMEH ©HJECE, XJIOPCYTEKTiH KaHIa MacCachlH
airyra 6onaapl?

Memyi:
XUMUSITBIK peakiyst TeHIeyi OOHBIHIIA ecenTeyiep Kyprizemis:
27,6 T XT
2NaCl + H.SO4 = Na;SO, + 2HCI
58,45 r/monb 36,45 r/moib
bynan: x=1721r
0,81 yr
2KCI + H2S04 = K2SO4 + 2HCI
74,45 r/monb 36,45 r/monb
bynan: y=0,392 1
321 zZT
MgCl, + HSO4 = MgSO4 + 2HCI
94,9 r/monb 36,45 r/monb

bynan: z=2,46r

Kanran eki peakius xxypMmeiai. bapiblk KbIIIKBUIIBIH MacCachl:
Sm(HCl)=17,21r+0,392r+ 2,46 r=20,062 T

11. Hatpuii xyopuai epiTiHAICIHIH >KOHE OaNKBIMACHIHBIH 3JIEKTPOJIH3i

Ke3iH7e KaToJITa oHe aHOATa KaHJail eHiMuep Ty3iieni? DiexkTpoarapaa

KYPETiH MEKTPOXUMIUIBIK pEeakIFsuiap TEHASYJIepiH JKOHE PeaKIUSHBIH
JKaJIIBl TeHCYI1H JKa3bIHbI3Aap.

135



Menryi:
Hatpuit xiopuni epiTiHIICIHIH 37eKTpONM3i JKOFapblia KapacTBIPBUIFaH.
Hatpwuit xmopuni 6aaKeIMachIHBIH 3JIEKTPOJM3i Ke3iHIe Kelleci mporeccrep
KYpemni:

OJI.TOT'BI

NaCl — Na* + CI
3JI.TOT'BI
Karonra: Na+e — Na° /2
OJI.TOI'BI

Awnopra: 2Cl - 26 — Clpt /1

DJI.TOT'BbI

2NaCl — 2Na+ Clp?
§ 7.14. Hon

6. Maccacer 18,36 T KNO3;, AgNO3; Cu(NOs); HuTpaTTapbl KOCHACHIH
eHJIereHie OeJiHreH rasmap KocnachiHbIH Kesemi 4,032 1 6onran. KarTer
Ky#HJeri KaJAbIKTBI CyMEH OHJEreH/e OHBIH Maccachl 3,4 T KeMireH.
Bacranks! KOCTafarsl 9p TY3/bIH MacCalbIK YIeCiH aHBIKTaHBI3AAD.
Menryi:

Peaxius Tenaeynepi:

2KNOQO3 = 2KNO; + O,

101 r/mois 85 r/mous 22,4 1/MoITh
2AgNO; = 2Ag + 2NO; + O,
2Cu(NOs); = 2CuO + 4NO;, + O

Peaknus eHiMIEpiHIH iIIHAE CyJa €PUTiHI TEK KaJIMH HUTPUTI FaHA

34r
85 r/Mosb

OHBIH 3aT MeJIIepi: v = = 0,04 mosb

Onpa peakiusi TeHIEyl OOWBIHIIA KOCHAJarbl KalWd HUTPATBIHBIH 3aT
memmepi ae 0,04 MoJib, aj 0J1aH TY3UITeH OTTEKTiH KoJIeMi OJIaH €Ki ece KeM:
v(02) = 0,02 mMob.

Jlemek, OacTarnksl KOCIa arbl KN HUTPATBIHBIH MacCachl:
M(KNOs3) = 101 r/momns - 0,04 moab = 4,04 1,
OpaH OeJIiHIeH OTTEKTIH KoJeMi:
V(0,) = 22,4 n/monb - 0,02 mois = 0,448 1.
Onpa: M(AgNOs + Cu(NO3);) = 18,36 r—4,04r=14,32r
V(razgap) = 4,032 — 0,448 =3,584 n
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V(AgNO3) = 2x monb, V(Cu(NO3),) =2y Monb aen Oenrinecek:

2X 2X X
2AgNO3 = 2Ag + 2NO, + O,
170 r/mounb 22 4n/monb 22,41/M05b
2y 4y y
2CU(NOs)z = 2CuO + 4NO; + O,
188r/Momb 22.4n/monp  22,41/MOIb

Tenneynep xyieciH KypambI3:
{340)( + 376y = 14,32
67,2x + 112y = 3,584
Byaan: x = 0,02 monb, an vV(AgNOs) = 2- 0,02 = 0,04 mob.
Hemex, M(AgNOs) =170 r/mos - 0,04 mons = 6,8 1.
Onga: m(Cu(NOs)2) =14,32r-6,8r=7,52r.

4,04r

®»(KNO3) = P 0,22 nemece 22%
o(AgNO;) = 12; = 0,37 nemece 37 %
7,52r
®»(Cu(NOs),) = = 0,41 nemece 41%

18,36r

Kayaob: ©(KNO3) = 22%; o(AgNOs) = 37%; o(Cu(NO3)2) = 41%.

7. Meic (II) »xoHe Kamwii HUTpPATTAPHl KOCMACHIH KOI YaKBIT KaKTaraH/a
2,688 11 (k.x.) razgap OemiHreH. KaTThl KaIIBIKTEI CyMEH OHICTEH/IC, OHBIH
Maccacel 3,4 T kemireH. bacramkel kocmamarsl Mbic (II) HHTpaTHIHBIH
MacCachlH aHBIKTaHBI3ap.

Memyi:
39r 34r 2,688 1
2KNO3; — 2KNO; + O,
101 r/mois 22,4 n/monb

Cu(NO3); — CuO +NO; + O,
188 r/monn 2,24 n/monb

m(KNO,) _ 34r
M(KNO,) ~ 85 r/moub

v(KNO,) = = 0,04 moJib

m(KNOs3) = 0,04 momb - 101 r/mons = 1,04 ¢

V(02) =v(02) - Vm = 0,02 mous - 22,4 n/moins = 0,488 11
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V(O2) = 2,688 1— 0,488 1=2,24 1
m(Cu(NOs),) = 0,04 mous - 188 r/mMons = 7,52 T
Kaya6nr: m(Cu(NOs),) = 7,52 1.
8. SO, men O raszgapbIHbIH OipAed KeneMJEpiHiH KOCMAChIH OpPIIiTKi
apkpLIbl ©TKisrenae, SO2 rassl SO3 ra3piHa aliHanFaH. Peakiys mbIFbIMBI -

80%. AJbIHFaH ra3iap KOCIAChIHBIH CyTECK OONBIHIIA THIFBI3IBIFEI KaH A ?
Memnyi:

2502 + Oz = 2503
BbacTanker 1 MoJB 1 MoJB -
Opekerreckeri | 0,8 moms | 0,4 Monb 0,8 Mosb
Kanranst 0,2 mosib | 0,6 MoIIb 0,8 Mosb

my+m;+mg vy XMy +vy x My +vy x My

M = =
PV 4V, 4V Vi+V,+V,
_02x64+06x32+08x80 _128+192+64
- 16 - 16 -
M, (ra3 Kocrnacel 60
Dy, (ras Kocmacer) = M = _—=30

M;.(Hz) 2
Kaya6bI: Dy, = 30.

9. 3arteig 20% epiTiHIiciH qaipiHAay yuriH oHbIH Maccachl 350 T 12%-1p1K
epitiaaicine 45%-IpIK epiTIHAICIHIH KaHIall MacCachlH KOCY KaKeT?
Memyi:
Epiren 3at OoifbIHIIIA MaTepHAIIBIK OaJlaHC TCHICYIH IMaliaTaHaMbI3:
mimw1 + Maw2 = M3m3
0,12-350 + 0,45m; = (350 + my)-0,2
bynan: my=112r
Kayabpr: my=112r.

10. Ty3 KbIMKBUIBIHBIH 8%-IbIK CPITIHIICIH ajdy YUIIH OHBIH Kejiemi 1 1
20%-npik epitinaicine (p =1,1 r/mi) 4%-apIk epitinaiciHig (p = 1,02 r/mi)
KaHJai KeJIeMiH KOCy KaxeT?
IMenryi: m=pxV=1000m1 x 1,1 /mn=1100r

mim; + Myw; = M3w3

1100-0,2 = 0,04 - m, + (1100 + m,) -0,08
220 + 0,04m, = 88 + 0,08m,
132 =0,04m;, m,=3300T

m 3300r
= 3235 M

V2 = ; = 1,02 r/ma
Kayao6br: Vo = 3235 M.
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11. Ammonnii xmopuminig NH4Cl 150°C kesinmeri 100 r cymafsl epirimrriri
— 35 1. Ty3asIH OCHI TemIiepaTypaaa KaHBIKKAH epIiTiHIICiHIeri MaccalbIK,
YJIeciH aHBIKTaHBI3AP.
Menryi:
o= Depirenzar 4000,
mepiTiHm
35r
©= H001 35T -100% = 25,9 %

Kayaosr: 25,9 %.

12. Kamuit HutpaTteiaelH KNO3 60°C sxome 20°C kesinge 1 m cymarbl
epirimTik ko3ddummentrepi coiikecinme 1011 r xome 315 1. Kammit
HUTpaThIHBIH 60°C Ke3iHme KaHbIKKaH epitiagicinig 40 T ynricia 20°C neftin
CyBITKaH/a OeiHim, TyHOaFa TYCETIH TY3/IbIH MacCachlH aHBIKTaHbI3Aap.
Memyi:

1-axic
60°C 20°C
CYI)ITY >
= 1101 = 0,524 52,4% = 315 = 0,24 24%
w1—2101— R HeMece 52,4% w2—1315— ,24 HeMece o

Erep 2101 r epitingine — 1101 t Ty3 epiren Ooca,
Omnpa 40 r epitiHgine — X T Ty3 epireH. bynan: x = 20,9 1; 19,1 r H>0.

Erep 1000 r cyma — 315 r epiren 3at 6oca,

Onpa 19,1 r cyna — y T epireH 3at 6onansl. byman: y = 25,11 r.

Hemek, 40 r epiTiHIiHI CYBITKaH/Aa TYCETiH TYHOAHBIH MacCaChI:
Am=40-25,11 = 14,88 r.

2-daic.
Epiren 3at OoiibiHIIa MaTepUaIBIK OajaHC TEHACYiH NaiTanaHaMbI3:
M3w3 = M1®1 + M®2
40-0,524 = 0,24 - my + (40 — my)-1
Byman: mp =252r. Am=40-252=14,88r.

Kayadbi: Am = 14,88 r.
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13. Maccacst 293 1, an kypamsigaa 22 v NaOH Oap epitiHAi apKbLIbI
peakmus Tokraranra neitin CO» ras3sl xkibepinren. Ty3inreH eHIMHIH
Toxipube xkarmaibraaa 100 r cymarsl epirimTiria 6,9 T Jem ajbl, peakIus
Ke3iH[Ie TY31IreH TYHOaHBIH MaCCAaChIH aHBIKTaHBI3ap.

Menryi:
22t 46,2
NaOH + CO; = NaHCO3
40 r/moinb 84 r/monb
NaOH 22
v(NaOH) = m(NaOH) _ T - 0,55 MoJ1b

M(NaOH) = 40 r/moub

Peakmus Terueyi OOWBIHIIA TY3UITeH TY3O6IH Memmiepi ae 0,55 Mob.
OHBIH Maccachl:
m(NaHCO3) = v(NaHCO3)xM(NaHCO3) = 0,55 moib x 84 r/momb = 46,2 T.

Erep 100 r cyna — 6,9 r Ty3 epiren Ooica,
Onpa 271 r cyaa — x r Ty3 epireH. bynan: x = 18,7 1.

Hemek, Ty3inred Ty3asiH 18,7 T Oemiri epiTiHmiAEe Kadaibl, al KalFaHbI
TyHOara Tyceni:
m(NaHCO3) =46,2-18,7r=27,51

Kayaowr: m(NaHCO3) =27,5 1.

VIII Tapay. BeiiopranukajibiK 3aTTap KOChLIbICTADBIHBIH JKOHE
KyliManapabiH eHjipici. Kopmaran opransl Kopray
§ 8.2. DuekTpom3 diciMen aJlOMMHUIIAL 6HAIPY

3. Kypambiaaa anroMuHUA OKCHTI Oap KeHHEH aMIOMUHHUUII 3JICKTPOIH3 AT
amazgpl. by nponecTin TeHneyiH KypeiHpiRaap. Kypamerana 20% amoMuHMiA
okcuzi Oap 8 Kr amrOMUHHN KEHiHEH KaHIIA aJIOMHHAN alyFa OOJaTHIHBIH
€CEenTeHi3Iep.
Memyi:
DNEeKTPOaN3 Ke31H e KYPETIH peakius TeHaeyIepi:
3JI.TOTBI
K(-) AlI"® + 3e — AI° |6]2
BJI.TOTBI

A(+) 2AI05% - 66" — Al,0s + 1,50, |3 |1

3JI.TOI'BI

2A1L0O; — 2A|O(K) + AlLO3 + 1,501
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KeHn xypamMBIHAAFBI AIIOMUHANA OKCHIHIH MacCachl:
m(AIl;O3) = 8 kr - 20%/100% = 1,6 kT.

XUMMSAIBIK peakius TeHJeyi OOHbIHINA NpOMOpLMs KYphIN, KaTOATA
JKAHAIATBIH aJFOMUHUN MacCachblH Ta6aMBI3:

1,6:10°T mr

2A1,0; = 2A|0(1<) + Al,O3 + 1,5021

102 r/monms 27 r/MonB
Bynan: m(Al) = 1,6-103 - 2:27 1/ 2:102 r = 423,5 r = 0,42 kr

4. Meipeim cymbhaThl epiTiHAICIHIH AieKkTponmsi ke3iHme karoara 13,0 T
MeTaut OemiHreH. Erep eHIMHIH IIBIFBIMBI TCOPHSIIBIK MYMKIHTIKTIH 85%-
TiH Kypaca, aHO/Ta KaHJai ra3 )KoHe KaHIIa KeJeMie OeJliHreH?
Memyi:
DeKTponm3 Ke3iHae )KYPEeTiH peakius TeHaeyIepi:

K(-) Zn*? + 2e" — Zn°

A(+) 2H20 - 4e" — O, + 4H*

OJI.TOI'bL

2ZnS04 + 2H,0 — 2Zn° + OZ(A)T + 2H,S0O4

Teopwust GoiibIHIA OEiHYTe THICTI MBIPBIIITHIH Maccachl:
m(Zn) =13,0T - 100%/85% = 15,3 1.

XUMUSITBIK peakiyst TeHAeyl Oo#bIHIIA TpOmopIus Kypsin, Oeinren O
ra3bIHBIH KOJIEMIH €CeNTerMi3:
153r Vo
2ZnS04 + 2H,0 = ZZno(K) + Oya) + 2H2S04
65 r/monb 22,4 n/mMonb
Bynan: V(02)=153122,41/2:651r=2,6 1.
Kayaowr: V(02) =2,6 1.

§ 8.3. Kyiimanap. Illoiibin MeH 6oJ1aT OHAIPY

6. Maccacsr 3,68 r anFOMHHUN MEH MBICTBIH KYWMAChIH TY3 KBIIIKBUIBIHBIH
apTBIK MeIIepiMeH eHjerenae, 1,77 i1 (K.k.) cyTek amsiHaabl. Kyiimanarsr
MeETaIIapIbIH MACCaJbIK YICCTEPIH eCenTeHi3aep.
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Menryi:
Ty3 KBIIIKBUTBIMEH KYHMaHbIH KYpaMbIHIaFb! IFOMUHUH FaHa 9pEKeTTeCe .
XUMUSIIBIK PeaKkust TeHACYIH Ka3aMBbI3:

XT 1,77 n
2Al + 6HCI = 2AIClI; + 3H;
27 r/monb 22,4 n/monb

Byman: x=m(Al)=2-271-1,77n1/3-224n1=143T;

m(Cu) = m(kocma) - m(Al) =3,68r-1,43r=225r

Al = m(AD 100% = L43r 100% = 38,86%

@ ~ m(xkocma) °~ 368r 0= SRRl
m(Cu) 2,25r

w(Cu) =————=-100% = -100% = 61,14%
m(Kocma) 3,68T

Kayaowr: o(Al) = 38,86%; w(Cu) = 61,14%.
§ 8.4. AMMuaKk, a30T KoHe KYKIipT KbIIIKbLJIAAPBIH OHAIPY

1. AMMHakTBl CYTeK ITI€H a30TTaH CHHTE3NICYIiH THIMAI KaFmalinapbiH
kepceriHiznep. Temneparypansl 400°C-Tan TemeH Tycipce He Gomajbl?
Temneparypaust 500°C-Tan sxorapbl keTepy He cebenti Tuimciz? Byn
PeaKIMsIHbl JKbUIAAMIATY YIIH OHIIpiCTe KaHIai OpIITKI KoJJaaHaabl?
Iporecti He cebenti >xoraprbl KpickiMaa (300-400 mIla) xyprizy kepek?
KpICBIM/IBI KOTEPY TEME-TCHIKTIH BIFBICYBIHA KaJiail acep eTemi?

Mlemyi:

N2+ 3Hz «» 2NH3 + 92,4 kJIk (Fe-kar, Al,03+K,0+CaO+SiO, npomotopiap)

T'a3map KocnachIHIaFrsl aMMHAKTHIH KeJeMIik yieci (% ) Kecre-3.
KpichiM Temneparypa, °C
MIla 200 300 400 500 600 700
30 0,899 | 0,710 | 0,470 | 0,264 | 0,138 | 0,073
100 0,983 | 0,925 | 0,800 | 0,575 | 0,314 | 0,128

Kecrene kenripiireH MoniMeTTepleH  KBICBIMABI  JKOFapjaTy MeH
TeMIIepaTypaHbl TOMEHIETY Tele-TeHIIKTI aMMHAKTHIH IIBIFBIMBIHBIH apTYbI
OarbIThIHA Kapal BIFBICTHIPATHIHBIH Oalikayra Oomazabl. Jle-Illatenne
NpuHOUII  OOHBIHIIA aMMHAKTBIH TY3UIy PEaKUUsIChl 3K30TEPMHUSUIBIK
OosrFaH/IBIKTaH, TEMIepaTypaHbl KOFapJaTKaHJa Tere-TeHIIK aMMHUaKThIH
bIIBIpAy JKarblHA Kapail bIFbIcafbl. TeMmepaTypaHbl TOMEHAETKEHNE
PEeaKIMSHBIH JKbUIAAMIBIFEl a3asfasl. LIIBIFEIMBI ©Te a3 OONaTHIHABIKTAH
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npouecti 400°-TaH TeMeHri TeMIepaTypaja )Yprisy THIMCi3. All KbICBIM/IbI
apTTHIpFaHIa KOHABIPFBIIAPABIH OaFachl 1a enoyip eceni.

7. Erep azor (II) okcuuinin mbeFeIMEI 98% Ooica, an oman opi NO-HBIH
HNOs-ke aifHamyer 99% xy3ere aceipbuica, 100%-TiK KbIIIKbpUIFA
ecenrrerenae oHiMAmri Toymirine 1000 T a30T KBIMIKBUIBI OHAIPICI YIIiH
arperaTka TOyJIiriHe KaHIla aMMHUaK Kepek ?
Memnyi:
XUMUSITBIK PEaKIns TCHICYIepi:

4NH3; + 50, = 4NO + 6H,0

2NO + O, =2NO;
2H,0 + 4NO, + O, = 4HNO3

Op XUMHAUIBIK peakiys TeHAeyi OOMBIHINA NPOMOPLUS KYPBII XKOHE op
caThlJaFbl ©HIMHIH MIBIFBIMBIH €CKEPE OTBIPHIIN, €CENTEYIep KYPrizemis:

XTr 1000-108
2H,0 + 4NO, + O, = 4HNO3
46 /Mot 63 r/MOITh

Bynan: x =m (NO2) =730 - 10°r =730 T;
Erep 730 T — 99% 6onca,
Onnma yT-100% Gomansl. byman: y=730T-100/99= 7374

zZT 7374 T
2NO + O, = 2NO;
30 r/mMoib 46 r/mMoinb

z=230r-737471/2:461r=4809 T}
Erep 480,9 T - 99% 06ouca,

Onma nt-100 % Gonanmsl.
Bynan: n =m(NO) =480,9 T- 100 /99 =485,8 T;

mrt 485,7 T
4NHs3 + 50, = 4NO + 6H,0
17 r/moins 30 r/mMoitb

m=m(NHs3) = 4-17r-485,71/4-30r = 2752 T;
Erep 275,2 T - 98% 0ouica,
Onpa k T - 100 % 6onaael. Bynan: k = m(NHs) = 275,2 T - 100/98 = 280,8 T;
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§ 8.5. Cuinkar eHepkacioi. IlIsinbl eHaipici

3. Na;O - CaO - 6SiO; Tepese MIBIHBICHIH aly HETi3iHIE )KaTKAaH XUMHSIIBIK
peakiys TeHIeyIepiH Ka3bIHbI3Iap.
Memnryi.
Hatpwuit kapOoHaThl, Kanbuii KapOOHATHI XKoHE KPEMHHUH TUOKCHAIH (KBapII)
YKOFapbl TeMIieparypaja OamKbITKAHIa XKYPETIH peakiys TeHaeyepi:

tO

Na,COs3 + 3Si0, = Na,SiOs - 2Si0; + COzT
tO
CaCO3 + 3Si0O; = CaCO3 - 2Si02 + CO21

Exi peaknusHbI OipiKTipil jka3albIK;
tO
Na,CO3 + CaCOs + 6SiO2 = Na2O - CaO - 6SiO, + 2CO271

§ 8.7. Xumus koHe KOpIIAFaH OPTaHbl KOPFay

4. Kypnplk TeH MYXUTTapAblH OCIMIIKTepi JKBUI calblH (OTOCHHTE3
HoTIKeciHae 320 miupn ToHHa oTTeK Oememi. ON @HEPKACil, SHEPreTHKa
JKOHE TPAHCIOPT TYTHIHATBIH OTTEKTI apThIFBIMEH OpHbIHA Kentipemi. JKep
KBIPTBICBIHJAFBl OCIMIIKTED JKbUI CaibIH KaHIIA OTTEK MOJICKYJAIapbiH
Geei.

m(0z) _ 320000 000 000 x10°r

Hlel.llyi: V(OZ) = m = W = 1 x 10 Mosb

N(O2) = v(02)xNa =1 x 1016 monp x 6,02x10% monp™ = 6,02x10%
Kayadbi: N(O,) = 6,02x10%

5. Crpatocdepana 20-30 xm Omiktikte XKepmi KyHHeH kemeTiH KyarTsl
YIBTPaAKYITiH COyJIeJIepJieH KOPFaWThIH 030H KabaTel opHamackaH. Erep
aTMoc(epasia oCbIHIal TOCKAaybUl 3KpaH OoimMaca, xpomochepa GpoToHIaps!
MeH KyHHeH keneTiH coynenep xep OeTiHaeri OapiIbIK TIpIIUTIKTI JKOSp ei.
H xamaceiabIH ycTinzeri (cTpaTtocdepaHbIH KOFaphl MIEKapacklHa JICHIHT)
aya KeHiCTirinaeri opoip Kajla TYpFbIHBIHA KEJeTiH 030HHBIH Meumepi 125
MOJIb 0OJIaTHIHBI aHBIKTa FaH. OpTa ecenmneH KajJaHblH op aJaMbIHa COMKeC
KeJIeTiH O30HHBIH Maccachl MEH MOJIEKYJIa CaHbl KaHail?

IMemryi:

m(O3) = v(03)x v(03) = 125 monb x 48 r/Mos1b = 6000 T

N(O3) = v(O3)xNa = 125 monp x 6,02%10% mons? = 752,5%10%
Kayadni: N(O3) = 752,5x10%; m(O3) = 6000 r.
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11 ceinbin 2011 3k

1.3. XuMHsIIBIK peakuusaapAbIH KikTeayi. ToThIFy-TOTBIKCHI3IaHY
peaKkuusiIapbl

5. Keneci TOTBIFY-TOTBIKCHI3JAHy PEAKIMACHIH JIIEKTPOHIBIK OanaHc
ONiCIMEH JKOHE PEarcHTTEH OHIMIe aiHallyFa THIC OTTEK aTOMIApBIHBIH
KOeMETIMEH TeHEeCTIpiHi3aep.
Memnyi:
ToTeIFy nopexenepi e3repill TYpFaH 3JEMEHTTEPIH TOTBIFY JopekKeepi
JKa3blll HIbIFaMBbI3:
-2 +7 +2 +2
CH30H + KMnO4 + H,SO4 — HCOOH + MnSO4 + K;SO4 + HO

C2-4g —C*™ /5
Mn*7+ 58 — Mn*2 /4

5C? + 4Mn*" — 5C*? + 4Mn*?
5CH30H + 4KMnO4 + 6H2SO4 — SHCOOH + 4MnSO, + 2K,S04+11H,0
6. MeraHHBIH TiKeJdel CHHTE3IH peakUWsHbIH Kall THIIHE J>KaTKbI3yFa
60azp1? TepMOXUMUSITBIK TEHACYIHE CYHEHIN JoIeaeHI3Aep.
Mlemyi:
Cw + 2Hzm= CHyp AH® x . =-90,9 xJIx

JleMeK, peakIUsHBIH THII — 9K30TEPMUSIIBIK.
Kayadbl: 5K30TEpMUSIIBIK.

7. KeMipTek 1eH CyTeKTiH opekeTTecyiHeH 3,2 KT MeTaH ajFaHzia OeJiHeTiH
KBUTY/JIbI €CETITEI LIBIFapbIHBI3AAP.
Memyi:

C(K) + 2H2(,—)= CH4(r) AHx'p, =- 90,9 K,H)K

IIponopuus Kypambl3:
16 r CHs- 90,9 x/Ix,
3200 r CHy - X x/Ix. bynan: x = 18180 xJ[x.

Kayaowr: Q = 18180 x/Ix.
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3.2. AakaHAapABIH KYPBLIBICHI

5. Kanpimter xarmaiina 28 11 KejleM ajaTblH STAaHHBIH MOJIEKYJa CaHbl MEH
MacCCachIH eCenTeHi3aep.

Menryi:

V(C,H,) 2811

v(CzHe) = Vu 22,4 n/Monb

= 1,25 mosb
N(CzHg) = v(C2Hs) - Na = 1,25 mons - 6,02:10%% mons™ = 7,525 - 102
m(CzHe) = v(CoHs) - M(C2Hg) = 1,25 momb - 30 r/mons = 37,51
Kayaoni: N(CoHes) = 7,525 - 102%; m(C,Hg) = 37,5 1.
3.5. Hukaoaakanaap
11. Maccacer 39 r OeH307 anmy YIIiH KaHIIA TpaMM IUKIOTeKcaH KaXkeT
0O0JTaTBIHBIFBIH ECEITEHI3CP.

Menryi: XT 39r
CsHio — CsHe + 3H2?

84 r/monb 78 r/monb

m(CeHg) 39r
M(C¢Hg) ~ 78 r/monb

v(CgHg) = = 0,5 moJsib

Peaxums tenpeyi 6oiisima: v(CeHg) = v(CeHiz2), otaii Gosca:
m(CgH12) = v(CsHaz) - M(CgH12) = 0,5 mounsb - 84 r/mons =42 1
Kaya6bi: m(CsHip) =42 1.

12. Cyrexk OoifpIHIIA CaJBICTEIPMANBl  THIFBI3IABIFEI 15  OoNaThIH
KOMIpPCYTEKTIH MOJIEKYJIAJIBIK ()OPMYJIaChIH aHBIKTaHBI3AAP.
IMemryi:

M(CHy) = M(H,) * Dy,y(C4Hy) = 2 r/mMoub " 15 = 30 r/mosb

M(CnH2n+2) = 30 r/mob
12n+2n+2=30
14n =28
n = 2, onaii 6osica popmynamei3 - CoHg OosFaHblI.

Kayaobi: CoHs,
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13. Aya GofipIHIIA TEIFBI3ABIFH 1,93, KypaMbIHIAFbl KOMipPTEKTiH MacCaIbIK
yuteci 85,7% GonaThIH KOMipCYTEKTiH HIBIHANBI MOJICKYIAIbIK (OpMyIacsH
TaOBIHBI3AP.
Menryi:
3arteiH 100 T yaTiciH KapacTeIpraH bIHFainel. OHOArel KOMIpTeK NEeH
CYTEKTiH Maccallapbl:
m(C)=100r-0,857=85,7r
m(H)=100r-0,143=143Tr

3aT KypaMbIHAAFbl KOMIPTEK MEH CYTEKTiH 3aT MOJIIepIIepiH COMKECIiHIIe X
KoHEe y Mouib jen Oenrinecek, oHbIH (opmynacel CxHy 6omanbl. Kochuibic
KypaMbIHa KIpeTiH 3JEeMEHT aTOMJApbIHBIH 3aT MeJIIEpIepiHiH oe3apa
KATBIHACH:
__ m(C) m(H) 857 143
YT MO M T 12T

=714:143=1:2

JleMek, 3aTThIH €H KapamaibiM (3MOUPHKAIBIK) Gopmynace! - CHa. Amaiina

MYHJa#il KOMIPCYTEK JKOK. 3aTThIH HaFbl3 MOJCKYJIAIbIK (HOPMYJIachiH Tady

YIILIiH OHBIH aya OOUBIHIIA CAJIBICTBIPMAIIBI THIFBI3IBIFBIH Ak 1aaHaMbI3.
M(CxHy) = M(aya) * Dya)( CxHy) =29 r/momns - 1,93 = 56 r/monb

M(CxHy) = M(CxHak) = 56 = KM(CH2) = 56 = k14 = k = 4.
SIFHu Gelnrici3 KOChUTBICTBIH MOJICKYJIAbIK (opmynacsl CsHg GosFaHbl.
Kayaobr: CsHs.
4.2. AnkeHJepAiH aJbIHYbI KIHe KacueTrTepi

8. Kememi 11,2 1 ankanHaH (K.K.) KaHIIA KeJIEM aJIKeH aimyFra Oonambr?
OHbIH 3aT MeIepi KaHaai?
Mlemyi:
1121 X I
CnHon+2 = CnHono + Ho?1

22,4 a/monb 22,4 n/mMoib

Peakmmst Temmeyi OoifprHma 1 Mons ankaHHaAH | MOJb anKeH aiyFa
GoaThIHBIH KOpyre 60Jaael. A 1 Mok ra3 Tapizaec 3ar (K.oK.) 22,4 11 keJieM
anagpl. Jemek, V(CnHznv2) = V(CoHan-2).

Kayaobr: v(CnhHan-2) = 0,5 monb; V(ChHan2) = 11,2 1.
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9. 3ar memmepi 1,5 MOIB ATHIICHII CyMEH OpPEKETTECTIPreHIe ITaHOJIbIH
KaHmal Maccachl ajbIHaAbI? OHIMHIH IBIFEIMEL - 80%.

Menryi:
1,5 momp XT
H.,C = CHy+ H,O — C,HsOH
1 Mo 46 r/moib

Peakuus Texneyi 6oiipiama: v(CoHa) = v(CoHsOH) = 1,5 monb

m(C,HsOH) = v(C;HsOH) = 1,5 mons - M(C,HsOH) = 1,5 mous - 46 /Mo = 69 T
Map=69 1 0,80 = 55,2 T

Kayaowr: m(C,HsOH) = 55,2 r.
4.3. Ankaauenaep
11. KypambiHma crnuptTTiH Maccanblk yieci 0,95 OomaThlH 3THI CIUPTI

epitinapicineH JlebeneB omici 6ofipHIIA OyTannen-1,3-TiH KaHgail MaccachH
airyra OOJIaTHIHBIH €CEeNTeHI3IeD.

Memyi:
100r XT
2C,Hs50H — H,C =CH - CH = CHy + 2H,0 + H;
46 r/Monb 54 r/monb

Ecenriy mapTeiHga OepinMereHaikTeH, 3aTThiH Maccackl 100 r yaricin
kapacteipambi3. Conna, m(CoHsOH) =100 0,95=95r

m(C,HsO0H) 95r
M(C,H;0H) ~ 46 r/mosb

v(C,Hs0H) = = 2,06 mosb

Peaxums tequeyi 0oiibiama: v(C2HsOH) = v(H2C = CH — CH = CHy)/2
Onnait 6omca, v(CsHg) = 1,03 Monn
m(CsHse) = v(C4He) - M(CsHs) = 1,03 Moi1b - 54 r/mMosp = 55,621

Kayaowr: m(CqHe) = 55,62 1.
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4.4. Kekcarpi3 (Kay4uyK) MeH pe3eHKe

8. KypambiHza KeMipTeKTiH Maccaiblk yieci 85,7%, CyTeKTiH MaccaibIK
yieci 14,3%, anm cytex OO¥BIHIIA THIFBI3ABIFEI 14 GOMAaTHIH KOMIPCYTEKTiH
(opMmyaceH TaOBIHBI3AAP.
Menryi:
3arteig 100 T yiriciH KapacTelpraH bIHFaiabl. OHIOarsl KOMIPTEK IeH
CYTEKTiH Maccajapsbl.
m(C)=100r-0,857=85,7r
m(H)=100r-0,143=143r
3ar KypaMbIHAaFbl KOMIPTEK IeH CYTEKTIH 3aT MOJIILIepIepiH COUKECIHIIe X
XoHe y Mouib fien Oenrineiimis - CHy. Kochlibic KypaMbIHa KipeTiH JIeMEHT
aTOMJAapBIHBIH 3aT MeJIIIECPIICPiHIH 63apa KaThIHACHL:

. _ m(C) m(H) 857 143
Y E Mo ME T 12 1

=714:143=1:2

Jemek, 3aTTHIH eH KapanaibiM (SMOUPHUKAIBIK) Gopmynacs! - CH,. Amaiina

MYHZal KeMIpCYTEeK JKOK. 3aTThIH HaFbI3 MOJIEKYIaIbIK (GOopMyIacsiH Taby

YILiH OHBIH aya OOMbBIHIIA CaBICTEIPMANIbI THIFBI3IBIFBIH MalIaaHaMbl3.
M(CHy) = M(H;) " D(y,)(CxkHy) = 2 r/mosb * 14 = 28 r/monb

M(CyHy) = M(CkHak) = 28 = kKM(CH2) = 28 = k14 = k = 2.
SIFHuU Genrici3 KOChUTBICTBIH MOJICKYJIABIK (opmynacel CoHa GosFaHbl.
Kayaowi: CoHa.

9. Aya OoiplHIIA THIFBI3ABEFE 1,80, am KypaMbIHOAFbl KOMIPTEKTiH
Maccablk  yieci  88,9%  OonaTblH  KOMIpPCYTEKTIH  MOJEKYJabIK
(bopMyIIacklH ecenTel MBIFapbIHbI3AAP.

IMenryi:

AJNpIMEH KOMIpPTEKTIH MaccajbIK YJIeciH Oi1e OTHIPBIN, OenTici3 KeMipcyTek
KYpaMbIHJaFbl CYTEKTIH MacCaJIbIK YJIECIH aHBIKTalMbI3:

o (H) =100% - o(C) = 100% - 88,9% = 11,1%

3arteiH 100 T yariciH KapacTelpraH bIHFaiutel. OHIAFBl KOMIPTEK IEH
CYTEKTiH Maccajapsbl.
m(C)=100r-0,889=88,9r
m(H)=100r-0,111=11,1r

149



3ar KypaMbIHIAFEl KOMIPTEK ITeH CYTEKTIiH 3aT MeJIIepiIepiH ColKeciHIIe X
xoHEe y Motk femn Oenrinecek - CxHy. Kockuipic KypambpIHa KipeTiH 3JeMeHT
aTOMAAPBIHBIH 3aT MOJIIIepIIepiHiH e3apa KaThIHACHL:

_m© m(H) 889 111
Y=M@E M@ T 121

=741:111=1:15=2:3

Jemexk, 3aTTHIH eH KapamaisiM (SMIupuKaibik) Gopmynace - CoHs. Amaiina
MYHJai KOMIpCyTeK JKOK. 3aTTHIH HAFbI3 MOJEKYIAJIBIK (OPMYITACHH Ta0y
YILIH OHBIH aya OOMBIHIIA CAJIBICTEIPMANIbI THIFBI3IBIFBIH IaiilalaHaMBI3.
M(CHy) = M(aya) * D(aya)( CxHy) = 29 r/moms * 1,86 = 54 r/moi1b
M(CxHy) = M(CkH2k) = 54 = KM(CH) = 54 = k27 = k = 2.
SIFHU Genrici3 KOChUTBICTBIH MOJICKYJIAIBIK (popmynacsl CsHg OoFaHbI.
Kayaowr: CsHe.

4.5. AnkuHpaep

11. Kypambiaga 25% xocmacsl 6ap maccacsl 500 Kr KanbLui KapOuIiHEH
alleTWICHHIH KaHIai KeJeMiH (K.K.) allyFa OOJaThIHBIH eCeNTeHi3Iep.

Memyi:
Kanprmii kapOuIiHeH alleTHICH II Ty PEaKIUSACHIH )Ka3albIK;
500 kr x M
CaCy+ 2H,0 — Ca(OH)z + CoHo
64 r/™MoITh 22,4 n/moib

Kocnagars! kaapiuii KapOUIiHIH MaCCAChIH aHBIKTAUBIK;
m(kocma) = 500 xr - 0,25 = 125 kr
m(CaC3) = 500 kr — 125 kr = 375 kr

m(CaC,) 375°10°r
M(CaC,) ~ 64 r/mMonb

v(CaC,) = = 5859,375 mMoJib

Peaxuus teneyi 6oiisiama: v(CaCsy) = v(C2Hz) = 5859,375 mMoib
V(C,Hy) = v(CoHy) - Vv = 5859,375 Mons - 22,4 n/momb = 131250 1= 131,25 M®
Kayadni: V(CoHp) = 131,25 M.
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4.6. AaxkuHaepAiH KacueTTepi

5. Maccacsl 52 T ameTHJICHMEH TONBIK OpPEKeTTecyre OpOMHBIH KaHIai
Maccachsl Kaxer?
Menryi:
52r XT
HC =CH + 2Br, = Br,HC — CHBr;

26 r/mons 160 r/Mo0ITH

m(C,Hy) 52r

C,H,) = =
v(C,Hy) M(C,H,) 26 r/moab

= 2 MoJIb

Peaxums Teqzeyi 6oiisiama: v(Br) = 2v(C2Hy), nemex v(Br2) = 4 Monb
m(Br2) = v(Br2) - M(Br2) = 4momb - 160 r/mons = 640 T
Kayaobi: m(Brz) = 640 r.

6. Kememi 11,2 1 (K.K.) aneTwiIeHIl TONBIK JKary YIIiH ayaHBIH KaHmal
KeJleMi Ka)keT OOJIaTBIHBIH ecenTeHi3aep. Aya Kypambiaaa 20% orTek Oap
JICTI aJIbIHbI3/1ap.
Memyi: 1121 xn

2C,Hz + 50, — 4CO, + 2H0

22,4 n/monb 22,4 n/mMoinb

V(CH,)  112n

v(CeHy) = Vm T 224 J1/MoJib

= 0,5 moJib

Peakmus Teueyi OOWBIHIIA TPONOPIHS KYPaMBbI3:
2 moib CoH - 5 mons Oy,
0,5 monb CoHz - x Monb Oz. Byian: x(02) = 1,25 mMous.

V(02) =v(02) - Vm = 1,25 Mo - 22,4 1i/mois = 28 11
AyaHBIH KeJIeMiH Ta0y YIIiH IpOIOpIHUsI KYpaMbl3:
28 11 O3 - 20%,
ynaya - 100%. bynan: y = 140 5.
Kayaodbi: Vay,= 140 1.

11. Maccacsr 14,5 T KeMipCyTeKTi xKakKkaHaa, 44 T KeMipTeK AUOKCHI )KOHE
22,5 v cy rty3inmi. KochbUIBICTBIH cyTek OOWBIHIIA THIFBI3ABIFB 29.
KemipcytekTiH (hopmyiachH TaOBIHBI3AAP.

IMenryi:

151



Onimuepaiy GopMynanaps! OOMBIHIIA TPONOPIFSIIAP KYPaMBI3:
447 CO2-x1C, bygan: 18T HO-21H, Bynan:
447 C0O2-12rC. x=12rT. 225THO-yrH. y=25r.

KemipcyTek KypaMblHA KipeTiH aTOMAApIbIH 3aT MeJIIEpIIepiHiH e3apa

KaTbIHACHI.
m(C) m(H) 12 25
y:—:—:—:—:1:2,5:2:5
M(C) M(H) 12 1

Hdemek, 3arTlH SMmupukaislk (opmynacel - CoHs. Amalima myHmait
KOMIpPCYTEK JXOK. 3aTTBIH Harbl3 MOJECKYNANBIK (OpPMyIacklH Taly YIIiH
OHBIH CYTEK OOMBIHIIIA CATBICTBIPMAIIbI THIFBI3/IBIFBIH NalaTaHaMbl3.

M(CHy) = M(H;) " D(y,)(CxkHy) = 2 r/mosb - 29 = 58 r/mosb
M(CHy) = M(CxHak) = 58 = KM(C;Hs) = 58 = k29 = k = 2.

SrHu Genrici3 KOCHUTBICTHIH MOJIEKYIATBIK popmymnacsl CsH1o OorFaHbL.
)Kayaﬁu: C4H10.
12. Kememi 11,2 m (x.K.) ra3 Topi3ai KOMIpCYTeKTi kakkaHma, 33,6 1
KOMIPKBIIIKBLT ra3sl MeH 18 r cy ty3inai. KeMipcyTekTiH MoJeKyJalbiK
(bopmMynacelH ecenrten TabbIHBI3AAP.
Mlemyi:

V(COy) 33,61
Vu 22,4 1/Mosib

v(CO,) = = 1,5 mosb

m(COy) = v(COy) - M(CO,) = 1,5 moib - 44 r/mons = 66 T

OniMIepaiy GopMynanrapsl OOMBIHINIA IPOTOPIHSIAP KYPaMBbI3:
44rCO2-12rC, bynan: 18T HO-21H, bynan:
66rCOz2-xrC. x=18r. 18 rH,O -yr H. y=2r.

KemipcyTek KypaMmblHa KIpeTiH aTOMJapiAblH 3aT MeJIIepJepiHiH e3apa

KaThIHACBIH Ta0aMBbI3:
m(C) m(H) 18 2
y:—:—:—:—:1,5:2:3:4—
M(C)  M@H) 12 1
Hewmek, hopmyna CsHs Gonansr.

Kayaobi: CsHa.
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6.2. KemipcyTekTepin rajoreHTybIHABLIAPIHBIH KacHeTTepi

6. Maccacer 101 r xymopMmeTaH aimy YIIiH METaHHBIH KaHAall Maccachl MEH
KeJIeMi KakeT OOJIaTHIHABIFBIH €CeTTeHI3ep.
Menryi: XT 101 r

CHs+ Cl; — CHsCl + HCI

16 r/mMoib 50,5 r/mMoib

m(CH,C) ~ 101r
M(CH,Cl) ~ 50,5 r/moub

v(CH;Cl) = = 2 MoJIb

Peakius Terneyi 6oiisiama: v(CHsCl) = v(CHa) = 2 moib

Omaii 6osica, M(CHy) = v(CHa4) - M(CHa4) = 2 moutb * 16 r/mMomb = 32 T;
V(CHa) = v(CHs) * Vm =2 monb - 22,4 n/Moib = 44,8 1.

Kayaowi: m(CHa) = 32 rxone V(CHa) = 44,8 1.

7. TepTxI0opisl KOMIpTeK OYBIHBIH THIFBI3/BIFBI AYaHbBIH THIFBI3IbIFBIHAH
HEILIEe ece aybIp eKCHIH ecenTen TabbIHbI3aap. byt 3aTThIH epT CoHipY YILiH
KOJIIaHaThIHBIH Kajaii TyciHecizaep?

Menryi:

AyaHbIH MOJBIPJIBIK Maccachl: M(aya) = 29 r/mMouib,

TepTxopbl kKeMipTekTiH Mossipisik Maccacel: M(CCls) = 154 r/mons.

M(CCl,) _ 154 r/moub
M(aya) 29 r/moab

D(aya)(CCLl) = = 5,31

Kaya6bi: Teprxyiopyibl  KeMipTeK OybIHBIH  THIFBI3JBIFBl  AyaHbBIH
TBHIFBI3ABIFbIHAH 5,31 ece aybip. byJi 3aT epT coHMIpY YIIiH KOJIAaHbUIMAH b,
0ipak >kaHOAWTBIHBI OCITLII.

8. KypamblHmarbl KeMipTekTiH Maccasblk yieci — 51,89%, cyrekTin
Maccanslk, yneci — 9,73%, xnopasiH Maccanslk yieci — 38,38%, an cyrex
OoMbIHIIA OYBIHBIH THIFBI3ABIFEI 46,25 G0IATBIH KOCBUIBICTHIH (DOPMYJIACHIH
aHBIKTAHBI3AP.
IMemryi:
3arteig 100 T yaTiciH KapacThIpraH bIHFaWibl. OHAAFBl KOMIPTEK, CyTeK
YKOHE XJIOPJIBIH Maccalapsl:
m(C)=100r-0,5189=51,89r
m(H)=100r-0,0973=9,73r
m(Cl)=100r-0,3838 =38,38 r
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3ar KypaMBIHAAFBl KOMIPTEK, CYTeK JKOHE XJIOPABIH 3aT MeJIepiepiH
coiikecinme X, y skoHe Z Monb jgen Genrimen anambiz: CxHyCl,. Kocsuisic
KypaMBbIHa KipeTiH 3JIEMEHT aTOMIapPhI 3aT MOJIIepIICePiHiH 03apa KaTbIHACHL:

_m(Q) m(H) m(C) 5189 973 3838
2EM@© M) M)~ 12 1 355

=432:973:1,08=4:9:1

KocsutpicThiH eH KapanaitbiM ¢opmyiacel — CsHoCl. 3aTThH IIBIHANWED
¢opmynaceiH Taby VIIH OHBIH OYyBIHBIH CYTeK OOWBIHINA THIFBI3IBIFEIH
naiiianaHamsbI3:
M(C4H,Cl,) = M(H;) * D(y,)(C4H,Cl,) =
2r/moab * 46,25 = 92,5 r/mMosb

M(CH,Cl;) = M(CaHokClk) = 92,5 = KM(C4HsCl) = 92,5 =k92,5 =
k=1
Kayaowr: CsHoCl (xmopOyTtan).

7.1. TaOurm :xoHe MyHailiFa cepik ra3gap

6. Kesremi 100 11 (K.)k.) TaOWFH Ta3/1aH alleTUIICH aJbIHABL. TaOWFu ra3marsl
METaHHBIH KOIIeMiK yiieci 96%. AJbIHFaH alleTHICHHIH KoJIeMi KaHTan?
Mlemyi:

100 i X 71

2CH4 — CoHo + 3H»

22,4 n/mons 22,4 n/moib

Mertannsig kenemin ecenreiik: V(CHyg) = 100 1 0,96 =96 1
iy VCH) 96
v(CH,) = Vu  22,41/Mosb

= 4,3 MoJIb

Peaxums tenpeyi 6oiisiama: v(CHa) = v(C2H2)/2, v(CoHz) = 2,15 monb
V(C2Hy) = v(CoHy) - Vm= 2,15 mous * 22,4 n/mois = 48,16 11.
Kayaéni: V(CoHy) = 48,16 1.

7. Kypambiaga kenemi 6oitsiamma: 94% CHa, 2% CoHs, 2% C3Hs, 1% CsHaio,
0,5% Ny xone 0,5% CO2 6ap, 3 mM® Tabury raszsl Jaryra ayaHblH KaHjail
KeseMi sxymcananasl? (Ayagarel OTTEKTiH KeJeMaik yieci 0,2).

Memyi:

Bepinren 3aTTapIbIH MaccanbIK yIecTepi apKplIbl TAOUFHU r'a3 KYPaMbIHIAFbI
HaKTbI KOJIEMJIEPiH aHBIKTaHUbIK:
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V(CHz) =3 m®- 0,94 =2,82 m3=2820 1
V(CzHg) =3 M3 0,02 =0,06 v*=60 1
V(CsHg) =3 M%- 0,02 =0,06 M= 60 1
V(C4H10) =3 M3 . 0,01 = 0,03 M3 =30x

V(N2) =3 M%-0,005=0,015m°=15n
V(COz) =3 m*-0,005=0,015m3=151

Ochbl ras3fgapAbl JKEKE-)KEKE IKAFBIN, aJJbIMEH JKYMCAJAThIH OTTCKTiH
KeJIeMICPIiH ecenTenik:

1. MertaHpl )KaFyFa )KYMCaJIaThIH OTTEKTIH KOJICMi:
CHs+ 20, — CO2 + 2H,0

V(CH,) 2820

= =126
VM 22,4 n/Monb Moae

v(CH,) =

V(CH4) = 2V(02)
v(02) = 126 moib * 2 =252 Mok

V(02) =v(02) - Vm =252 moib - 22,4 ii/moib = 5640 1
2. DTaHAbI KaryFa )KYMCaJIaThIH OTTEKTIH KOJIeMi:

2C,Hg+ 70, — 4CO, + 6H,0

V(C,H) 60

= =2
Vm 22,4 1/Monb /68 Mot

V(CZHé) =

Peaknus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
2 moib CoHg - 7 Mmoab Oy,
2,68 monb C2Hg - X Mok Oy. Ochinan: X = 9,375 Mok,
Oupix koemi: V(02) = v(02) - Vm = 9,375 moins - 22,4 i/moiab = 210 1.

3. Tlpomanjpl xaryFa )KyMcalaTbIH OTTEKTiH KeJeMi:

CsHg+ 50, — 3CO2 + 4H,O
V(C;H 60
v(C3Hg) = (V3M ») _ 22“/]:40% = 2,68 MouIb

Peaxrus Tenieyi 6oiibiaia: v(CzHg) = 5v(0y).
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v(02) = 2,68 moib - 5 = 13,4 MoJb
V(02) =v(02) - Vm = 13,4 moib - 22,4 /mons = 300 1
4. ByraHHBI XKaryFa )KYMCAIaTBIH OTTEKTIiH KeJeMi:

2C4Hip+ 1302, — 8CO2 + 10H20

V(CHy,)  30a

V(Cityo) = Vm ~ 22,4 n/Monb

= 1,34 MmoJsib

Peakius TeHeyi OOMBIHIIIA TPOMOPIIHS KYPaMBbI3:
2 moiss C4Hio- 13 moms Oy,
1,34 monb C4Hio - y Mosb Oz. Ochinan: y = 8,7 MOJb.
Omnbiy kesemMi: V(02) = v(02) - Vi = 8,7 mois - 22,4 n/moas = 195 1.

A30T meH KeMIpKBIIIKBII Ta3blH ecKepMenMi3. bapiblk rasmapisl xaryra
KYMCaJFaH OTTEKTiH KOJICMiH €CelTel MIbIFaMbl3:

2V(02) = 5640 1+ 210 1 + 300 1 + 195 1= 6345 n

Aya KypaMbIHJaFbl OTTEKTiH Maccaiblk yieci 0,2 ekeHiH eckepim, Keleci
ecenTey/i Kyprizemis:

6345 - 20%

V(aya) - 100%, V(aya) = 31725 n= 31,725 m®

Kayaodwbi: V(aya) = 31,725 M°.

8. Teopus xy3iHmeri IIBIFBIMFA KaparaHma ic kysiHzmerici 30% OomraH
Mmemepi 0,6 MONb aneTHIeHAl aly YIIiH, erep TaOuFH Tra3arbl METaHHbBIH
memmepi 90% Ooica, KaHIIa KeseM (K.K.) TAOUFH Ta3 )KyMcasFaH?
Mlemyi:
Anpgpiven Meuepi 0,6 MOJIb alleTHIEHHIH MacCachlH aHBIKTAMbIK:

m(C2Hz) = v(CzHz) - M(C2Hz) = 0,6 mMoib * 26 r/mMoib = 15,6 T

15,6

0,3 =

Micop. =52 T

Mreop.

Peaknus Tenaeyi OOWBIHIIA TPOMOPIIHS KYPAMBI3:

X1 52r

2CHs— CoHo+ 3H21

22,4 n/mMonb 26 r/MOJIb
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52T C2H2 -XJI CH4,
26 t CoH; - 44,8 1 CHa. Byzan: x = 89,6 i1 (CHa).
IIIbIFBIMBIH €CKEPCEK:
[Iponopuus Kypambl3:
89,6 11 (CHy) - 90%
V(taburu ra3) - 100%. bynan: V(taburu raz) = 99,56 .

Kayao6bri: V(taburu ra3) = 99,56 1.
7.2. MyHaii, Kypamsl, oH/1ey d1icTepi ’koHe onimMaepi

16. JKpu1bIHA XKep KBIPTHICHIHAH 3,6 MIpA T MyHall eHpipineni xeifik. Erep
OJ1 CEIMBIMABLIBIFEI 60 TOHHAJIBIK IICTEPHATIAPMEH TACBUIATHIH O0JIca, OHAA
50 mucTepHa TipKeH anaThIH KaHIIA ITOHBI3 Kepek?

Memyi:

Erep, 1 uucrepnara - 60 T MyHaii CUSTBIH OoJIca,

onza 50 nucrepHara - X T MyHail cusabl. bynan: x = 3000 .

Ennmi KbUIBIHA JKEp KBIPTHICBIHAH OHAIPUICTIH MYHAHIBIH MacCachlH
TaObUIFAaH MYHA#JBIH MaccachblHa Oesin moibi3 canbiH (50 HUCTepHaTaH
TYpaThIH) aHBIKTAHMBI3. [3/1eITi OThIPFaH MOMBI3ABIH CaHBIH N Jen Oenriien
anaiipik:n = 3,6 mupa T/ 3000T = 1 200 000

Kayaosr: n = 1 200 000 no#isz.
17. Asromobuns 100 kM sxon sxyprenze 20 M° IpomaH rasblH >Karajipbl.

ABTOMOOWIIB | KM KOJI KYPTeH/Ie ayaFa KaHIia KeyeM (K.XK.) KOMipKBIIIKbLT
ra3blH mIbIFapazs? MyHaai )kariaiiia KaHIma kejaeM aya (K. K.) JKyMcaaabr?

Memyi:

Peakitus TeHieyi OOWBIHIIA TPOMOPIIHS KYPaMbI3:
20 m® x M 22,4 M3 C3Hs - 67,2 M2 COy,
C3sHg+ 50, — 3CO2 + 4H,0O 20 M3 C3Hs - x M3 CO..
22,4 n/mMonb 22,4 n/monb o 3

Bynman: x =60 m°.

ABtromoOmib 1 kM xkypreage | Con ke3me OraH colikec
Geuminerin CO2: sxymcanatsia O2: ayaHBIH KeJIeMi:
Erep 100 km - 60 Mm% CO2, 0,6 M3CO2—z M3 O, 1 M202-20%
Onpa 1 xm - y M2 CO2. 67,2 M3 CO2—112Mm302. | Vw3 (aya -100%.
Bynan: y = 0,6 M3, Bynan: z=1 M. V(aya) =5 m®

Kayadnr: V(CO2) = 0,6 M3, V(aya) = 5 M3,
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7.3. OTbiHHBIH TYpJepi. Tac kemipai kokcTey

8. Kypameiana kemrem 6oiterama: 90% CHa; 4% CoHe; 3% CzHs; 2% CaHuo;
0,5% Nz; 0,5% CO2 6ap 500 5 Tabury ras3zasl >kaFyra KaHIIa KejeM aya
(ayanmarsl OTTEKTIiH KeneMIik yieci — 0,2 6oca) xymMcanaab?

Menryi:

TaOuru ra3 KypamMbIHIarsl 3aTTap/AbIH KeJeMaepi:
V(CH4) =500 i - 0,90 = 450 V(CsH10) =500 1- 0,02 =10 n
V(C2He) =500 - 0,04 =20 1 V(N2) =500 -0,005=2,5n
V(CsHg) =500 1+ 0,03 =151 V(CO2) =500 -0,005=2,5n

I"aznmap *aHFaHJa )KYMCAIATBIH OTTEKTIH KOJIEMAEPi:
1. MeraH[BI )KaFyFa )KYMCAJIATHIH OTTEKTiH KOJIEMIH ecenTenik:

CHs+ 20, — CO2 + 2H,0
V(CH,) 450 11

H,) = =
v(CH,) VM 22,4 n/Monb

= 20,085 mMoJ1b

Peakiust reraeyi 6oiibiama: v(CHg) = 2v(02).
v(03) = 20,085 moisb - 2 = 40,17 monb
V(02) =v(02) - Vm = 40,17 mos - 22,4 a/morb = 900 1
2. DTaH[BI )KaFyFa KYMCAJIATHIH OTTEKTIH KOJEMiH eCEeNTeHIK:

2CoHg + 70, — 4CO2 + 6HO

V(C,H) 20

H,) = =
V(CHe) Vum 22,4 n/mMonb

= 0,9 MmoJsib

Peaxmust Tenaeyi OOWBIHINA TPOTIOPITUS KYPaMBbI3:
2 Mo CoHg - 7 Mois O,
0,9 monp CoHs - x mob O2. Oceiman: x = 3,125 Mok,
Oupix kosemi: V(02) = v(0z) - Vi = 3,125 mons - 22,4 a/mons = 70 11
3. IIponanzpl xary¥a >KyMcajlaThlH OTTEKTIH KOJIEMiH ecenTeHiK:

CsHsg+ 502, — 3CO2 + 4H,0
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V(CHg) 15

C.Hp) = =
V(CsHe) VM 22,4 n/mMonb

= 0,67 MoJIb

Peakmust Terzmeyi 6otisiaima: v(CzHg) = 5v(0y).
v(02) = 0,67 moasb - 5 = 3,35 MoJIb

Ousig konemi: V(0z) = v(0y) - Vm = 3,35 Mo - 22,4 n/monb = 75 1.
4. ByTtaHJpl )Karyra )KyMCAJIATBIH OTTEKTIH KOJIEMIH ecenTenik:

2C4Hip+ 1302, — 8CO2 + 10H0

V(CH,)  10a

H,,) = =
v(C4Hio) VM 22,4 n/Monb

= 0,44 moJib

Peaxums TeHaeyi OOHBIHIIA TPONOPLUS KYpaMblI3:
2 moiab C4H1p- 13 mons Oy,
0,44 monb C4Hio - y Mosib Oz. Ocblnan: y = 2,9 Monb.

Ousix kojemi: V(02) = v(02) - Vi = 2,9 MoJb - 22,4 1/Monb = 65 11

A30T MeH KOMIPKBIIIKBUT Ta3blH eCKepMeliMi3. bapiblk ras3mapiasl xkaryra
JKYMCAJIFaH OTTCKTIH KOJIEMIH €CEMTeI IIbIFaMbI3;

¥V(02) =900 1+ 700+ 751+ 651=1110n

Aya KypaMBIHIaFbl OTTEKTiH MaccalblK yieci 0,2 ekeHiH eckepim, Keneci
€CeTTey/Ii KYprizemis:

1110 1 - 20%

V(aya) - 100%, Bynau: V(aya) = 5550 5.

Kayaowr: V(aya) = 5550 1.

9. Maccacer 1 kr kemipai (KypambiHIarsl KemipTek wmeimepi 92%)
KakkaHga TysimreH kemiprek (IV) OKCHIiH oK Cybl apKbUIBI OTKi3ji.
Tysinren TyHOaHBIH Maccachkl MEH 3aT MeJIIepi KaHaai?
IMemryi:
M(zaza kemip) = 1 xr- 0,92 =920r
C+0,=CO0O;

159



CO, + Ca(OH), = CaCOs| + H,0

©) = m(C)  920r 76,67
Vi = M(C) ~ 12r/monb MoIb

Peaxmums tequeyi 6oiibiamma: v(C) = v(CO,) = v(CaCOs))

m(CaCQO3) = v(CaCQOg3) - M(CaCO3) = 76,67 mois - 100 r/mMons = 7667 T
Kaya6ni: v(CaCOs) = 76,67 monb; m(CaCOs) = 7667 .
7.4. KazakcTaHaarbl MYHAaii, ra3 skoHe KoMip/iH Heri3ri keH opbIHAapbI

6. Maccachl 5 KT aHTpaLUTTI KakKaHaa, 8,96 M® keMipKbIIKbLI ra3sl (K. K.)
TY3U11i. AHTpALUTTEri KOMIPTEKTIH MaccallbIK YJIECIH eCenTeHi3aep.
Menryi:

C+0,— CO;
V(CO,) 8960

v(€0,) = Vm 22,4 1/Monb

= 400 Mo/

Peaxums texaeyi 6oiisiama: v(CO2) = v(C) = 400 monb
m(C) = v(C) - M(C) = 400 mous - 12 r/moinb = 4800 ¢

© = — MO 100 18007
ol = m(a"TpanguT) °~ 5000

Kayaowr: o(C) = 96%.

+100% = 96%

7. A30T meH mpomaHHBIH 4 J1 KOCIACBIH JKaKKaHIa TY3UITeH eHiMaepii
KaJIbLIMH THIPOKCUI epITIHJICI apKbUIbl OTKI3reHe, 16 © kapOoHaT jkoHe
25,9 r rugpokapOoHaT Ty3uUiai. ['a3 KOCMACKIHAAFbl MPOMAHHBIH KOJSMIIK
YJIeciH aHBIKTAaHBI3IaP.

IMemnyi:
CsHg+ 50, — 3CO2 + 4H,0 (D
16T
CO2+ Ca(OH); — CaCO3z+ H2O 2)
100 r/mounb
259r
CaCOs+ H0 + CO; — Ca(HCOs), 3)
162 r/mMoinb

Tys3ineriH exi eHIMHIH Je Maccanmapbl OepiireH Ke3ae Kail 3aTThIH 3aT
MOJTIIEPI a3, coJI OOMBIHIINA €CENTEY Il KYPrizeMis.
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m(CaCO3) l6r

CaCo,) = =
v(€aC0s) = Cac0,) = 100 r/mons

= 0,16 MoJIb

m(Ca(HCO3),) 259r

v(Ca(HCO3),) = M(Ca(HCO;),) ~ 162 r/Moub

= 0,16 MoJb

Exi 3aTTBIH na 3aT Memmepiiepi TeH OONFaHIBIKTAH, MPOMOPIMSHBI €Ki
peaxmys TeHIeyiHe /Ie CYHEHII menryre 0omaisl.

Peaxuus TeHpeyi OOHBIHIIA TPONOPLUS KYpaMblI3:
1 moss CaCOs - 1 mons COg,
0,16 moip CaCO3 - x Moib CO». bynan: x = 0,16 Moib.

Sruu, 0,16 monp CO, kapOOHATTHIH Ty3iTyiHe kymcanraH. J[on conpmai
MeJIIIepie THIPOKapOOHATTHIH TY3UTyiHE JIe dKYMCaJFaH.

2v(CO2) = 0,16 moxb + 0,16 Mmoas = 0,32 Mo
KeMipKpIIKBUT Ta3eIHBIH KeJeMiH Oime oTeipeim, (1) TeHmey OoWbIHIIA
MIPOTIAHHBIH KYMCaJIFaH KOJICMiH aHBIKTayFa 00JIaIbI:
1 moap C3Hsg— 3 mons COp,
y Mmoab C3Hg— 0,32 monps COz. Bynan: x = 0,10 mob.
Omnbiy kesiemMi: V(CO2) = v(CO2) - Vv = 0,10 mons - 22,4 n/mMoib = 2,24 11

_ V(COy) 00% = 2,24 1
= V(xocmna) 0=

-100% = 56%
Kayaobr: 56%.

8.2. KanbIkKaH 0ipaToMbl CIUPTTEP

9. Kemnemi 33,6 11 (K.K.) 3THICHII TUApATAMsIIaraH/Ia TY31I€TIiH TaHOJIBIH
MaccachlH TaObIHBI3AAP.

Mlemyi:
33,61 XT
CoH4 + HO — CoHsOH
22,4 n/monb 46 r/moib
_ V(CH,) 3361
v(CHy) = Vu 224 njmoms 1,5 Mmosib

Peaxrms Teneyi ooiibiama: v(C2Hyg) = v(C2HsOH) = 1,5 mons
m(C2Hs0H) = v(C;Hs0H) - M(C2HsOH) = 1,5 mous - 46 r/M0Jb = 69 T
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Kaya6nr: m(C,HsOH) = 69 1.

10. Maccacel 9 Kr TIIIOKO3aHBI CHUPTTIK AaIOBITKAHAA TY3UIETIH JTHI
CIIUPTIHIH KOeJIEMiH ecenTeHi3aep. DTaHOIIBIH THFBIABFH 0,789 r/Mi1.
Menryi:
9KT Couprricamy XT
CsH1206 — 2C2Hs0OH +2CO;

180 r/mounb 46 /™Mo

m(CeH;,05) 9000 T

V(€Hi200) = e "0y = T80 1/mons

= 50 mosib

Peaxrus Teneyi Ooiibiaa: v(CoHsOH) = 2v(CsH1206)
Omaii 6osca, v(C2HsOH) = 50 mois - 2 = 100 MoJ1b

m(C2HsOH) = v(C;HsOH) - M(C,HsOH) = 100 mob * 46 r/moib = 4600 T
OHBIH KeJeMi:
m(C,H;OH) 4600

o(C,H.OM) — 0,789 rjmn ~ 2030 M

V(C,H;OH) =

Kayaowr: V(C,HsOH) = 5830 mu =~ 5,83 1.
8.3. Cnuprrepain KacuerTepi

10. Maccacel 9,2 © OTTeKTI OpraHMKajabIK 3aTThl JKakKkaHma 17,2 r
KOMIPKBIIIKBLI Ta3bl skoHe 10,8 T cy anbiHabl. byit 3aTThIH cyTek OoiibIHIIa
CaJIBICTBIPMaJbl THIFBI3ABIFBI 23. 3aTThIH MOJICKYJIAJbIK (OopMynachH
AHBIKTAHBI3AAP.

Memyi:

OniMIepaiy GopMynanrapsl OOMBIHINIA IPOTOPIHSIAP KYPaMBbI3:
172rCO;-x1C, 18rH,O-21H,
441 CO2- 121 C. bynan: x =4,7 1. 10,8rH;O -yrH. bynan: y=1,21.

4,7+ 1,2 =59 r. [lemex, 3arThiH Kypambiaaa 9,2 — 5,9 = 3,3 r orrek 6ap GonraHsl.

3aTTeIH KypaMblHa KipeTiH 3JIEMEHT aTOMAAPBIHBIH 3aT MeJIIepiepiHiy
©3apa KaTbIHACHI:

_m(C) mH) m0) 47 12 33
YEMO ME MO 121 16

=04:12:02=2:6:1
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Hemexk, Oy 3aTTHIH SMOApUKaIBIK Gopmynacs! - CoHeO. 3aTThIH MIBIHAWEL
(opMyIacHlH aHBIKTay YIIiH OHBIH CyTeK OOMBIHINA CANBICTHIPMAIIBI
TBIFBI3JBIFBIH [TalilaJTaHAMBI3!
M(CH,0,) = M(H,) " D(HZ)(CXHyOZ) = 2r/Moub ' 23 = 46 T/MOJIb
M(CH,0;) = M(CaHekOx) = 46 = KM(CoHeO) = 46 =k46 = k = 1.
Jlemek, Oenrici3 KOCBUIBICTBIH MOJIEKyIaNbIK (hopmyinackl - CoHsOH.
Kayaos1: CoHsOH (ataHomM).

8.4 Kenaromasl cnupTTep

7. Memmepi 1 MOIB STHICHINIAKONBII HATPHUHMEH OpEKeTTeCTipreHnae
KaHZaii keyeM (K.X.) CyTek OerniHemi?

Menryi:
1 Mo X JI
CH,0H — CH;0H + 2Na— CH,0ONa — CH,ONa + Hx?
1 moms 22,4 n/moib

Peaxuums tenueyi Ooiibiamma: v(C2Ha(OH)2) = v(H2) = 1 monb
Ouaii 6oica, V(H2) = v(C2Hs0H) - Vv = 1 mouts - 22,4 i/mois = 22,4 11.
Kayaowi: V(Hy) =224 5.

8. Maccacel 15,5 r exiaromabl cOMPT ainy YIIH KaHAald OpraHUKaJbIK
KOCBUIBICKA KaJIMil IepMaHraHaThIHBIH EpPITIHAICIH KOCy KepeKk IKoHe
KOMIpPCYTEKTIH MaccachblH TaOBIHBI3AAP.

Mlemyi:

JKorapbiza allThIN ©TKEH IEH, OYJI €KiaTOMJIbI CIIUPT — TUIICHIIINKOIb. OHBI
STHJICH aTTHl KOMIPCYTEKKe KaJuii epMaHTaHATHIHBIH EPiTiHIICiH KOCHIT

ajlaapl:
[O] + H,0
CHz= CH2 — CH.0OH — CH:0OH
KMnO4
m(C,H,(OH);) 155t

v(C,H,(OH),) = M(C,H,(OH),) ~ 62 r/monb

= 0,25 MoJs1b

Peaxums cxemacsl 6oibiama: v(C2Ha(OH)2) = v(C2H4) = 0,25 monb
Oupir Maccacsl: M(Cz2H4) = v(C2Ha)-M(C2Ha) = 0,25 mois-28 r/mosb = 7 T.
Kayaonr: m(CzHz) =7 1.
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8.5. ®enoanap

10. ben3onm MmeH (eHONIBIH KOcmachklHa OpoMapl ¢y KockaHma, 4,97 T
TpuOpomdenon ansiHanpl. Kocnana seme rpamm ¢gernon OomraHb?

Menryi:

Benzon Opomabl cyMeH opekeTTecit, TpuOpoMQpeHOI Ty30eH i, COHIBIKTaH
Oyt ecente TpUOpOMGBEHON B (HEHOT TY3IM OTHIP.

CeHsOH + 3Br, — CgHa(Br)sOH| + 3HBr

Ocbl  peaklMsHBIH  KOMEriMeH Kochajgarbl  (DEeHOJNJIBIH  MaccachlH
aHbIKTaiiMbI3. DEHONABIH MOJCKYJIanblK Maccackl — 94 r/mMosb;
TpUOPOMGBEHOIIBIH CaNBICTEIPMAIIBI MOJIEKYIAJIBIK Maccachl — 331 1/Mob.

m(CeH,(Br);0H) 497t

H,(B H) = =
V(CeHa(Br)sOH) = e Br),0H) ~ 331 1/monn

= 0,015 moJib

Peaxums tenueyi 6oiibinma: v(CeHz(Br)sOH) = v(CsHsOH) = 0,015 monb
m(Ce¢Hs0H) = v(CsHsOH) - M(CsHsOH) = 0,015 moib - 94 r/mone = 1,4 1
Kayaowi: m(CeHsOH) = 1,4 .

11. Kenemi 1,12 i anieruneni (K.k.) peakuusiiaH OeJIiHiIl IIBIKKaH CYyTeKIIeH
TOJNBIK THApJeyY yiuiH 9,4%-Tik GpeHoanbH OSH30MIIaFbl epITIHAICIHIH (p =
0,9 r/cm®) Kaunaii keaeMi HaTpuiiMeH opeKkeTTecyi Kaxker?

Mlemyi:

(1) peakrus TeHEyi OONUBIHIIIA TIPOTIOPIIUS KYPAMBI3:

11,2n X1
HC = CH + 2H; — HsC — CHs 1)
22,4 n/moms 22,4 n/mons

22,4 JI C2H2 - 44,8 JI Hz,
1,12 1 CoHz - x 1 Ho. Byman: x = 2,24 1.

(2) peakrus TeHIEyi OONUBIHIIIA TIPOTIOPIUS KYPAMBI3:

yr 2,24 n
2CgHsOH + 2Na — 2C¢HsONa + H» (2)
94 r/monb 22.4 n/monb

2 - 94 r/mone CsHsOH - 22,4 1 Hp,
y r CeHsOH - 2,24 11 Hy. Bynan: y(CeHsOH) = 18,8 .
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Oenonapiy 9,4%-TiK epiTiHICIHIH Maccachl:
18,8 T henon - 9,4%,
z r epitiami - 100%. byman: z = 200 r.

®DeHom epiTiHIICIHIH KeseMi:
m(C4HsOH) 200T
V(C4H-OH) = =

= =2222 M’
p(CcH;OH) _ 0,0 r/cm o™

Kayadbi: V(CsHsOH) = 222,2 cM®,
9.2 Aubaernarepain Kacuerrepi
7. KyMmbIpcKa ambACTHIIH KyMIC OKCHUIIMEH TOTHIKCBHI3JaHIbIPFaHaa, 2 T

KyMic Ty3uresi. AJbJETHITIH KaHJai Maccachl TOTHIKKaH?
Menryi:

XT 2r
HCOH + Ag,O — HCOOH + 2Ag|
30 r/moib 108 r/moinb
v(Ag) = m{Ag) = 2r = 0,0185 moJsb

M(Ag) = 108 r/mosb

v(Ag) = 2v(HCOH)
v(HCOH) = 0,0185 moas/2 = 0,00925 MoJ1b

m(HCOH) = v(HCOH) - M(HCOH) = 0,00925 mous - 30 r/mois = 0,28 r
Kaya6br: mM(HCOH) = 0,28 1.

8. OuimHiH wbiFeMbl 40% 6Gosica, 25 T dopmanbieru] any YUIiH KaHmia
rpaMM METaHOJI )KyMcay Kepek?
Mlemyi: xr [0] 25t

CH30H — HCOH + H,0O

32 r/mMoms 30 r/mMonb
Peaxnust TeHeyi OOWBIHINA TPOTIOPIINS KYPaMBbI3:

25 r HCOH - x r CH30H,
30 r/mosns HCOH - 32 r/moxne CH3OH. Bynan: x = 26,7 r.

m,
n=—2 -100%
mTeop.
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40% = 22 .100% m(CH;OH)=66,7r
Mieop.
Kayaowi: m(CH3OH) = 66,7 1.

9.8. BipHeri3ai KaHbIKNaraH KbIIKBLIIAP

7. Kypamerana 40% C, 6,6% H, 53,4% O 6omaTsiH KapOOH KBIIIKBUIEIHBIH
MOJIEKYJANBIK (pOPMYITaChIH TaOBIHBI3AAP.
Menryi:
3arteiH 100 T yiriciH KapacTelpraH bIHFaiimbel. OHIAFBl KOMIPTEK, CYTEK
JKOHE OTTEKTiH Maccajapbl:
m(C)=100r-0,40=40r

m(H)=100r- 0,066 =6,6 T

m(0)=100r-0,534=534r
3ar KypaMblHIaFbl KOMIpPTEK, CyTEK >KOHE OTTEKTiH 3aT MeJlIepiepiH
colikeciHIIe X, y oHe z Monb gen Genrinen anameiz: CHyCl,. Kocbuisic
KypaMblHa KIPETiH 3JEMEHT AaTOMIAPBIHBIH 3aT MOJIICpPIEpiHiH ©3apa

KaTBIHACHL:
~_m(© m(H) m@0) 40 66 534
x.y.z_m.m.m_ﬁ. T 16
JleMek, KbIIIKbUILIBIH AMnupukanslk ¢opmynackt CH2O. Anaiina myHnait
KapOOH KBIIKBUTEI JKOK. Harpiz dopmynmamel Taly yImiH maimamaHyra
00NaThIH KOChIMIIA MAJIIMETTep Tarbl OK! COHJIBIKTaH 3aT KYpaMbIHIaFbI

aTOMAApJBIH caHIaphiH 2 eceneiimis, corna CoHaOo, sram - CH3COOH.

=33:66:33=1:2:1

Kayaos1: CH3COOH.

8. Maccacsl 37 r OipiHIIUIIK COUPTTI TOTHIKTBIpFaHaa, 44 r OipHerizai
KapOOH KBILIKbUIBI aJIbIHA b, 0ipaK MOJIEKYJIaaFbl KOMIPTEK aTOMapbIHbIH
caHbl e3repMmeiisi. Peakius HoTHKeCiHIe KaHail KbIIIKbUT TY311emi?
Mlemyi:
37r [O] 44r
CnH2n+1OH — CnH2n+1COOH
(14n + 18) r/mois -H,O (14n + 32) r/mois

Peaxmust cxemachl OOHBIHIIIA TIPOTIOPITHS KYPaMBI3:

37(14n+32) = 44(14n+18)

518n + 1184 = 616n + 792

98n = 392, oynan: n =4

MornekynachIHAAFbl KOMIPTEK aTOMJIapBIHBIH CaHbl 4 OOJIFaH/IBIKTaH, OHBIH
¢dopmynacer — CzH7COOH.
Kayaobi: CsH;— COOH (OyTaH KbIIIKBLIHI).
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10.1. Kaii r¢pupiep

5. Maccacsr 30 r MeTWITIII(UPIH amy YIIiH KaHIa KejeM (K.K.) dTHICH
KaxeT?
Menryi:

H.,C = CH; + H,0 — C,HsOH

CH30H + C;HsOH — CHz — O — CzHs

_ m(CH,0C,H;)  30r
V(CH:0C,Hs) = SeeH 00, He) ~ 60 /monn
V(CH3 -0- C2H5) = V(CszOH) = V(C2H4) = 0,5 MOJIb
Oumnbry kestemi: V(C2Ha) = v(CoHa) - V= 0,5 moas * 22,4 i/moims = 11,2 1

= 0,5 MoJIb

Kayaénbi: V(CoHg) = 11,2 1.

6. TeopHsUIBIK MYMKIH/IKIIEH CaJIbICTBIPFaHIaFbl IBIFEIMBI 80% Ooica, 16 T
MeTWI crnupTi MeH 22,5 T H30IpPONMI CHHPTIHEH Helle TrpamMM
METHIU30MPOUI 3pUpiH anyra 60maap1?

Memyi:
16T 22,51 XT
CH3OH + CHs— CH(CHs) — OH — CH; — O — CH(CHs) — CH3 + Hz0
32 r/moinb 60 r/mMoib 74 r/monb
CHoo) = MCHOW) - 16r
V(CHsOM) = S CH,0M) = 32 1/moms > MO
m(CsH,0H) 22,51
v(C3zH,0H) = = = 0,375 mMosb

M(C;H,0H) ~ 60 r/mosb

v(CH30H) > v(CsH7;OH) GonranabIKTaH, ecenTeyai U30TPOII OOMbIHIIA
Kyprizemis:
v(CsH;0OH) = v(CH30C3H7) = 0,375 moi1b

Omnpig Maccacsl: M(CH30C3H7) = v(CH30Cs3H7) - M(CH3s0OC3Hy) =
= 0,375 mousb * 74 r/mons = 27,75 1.

m
n=—2.100%
mTeop.

Mpp,

% =
80% 27,75t

-100 Mup =22.2T.

Kayadbr: my, =222r.
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10.2. KypaeJi 3¢upJiep

7. Maccacsl 70 T pONHMOH KBIIIKBUIBIHBIH ATHI dQUPIH TaWbHAAY VIIiH
KaHIIA IPOITMOH KBIIKBIIEI KaXKeT?

Menryi:
XT 70T
C,HsCOOH + C,Hs0H — C,HsCOOC,Hs + H,O
74 r/momb 102 /Mot
v(C,HsCOOC,Hy) = m(C,H;CO0CH;) ___ 70r 0,69 MOJIb

M(C,HsCO0C,Hs) ~ 102 r/monb
v(C,HsCOOH) = v(C,HsCOOC,Hs) = 0,69 monb

m(C,HsCOOH) = v(C;HsCOOH) - M(C,HsCOOH) = 0,69 moub * 74 r/moins = 51,06 T

Kayaowr: m(C;HsCOOH) = 51,06 .

10.3 Maiinap

6. Erep rupponms HoTImKeciHe maiina OoFaH KBIIIKBUIIB THApIeyTe (K.K.)
13,44 1 cytek KaxeT OoIica, KaHIIAa TpaMM TPHOJICaT Maibl allbIHFaH?
Memyi:

CH; - O - 0OC — Cy7H33 CH; -0 - 0C - Cy7Hss

| Ni, t° |

CH-0-0C - Cy7Hzs +3H, — CH-0-0C - Cy7Hss

| |

CH; - O - 0OC — Cy7H33 CH; - 0O - 0C —Cy7Hzs
v(H,) = V(Hp) 1344 = 0,6 MoJIb

Vy  22,41/Monb

Peakius TeHeyi OOMBIHIIIA TPOMIOPIIHS KYPAMBI3:
1 moub Tpuoneat — 3 momb Ho,
x MoJib Tpuoseat — 0,6 mosb Ho. Bynan: x = 0,2 Mos.

m(tpuo.t) = v(Tpro.t) * M(tpro.t) = 0,2 Moib * 884 r/monbs = 176,8 T.
Kayaob1: m(tpuoneat) = 176,8 r.

7. Maccacs 89 T Maiipl (TpucTeapar) CyMeH KOCBII KbI3IbIpFan/ia, KaHaan
KOCBUIBICTAp KaHIIa MeJep/e Ty3ineni?
Menryi:
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891 X MOJb y MOJIb
C3H5(COO)3(C17H35)3 + 3H,0 — C3H5(OH)3 + 3C17H3sCOOH

890 r/moib 1 moJ1b 3 Mo

m(C;Hs(C00);3(Cy,H35)3) _ 89r

C4Hs(C00)5(CyrHas)s) = =
V(CsH5(CO0)s (CarMlas)a) = e =00, (CyyHa)s) 890 1/Monn

= 0,1 moJib

v(C3H5(COO0)3(C17H3s)3) = v(CsHs(OH)3) = 0,1 moinb

Peakmus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
1 moub C3H5(COO)3(C17H35)3 - 3 MOJIb CnHasCOOH,
0,1 mosb C3Hs(COO)3(C17H3s)3 - x Monb C17H3sCOOH. bynan: x = 0,3 MoJb.
Kayaowi: v(C3Hs(OH)3) = 0,1 monb; v(C17HzsCOOH) = 0,3 mob.
11.2. Iucaxapuarep

7. Maccacet 50 T mIIOKO3a alyFa KaKeTTi caxapo3aHblH MaccachlH
TaOBIHBI3IAP.

Memyi:
XT 50r
C12H22011 + H20 — CgH1206 + CeH1206
342 r/monb 180 r/mounb
m(CgH;,0, 50r
V(CeH,,06) = (CoHi200) _ = 0,27 MoJIb

M(C¢H;,04) ~ 180 r/mosb
v(C12H22011) = v(CeH1206) = 0,27 mMo1n

m(C12H22011) = V(C12H22011)'M(C12H22011)= 0,27 moub - 342 /Mo = 951
)Kayaﬁbl: m(C12H22011) =95r.

11.3. Tloaucaxapuarep

9. Maccacsr 70 T 1e/IIF0JI03a TPHALIETATHIH ATy YIIMiH [EJUTIOI03aHbIH KaHIal
Maccachl KaxeT?

Memyi:
XT 70T
[CeH702(OH)3]n + 3nCH3COOH — [CsH702(0OCOCHS3)s]s + 3nH0
162 r/monb 288 r/momnb
v(C4H,0,(0COCH,);) = m(CeH,0,(0COCH,);) - 70r 0,243 MoIb

M(Cg¢H,0,(0COCH;);) ~ 288 r/mMob
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V(CeH705(OH)s) = v(CsH:0(0COCHs)s) = 0,243 mous
M(CsH702(0H)s) = W(CsH705(0H)3) - M(CsH;02(OH)s) = 0,243 mous - 162 r/mons = 39,4 1
Kayaowr: m(CsH7O2(OH)3) = 39,4 1.
12.2. AMuHzaep

10. Maccacsl 37 © HUTPOOCH30J CYTEK KATHICHIH]IA TOTHIKCHI3aH IbIPFaH A
18,5 r aHuUIMH ajnblHFaH. AHUIWHHIE HIBIFBIMBI KAHIA#i?
Menryi:

CsHsNO, + 3H,; — CegHsNH2 + 2H,0

m(CcHsNO,) 37t
M(C4HsNO,) ~ 123 r/monb

v(C¢H5NO,) = = 0,3 MoJib

V(CsHsNO2) = v(CsHsNHy)
m(CeHsNH>) = v(CgHsNH>) - M(CeHsNH2) = 0,3 moms - 93 r/mois = 27,91

n= Mpp, 100% n = 18,5r

Mereop, 279r

-100% 1 = 66,3%.

Kayaowbi: 1 = 66,3%.
12.3. AMUHKBIIIKbLIIAPbI

7. Kypambmga 15,7% a30Tel 6ap aMHHKBIIIKBUIBIHBIH MOJEKYJIAIbBIK
MaccachlH aHbIKTaHbI3ap?

Memyi:

Erep aMMHKBIIKBUIBIHBIH KypambiHaa 15,7% azor Goiica, KaJFaH KypaMbl
100% - 15,7% = 84,3% xypaiiasl.

BapnbIk KapamaiiblM aMUHKBIIIKBUIIAPBIHBIH KYpaMblHAa Oip FaHa a3oT
aToMbl OOJATBHIH/BIKTAH, HPOMOPLHMSA KYPBII a30TTaH 0acKa KBIIIKBUI
KYpayIIBICBIHBIH ~ (SIFHH  PAAMKAJIbIH) CaJBICTBIPMATBl  MOJEKYJIAJIBIK
MacCachlH aHBIKTayFa 0oazpl:

157 _ 843
14 X

x =75

Awmunnpormon  Keikpuisiagarel  (CH2(NH2)-CH2-COOH)  asotcsis
KaJIIBIKTBIH CaJBICTHIPMajIbl MOJIEKYJIAIBIK Maccacsl — 5. SIFHM ecenTe
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Oepiminm TypFaH aMHHKBIIIKBUIBIHBIH — CAJBICTBIPMANII  MOJICKYJIAIIBIK
maccacel: My =75 + 14 = 89.

Kayaosr: M, = 89.

8. Maccacs! 20 r rauOMH(GEHUIANAHAH ally YIIiH KaHIIa TPaMM TIHIAH
Kaxxer?
Memnyi:
H2N — CH2— COOH + NHz— CH;— CH(CgHs) - COOH—
— HoN — CH,— CO — NH — CH2— CH(CgHs) — COOH + H,0

m(CyoH13N,0CO0H) 20T
M(C,,H,3N,0CO0H) ~ 222"

MOJIb

v(CyoH;3N,0CO0H) =

= 0,09 MmoJsib

V(CloHlsNzoCOOH) = V(HzN — CHz— COOH) = 0,09 MOJIb

m(H2N — CH;— COOH) = v(H2N — CH2— COOH) - M(H2N — CH,— COOH)
=0,09 moxb * 75 r/mMmoas = 6,75 1.

Kayaowi: m(H2N — CH,— COOH) = 6,75 1.
14.2 HykJienH KbIIIKbLIIAPbI

7. 'emorno6unHin kypambiaia 0,35% temip 6ap. 1,5 r tpunrodan any yuiin
100 T remornoOHHAI THApOIW3re yiubipaTy Kepek. Ocbuiapra cylicHe
OTBIPHII, TEMOTJIOOWHHIH €H Killli MOJICKYJIaJbIK MacCaChlH TAOBIHBI3AAP.
Memyi:

C11H12N202 — tpunrodan
[Mpomnopiust KYpambI3:
1,5 r C11H12N202 - 100 1 remoriiobuH,
204 r/monp C11H12N20> - X r/Monb remornoouH. bynan: x = 13600 r/mMob.

Kaya6b1: m = 13600 r/Mob TeMOTIIOOHH.
13.5. TlmacTMaccanapbiH aca MaHbI3AbI OKiJIEpi

3. Oprama monekynaiablk Maccacel 50000 nem anibin, HNOAMATHICH MEH
TIOJTUIIPOIIMIICHHIH MaKpPOMOJICKYIaIapbIHIAFbl MOJUMEPIICHY JOPEKECIH
€CeTTeHI3Aep.

IMemryi:

Moaustuiaen — [- CH2 — CHz —]n
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[MomumeprieHy [opeXeciH aHBIKTay YVINH — TOJUMEpIiH eCenTiH
OIAPTHIHAAFEl  OpTalla  MOJISKYJAJIBIK ~ MaccachlH Oip  OYBIHBIHBIH
MOJIEKYJIAJIBIK MacCachlHA KATBIHACHIHAH aHBIKTAWMBI3:
M, (nomumep) 50000
n(—[—CH, — CH, —],) = . =

= = 1786
M, (MoHOMEp) 28

Moaunponuien — [- CH2 — CH(CH3) - ]n

_ M, (nosmmep) 50000
~ M,(moHoMep) 42

n(—[ - CH, — CH(CH;) —1,,)
Kayaowi: 1786; 1191.

=1191

10. Oprama camsicTBIpManIbl MOJEKymadblk Maccackl 60000 OGomaTeH
MOJIMMETUIMETAKPHIIATTHIH OJIMMEPIICHY JOPEKEeCiH TaObIHbI3/AAP.

Memyi:
Moaumeruamerakpuiaatr —[— CH; — C(CH3)(COOCH3) —]a
[omumeprieHy [IopeXeciH aHBIKTay YVINH — TONUMEpIiH eCenTiH

IAPTHIHAAFB  OpTallla  MOJICKYJJBIK  MaccachlH Oip  OYBIHBIHBIH
MOJIEKYJIaJIBIK MaccachblHa KaThIHACBIHAH aHBIKTAMBbI3:

M, (nonumep) 60000

n(~{=CH, = C(CH;)(CO0CH,) —1) = pE ol s = =

=600

Kayao6wi: n = 600.
13.6. Kexcarpi3 (Kayuyk) cHHTE3i

8. MosekynanbIk Maccachl 0ip MUJUTMOHFa TEH TaOUFU KOKCAFbI3/IbIH MaKpo-
MOJIEKyIaChIH/Ia KaHIIa H30IpeHai OybIH O6ap?

Memyi:

M3onpenai koxcarpi3 — NCH,; = C(CH3) — CH = CHa.
MakpomoJiekyaagarsl OybIH CaHBIH aHBIKTAY YIIIH — €CeNTiH IIapThIHIAaFbI
MOJICKYJAJIBIK MAacCaHbl ~ W30IPEHHIH Oip OYBIHBIHBIH MOJEKYJIaJIbIK

MaccacbiHa 0ejeMis:
M(xekcarbi3) 1000000

n(CH, = C(CH;) — CH = CH,) = MGmonper) = 63

Kayao6b1: n = 14706.

= 14706

9. Erep KypsuibiMabIK Oybia carbl 700 6osica, OyTaaueH i KOKCarbI3abIH Oip
MOJIEKYJIaChIH CHHTE3/IeyTe KaHIIa dTHII CITUPTI )KyMcama Is?
Memyi:
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Byraguen—CH; = CH — CH = CH>
M, (6yraguensi kekcarbiz) = n(C,Hg) * M.(C,Hg) = 700" 54 = 37800

M(6yramuenmni kexcarsz) = 37800 r/Moith

XT 37800 r
2C,HsOH — CH, = CH — CH = CH; + 2H20 + H»
46 /™Mo 54 r/momb

Peaxuus TeHeyi OOHBIHIIA TPONOPLUS KYpaMbI3:

xr-37800T,

92 r/monb - 54 r/monb. bynan: x = 64400 r = 64,4 kr.

Kayaowbi: m(CoHsOH) = 64,4 «r.

10. Xnopmperzi (CHz= C — CH = CH») monumepriey TeHneyiH a3pi, 1 T

Cl
XJIOPIIPEH I KOKCAFbI3IaFbl IOJMMEPIICHY JOPEIKECIH eCenTeHi3ep.
Menryi:
n(CH,=C-CH=CHy)— (-CH; — C=CH — CHx-),
| |
Cl Cl
[MomumepiieHy [OpEXKECiH aHBIKTay YIIH — [OJUMEPIiH eCenTiH

IapTeIHAaFbl MaCCAaCbIH 6lp 6yLIHbIHBIH MOJICKYJIAJIBIK MacCaCblHA

KaTblHAaCbIHAaH aHBIKTaﬁMBISZ
M(kekcarpiz) 1000000

= =11
M(xs10pmipeH) 88,5 300

n(xsopnpen) =

Kaya6bi: n(xmoprpen) = 11300.
13.7. CuHTe3ik TAJMBIKTAP KIHE 0JIAPAbIH MAHBI3AbI 6KiIaepi

7. Tonumepneny nopexeci 500-re TeH Oojca, KanpOH TaIIBIFBIHBIH
MakpOMOJIEKYJIaChlH ~ CHUHTE3Jleyre KaHIla aMUHKAlpOH  KbIIIKBUIBI
KyMcanaabl?
Mlemyi: @)

|
Kanpou [ - HN — (CH2)s —C -]

M (xkanpormomumepi) = n(kampown) * M(kamporn) = 500 - 131 = 65500
M(kanponmnonumepi) = 65500 r/monb
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XT 65500 T
0]

nH;N — (CH2)s —COOH —  [- HN — (CHy)s — C — ]n + nH20

131 r/mois 113 r/momnb

Peakmus Teraeyi OOWBIHIIA TPOMOPIHS KYPaMBI3:
XT -65500T,
131 r/moms - 113 r/momb. Bynman: x = 75933,63 r = 75,933 kr.

Kayaébr: m(HoN — (CH2)s — COOH) = 75,933 «r.

8. Kanbuuii kapOupi, cy, HaTpHil XJIOpU/i )KOHE KYKIPT KbIIIKbUIBI OepiireH
Ooinca, MONMXJIOPBUHWINI KaHAAll peaknusiap apKbUIbl amyra Oonaipl?
MakpoMoJieKyJIachIHBIH Maccachl 6250 0oJaThiH MOJUXJIOPBUHMIIIL alyFa
KaHIIa KYKipT KBIIIKBIIBI )KYMCaJIaThIHBIH €CENITEHI3IEP.
Memyi:

CaC,+ H,0 — Ca(OH), + C2H32 Q)

2NaCl + H2SO4 — NaxSO4 + 2HCI  (2)

CH=CH+HCl - H,C=CHCl  (3)
NH2C = CHCI — [ — H,C = CHCI — 11 (4)

m(—CH, —CHCl-)  6250r
M(—CH, — CHCI-) ~ 62,5 r/mosb

v(—CH, — CHCl-) = = 100 mos1b

(3), (4), (5) peaxuus texneynepi 6oiipiama: v(— H,C = CHCI -) = v(CH =
CH) = v(HCI) = 100 moius

Oumaii 6oica (2) peaknus TeHIACYl OOHBIHIIIA IPOTIOPIIUS APKBUIBI €CENTEY i
KYprizerik:

98 r H,SO4 - 2 mons HCI,

xT HSO4 - 100 moss HCI. Byman: x = 4900 r = 4,9 kr.

Kayaonr: m(H2SO4) = 4,9 kr.

11. KanponuslH MakpoMoirekynaceigaa 200-re Tapta KypbUIbIM OyBIHAAPHI
6oJica, OHBIH OpTaIlla MOJIEKYJIaJIbIK Maccachl KaH ai?
Memryi: O
|
Kanpon [ - HN — (CH2)s - C -],
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M;(kanpon monmmepi) = n(kanpon) - My(kanpor) = 200 - 113 = 26200
M(kamponmonumepi) = 22600 r/moib

Kaya6bi: M(kanponmoiumepi) = 22600 r/mMo1Tb.
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2016, Ned.- C.51-52.

296. CepebOpsikoB E.A., TlonkoBeipuaa T.A. XUMHS METaJJIOB B 3aIaHHSIX
ETD. - Xumus B mkoite, 2016, Ned.- C.59-63.

297. lepsiomra H.E. 3amamms EI'D c pa3BEpHYTBIM OTBETOM: O MpaBe
BbIOOpA criocoba pemieHus. - Xumus B mkoine, 2016, Ne5.- C.2-5.

298. JlemunoB B.A. 3amauun no teme «['unponus». - Xumus B mkose, 2016,
Ne5.- C.47-48.

299. Boakos B.H., Boakosa JI.A. HcciaemoBanne XHMUYECKOTO COCTaBa
SIMYHOM CKOPITYIIBL. - XuMus B mkose, 2016, Ne5.- C.53-55.
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KocbimMia-2.
XUMHSJIBIK OJIMMIINA/IAJIAPFa IalibIH/IAJIyFa YChIHBLIATBIH d1e0nerTep

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Copoxua B.B., 3aropckmii B.B., Ceuranpko WU.B. 3agaun XumMmaeckux
ommmnuan (IIpuanuner n anroputmel pemrenuii) /Ilox pem. E.M.
Coxonosckoit. M.: Mzn. MI'Y, 1989.- 256 c. (DneKTpOHHBI BapHaHT
numeercst B Mareprere. Cm. Caitr MT'Y: www.chemnet. msu.ru).
ITonsckue xumuueckue onumnuansl. Ilep. ¢ moneck. Ilox pen. C.C.
Yypanosa. M.: Mup, 1989. -533 c.

Bynpymxak I1. 3agaun mo xumuu. Ilep. ¢ pymeiack. M.: Mup, 1989.-
343 c.

Haitneko B.M Kak HayuuTh WIKOJPHUKOB pelIaTh 3aJadyd IO
opranundeckoit xumun.-M.: [Ipocemenue,1987.- 160 c.

Kyssmenko H.E., Epemun B.B., IlonkoB B.A. Hauana xumuu.- M.:
Oxk3amen, 2003.- 768 c.

Ky3smenko H.E., Epemun B.B. 2500 3aga4 no XuMuu ¢ pelieHUsIMU 15
nocrynaromux B By3bl.-M.: Uspatensbckuit nom «OHUKC 21 Bex»,
2002.- 640 c.

Xumus: popmyner ycrexa Ha Berynurt.sk3ameHax./, H.E.Kysemenxo,
B.U.Tepenun, O.H.PeokoBa wu gp. /moxm pen. H.E.Ky3bpmeHnko,
B.N.Tepenuna.- M.: U3n-Bo Mock.yH-Ta: Hayka, 2006.- 377 c.
C6opuuk 3amanuil | - XV MeXIyHapOIHBIX XUMHUYECKUX OJIUMIINAL
(1968-1983rr.). / Ioxa pen. B.B. Copokuna. M.: Uzn. MI'Y, 1986.- 191c.
Copokun B.B, Ceuranbko W.B, Csrue FO.H., Uypanos C.C.
CoBpeMeHHass XMMHS B 3aJadax MEXKIYHAPOIAHBIX XHUMHYECKHX
oymmIHa. Xumusa, M.: 1993.- 288 c.

3agaun BCepoCCHHCKHMX onuMmuan mo xumuu / Ilom pen mpod.
I'.B.JIucuuxuna.- M.: IIpocsemenu, 1996.- 192 c.

3agaun BcepoccHiCcKUX onummuarn o xumuu / Ilox obmr pen mpod.
B.B.Jlynuna.- M.: Dx3amen, 2004.- 480 c

3amaun MeXIyHApOAHbIX xumudeckux oiaummnuan. 2001-2003.- / Tlox
o6m1 pex B.B. Epemuna.- M.: Dk3amen, 2004.- 416 c.

Jlyaun B.B., Henaiinenko B.I'., PenkoBa O.H., Ky3smenko H.E. Xumus
XXl Beka B 3amavyax MexIyHapOaHbIX MeEHENeeBCKUX ONMMITHA./
o pen.B.B.JIynaunna.- M.: m3n-Bo Mock.yH-Ta:Hayka, 20067-384 c.
Epemun B.B. Teoperuueckas u wMaTeMaTH4yecKass XUMHUS IS
HIKONbHUKOB. IloAroToBKa K XMMHYECKMM ONMMOHaAaM.- M.
MIIHMO, 2007.- 392 c.

VBeKaTeNbHBI MHUpP XUMHUYECKUX MpeBpameHni: OpHruHaabHbIE
3agayn mo xumuu c pemenusimu / A.B.CyBopos, A.A.Kapuosa,
A.ATlorexun, A.C.Huenposckuii; nox pexa. A.B.Cysoposa.- CIIG:
Xumus, 1998. -168 c.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

Mupxymues H.III. OnxmMmuanHeie 3ajadd MO XUMHW. THIBL 3amad U
meronpl ux pemienus. — M.: Illkoma umenun A.H.Kommoroposa,
Camoo6pazosanue, 2000.- 160 c.

Hukomaeako H.K. C6opauk 3amau nmoBsienHon Tpyaaocty/ [lox pen.
mpog. I'.B.JIucnukuna.-M.: POCT, MUPOC,1996.-192 c.
Hukonaenko H.K. Pemenwne 3amady ¢ MHOBBIMIEHHONW CJI0XKHOCTH IIO
o01ieii u Heopranuueckoit xumuu. Kues, Pan. mkona, 1990.- 159 c.
ApremoB A.B., Jlepsouna C.C. llIkonbHble onuMnuasl. Xumus. 8-11
Kkiaccel.- M.: Aifpuc-nipecc, 2007.- 240 c.

Xumusi. 8-11 xiaccel. Pernonansueie oaumnuanst. 2000-2002. / aBr.-
coct. O.C.I'abpuansn, A H.Ilponuienos.- M.: [Ipoda, 2005.- 287 c.
Jlabuit 10.M. Permenue 3amau ¢ HOMOIIBI0 YpaBHEHHH U HEPABEHCTB. -
M.: Ilpocsemenue, 1987.- 80 c.

Bpy6nesckuii A.W. 3agaun mo XUMHX ¢ IPUMEPaMH pPemIeHuH. - MH.:
000 «¥Onunpeccy, 2002.- 400 c.

Bpyomesckuit A.M1. 1000 3amadq mo XuMHUH ¢ IEMOYKAMH TIPEBPaIIeHUIH
U KOHTpOJIbHBIMH TecTaMu. -MH.: OO0 «tOnunpeccy, 2003.- 400 c.
Bpy6nesckuii A.W., bapkosckuii E.A. 3amaun mo opraHu4ecKoil XuMuu
¢ npumepami peuteHuit.- Ma.: OO0 «tOnunpeccey, 2003.- 240 c.
Bpy0nesckuit A.W. 3anaun no xumun.- CaMOy4YUTENb MO PELICHHIO
OCHOBHBIX TUTIOB 3a/1a4.- MuHck: FOnumnpecc, 2008. — 688 c.

Edumor A.U., Kapuosa JI.A., Jlyukas .M. 3agaun no xumun./ [lofg
pen. A.B.Cysoposa.- JI.: 3a-Bo Jlenunrp. YH-Ta, 1986.- 120 c.
OneiinukoB H.H., MypasrseBa I'.Il. Xumusi. OCHOBHbIE AJITOPUTMBI
pemrennst 3amad. / Ilom pem FO.[.TperpskoBa.- M.: YHI[ O,
dusmatimmt, 2003.- 272 c.

HemunoB B.A. Hecrangaptaeie 3agauu no xumuu: 9-11 knaccel. — M.
[epBoe cents0Opst, 2004.- 80 c.

OxaeB E.b. Onmumnmansr mo xumun: cOOPHHUK TECTOB W 3aAad.- MH.:
TerpaCucrtemc, 2005.- 144 c.

Ceutanpko W.B., Hecranmapthele 3amaun mo xumun. M.: MUPOC,
1995.- 80 c.

Xomun 10.B., Cnera JI.A. Peneturop mo xumun. - Xapbkon: ®omwo,
1998.-400 c.

Crnera JILA., Yepnsiit A.B., Xomun 10.B. 1001 3agada mo xumuu ¢
OTBETaMHU, yKazaHUAMH, pereHusMu. — M.: Unekca, 2004.- 368 c.
Cnera JLA., Yepnsiii A.B., Xomun 10.B. 2002 3agauu no xumuu ¢
OTBETaMH, yKa3aHHsAMH, pemenusmu. — M.: Mnekca, 2007.- c.

Xsamoxk B.H., TonoBko I0.C., Kananosuu J[.I.' Onumnuasnsi
LIKOJIBHHUKOB MO XMMHU: TEOPETUUECKUE 3aJaHUS C peleHusMu. B 3 u.
Y.1. — Munck: Hap.acsera, 2007.- 376 c.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

44,

45,

46.

47.

48.

49,

50.

51.
52.

Anamosnu T.I1., BacunseBa I'.11., Meukosckuii C.A., CTaHUIIEBCKUHA
JI.C COopHMK OomMMIMAIHBIX 3amad mo xuMuu.. MH. : Hap. acsera,
1980. -80 c.

Anamosuu T.I1., Bacunsesa I'.1.,. MeukoBckmii C. A, TeBopckwmii B.1..
COopHHK OMMITHATHBIX 3a71a4 1o XuMuu. MH. : Hap. acsera, 1988.- 80
c.

Uypanos C.C. Xumnueckue onuMnuansl B mkose. M. : IIpocsemnienue,
1982.-191c.

Tperbs CopocoBckass oJMMIUaga IIKOJBHUKOB. 1996-1997.-M.:
MIIHMO, 1997.-512 c.

Yereprass CopocoBckas OJMMIHMaAa IIKOJbHHKOB. 1997-1998.-M.:
MIIHMO, 1998.-512 c.

IIsatas CopocoBckass oONMMIIHAaAa IOTKOJBHUKOB. 1998-1999.-M.:
MITHMO, 1999.-512 c.

Kopenes FO.M., I'puropreB A.H., XKenurosckas H.H., [lynaesa K.M.
3agaun ¥ BONIPOCHI 10 00IIeH M HEOPTaHWIECKONW XUMHHU C OTBETAMH U
pewenusamu. — M.: Mup, 2004.- 368 c.

Aprumesa A.M. , 3agymuna O.A. CxeMbl XUMHUYECKUX MIPEBPALLEHUI B
opraHu4eckoil M HeopraHuueckoil xumuu: COOpHHMK 3amaHMd. —
Capartog: Jluueit, 2002.- 96 c.

Henncoa B.I'. OnumnuaaHele 3alaHusi 1O XUMHH. 8 Kiacc. -
Bomrorpaa: Yautens, 2005. — 101 c.

CasuH I A. OnuMmuaHble 3aJaHust o0 Heopranudeckoit xumum.- 9-10
kiaccel. — Bonrorpazn: Yuurens, 2004. — 64 c.

Caun [I'.A. OnuMnuagHele 3aJaHusl O OPraHUYeCKOW XUMHHU
(ycmoBust, ananmms, pemenus). 10-11 xmaccer.- Bomrorpan: Yuwnrens,
2004. - 71 c.

Omumnmanaeie 3amanus no xumun./ Coct. ['maszkoBa O.B., Jlasapesa
O.I1.; MO PM, MPHO.- Capanck, 2005. —43 c.

KapmoBa A.A. Tlokopenue BeniectBa. Oprannueckas XxuMus. B momonis
YUUTENAM, aOUTypHEeHTaM, ydacTHUKaM onmmnuan. — CII6.: Xumusaar,
1999. - 272 c.

Bockpecenckmit II.M. Texnuka mnabGopaTtopHeiIx pabor. - M.:
Xumus,1973. - 717 c.

Paunnckuit @.10., Paunnckas M.®. Texnuka 1abopaTopHbIX paboT. -
JI.: Xumus ,1982-432 c.

Kpemko A.Il. OcHoBbl aHanuTudeckoil xumuu. B 3-x Tomax. - M.:
Xumus, 1976.

B.H.AnexceeB KonnuecTBeHnsiii anamms.- M.: Xumus, 1972-504c.
Ckyr ., Yacr [. OcHoBbl aHanmuTHUeCcKON Xxumuu. B 2-x Tomax. - M.:
Mup, 1979.
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54.

55.

56.

57.
58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.
70.

COOpHHK 3KCIEPUMCHTAIBHBIX 3aJaHUH BCECOIO3HBIX XMMHYECKHX
ommmnuaz mKoapHUKOB / CoctaButenu: OranecsH JI.b.,CupmeBckas
I'T.-M.: MXTH um.[I.11.Menpeneena ,1988.-48 c.

Ceuranpko M.B., Xaporm [0.5. DBM B pemeHHH pacdeTHBIX
xuMudeckux 3agad. -M. : MUPOC, 1994.- 124 c.

Beximer K. Xumusanan onmummnuana ecentepi.-Anmatsl: Payan, 1997.-
186 6.

Bexkimes K. LlIbirapbutran xumust ecenrepi.- AnMatbl: Kapkbl-kapaxart,
1997.-144 6.

Bexkimes K Xumus ecenrepi.- Anmarsl: PBK, 1998.- 268 6.

bekumes K. Hay4yHo-meTonudeckue OCHOBBI TMOATOTOBKU U
MIPOBEJCHUS XUMHUYECKHX ouMnuan. MoHnorpagus. — Anmater: «Kazak
yHEBepcuteTi», 2005.- 240 c.

Cw.: http://lib.kaznu.kz/Books/Elektron_ucheb/elektr_uch.htm.
CycnennukoBa B.M., Kucenesa E.K. PykoBoAcTBO 110 NIPUTOTOBIIEHUIO
TUTPOBAHHBIX pacTBOPOB.- JI.: Xumus, 1978.- 184c.

Kopocrenes ILII. IlpuroToBieHue pacTBOPOB i  XHMHKO-
aHamuTHYeCKuX padot.- M.: Hayka, 1964.- 399c.

OcHoBBI aHanuTH4ecKOi xumuu. [IpakTuueckoe pykoBojctBo. / Ilox
pen. F0.A.3on0toBa. — M.:Beicur.iuk., 2001.- 463c.

Currua C., Xanna J[x. I'. KonnyecTBeHHBIN OpraHUUECKUi aHAN3 TI0
(byHKIMOHANBHBIM IpynnaM.- M.: Xumust, 1983.- 672c.

Hekpacos B.B. PykoBoJCTBO K MaJIOMy NIPAaKTUKYMY I10 OPraHU4ECKOU
XuMuH.- M.: Xumus, 1975.- 328c¢.

Cmomuna T.A., BacunbeBa H.B., Kymnerckas H.b. Ilpaktuueckue
paboTBl TO OpraHMYecKOW XuMH: Manblii NpakTHKyM.- M.:
IIpocewenue, 1986.- 303c.

Opranukym. B 2 Tomax. - M.: Mup, 1979.

OCHOBHOM NPAaKTUKYM 110 OpraHnueckoit xumuu.- M.: Mup, 1973.
ArponomoB  A.E., IMa6apo FO.C. JlaGopaTopHble pabOTHI B
OpraHUYeCcKOM MpakTuKyme.- M.: Xumus, 1974.- 376¢.

ManaxoBa A.S. IlpakTukyMm 1o (PU3HUYECKON U KOJJIOMTHOW XMMHH.-
Munck: Bermiimas mkoia, 1974.- 336¢.

Cksaiipuc Jlx. [Ipaktnueckas ¢uznka.- M.: mup, 1971.- 248c.
PykoBojcTBO MO HeopraHudeckoMy cuHTe3y. B 6 Tomax. / Ilox pen.
I".bpayepa u 1p.- M.: Mup, 1975-1981.
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Kocbimia-3.
[Nenarornka FEUIBIMIAPBIHBIH JOKTOPBI, XUMHUS FBUIBIMAAPBIHBIH KaHIUATEI,
an-®Papabu arpigarsl Kaszak ¥ATTHIK YHUBEPCUTETIHIH Ipodeccopbl
K. BeknueBTiH COHFBI :KbLIIAPBI KAPUSIIAFAH OKY KypaJiapbl:
1. Bepmibex I'., bekimes K. XKymOaxranraH XUMHSUIBIK ONUMIIMAAA €cCenTepi. -
Anmartsl: Kazak yausepcureri, 2014 - 106 6.
2. bBeximeB K. ToTery-TOTHIKCEI3NaHy peaknusuiapsl. - AnMartel:  Kasak
yHuBepcuteri, 2014 - 110 6.
3. bBeximer K., AmmabaeBa A., Typcemroxaes K. Xwumus ecenrepin
MaTeMaTHKAJIBIK SAicTepMeH mbIFapy. - AnMatel: Kasak yansepcuteri, 2014 - 269 6.
4. bekimeB K. AymaHaplK XUMHUSUIBIK OnMMIMana ecentepi. - Anmatel: Kazak
yHuBepcureri, 2014 - 188 6.
5. Tenexos A., beximes K. Xumussik popmyia Taby ecenrtepi. - Anmatsl: Opiey,
2013 - 141 6.
6. Bexkimes K., JocaxarnoBa H. XuMusutsIk oumnuana ecenrepi. - Aiamarsr: Kazak
yHuBepcureti, 2015 - 112 6.
7. bexkimer K., PrickamueBa P. XKanmbl XxuMus ecentepi MEH >KaTTBIFYJaphbl. -
Anmarsl: Kazak yausepcuteri, 2015 — 176 6.
8. bekimes K., Husz6aea A1, EcipkenoBa A.Y. XuMusiIbIK 9kcriepumedt (8-11).
- Anmartsr: Kasak yausepcureri, 2014 — 176 6.
9. Kabiesa A., bekimies K. - Xumust: ¥BT ecenrrepi.(2008-2009). - Anmarsr, 2012.-
168 6.
10. Bekimer K., HMocaxanoBa H., CanrtaeBa C., Xapsuikacein II. Xumus:¥BT
ecenrepi. (2012-2013). — Anmarsr: Binim, 2013. - 184 6.
11. Bexkimes K., locaxanosa H., CantaeBa C. Xumus:¥BT ecentepi.(2014-2015). —
Anmarsr: Kazak yausepcuteri, 2015. - 180 6.
12. Bexkumes K., Isrinik A. EpitiHainepaeri HOHIBIK Teme-TEHAIKTEP. — AJIMATHI:
Kazak yauBepcureri, 2017. — 128 6.
13. Bexumes K., TonexoB A. Dnexrponms. - Anmatsl: Kazak yauBepcureri, 2017. —
102 6.
14. Bexnmer K Xumus ecenrepi. - Anmarer: Kazak yausepcureti, 2017. — 222 6.
AynapmaJnap
15. T'muaka H.JI. JKanmel XuMus ecenTepi MEH KAarThiFynapbl. OpbicianaH
aynapranzap bekimres K., Peickanmuesa P.I'. - Anmarsr: Kasak yausepcuteri, 2016. -
303 6.
16. Maitneko B.M. OpraHukanblK XUMHS —€CENTEpiH IIBIFapyasl  MEKTell
OKYIIBUTApBIHA Kallail yipeTy kepek. - Anmarsl: UIT «Tanreesay, 2017. — 223 6.
e-mail: kurmanbekishev49@gmail.com,
ten: 8-707-2555-239 nemece 8-777-2555-239.
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Kocbimina-4.

AHHOHIAPABIH AHOATA Pa3psATAIy KaTapbl

S |1 [Br [CI' | OH [ SO | NOs | COs% [ PO [ MnO4 | F

»

aHOATAa TOTHIFY KabiJieTi KeMui

Kocbimia-5.

Ouiem GipJikTepiHiH XaJabIKapaabIK KyiieciHiH Herisri 6ipaikrepi

DU3NKATBIK BipuikTin aThl CumBoJ Bearinenyi
mama opbIcIa XaJbIK-
mama apaJbIK

YakpIT CeKyH/ia T, t c S
Y 3bIHABIK METp I M m
3ar meuepi MOJIb v, N MOJIb mol
Macca KUJIOTPaMM KT kg
Kaprik kymi KaHzemna J KI cd
TepMonmnHAMUKAIBIK | KEIbBHH T K K
TeMIepaTypa
DJEKTP TOFHI ammep I A A
Kocbimma-6.
EH MaHbI31b1 QyHIAMEHTAJIBIBIK KOHCTAHTAJIAP
ATHI Benrinenyi MoHi
MaccacHbIH aTOMABIK, OipJiri M.a.0. 1,6605655-10%7 kr
CyTek aToMbIHBIH Maccachl *H m(*H) 1,673559-10%" kr
TTpOTOHHBIH MACCachl mp 1,6726485-10% kr
HelTpOHHBIH Maccachl My 1,6749543-10°%" xr
DIEeKTPOHHBIH MacCachl me 0,9109534-1073% kr
DjieMeHTap 3apsj € 1,6021892:1071° Kn
TI1aHK TYPaKTBICHI h 6,626176-10" JIx-c
ABOrajipo TypaKThIChl Na 6,022045-10% 1/monb
YHuBepcall ra3 TypaKThIChI R 8,31441 JIx/ (Mmonn-K)
I"a3ap1H MOTSPITBIK KOJIeMi (K. K.) Vm 22,41383-10° m%/monp
Bakyymieri &apblK c 2,99792458-108 m/c
MKBUTaMIBIFBI
dapajiell TYpaKThIChI F 96,485309 Ki/moub
ITu caHbl P 3,1415926336
Hatypan norapudm Herisi e 2,718281828
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KocbhiMia-7.
KymTi KblIKbLI1ap MeH Herizaep epiTinginepinin
20°C kesinperi THIFBI3ABIKTAPHI (T/MJI)

% H,SO, HNO3 HCI KOH (15°C) NaOH NH,OH
2 1,012 1,009 1,008 1,016 1,021 0,990
4 1,025 1.020 1,018 1,033 1,043 0,981
6 1,038 1,031 1,028 1,048 1,065 0,973
8 1,052 1,043 1,038 1,065 1,087 0,965
10 1,066 1,054 1,047 1,082 1,109 0,958
12 1,080 1,066 1,057 1,100 1,131 0,950
14 1,095 1,078 1,068 1,118 1,153 0,943
16 1,109 1,090 1,078 1,137 1,175 0,936
18 1,124 1,103 1,088 1,156 1,197 0,930
20 1,139 1,115 1,098 1,176 1,219 0,923
22 1,155 1,128 1,108 1,196 1,241 0,916
24 1,170 1,140 1,119 1,217 1,263 0,910
26 1,186 1,153 1,129 1,240 1,285 0,904
28 1,202 1,167 1,139 1,263 1,306 0,898
30 1,219 1,180 1,149 1,286 1,328 0,892
32 1,235 1,193 1,159 1,310 1,349

34 1,252 1,207 1.169 1,334 1,370

36 1,268 1,221 1,179 1,358 1,390

38 1,284 1,234 1,189 1,384 1,410

40 1,303 1,246 1,411 1,430

42 1,321 1,259 1,437 1,449

44 1,338 1,272 1,460 1,469

46 1,357 1,285 1,485 1,487

48 1,376 1,298 1,511 1,507

50 1,395 1,310 1,538 1,525

52 1,415 1,322 1,564

54 1,435 1,334 1,590

56 1,456 1,345 1,616

58 1,477 1,356

60 1,498 1,367

62 1,520 1,377

64 1,542 1,387

66 1,565 1,396

68 1,587 1,405

70 1,611 1,413

72 1,634 1,422

74 1,657 1,430

76 1,681 1,438

78 1,704 1,445

80 1,727 1,452

82 1,749 1,459

84 1,769 1,466
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% H,SO, HNO3 HCI KOH (15°C) NaOH NH,OH

86 1,787 1,472

88 1,802 1,477

90 1,814 1,483

92 1,824 1,487

94 1,832 1,491

96 1,835 1,495

98 1,837 1,501

100 1,838 1,513

Ma3myHbI
Beri

Anrpices 3
8 CBHIHBITT 4
9 CBIHBIT 43
10 coIHBIT 66
11 cwIHBIT 146
Koceimmamap 177

BekimeB Kypmanranu, Tanabaesa basu

OKy 06acBbUIBIMBI

I errapeutran xumust ecentepi (8-11 criHBIITAp)

Penaxmmsicein Oackaprad ILF. 1., podeccop bekimes K.

OKy Kypasisl

7?7 Ne168

Baceuryra 26.01.2018 kot koiisurran. [Timrimi 60x16.Kenemi 12,5 6.1.
Odcerri kara3. RISO 6aceuibiv. Tanceipsic Ne??. Tapansimbl 50 naHa,

Baracs! kemicimai. «Kasak yauBepcureTi» 6acma yiti
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